


Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 

50667 Köln, Neven-DuMont-Str. 15 
Ruf (0221) 257 42 38, Fax (0221) 25 41 75 
Münzen, Medaillen, Archäologische Objekte, Numismatische Literatur 
Ust.-Id.-Nr.: DE 122749851 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 10-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 84 
Münzen Antike - Mittelalter- Neuzeit 
Ausland , u. a. Rußland - Übersee 
Münzwaagen u. Gewichte, Aschanti 
Vormünzliche Zahlungsmittel, Medaillen 
Siegel und Literatur 

17. und 18. November 2005 

Versteigerer 
Tyll Kroha 

Zeitplan: 
Donnerstag, 17. November 2005 14.00-18.00 Uhr 

1 - 8 	Kelten 
9 - 173 Griechen 

175 - 631 Römische Republik u. Kaiserzeit 
521 - 631 Griech. Münzen der Röm. Kaiserzeit 
632 - 650 Byzanz 
655 - 691 	Altorientalische Siegelsteine 
692 - 733 Mittelalter 

Freitag, 18. November 2005 14.30-17.00 Uhr 
749 - 916 	Mittelalter u. Neuzeit 
920 - 963 Reichsmünzen, Nebengebiete 

1050 - 1393 RDR, Ausland 

9.30-13.00 Uhr 
1394 - 1492 Übersee 
1501 - 1571 Waagen und Gewichte, Aschanti 
1572 - 1591 Vormünzliche Zahlungsmittel 
1600 - 1741 Medaillen, Plaketten 
1750 - 1773 Rechenpfennige etc. 
1781 - 1794 Siegel u. Petschaften 
1801 - 1821 Literatur 

Ort der Versteigerung: 
Hotel Kolpinghaus 
50667 Köln, St. Apernstr. 32 
Saal Babilon 	 Besichtigung des Auktionsgutes ab 27. Oktober 2005 
Tel. (0221) 2093-0 	 während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Fax (0221) 2578081 u. 2093-254 Neven-DuMont-Straße 15 - Am Appellhofplatz - 50667 Köln 
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Anfahrtsskizze zum 
Ort der Versteigerung: 
Hotel Kolpinghaus International 
50667 Köln • St.-Apern-Straße 32 

Fotos: Hoppe Concept, Neuss 
Realisation: Elisabeth Höhnen, Ruppichteroth 
Druck: Pilgram Druck und Dienstleistung GmbH & Co.KG, Rösrath-Hoffnungsthal 



Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter Einhal-
tung der sich aus der Versteigerungsordnung (BGBI 11976, 1346) ergebenden und für 
Kommissinonäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und HGB gegen 
Barzahlung des Kaufpreises in €—Währung. Durch Abgabe eines Gebotes werden 
die Versteigerungsbedingungen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen Gebote. 
Der Zuschlagpreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwertsteuergesetzes und bildet die 
Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 15 %. Auf 
den daraus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die zur Zeit gültige, 
ermäßigte Mehrwertsteuer von 7% erhoben. Goldmünzen , bei denen Zuschlagpreis 
und Aufgeld geringer ist als das zweieinhalbfache des Metallpreises, unterliegen dem 
normalen Mehrwertsteuersatz von zur Zeit 16 %, ebenso Siegel. Goldmünzen die als 
Anlagegold gelten, sind mehrwertsteuerfrei. 
Ausländischen Käufern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird die in 
Deutschland gültige Umsatzsteuer berechnet. Anderen ausländischen Käufern (aus 
Drittländern) wird, sofern die Münzen durch uns exportiert werden, ein Aufgeld von 
15% netto auf den Zuschlagpreis berechnet; eventuell anfallende Bankspesen gehen 
zu Lasten des Käufers. 
Ausländischen Münzhändlern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird bei 
Nachweis der Umsatzsteuer-ldentifikationsnummer (§ 27a. UStG) und der sonstigen 
Voraussetzungen gemäß § 4 Nr. 1 b UStG in Verbindung mit § 6 a UStG die Lieferung 
ohne Umsatzsteuer berechnet. 
Der Käufer trägt die Versandkosten. 
Sofern nichts anderes vereinbart wird, ist die Zahlung der Auktionsrechnung bei anwe-
senden Käufern sofort, bei schriftlichen Bietern spätestens 20 Tage nach Erhalt fällig. 
Bei Zahlungsverzug werden für jeden angefangenen Monat Verzugszinsen von 1,5 % 
erhoben. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflich-
tet zur Abnahme und Zahlung. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den 
Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausgerufen. Der Auktionator ist berechtigt, 
Nummern zu vereinigen oder zu trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt im 
allgemeinen nicht. Der Zutritt zur Versteigerung ist Interessenten gestattet, die im Be-
sitz eines Kataloges sind. 
Mindestgebote 	bis zu 

bis zu 
bis zu 
bis zu 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision gewissenhaft aus-
geführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können nur ausgeführt, wenn ein 
Depot hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen 
Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zuerst 
eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echtheit der Stücke 
wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter- oder über-
schritten werden können. Aufträge , die unter 80 % des Schätzpreises liegen, können 
nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 8 Tagen 
nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. Lots sind von 
der Reklamation ausgeschlossen. 
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während der Auktionstage 
können Lots nicht besichtigt werden. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auktionsvorschriften 
und —bedingungen. 
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden Forde-
rungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile 
Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis € 2,50. Wir bitten Sie bei Auftrags-
erteilung anzufordern. 
Der Versteigerer: Tyll Kroha 
Kölner Münzkabinett, 50667 Köln, Neven-DuMont-Str. 1 
Tel. (0221) 257 42 38, Fax (0221) 25 41 75 

€ 	50,-- € 	2,-- bis zu € 	2.000,-- € 	50,-- 
€ 	250,-- € 	5,-- bis zu € 	5.000,-- € 	100,-- 
€ 	500,-- € 	10,-- bis zu € 	10.000,-- € 	250,-- 
€ 1.000,-- € 25,-- ab € 	10.000,-- € 	500,-- 



Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degres de conservations / Gradi di conservazione 

I Polierte Platte 1 Proof I Flan bruni 1 Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten V Very good VI Tr6s bien conservä VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 
	

= selten 
RR 
	

= sehr selten 
RRR 
	

= von größter Seltenheit 

Bankverbindungen: 

Kreissparkasse Köln BLZ 370 502 99 	Konto 814 27 
Postbank Köln 	BLZ 370 100 50 

	
Konto 2970-509 

Zahlungen aus dem Ausland — Foreign Payments 
Kreissparkasse Köln IBAN: DE 69 3705 0299 0000 0814 27 

SWIFT- BIC: COKSDE 33 
Postbank Köln 	IBAN: DE 40 3701 0050 0002 9705 09 

BIC: 
	

BNKDEFF 



Index 

Aachen 749, 750, 1811 
Academia 924, 932, 1600, 1671, 

1680-1682, 1686 
Ägypten 169, 609-631, 1557 
Afrika 1440-1442, 1533-1556, 

1572-1583 
Alexandriner 609-631 
Altorientalische Siegel 655-691 
Amerika 1443-1491, 1588, 1589 
Anhalt 751 
Antike 1-733, 1557-1566 
Antike Gemmen und Ringe 

692-721 
Antike Gewichte 1557-1565 
Antike Kleinbronzen 722-733 
Archäolog. Objekte 655-733 
Argentinien 1716 
Art Deco 1692-1716 
Aschanti Goldgewichte 1533-

1556 
Asien 1394-1439, 1584-1587 
Augsburg 752-755, 1600 
Ausbeute/Bergbau 805, 844, 

878, 910, 911 
Ausland 1085-1492, 1630-1667 
Australien 1492 

Bank- u. Geldwesen 
805, 1704, 1711, 1716, 1730 

Bayern 756, 757, 1601, 1602 
Belgien 1630, 1706, 1707 
Berg 1501, 1502, 1526 
Berlin 1504, 1505, 1603, 1619 
Bienen 1711 
Böhmen 1051, 1727 
Bolivien 1127, 1443-1445 
Brakteaten 752, 799-801 
Brandenburg 758, 1753 
Brandenburg-Preußen 759-798, 

922-924, 1523, 1524, 1615- 
1620 

Brasilien 1446-1448 
Braunschweig 799-828, 

1767-1769 
Bremen 829, 1507 
Bremen-Werden 1386 
Bremerhaven 931 
Breslau 885, 1604, 1605 
Bundesrepublik 944-949 
Byzanz 632-650, 1560-1562 

Chile 1449 
China 1394-1412, 1520, 1590, 

1591 
Coburg 1607 
Consecratio 281, 291, 389, 390 
Dänemark 1085, 1813 

Danzig 1214-1220, 1247, 1257, 
1258 

Deutscher Orden 830, 1820 
Deutsch-Ostafrika 950-963 
Dresden 1721 

Ecuador 1450, 1588, 1589 

Finnland 1086-1096, 1710 
Frankfurt a.M. 831-834, 1820 
Frankreich 1097-1121, 1631- 

1655, 1679, 1690-1705, 1762, 
1771-1773, 1802, 1803 

Freimaurer 1673, 1677 

Gallisches Reich 400-414 
Gegenstempel 46, 533, 542, 545, 

585, 962, 1127, 1176, 1177, 
1408, 1442, 1443 

Geistlichkeit 752, 802, 805, 
856-858, 861, 887-903, 916, 
1078-1084, 1120, 1181, 1602, 
1604, 1605, 1788 

Gerätegeld 1396, 1398-1404, 
1588, 1589 

Gold 26, 167, 170, 171, 333, 
334, 509, 511, 514, 516, 518, 
520, 632, 634, 640, 643, 
645-647, 649, 795, 822, 835, 
846, 885, 888, 891, 1087, 1088, 
1090, 1091, 1131, 1136, 1141, 
1142, 1149, 1155, 1185, 1186, 
1341, 1342, 1413-1415, 1446, 
1460, 1491, 1667 

Griechen 9-173 
Großbritannien 1122-1141a, 

1492, 1513, 1514 

Hall /Schwaben 835 
Hamburg 836-841, 1521, 1522, 

1608-1610, 1673, 1684 
Hanau-Münzenberg 842 
Hannover 808-814, 1767-1769 
Helgoland 1611 
Hessen 843 
Hochzeit 881, 883 
Hohnstein 844 
Hydrometer 1571 

Indien 1413 
Italien 1142-1168, 1511, 1656, 

1657, 1672 
lus in Nummis 1792, 1793 

Japan 1414-1421 
Judaica 1688, 1689 
Jülich-Berg 845-851 
Jugendstil 1690, 1691 
Kanada 1457 

Katanga 1582, 1583 
Kelten 1-8 
Kempten 855 
Kenia 1440, 1441 
Kipper 867 
Kirchenstaat 1161-1168, 1525, 

1816 
Kleve 852-854, 1170 
Klippen 1367, 1368 
Köln 856-858, 1524 
Königsberg 1612 
Kreuzfahrer 651, 652, 1821 
Krieg u. Frieden 1357-1359, 

1607, 1613, 1620, 1632, 
1634, 1650, 1651, 1665, 1706, 
1717-1719 

Krönung 1077, 1344-1346 

Leipzig 1613 
Litauen 1225, 1242-1244 
Literatur 1801-1821 
Livland 1297, 1371, 1656 
Lothringen 1655 
Lots 883, 884, 1086, 1089, 

1092-1094, 1096, 1224, 1230, 
1438 

Lübeck 859, 860, 930 
Lüneburg 1614 
Lüttich 1181 
Luftfahrt 937-939, 1731-1734 

Magdeburg 861 
Mailand 1145 1146, 1511 
Marken u. Zeichen 755 
Mecklenburg 862, 863 
Medaillen u. Plaketten 805, 914, 

1258, 1354-1366, 1600-1738 
Medicina i. N. 1609, 1630, 1658, 

1680-1682, 1684, 1686, 1687, 
1727, 1728, 1713 

Mexiko 1406, 1451-1453 
Mittelalter 752, 758, 799-801, 

827, 845, 852, 853, 856-858, 
887-903, 913, 1085, 1097, 
1119, 1120, 1122, 1143, 1145-
1148, 1155, 1156, 1158, 1169, 
1170, 1187, 1188 

Miscellanea 1717-1741 
Moldawien 1311 
Mozambique 953, 962, 1442 
München 1602, 1684, 1738 
Münzbehältnis 1741 
Münzwaagen u. -gewichte 

1501-1526 

Nassau-Oranien 1717 
Neuss 864 
Niederlande 1169-1186, 1717, 

1801 



Normannen auf Sizilien 1155, 
1156 

Nürnberg 865, 1503, 1754-1766 
Numismatik 1675, 1683, 1818 

Österreich 1658-1665, 1674, 
1675, 1685, 1739, 1789, 1806 

Osnabrück 805, 1808 

Paris 1698 
Personen 1668-1689 
Pfalz 866, 867 
Polen 1187-1267, 1337, 1670, 

1712 
Pommern 868, 1372, 1381 
Porzellantoken 1438 
Portugal 768, 769, 809 
Provinzialprägungen 521-631 

Ratszeichen 749, 750 
Rechenpfennige 1750-1773 
Reformation 831, 869, 884 
Reichsmünzen 920-943 
Religion 1720-1724, 1729 
Riga 1221-1224 
Römisch-Deutsches-Reich 

1050-1077, 1750-1752 
Römische Kaiserzeit 192-631, 

1559, 1566 
Römische Republik 175-191 
Rumänien 1268, 1713 
Rußland 1086-1092, 1267, 

1269-1366 

Saarland 1628 
Sachsen 869-884, 925, 1251- 

1256, 1621-1625, 1770 
Salzburg 1078-1084 
Satire 1729, 1730 
Schiffe 273, 515, 1696, 1700- 

1702, 1723, 1735 
Schlesien 886, 1604, 1605 
Schützenwesen 834, 1606, 1715 
Schweden 1367-1392, 1666, 

1714 
Schweiz 1393, 1669, 1687, 1715 
Sibirien 1304-1310 
Siegel und Petschaften 1781-

1793, 1809 
Spanien 1443-1445, 1454, 1455, 

1512 
Sport 1736-1738 
Stadtansicht 753, 865, 1698, 

1721, 1728 
Städte 749, 750, 753-755, 827- 

829, 831-834, 836-841, 855, 
859, 860, 864, 865, 930, 931 

Steckmedaille 1665 
Stettin 1626 

Tabora 957-963 
Taufe 1724 
Thailand 1424-1438, 1527-1532 
Thorn 1238-1241, 1245, 1246, 

1373 
Tod 791, 870, 883, 884, 1355, 

1603, 1663, 1668, 1669, 1683 
Trier 887-903 
Türkei 1515-1519 

Übersee 1394-1492 
Uruguay 1456 
USA 1458-1491 

Vatikan 1667 
Venedig 1148-1152 
Vietnam 1439 
Vikariat 871, 875 
Vormünzliche Zahlungsmittel 

1572-1589 

Waagen und Gewichte 1501-
1570 

Wallenstein 904, 905 
Weimarer Republik 927-942, 

1627 
Weinbau 1363, 1570 
Westfalen 906-912 
Whistmarken 1726 
Württemberg 913-915, 926, 

1709, 1793 
Würzburg 916 



Antike 

Keltische Münzen 

1* 	Hispania, Gelse, Vetilla del Ebro (Zaragoza), Tiberius, 14 - 37 n. Chr., As, Vs.: 
TI.CAESAR.AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: BACC.FRON - CN.BVCCO IIVIR II 
- CV.I.CEL um Stier n. r., Burgos 1491, 11,39 g, 0 28 mm 	 R 111-IV 	120,- 

2* 	- Gades, Bronzemünze, Zeit des Augustus, 27 v. - 14 n. Chr., Vs.: Kopf des 
Herakles mit Löwenfell n. I., Rs.: PONTIFEX MAXIMVS, Opfergeräte: Messer, 
Simpulum u. Axt, Heiss Tf. LII, 39, ex Auktion Rauch 45, 1990, 166, 29,81 g, 0 35 mm 

braune, dünne Patina RR IV 	600,- 

3* 	- Volcae Tectosages, Silbermünze, Vs.: dezentrierter Kopf n. I., Rs.: Kreuz, i. d. 
Winkeln Punkte u. Hacke, De La Tour Tf. 1., Sig. Robert (H)., 3,34 g 	 R III-IV 	150,- 

4* 	- Silbermünze, Vs.: Kopf mit gelockter Frisur n. r., Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln Punkte 
u. Striche, d.I.Tour - vgl. 3406, 3408, 3558, 1,65 g 	 IV 	100,- 

5" 	Gallia, Lingones, Quinar, Vs.: behelmter Kopf n. 1., Rs.: Pferd n. I., Sch.-, 1,99 g 	IV 	120,- 

6* 	Ostkelten, Noricum, Westnoricum, Tetradrachme, Typ Kugelreiter, Vs.: belorb. 
Kopf n. I. (sog. Apollokopf), Rs.: Kugelreiter n. 1., das Pferd mit Lockenmähne, Sig. 
Lanz - vgl. 107, 11,98 g 	 IV+ 	800,- 

7* 	- Donaugebiet, Tetradrachme, skyphatartig, Vs.: barbarisierter Kopf des Herakles 
n. r., Rs.: stilis. Pferd (ähnl. Typ Entenschnabel) n. r., der Reiter ist nur schwach aus- 
geprägt, Sig. Lanz - vgl. 564 ff, 10,61 g 	 IV 	300,- 

8* 	- Transasowien-Tauria, Gebiet des heutigen Südrußland, Schwarzmeergebiet, 
Silbermünze, 2. - 3. Jh. n. Chr., Vs.: verwilderte Kopfdarstellung, Rs.: Gestalt mit 
Lanze steht v. v., hält Lanze diagonal, 1,85 g 	 RR IV+ 	240,— 



Griechische Münzen 

9* 	Kampania, Neapolis, Didrachme, 325 - 241, Vs.: Nymphenkopf mit Ohrring n. r., 
Rs.: androkephaler Stier n. r. von über ihm fliegender Nike bekränzt, i. A. (NEO 110) 
AITQN, SNG Kop. vgl. 426, BMC - vgl. 62, 6,50 g 	 IV 	180,- 

10* 	- Phistelia, Obol, 380 - 350, Vs.: jugendl. Kopf in dreiviertel Profil r., Rs.: oskische 
Legende um Gerstenkorn zwischen Muschel u. Delphin, SNG Kop. 576, BMC 6, 
0,48 g 	 IV+ 	60,- 

11" 	Kalabria, Taras (Tarentum), Stater, 272 - 235, Vs.: nackter Reiter n. r., das Pferd 
bekränzend, darunter NK, Rs.: Taras mit Dreizack auf Delphin n. 1., dah. TAPAE, 
unten APIETO, Vlasto 874, 6,30 g 

	
IV 	220,- 

12* 	Lukania, Metapont, Stater, 330 - 300, Vs.: bekränzter Kopf der Demeter n. I., Rs.: 
Ähre, links i. F. Greif n. r., SNG Kop. 1224, SNG ANS 489, 7,83 g 	 IV 	240,- 

13* 	- Thurium, Diobol, 4. Jh. v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., mit Skylla, 
Rs.: Stier mit gesenktem Kopf n. r., i. A. Fisch, SNG Kop. 1488, SNG ANS 1166, 
1,18 g 	 IV 	70,- 

14* 	Sizilien, Akragas, Didrachme, vor 413 v. Chr., Vs.: Adler n. r., darüber AK, darunter 
RA, Rs.: Krabbe, SNG Kop. 33, 8,75 g 	 111-1V 	750,- 

15* 	- Eryx, Bronzemünze, 4./3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Aphrodite n. I., Rs.: Pferd n. 1., 
BMC 	SNG München -, Gabrici -, 5,04 g, 0 17 mm 	 RR 

	
80,- 

16 	- Gela, Tetras, 420 - 405, Vs.: Stier n. 1., i. A. drei Wertpunkte, Rs.: Kopf des ju- 
gendlichen Flußgottes Gela mit Stirnbinde n. r., Jenkins 505, SNG ANS 209, 4,66 g, 
0 17 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	60,- 

17* 	- Syrakusai, Timoleon, 344 - 336, Ae-Litra, Vs.: (ZEYE EA) EYOEPIOZ, belorb. 
Kopf des Zeus n. 1., Rs.: (EYPAKOEIS2N), Pferd n. I., BMC 311, SNG Kop.-vgl. 725, 
SNG München 1162, Gabrici 20, 20,98 g, 0 28,8 mm 	 dunkle Patina IV-V- 200,- 

18* 	- Sikulo Punier, Tetradrachme, 350 - 300 v. Chr., Mzst. Rasch Melkosth = Kepha- 
loidion, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker, der von Nike bekränzt wird, n. r., Rs.: Kopf 
der Tanit mit Ährenkranz in Kreis von vier Delphinen, Jenkins I, 34, BMC 6, 16,47 g IV+ 1.900,- 

19* 	- Incertum, Ae-Hexas, um 400 v. Chr., Vs.: n. 1. kniende Gestalt, über Altar opfernd, 
rechts i. F. Zweig, Rs.: Herkules mit Löwenfell u. Keule n. r., zu den Seiten je ein 
Wertpunkt, Gabrici Tf. X, 43, Calciati I, 45/39, ex Auctiones 22, 1992, 168, 3,86 g, 
0 15 mm 	 dunkle Patina RR IV 	200,- 

20* 	Makedonia, Königreich, Alexander d. Gr., 336 - 323, Tetradrachme, Chios, Vs.: 
Kopf des Herakles in Löwenhaube n. r., Rs.: n. I. thronender Zeus mit Zepter u. 
Adler, links i. F. Sphinx u. Amphora, IIO, i. A. (K)PATQN, Price 2422a, SNG Kop. 
754, 15,94 g 	 IV 	140,- 

21" 	- Bronzemünze, Vs.: Jünglingskopf mit Tänie n. r., Rs.: Pferd n. r. springend, darüber 
AAEEANAPOY, darunter Traube, Müller -, 2,85 g, 0 15 mm 	schwarze Patina IV 	80,- 

22 	- Obole (6 Stück) versch. östl. Münzst., Price Tf. CXLII, dazu Demetrios Poliorke- 
tes, 306 - 283, Bronzemünze, unbek. Mzst. (Karlen?), Vs.: Kopf des Demetrios mit 
korinth Helm n. r., Rs.: Prora, oben BA, rechts Doppelaxt, unten Monogramm, SNG 
Kop. 1185, 0 16 mm 	 7 Stück IV u.IV- 120,- 
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23" 	- Antigonos Gonatas, 277 - 239, Bronzemünze, Vs.: Kopf der Athena mit korinth. 
Helm n. r., Rs.: Pan n. r. eine Trophäe errichtend, i. F. B - A, unten Monogramm, SNG 
Kop. 1206, 5,56 g, 0 20 mm 	 IV 	48,- 

24* 	- Paionia, Bronzemünze, 185 - 168, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Adler n. r. 
zwischen Monogrammen, SNG Kop. 255 var., Ex Auktion Peus 320, 1987, 997, 
4,05 g, 0 16 mm 	 schwarze Patina III-IV 	80,- 

25" - Trailion (Tragilos), Hemiobol, 450-400, Vs.: Ähre, Rs.: Quadratum incusum, darin 
T - P -I - A, BMC 1, SNG Kop. 445, 0,39 g 	 R III 	200,- 

26" Thrakia, Königreich, Lysimachos, 323 - 281, Goldstater, Mzst. Tomi, Vs.: diadem. 
Kopf des Lysimachos n. r., Rs.: BASIAESZE AYEIMAXOY, Athena Nikephoros sitzt 
n. I., unter dem Thron TO, Müller 269, SNG Kop. - vgl. 1090, 8,23 g 	Gold 111-IV 1 000.- 



27* 	- Tetradrachme, unbek. Mzst., Vs.:diadem. Kopf Alexander d. Gr. mit Ammonshorn n. 
r., Rs.: Athena sitzt n. I. zwischen BAEIAME- AYEIMAXOY, SNG Kop. 1113, 17.00 g IV/IV- 250,- 

28* 	- Tetradrachme, unbek. Mzst., ähnl. wie vor, SNG Kop. 1113, 16,60 g 	 IV- 	140,- 

29* 	- Mostis, ca. 200 v. Chr. oder später, Bronzemünze, Vs.:Köpfe von Zeus und Hera 
n. r., Rs.: BADAME MOETLA0E, Adler n. I. auf Fulmen, Sig. Weber 2740, 4,46 g, 
0 20 mm 	 grüne Patina IV 	75,- 

30* 	- Rhoemetalkes 1., 11 v. - 12 n. Chr., Bronzemünze, Vs.: ...E EEBAETOY, belorb. 
Kopf des Augustus n. r., davor Capricornus n. r., Rs.: BAEIAEQE PO 	diadem. 
Kopf des Rhoemetalkes n. r., Sear 5395, 7,79 g, 0 23 mm 	dunkle Patina IV+ 	200,- 

31* 	- Moesia, Istros, Drachme um 350 v. Chr., Vs.: Jünglingsköpfe gegenständig ne- 
beneinander, Rs.: Seeadler auf Delphin n. I., darüber IETPIH, SNG Kop. - vgl. 
195, 5,21 g 	 IV 	60,- 

32* 	- Sarmatia Olbia, Bronzemünze, 3. / 2. Jh. v. Chr., Vs.: Gorgokopf v. v., Rs.: Adler 
über Delphin, Sig. Weber 2605, 16,19 g, 0 35 mm 	unregelmäßiger Schrötling IV 	240,- 

33* 	- Taurischer Chersonesos, Pantikapaion, Bronzemünze, 4. Jh. v. Chr., Vs.: 
junger Pankopf mit Eichenkranz n. 1., Rs.: IIAN, Löwenkopf n. 1., darunter Stör, 
BMC 21, 6,25 g, 0 20,5 mm 	 braune Patina IV 	70,- 

34* 	Thessalia, Larisa, Bronzemünze, 400 - 344, Vs.: Kopf der Nymphe Larisa n. r., Rs.: 
weidendes Pferd n. I., i. A. AAPI, oben EALQN, SNG Kop. - vgl. 143, 4,41 g, 018,5 mm 

	

dunkelgrüne Patina IV 	70,- 

35 	- thessalische Liga, Bronzemünze, 196 - 1. Jh. v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der 
Athena n. r., oben IIIIIAP, unten TAE, Rs.: OEZ - E E AA-QN, Pferd n. r., SNG Kop. 
- vgl. 324 f, BMC -, 5,72 g, 0 15,5 mm 	 dunkle Patina IV 	35,- 

36 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, SNG Kop.- vgl. 324 f, BMC -, 4,31 g, 0 18 mm 

	

dunkle Patina IV 	30,- 

37* 	Illyria, Dyrrhachium, Stater, 450 - 350, Vs.: Kuh n. r., Kalb säugend, darüber A, Rs.: 
Quadratum mit floralem Dekor, unten Keule, SNG Kop. 422, BMC 20, 10,38 g 	IV 	200,- 

38* 	Akarnania, Aragos, Amphilochos, korinth. Stater, 350 - 250, Vs.: Pegasos fliegt 
n. L, darunter A, Rs.: behelmter Kopf der Athena n. 1., darüber AMOI, dah. Speer, 
Cammann 113, BMC 15, 7,81 g 

	
111-IV 	150,- 

39* 	- Leukas, korinth. Stater, 400 - 300 v. Chr., Vs.: Pegasos fliegt n. I., darunter A, Rs.: 
behelmter Kopf der Athena n. 1., dah. bärtiger Kopf (Silen), Ca. 112, SNG Kop.-, 8,48 g III/IV 	150,- 

40* 	Lokris, Opuntii, Bronzemünze, 350 - 338, Vs.: Kopf der Athena mit korinth. Helm n. 
r.,Rs.: AOKPQN um Traube, BMC 37, 2,17 g, 0 14 mm 	 IV 	40,- 

41* 	Phokis, Bronzemünze, 357 - 347, Vs.: Stierkopf mit Tänie v. v., Rs.: (1)12 in Kranz, 
BMC 101, 2,53 g, 0 13 mm 	 schwarze Patina IV/IV+ 45,- 

42* 	Boiotia, Theben, Hemidrachme, 379 - 371, Vs.: böotischer Schild, Rs.: Kantharos 
zwischen BO - I, darüber Keule, rechts i. F. Traube, BMC 36, SNG Kop. 175, 2,62 g IV 	55,- 

43* 	- Bronzemünze, 387 - 374, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenhaube n. r., Rs.: Keule 
u. Bogen, darüber kleine Amphore, i. A. OIQN, BMC - vgl. 186/187, SNG Kop. 
2,02 g, 0 19,8 mm 	 dunkle Patina IV 	60,- 
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44* 	Attika, Athen, Tetradrachme um 500 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena 
n. r., Rs.: Eule n. r., darüber Olivenzweig, Svoronos Tf. 6,2, Hurter / Pasztho-
ry in Festschr. Mildenberg S. 116, 16 (dieses Exemplar), Ex Lanz Auktion 44, 166 
(1988),17,24 g 	 RR IV 	2.250,- 

45* 	- Tetradrachme um 400 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule 
n. r., darüber Olivenzweig u. Mondsichel, Sv. 24, 17.00 g, interessante Ausbuchtung 
des Schrötlings 	 Rs. Prüfhieb IV 	220,- 

46* 	- Tetradrachme um 400 v. Chr., ähnl. wie vor, Rs. rechteckiger unterteilter Gegen- 
stempel, Sv. 45, 15,97 g 	 Rs. Prüfhieb IV- 	190,- 

11 



47* 	- Tetradrachme 158/57, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule auf liegen- 
der Amphora, dah. Adler auf Fulmen n. r., links BOY - AAP, rechts EHIFENH - 
ISMANAPOE, A - OE, i. A. ME, alles in Lorbeerkranz, Thompson 456, 16,53 g 	IV+ 	260,- 

48* 	- Tetradrachme 154/53, ähnl. wie vor, Rs.: A - 0E/ EYPYKAEI- APIAPA - LOKPA, 
rechts i. F. drei Personen, Th. 510b, Sv. Tf. 53/15, 16,81 g 	 IV 	210,- 

49* 	- Tetradrachme 150/49, ähnl. wie vor, Rs.: A - OE AMMS2NIOE - BYTTAKOZ 
KAMIAZ,rechts i. F. zwei Fackeln, Th. 593a, Sv. 57,15, 16,48 g 

50* 	- Bronzemünze der Römischen Kaiserzeit, Quasi-autonome Prägung der Antoni- 
nischen Zeit, Vs.: Büste der Athena mit korinth. Helm n. r., Rs.: Athena Parthenos 
steht n. r., Kopf n. 1., Sv. Tf. 85,27, SNG Kop. 388, 6,11 g, 0 21,5 mm 

51" 	Peloponnes, Achäische Liga, Hemidrachme nach 280 v. Chr., Mzst. Elis, Vs.: belorb. 
Kopf des Zeus n. r., Rs.: Monogramm über Fulmen, i. F. FA - PE - AA, alles in Lor-
beerkranz, BMC 65, SNG Kop. 307, 2,12 g 

IV 	240,- 

1V+ 	100, - 

IV+ 	120,- 

52* 	- Kephallenia, Same, (Insel vor der Küste von Elis), Bronzemünze, 370 - 189, Vs.: 
behelmter Kopf der Athena in dreiviertel Profil, Rs.: Hund Lailaps n. r., BMC SNG 
Kop. -, 5,08 g, 0 22 x 18,5 (oval) 	 dunkelgrüne Patina R IV 	75,- 

53* 	Kreta, Knossos, Bronzemünze um 220 v. Chr., Allianzprägung mit Gortyna, Vs.: 
Europa mit wehendem Schleier auf Stier n. 1. sitzend, darunter zwei Delphine, Rs.: 
quadratisches Labyrinth, umher KN -52 - EI -11N, BMC 36, Ex Auktion Sternberg, 
Zürich XII, 177, 4,53 g, 0 18,5 mm 	 R III- 	480,- 

Asia 

54 	Pontus, Amisos, Bronzemünze, Zeit des Mithradates Eupator, Vs.: Kopf des 
Dionysos mit Efeukranz n. r., Rs.: Kista Mystika zwischen zwei Monogr., i. A. 
AMIE0Y, SNG Kop.- vgl. 143, BMC 56, 7,22 g, 0 20 mm 	braune Patina III- 	30,- 

55* 	Bithynia, Klos, Hemidrachme, ca. 350 - 300, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
MIAH / TOT, Prora n. 1., BMC 6, SNG v. Aul. 6999, 2,28 g 	 111-1V 	175,- 

56* 	Mysia, Kyzikos, Hemiobol, 500 - 490, Vs.: Eberprotome n. 1., dah. Thunfisch, Rs.: 
Löwenkopf n. I. in Quadratum incusum, Klein 365, SNG Tübingen 2217, Traitä Bd. 2, 
2801, Tf. 1787, 0,37 g 	 25,- 

57* 	- Pergamon, Attalos 1., 241 - 197, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf des Philetairos 
n. r., Rs.: Athena thront n. 1. und hält i. d. erhobenen Rechten Kranz, hinter ihr Schild 
u. Bogen, links EDIAETAIPOY zwischen Traube u. A, Westermark Tf. 7,V.LXXVIII R.1, 
SNG Kop.- vgl. 335, 16,96 g 

	
IV+ 	440,- 

58* 	- Kistophor, unter röm. Herrschaft, 133 - 1. Jh. v. Chr., Vs.: Kista mystika aus der 
sich Schlange windet in Efeukranz, Rs.: Köcher zwischen zwei Schlangen, rechts 
Schlangenstab, oben u. links Monogr., SNG Kop. 425, 12,54 g 	 III 	100,- 

59* 	Troas, Abydos, Drachme, 320 - 280, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., Rs.: Adlern. I., 
dah. FPOTAFOPAE, davor Dreizack, BMC 31, SNG v. Aul.- vgl. 1442, 2,39 g 	IV 	95,- 

60 	- Alexandreia, Bronzemünze, 3./2. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. 1., 
Rs.: weidendes Pferd n. I., darüber AKEEAN, i. A. Fulmen, BMC 7, SNG Kop. 69, 
2,74 g, 0 15,5 mm 	 IV 	30,- 

61* 	- Bronzemünze, 3./2. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, jedoch Rs. AAEE, unter dem Pferd 
Monogramm, SNG Kop. 71, BMC 16, 2,63 g, 0 14 mm 	 grüne Patina IV 	30,- 
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62* 	- Bronzemünze 2. - 1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo v. v., Rs.: Kithara in 
Kranz, zu den Seiten, AAE / EAN, SNG Kop. 91, BMC 29 ff, 5,66 g, 0 17 mm 

	

grüne Patina IV 	35,- 

63* 	- Bronzemünze der Röm. Kaiserzeit, Mitte 3. Jh. n. Chr., Vs.: AL - EXA TRO, Bü- 
ste der Stadtgöttin mit Mauerkrone n. r., Rs.: COL AVG TROAD, Adler steht v. v., 
Kopf n. r. auf Stierkopf, Bellinger 492, SNG v. Aul.- vgl. 1467, Ex Auktion Aufhäuser 
21-22/10/85, Nr. 75, 5,55 g, 0 21 mm 	 70,- 

64* 	- Astyra, f. Tissaphernes, Bronzemünze, 400 - 395, Vs.: bärtiger Kopf des Tis- 
saphernes n. r., Rs.: AITYP, Kultbild der Artemis Astyrene, Klein 253, Archäolog. 
Anzeiger 1985, S. 589, 1ff, 1,61 g, 0 11,6 mm 	 schwarze Patina IV 	65,- 

13 



65* 	- Tissaphernes, Bronzemünze, 400 - 395, Vs.: Kopf der Athena in attischem Helm 
n. r., Rs.: Reiter n. r. galoppierend, mit erhobener Rechten Wurfspeer schleudernd, 
H.A. Cahn, Tissaphernes in Astyra, M 1985, Abb. 4, 0,99 g, 0 10 mm 

	

schwarze Patina IV 	25,- 

66* 	- Birytis, Bronzemünze, 4. - 3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf eines bärtigen Kabiren mit Pi- 
los n. I., darüber zwei Sterne, Rs.: BI - PY, dazwischen Keule in Lorbeerkranz, SNG 
v. Aul. 1503, SNG Kop. 247, 5,86 g, 0 19 mm 	 schwarze Patina IV 	50,- 

67" 	- Gargara, Bronzemünze, 400 - 284, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Pferd 
n. r., darüber UAP, SNG Kop. 326, BMC 7, 0,64 g, 0 8,5 mm 	dunkle Patina IV- 	35,- 

68* 	- Hamixitos, Bronzemünze, 400 - 310, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. 1., Rs.: AMA 
-EI, Lyra, SNG v. Aul. 7602, SNG Kop. 344, 1,39 g, 0 12 mm 	dunkle Patina 111-1V 	35,- 

69* 	- Kebren, Bronzemünze, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Widderkopf n. r., Rs.: belorb. Kopf des 
Apollo n. r. zwischen K - E, SNG v. Aul. 1550, BMC 23 var., 0,82 g, 0 10 mm 

	

schwarze Patina 111-IV 	40,- 

70* 	- Skepsis, Bronzemünze, 460 - 400, Vs.: Pegasosprotome n. r., zwischen den 
Flügeln Rhyton, Rs.: Tanne u. E- K in Linienrechteck, links Stab, SNG Kop. - vgl. 474, 
BMC 21, 3,44 g, 0 15 mm 	 feine schwarze Patina IV 	35,- 

71' 	Aiolis, Aigai, Obol um 400 v. Chr., Vs.: Ziegenkopf n. r., Rs.: Rosette mit acht Blät- 
tern, SNG Kop., vgl. Aufhäuser Auktion 18, Nr. 167, 0,65 g 	 R IV 	150,- 

72* 	- Kyme, Bronzemünze, Zeit Valerian bis Gallienus, Vs.: Büste der Stadtgöttin mit 
Mauerkrone n. r., umher KYMH, Rs.: KYMAION, Stadtgöttin steht n. 1., hält Globus 
u. Dreizack, BMC 123, SNG Kop.-, SNG v. Aul.,-, 3,22 g, 0 17 mm 	grüne Patina IV 	40,- 

73* 	- Larissa Phrikonis, Bronzemünze, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der jugendl. gehörnten 
lo v. v., Rs.: AA über Stierkopf n. r., SNG München 563, Traitö Bd. 2,2067, Klein 339, 
1,06 g, 0 9,5 mm 	 dünne schwarze Patina IV 	35,- 

74* 	lonia, Ephesos, Didrachme, 258 - 202, Vs.: Kopf der Artemis mit Stephane n. r., 
dah. Köcher, Rs.: Vorderteil eines knienden Hirsches n. r. mit zurückgewendetem 
Kopf, rechts Biene über (I), links Beamtenname, SNG v. Aul. 1845, SNG Kop. 276 ff, 
5,97 g 
	

IV/IV- 150,- 

75* 	- Erythrai, Trihemiobol, 387 - 300, Vs.: Kopf des Herakles mit Löwenhaube n. r., 
Rs.: EPY - AIOFEIOHE zwischen Keule und Bogen in Köcher, BMC SNG Kop.- 
SNG v. Aul.-, 1,06 g 	 R IV+ 	115,-- 

76* 	- Bronzemünze, 300 - 200, Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r., Rs.: EPY / 
AYTONO / MOE / AYTONO / MOY, neben Traube, BMC 120, SNG v. Aul.- vgl. 1961, 
3,40 9, 0 15 mm 	 IV 	30,- 

77* 	- Bronzemünze, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Herakles mit Löwenhaube n. r., Rs.: 
APY - AFAIIKAHE - ANTIIIA - TPOY, SNG Kop. 636, SNG v. Aul. 1956, 3,53 g, 
0 16,5 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	40,- 

78 	- Bronzemünze, 3. Jh. v. Chr., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 110AYKPI - TOE - HOAYKPI 
- TOY - EPY, SNG v. Aul. 1958, SNG Kop. 650, 3,52 g, 0 15 mm 

	

dunkelgrüne Patina IV+ 	40,- 

79* 	- Magnesia ad Maeandrum, Bronzemünze, 300 - 190, Vs.: Reiter mit Lanze n. r. 
galoppierend, Rs.: MAU über Stier n. I. stoßend, i. A. APIETEYE in Mäanderkreis, 
SNG v. Aul.-vgl. 2037 ff, SNG Kop.-, BMC -, 2,89 g, 0 16 mm 

	

feine dunkelgrüne Patina III 	50,- 
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80* 	- Bronzemünze, 3. Jh. v. Chr., Rs.: Reiter n. r., Rs.: Stier n. I. stoßend in Mäander, 
darüber MAI', SNG v. Aul.- vgl. 2040, 1,47 g, 0 10,5 mm dünne schwarze Patina IV 	25,- 

81* 	- Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: (MAI') 
NETI1N EYKAE£...., Reiter mit angelegter Lanze n. r., SNG v. Aul. 2043, BMC 44, 
6,48 g, 0 20 mm 	 dunkle Patina IV 	50,- 

82 	- Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf der Artemis n. r., Rs.: Statue der 
Artemis Leukophryene v. v., SNG v. Aul.- vgl. 2045, 4,09 g, 0 17,5 mm 	 IV 	30,- 

83 	- Metropolis, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Stadtgöttin mit Mauerkrone 
n. r., Rs.: AIOFE , Pinienzapfen, SNG v. Aul. 2065, SNG Kop. 907, 2,15 g, 0 112 mm 

	

schwarze Patina IV 	30,- 

84 	- Milet, Bronzemünze, 2. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Löwe n. 
r. mit zurückgewendetem Kopf, oben Stern, rechts Monogramm, i. A. THEADVOE, 
SNG Kop. - vgl. 981 ff, BMC -, 5,08 g, 0 17,5 mm 	dunkelgrüne Patina IV 	24,- 

85* 	- Phokaia, Tetartemorion, 530 - 510, Vs.: Greifenkopf n. r., am Halsabschnitt drei 
Punkte, Rs.: unregelmäßiges Quadratum incusum, BMC 87, Klein vgl. 451, 0,31 g 	 75,- 

86 	- Bronzemünze, 2. - 3 Jh. v. Chr., Vs.: (1)S1KEA, Büste der Stadtgöttin mit Mauer- 
krone n. r., Rs.: Galeere n. r., darüber Dioskurenkappen, unten iteS2KEIRQN, SNG v. 
Aul. 2142, BMC - vgl. 120, 3,48 g, 0 18 mm 

	
IV-IV- 28,- 

87* 	- Teos, Tetartemorion, 478 - 449, Vs.: Greifenkopf n. r., geperlter Halsabschluß, 
Rs.: viergeteiltes flaches Quadratum incusum, Klein 480, 0,21 g 	 75.- 



88* 	Karia, Aphrodislas, Bronzemünze, 2. Jh. n. Chr., Vs.: IEPA - BOYAH, verschl. Bü- 
ste der Boule n. r., Rs.: A (1)120A IC IC S1N, Eros steht n. I., hält Pfeil u. Bogen, mit 
der Rechten Fackel löschend, SNG v. Aul. 2447, SNG Kop. 90, 5,49 g, 0 19,5 mm IV+ 	60,- 

89* 	- Halikarnassos, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., 
Rs.: Lyra, AAIKAP- NAIEEQN, BMC - vgl. 64-65, SNG Kop. - SNG v. Aul. -, 2,21 g, 
0 14 mm 	 braune Patina R IV 	36,- 

90* 	- lasos, Bronzemünze, 250 - 190 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo und der 
Artemis nebeneinander n. r., Rs.: Hermias und Delphin n. r. schwimmend, IAEE - 
11N, SNG Kop. 416, SNG v. Aul. 2556, 5,50 g, 0 20 mm 	 grüne Patina IV 	35,- 

91* 	- Kaunos, Bronzemünze, 309 - 189, Vs.: diadem. Kopf Alexanders d. Gr. n. r., Rs.: 
Doppelfüllhorn mit Bändern, links i. F. K, SNG Kop. 8100, 1,48 g, 0 10 mm 	III 	35,- 

92 	- Bronzemünze, 309 - 189, ähnl. wie vor, SNG v. Aul. 8100, 1,23 g, 0 10 mm 
dunkle Patina IV+ 	35,- 

93 	- Bronzemünze, 2. Jh. v. Chr., Vs.: jugendl., diadem. Kopf n. r., Rs.: Jüngling schrei- 
tet n. r., Rechte nach vorn gestreckt, i. d. Linken Lanze, i. F. K-AY-ES2-TAE, SNG 
v. Aul. 8103, SNG Kop. -, 2,73 g, 0 14 mm 	 IV 	50,- 

94* 	- Knidos, Diobol, 387 - 300, Vs.: Kopf der Aphrodite n. r. in Perlkreis, Rs.: Stier- 
kopf v. v. , links Magistratsname MNAEI0E0E, über dem Kopf (KNI), SNG v. Aul.- 
vgl. 2605, 1,26 g 	 IV 	130,- 

95* 	- Bronzemünze, 300 - 190, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Schiffsbug, dar- 
unter KNI, SNG v. Aul. 8109, 1,71 g, 0 10 mm 	 dunkle Patina III- 	35,- 

96* 	- Myndos, Hemidrachme, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r., 
Rs.: Fulmen zwischen MYNAISIN - SYMMAXOC, BMC 11, Klein - vgl. 539, Ex. 
Auktion M. u. M., Basel 12 / 88, 2,28 g 	 111-IV 	180,- 

97* 	- Drachme, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Isis-Kopfschmuck 
auf zwei Ähren über Rose, links MYNAIQN, rechts CQCTPATOE, BMC - vgl. 1-5, 
SNG v. Aul.-, vgl. 2635, 3,80 g 	 III- 	300,- 

98* 	- Orthosia, Bronzemünze der Röm. Kaiserzeit, Vs.: belorb. Senatsbüste n. r., EYN 
Rs.: Zeus steht n. I., hält Fulmen u. Zepter, links EIE -12N, SNG Kop.- vgl. 

458, SNG v. Aul.-, 4,98 g, 0 18 mm 	 dünne grüne Patina IV 	55,- 

99 	- Karische Inseln, Kos, Bronzemünze, 300 - 200 v. Chr., Vs.: Herakleskopf in Lö- 
wenhaube n. I., Rs.: Krabbe, oben KQION, unten EIMOE über Keule, BMC-vgl. 86 ff, 
2,17 g, 0 14 mm 	 IV 	70,- 

100* - Rhodos, Hemidrachme, 304 - 189, Vs.: Kopf des Helios v. v., Rs.: Rose, rechts 
Trieb, links Speerspitze? oben Beamtenname, SNG v. Aul.-, SNG Kop.-, 1,07 g 	IV+ 	55,- 

101* - Hemidrachme, 187 - 88, Vs.: Kopf des Helios mit Strahlenkrone v. v., Rs.: 
Rose, rechts Trieb, links Keule, oben Beamtenname APTEM..., alles in Quadratum 
incusum, SNG v. Aul. - vgl. 2829, 1,37 g 	 IV+ 	75,- 

102* - Drachme, 166 - 88, Vs.: Kopf des Helios mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Rose, rechts 
Trieb, links Lyra, oben Beamtenname, SNG Kop. 825, 2,74 g 	 IV+ 	90,- 

103* Lydia, Germe, Bronzemünze der Röm. Kaiserzeit, Vs.: IEPACYN - KAHTO, drap. 
Senatsbüste n. r., Rs.: FEPMH - NQN, belorb., drap. Büste des Apollo n. r., BMC 1, 
SNG Kop.- vgl. 123, 3,73 g, 0 16 mm 

	
IV+ 	70,- 
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104* - Sardes, 1/6 Stater, Kroisos-Typ, 546- 522, Vs.: Löwenprotome n. r. vor Stierpro- 
tome n. I., Rs.: zwei unregelmäßige Quadrata incusa, SNG Keckmann 360, 1,59 g 	IV 	280,- 

105 	Phrygia, Apameia, Bronzemünze, 133 - 48, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: 
Kultbild der Artemis zwischen AMAE.C2- MHTPOA-AIOTPE, BMC 89, SNG v. Aul. 
7,82 g, 0 21 mm 	 dunkle Patina IV 	45,- 

106 	- Grimenothyrae, Bronzemünze, 2. Jh. n. Chr., Quasi-autonome Prägung, Vs.: 
bärtiger Kopf des Demos, EMI - A - 'TYA, Rs.: Athena steht mit Speer u. Schild n. r., 
umher FPIMENO - OYPECIN, BMC 4, SNG v. Aul. 3600, 5,88 g, 0 19,5 mm 

	

dunkle Patina IV 	40,- 

107 	- Hierapolis, Bronzemünze der Röm. Kaiserzeit, Traian bis Caracalla? Vs.: Büste 
der Athena mit korinth. Helm n. r., Rs.: IEPAMOAEITON, Nemesis steht n .1., BMC 
12, SNG v. Aul. 3620, 2,86 g, 0 15,6 mm 	 schwarz-braune Patina IV 	35,- 

108 	- Laodikeia, Bronzemünze der Röm. Kaiserzeit, Augustus, Vs.: belorb. Kopf des 
Apollo n. r., Rs.: MYOHE / MYOOY, Kopfschmuck der Isis auf von Schlangen um-
wundenem Altar, BMC 61, SNG v. Aul. 3806, SNG Kop. 510, 2,87 g, 0 13,5 m 

	

grüne Patina IV 	40,- 

109* - Bronzemünze, Zeit des Titus u. Domitian, Vs.: AAOAIKE-S2N, behelmte Büste 
der Roma oder Athena n. r., Rs.: AIAKAIOC, Nike schreitet n. 1., hält Kranz u. Palm- 
zweig, BMC 77, SNG Kop. 522, SNG v. Aul.- vgl. 3813, 4,33 g, 0 17,5 mm 	IV 	45,- 

110 	Lykia, Arykanda, Bronzemünze, 2. Jh. v. Chr., Vs.: Büste des Hermes n. r., dah. Ke- 
rykeion, Rs.: stehender Krieger v. v. mit Lanze u. Schild, links Monogramm aus AR, 
SNG Kop. SNG v. Aul.-, BMC Imhoff-Blumer -, Weber -, 5,04 g, 0 17 mm 

	

schwarze Patina R IV 	30,- 

111* - Bronzemünze, 2. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop.-, SNG v. Aul.-, BMC -, 3,93 g, 
0 15,5 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	40,- 

112 	- Telmessos, Bronzemünze, 133 - 81 v. Chr., Vs.: Kopf des Hermes n. r., Rs.: 
Fliege in vertieftem Quadrat, TEA, BMC 2, SNG v. Aul.- vgl. 4452, SNG Kop. -,1,14 g, 
0 12 mm 	 dunkelgrüne Patina IV-V 	30,- 
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113* Pamphylia, Aspendos, Stater, 400 - 300 v. Chr., Vs.: zwei Ringer, dazwischen KI, 
Rs.: Schleuderer n. r., links (Ern FEAIIYE, rechts Triskeles, SNG v. Aul. 4546, BMC - 
vgl. 18, Ex Auktion Satheby, London 7/75, 10,53 g 

114* Pisidien, Adada, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: 
(A)AAAE, Nike steht n. I. und bekränzt vor ihr stehende Trophäe, BMC 1, SNG Kop. 
3, 4,43 g, 0 16,5 mm 	 grüne Patina 

115* - Antiochia, Bronzemünze der Röm. Kaiserzeit, Vs.: ANTIOC, drap. Büste des Her- 
mes n. r., Rs.: COLON, Hahn n. r., SNG Kop. 16, 1,07 g, 0 13 mm 	dunkle Patina 

116* - Bronzemünze der Röm. Kaiserzeit, Vs.: Hermesbüste mit Kerykeion n. r., Rs.: 
COLONIAE um brennenden Altar, SNG v. Aul. 8559, 2,04 g, 0 15 mm 

grüne Patina 

117 	- Etenna, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., Vs.: Nymphe steht n. r., die Rechte abweh- 
rend gegen Schlange erhoben, hinter ihr umgestürzter Krug, Rs.: Sichel zwischen 
ET - EN, SNG v. Aul.- vgl. 5018, SNG Kop. -, vgl. 147, 2,26 g, 0 14 mm 

dünne grüne Patina 

118* - Selge, Diobol, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Artemis n. r., dah. Köcher, Rs.: 
Hirschkuh - Protome mit zurückgewendetem Kopf n. r., SNG v. Aul. 5285, BMC 
1,25 g 

119 	- Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Rund- 
schild mit II, BMC 55, SNG v. Aul.-, SNG Kop.-, 1,75 g, 0 11,4 mm 

dünne grüne Patina 

120* - Termessos, Bronzemünze, 71 - 36 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: 
Pferd galoppiert n. I., darunter TEP, oben A, SNG v. Aul.-, vgl. 5330, SNG Kop.-, 
vgl. 291, BMC 3, 4,19 g, 0 17,5 mm 	 grüne Patina 

121* - Bronzemünze, 2.-3. Jh. v. Chr., Vs.: drap. Büste des Hermes n. r., über der Schulter 
Kerykeion, TEP -MHCCE- ON, Rs.: Apollo steht v. v., Kopf n. I., linke Hand auf Lyra 
gestützt, TUN MEIZONI2N, SNG Kop.-, SNG v. Aul.-, BMC -, 10,12 g, 0 26 mm 

dunkle Patina 

122* - Bronzemünze der Röm. Kaiserzeit, Gordian bis Gallienus, Vs.: TEP MHCCEUN, 
belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: AYTO - NOMQN, Tyche steht n. I., hält Ruder u. 
Füllhorn, SNG Kop.-, vgl. 337, SNG v. Aul.-, 11,36 g, 0 28 mm 

dunkelgrüne Patina 

123* Kilikia, Aigea, Bronzemünze, 164 v. Chr. - Röm. Kaiserzeit, Vs.: Kopf der Tyche 
n. r., Rs.: Pferdekopf n. I., darüber AIFEAIQN, dah. Monogramm, SNG Levante 
1633, 7,33 g, 0 20 mm 	 dunkle Patina 

124 	- Elaionsa-Sebaste, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., Vs.: diadem. Kopf des Zeus n. r., 
dah. 0E, Rs.: Nike schreitet n. I., davor EAAIOYEIS2N und Monogramm, SNG Lev. 
830, BMC 9, 6,17 g, 0 20 mm 	 dünne dunkle Patina 

125* - Kelenderis, Stater, 450 - 400, Vs.: Reiter n. I., Rs.: Ziege n. I., Kopf n. r., darüber 
KEAE, SNG Lev. - vgl. 19, SNG Kop. 77, BMC 10 var., SNG v. Aul. 5621,10,41 g 

Vs. leicht dezentriert 

126* - Ketis, Antiochos IV. von Kommagene, 38 - 72 n. Chr., Vs.: diadem. Büste 
Antiochos IV. n. r., Rs.: Skorpion zwischen Mondsichel u. KIHTQN, SNG Lev. 561, 
15,87 g, 0 27,5 mm 	 dunkle Patina 

IV+ 230,- 

IV 50,- 

III- 50,- 

IV 35,- 

IV+ 35,- 

IV 100,- 

IV 30,- 

IV 70,- 

IV 80,- 

IV 80,- 

IV+ 50,- 

IV 40,- 

IV 480,- 

IV 135,- 
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127* - Mopsos, Bronzemünze, 2. - 1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: 
runder Feueraltar zwischen zwei Monogrammen, i. A. MOYEAT2N, SNG Lev. 1305, 
SNG v. Aul. 5730, BMC 2 f, SNG Kop. 168, 5,72 g, 0 21 mm 	 IV 	65,- 

128* - Bronzemünze, 2. Jh. v. Chr. - Röm. Kaiserzeit, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., 
Rs.: Feueraltar (MOYEATSIN) TITE IEPAE - KAI AYTONOMOY, i. A. zwei Mono-
gramme, SNG Lev. 1308, SNG v. Aul. 5731 var., 7,73 g, 0 22,7 mm 

	

schwarze Patina IV+ 	50, - 

129* - Nagidos, Obol, 400 - 380, Vs.: Kopf der Aphrodite mit hochgesteckten Haaren, 
links i. F. N, Rs.: Kopf des jugendl. Dionysos mit Efeukranz schräg v. v., SNG Lev. 
6, 0,73 g 	 111/IV 	70, - 

130* - Olba, Bronzemünze, Ajax, 10 - 15 n. Chr., Vs.: Kopf des Ajax als Hermes mit eng 
anliegender Kappe, davor Kerykeion AIANTOE TEYKPON, Rs.: Triskeles zwischen 
APEIEPEDE / TOIIAPXOY / KENNATS2N / AAAAME / EIILM03.0, SNG Lev. - vgl. 
630, SNG v. Aul.- vgl. 5783, 7,57 g, 0 21 mm 	 dunkelbraune Patina IV+ 	150, - 
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131" - Seleukeia ad Kalykadnum, Bronzemünze, 2. - 1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athe-
na mit korinth. Helm n. r., dah. YM, Rs.: Nike n. 1., ZEAEYKELATQN TIPOET52I 
KAAYKAANQI, i. F. zwei Monogramme, SNG Lev. 685, BMC 9 var., 8,01 g, 
0 23,5 mm 	 braune Patina IV-1V+ 60,- 

132 	- Bronzemünze, 2. - 1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. EY, Rs.: 
Pferdeprotome n. r., dah. AI, darüber HPA, EEAEYKEQN TONIIPOETQ KAAYKAAN, 
SNG Lev. 696, SNG Kop. 205, BMC 13, 3,56 g, 0 18 mm 

braune Patina IV 	50,- 

133 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, SNG Lev. - vgl. 693, BMC 11, SNG Kop. -, 4,30 g, 
0 18 mm 	 dunkle Patina IV 	30,- 

134* - Soloi, Stater, 400 - 350, Vs.: Kopf der Athena mit attischem Helm n. r., Rs.: Wein-
traube in Quadratum incusum, umher ZO - AE - QN, SNG Lev. - vgl. 44, SNG v. 
Aul. 5865, 10,35 g 
	

IV+ 	800,- 

135* - Soloi, unter Rom als Pompeiopolis, Bronzemünze, ca. 66 v. Chr. - Röm. Kaiser-
zeit, Vs.: Kopf des Pompeius oder M. Anton n. r., Rs.: Nike mit Kranz u. Palmzweig 
n. r., SNG Lev. -vgl. 881, SNG v. Aul. 5887, 6,12 g, 0 19,5 mm 	 IV 	100,- 

136 	Syria, Königreich, Antiochos II. Theos, 261 - 246, Bronzemünze, Sarde, Vs.: 
belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Dreifuß zwischen BADAME - ANTIOXOY und 
zwei Monogrammen, i. A. Anker, Nevell Tf. LVII, 18, 3,95 g, 016 mm dunkle Patina IV+ 	30,- 

137* - Antiochos Hierax, 246 - 227, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Apollo 
sitzt n. I. auf Omphalos, hält Pfeil u. Bogen, ANTIOXOY - BAZIAEQE und Mono- 
gramm, BMC - vgl. 4, SNG Kop. -, vgl. 124, 16,63 g 	 IV 	140,- 

138* - Seleukos II., 246 - 226, Bronzemünze, Vs.: behelmter Kopf der Pallas Athena n. 
r., Rs.: BAMAULE ZEAEYKOY, nackter Apollo steht n. 1., hält Pfeil u. Bogen, BMC 
- vgl. 18, SNG Kop. 120, 4,09 g, 0 17,5 mm 	 dunkle Patina IV+ 	35,- 

139* - Bronzemünze, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Elefantenkopf n. r. zwischen BAEIAEQE - 
ZEAEYKOZ, SNG Kop. BMC -, Newell -, 1,82 g, 0 11 mm 

schwarz-braune Patina IV+ 	25,- 

140* - Antiochos IV. Epiphanes, 175 - 164, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
Zeus thront n. 1., hält Nike mit Kranz u. Zepter, BAEIAMI / ANTIOXOY / OEOY / 
EFII(DANOYE, BMC 11 var., SNG Kop. - vgl. 1080, 15,81 g 

	
IV+ 	380,- 

141* - Alexander I. Balas, 150 - 145, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Apollo sitzt 
n. I. auf Omphalos, BADAME - AAEEANAPOY / OEOHATOPOE - EYEPFETOY, 
SNG Kop.- vgl. 257, 3,83 g 	 IV 	40,- 

142* - Demetrios II. Nikator, 146 - 138, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Füllhorn, 
BADAME/ AHMHTPIOY / OEOY / (DIAAAEMIDOY NIKATOPOE, BMC SNG Kop. 
-, 3,64 g 	 IV 	35,- 

143* - Antiochos VII. Euergetes, 138 - 129, Tetradrachme, unbek. Münzstätte, Vs.: 
diadem. Kopf n. r., Rs.: Athena steht n. I., hält Speer u. Nike, BAZIAF,QZ/ ANTIOXOY/ 
EYEPFETOY, alles in Lorbeerkranz, SNG Kop. 316, BMC 24, 16,61 g 	 III 	260,- 

144* - Tetradrachme, Mzst. Antiochia ad Orontes? ähnl. wie vor, SNG Kop. 316 var. 
BMC 24, 16,56 g 	 RS. Beläge 111/IV 	240,- 

145* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 316 var., BMC 24, 16,38g 	 111-1V 	220,- 

146* - Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 316 var., BMC 24, 16,42 g 	 111-1V 	220,- 
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147* - Antiochos X., 94-92, Tetradrachme, Antiochia ad Orontes, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: BADAME / ANTIOXOY / EYIEBOYE / '1)IAOFIATOPOE, Zeus thront n. I., SNG 
Kop. 423, 14,37 g 	 IV 	100,- 
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148* - Philippus Philadelphos, 93 - 83, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
BAZIAES2Z - EITIEDANOYI (DIAAAPAEDOY, Zeus thront n. 1., hält Nike u. Zepter, 
BMC 6, SNG Kop.-, 15,53 g 

	
IV+ 	150,- 

149* - Tigranes von Armenien, 83 - 69, Tetradrachme, Vs.: Königsbüste n. r., mit armeni-
scher Tiara, darauf Stern zwischen Adlern, Rs.: Tyche von Antiochia mit Palmzweig 
n. r. auf Felsen sitzend, zu ihren Füßen schwimmt Flußgott Orontes, BMC - vgl. 1, 
15,42 g 
	

IV-IV- 180,- 

150 	- Seleukis und Pieria, Antiochia, Bronzemünze, 149 - 147, Vs.: belorb. Kopf des 
Zeus n. r., Rs.: Fulmen zwischen EEP = Jahr 165, AAEMMIN - AHNS2N, alles in Lor- 
beerkranz, SNG Kop. 397, BMC 6, 7,54 g, 0 21 mm 	 schwarze Patina IV 	28,- 

151* - Bronzemünze 1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Zeus thront n. 1., 
hält Nike u. Zepter, (A)NTIOXE ...THIMHTPODOAE.QE, SNG Kop. - vgl. 79, BMC 
- vgl. 47, 10,86 g, 0 24 mm 	 dunkle Patina IV 	80,- 

152 	- Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. 84, 7,05 g, 0 20 mm 

	

dünne dunkle Patina IV 	24,- 

153* - Bronzemünze der Röm. Kaiserzeit, 1. Jh. n. Chr., Vs.: Büste der Artemis mit 
Stephane n. r., Rs.: ANTIOXE ETHP, Lyra, SNG Kop. 108, BMC 80, 3,12 g, 
0 15,5 mm 	 schwarze Patina IV+ 	65,- 

154* - Bronzemünze der Röm. Kaiserzeit, Vs.: Büste der Tyche mit Schleier u. Mau-
erkrone n. r., davor ANTIOXES2N, Rs.: Altar, i. A. ET - KP, SNG Kop. 112, 5,41 g, 
0 19 mm 
	

IV+ 	50,- 

155* - Apameia, Bronzemünze, 2. - 1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des jugendl. Dionysos mit 
Efeukranz n. r., Rs.: Traube, MUMPS-2N THE EPAZ KAI AZYAOY AP, SNG Kop. 
BMC -, 1,48 g, 0 12 mm 	 dunkle Patina IV 	40,- 

156 	- Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Tyche mit Schleier u. Mauerkrone n. r., 
Rs.: MIAMESIN THEIEPAE - KAIAZYAOY-AN, Nike mit Kranz u. Palmzweig n. I., 
BMC 	SNG Kop. -, 7,16 g, 0 18,8 mm 	 dunkelbraune Patina IV 	30,- 

157* - Laodikeia, Tetradrachme vor 47 v. Chr., Vs.: verschleierte Büste der Tyche mit 
Mauerkrone n. r., Rs.: Zeus thront n. I., hält Nike u. Zepter, rechts AAOAIKESIN 
THZIEPAZ KAIAYTONOMOY, unter dem Thron Monogramm, i. A. HS2, i. F. AK, 
alles in Lorbeerkranz, BMC - vgl. 4 ff, 14,96 g 	 ovaler Schrötling IV 	225.- 

158 	- Bronzemünze nach 47 v. Chr., Vs.: versohl. Kopf der Tyche mit Mauerkrone n. r., 
Rs.: Tyche mit Ruder u. Füllhorn steht n. I., IOYAIES2N - TI1NKAI AAOAIKE..., SNG 
Kop. - vgl. 333, BMC 15 ff, 8,43 g, 0 23 mm 

	
IV+/IV 	35,- 

159 	- Bronzemünze, 1J2. Jh. n. Chr., Vs.: Büste der Athena mit korinth. Helm n. r., links 
Speer, Rs.: IOYAIESIN KAI AAOAIKES2N, Büste des Serapis mit Modius n. r., BMC 
25, SNG Kop. 337, 5,06 g, 0 18 mm 	 dunkle Patina IV 	35,- 

160* Phoenicia, Arados, Tetradrachme, attischer Fuß, 137 - 46, Vs.: Büste der Tyche mit 
Schleier u. Mauerkrone n. r., Rs.: APAAION, Nike mit Aphlaston u. Palmzweig n. I. 
stehend, links i. F. phönizische Schriftzeichen über KZ, SNG Kop.- vgl. 55, BMC 
274, 14,81 g 	 IV 	180.- 

161* - Obol, Vs.: belorb. Kopf des Melquarth n. r., Rs.: Galeere, SNG Kop. 20, 0,65 g, 
dazu Obol von Sidon, Straton I., 370 - 358, Vs.: Galeere, Rs.: pers. König vor auf 
den Hinterbeinen stehendem Löwen, SNG Kop. 200, 0,79 g 	 2 Stück IV 	100.- 
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165 

162 	- Sidon, Bronzemünze, 44 - 117 n. Chr., Vs.: verschleierter Kopf der Tyche mit 
Mauerkrone n. r., Rs.: Galeere n. L, darüber ELASAN OEAE, BMC 171 ff, 4,25 g, 
0 16,8 mm 	 grüne Patina IV 	40,- 

163* - Bronzemünze der Röm. Kaiserzeit, 116 - 118, Vs.: Kopf der Tyche mit Schleier u 
Mauerkrone n. r., davor Stern, dah. Aphlaston, Rs.: Wagen der Astarte, ZIAONOE 

i. A. ZKZ, SNG Kop. 247, BMC 197, 11,30 g, 0 23,5 mm 	dunkle Patina IV 	75,- 

164 	Judaea, 1. Aufstand, 66 - 73 n. Chr., Prutah, Jahr 2 = 67/68, Vs. Amphora, Rs.: 
Weinblatt, Reifenberg 147, Maltiel-Gerstenfeld 230, 3,67 g 	 IV 	35,- 

165* Persia, Elymais, Kamnaskires III., 1. Jh. v. - 1. Jh. n. Chr., Tetradrachme (Billon), 
Vs.: diadem. Büste mit langem Bart n. 1., dah. Anker u. Stern in Mondsichel, Rs.: 
Brustb. n. r. in verwilderter Umschrift, BMC 14, 15,38 g 	 111/IV- 	100,- 

166* - Orodes II., 2. Hälfte 1. Jh. n. Chr., Tetradrachme, (Billon) Vs.: diadem. bärtige 
Büste v. v., rechts Anker, oben Stern in Mondsichel, Rs.: unkenntlich, BMC 62, 
14,85 g 	 111-/V 	90,- 

2,3 



167* - Kushano-Sasaniden, anonyme Ausgabe, Goldstater, 230 - 271 n. Chr., Vs.: 
König mit Dreizack steht v. v., Kopf n. I., Rs.: Shiva steht v. v., hinter ihm Stier 
n. I., Mitchiner 1263, 7,84 g 	 Gold 

168* Baktria, Eukratides, 171 - 135, Tetradrachme, Vs.: diadem. Brustb. mit Helm n. r., 
darauf Stierhorn und -ohr, Rs.: BAEIAEQE MEFAAOY über Dioskuren mit Speer 
u. Palmzweig n. r., i. A. EYKPATIAOY, SNG Kop.-vgl. 272, Mitchiner 1711 var., 16,44 g 

169 	Afrika, Ägypten, Ptolemaios V. Epiphanes, 204 - 180, Epoche des Drachmen- 
Standarts um 200 - 197, AE-Hemidrachme, Alexandreia, Vs.: Kopf des bärtigen 
Herakles mit Löwenfell n. r., Rs.: Adler steht auf Keraunos n. I., Weiser 126, 
Svoronos 1494, 11,09 g 	 braune Patina 

170* - Kyrenaika, Kyrene, Zehntel-Stater (Litra), 331 - 322, Vs.: Kopf des Karneios n. 
I., dah. KY(A), Rs.: Kopf der Kyrene n. r., Ex Peus A. 307, Nr. 153, Naville 61, BMC 
150 var., SNG Kop. - vgl. 1203, 0,88 g 	 Gold 

171* - Zeugitana, Karthago, Elektron-Stater, 350 - 270, Vs.: Kopf der Tanit mit Ähren-
kranz n. I., Rs.: Pferd steht n. r. auf doppelter Bodenlinie, darunter zwei Punkte, SNG 
Kop. 137, 7,43 g 	 Elektron 

172* - Tetradrachme, Sikulo-punische Prägung, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenhaube 
n. r., Rs.: Pferdekopf n. I., dah. Palme, SNG Kop. 91, 16,42 g 

173* - 1/2 Shekel, 215 - 205, ital. Mzst., Vs.: Kopf der Tanit n. I., Rs.: Pferd steht n. r., 
darüber Sonnenscheibe, darunter Ringel (punischer Buchstabe), SNG Kop. 361, 
SNG Siciliy 1007, 3,37 g 	 Rs. leicht dezentriert, sonst 

IV+ 700,- 

III- 600, - 

IV+ 35.- 

III 500.- 

III 600,- 

IV+ 750,- 

III- 220,- 
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Römische Münzen 

Republik 

179 

175* Denar, 189-180, L. Coilius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Dioskuren n. r., 
unter den Pferden L. COIL, i. A. ROMA, Crawf. 154, Syd. 347, 3,80 g 

	
IV 	36.- 

176 	Denar, 157-156, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Victoria in Biga n. r., 
darunter ROMA, Crawf. 197, Syd. 376, 3,72 g 

	
IV 	30,- 

177* Denar, 147, B. Terentia, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Victoria mit Kranz, 
Rs.: Dioskuren reiten n. r., darunter C. ERLVC, i. A. ROMA, Crawf. 217,1, Syd. 425, 
3,69 g 	 IV 	40, - 

178* Denar, 136, B. Antestia, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. GRAL, Rs.: Jupiter 
in Quadriga n. r., daunter L.AES, i. A. ROMA, Crawf. 238, Syd. 451, 3,82 g 	IV-IV- 	35,- 

179* Denar, 119, B. Furie, Vs.: belorb. Januskopf, umher M.FOVRI. L.F., Rs.: Roma steht 
n. I. eine Trophäe bekränzend, rechts ROMA, Crawf. 281, Syd. 529, 3,80 g 	IV 	35,- 

180* Denar, 111-110, Claudius Pulcher, T.Mallius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., 
Rs.: Victoria in Triga n. r., Crawf. 299,1a, 3,76 g 	 IV+ 	30,- 

181 	Denar, 90, Q. Titius, Vs.: bärtiger Kopf mit geflügeltem Diadem n. r., Rs.: Pegasus 
über Q. TITI, Crawf. 341, Syd. 691, 3,93 g 	 Rs. dezentriert IV 	30,- 

182 	Quinar, 87, L. Rubrius Dossenus, Vs.: belorb. Kopf des Neptun n. r., dah. Dreizack u. 
DOSSEN, Rs.: Victoria n. r., dah. L. RVBRI, Crawf. 348.4, Syd. 708, 1,66 g 

Rs. dezentriert IV 	25,- 

183 	Denar, 83, C. Norbanus, Vs.: Venuskopf n. r. über V. NORBANVS, Rs.: Kornähre, 
Fasces u. Caduceus, Crawf. 357.1b, Syd. 739, 3,60 g 	 IV 	30,- 

184* Denar, 82, L. Censorinus, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Satyr Marsyas 
mit geschultertem Weinschlauch u. erhobener Rechten n. I., hinter ihm Säule, links 
L.CENSOR, Crawf. 363.1c, Syd. 737, 3,87 g 	 IV 	35,- 

185* Denar, 82, P. Crepusius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r. mit geschultertem Speer, 
Rs.: Reiter im Galopp mit Lanzen. r., i. A. P. CREPVS, Crawf. 361.1, Syd. 738, 3,91 g IV 	45,- 

186* Denar (Serratus), 81, 0. Antonius Balbus, Vs.: belorb., bärtiger Kopf des Jupiter n. r., 
dah. SC, Rs.: Victoria in Quadriga n. r., hält Kranz u. Palmzweig, i. A. Q. ANTO.BA.B, 
Crawf. 364.1a, Syd. 742, 3,81 g 	 III 	80,- 
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187* Denar (Serratus), 79, C. Naevius Balbus, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., dah. 
S.C, Rs.: Victoria in Triga n. r., i. A. C. NAE BALB, Crawf. 382.1a, Syd. 769, 3,47 g IV- 	40,- 

188 	Denar (Serratus) 79, Tib. Claudius, Vs.: diadem. drap. Büste der Diana n. r., dah. 
Bogen u. Köcher, Rs.: Victoria in Biga n. r., i. A. TI. CLAVD TIF / APN, Crawf. 383.1, 
Syd. 770, 3,59 g 	 IV- 	30,- 

189* Denar, 78, M. Volteius, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., Rs.: viersäuliger Tempel, 
im Giebel Fulmen, i. a. M. VOLTEI M.F., Crawf. 385.1, Syd. 774, 4,12 g 	 IV 	100,- 

190* Denar, 49, Magn. Procos, CN. Piso Proq, Vs.: bärtiger Kopf des Königs Numa 
Pompilius n. r., auf seinem Diadem NUMA, links CN. PISO. PRO. Q, Rs.: Prora 
n. r., darüber MAGN., PRO • CO(S), Crawf. 446.1, Syd. 1032, 3,39 g 	R III 	1.200,- 

191* Denar, Gallien, 54-44, C. Julius Caesar, Vs.: weibl. Kopf mit Eichenkranz n. r., dah. 
T II, Rs.: Tropaion mit gallischem Schild u. Carnyx, rechts Axt, unten CAE - SAR, 
Crawf. 452, Syd. 1009, 3,98 g 	 R II- 	600,- 

Kaiserzeit 

192* Augustus, 27 v. - 14 n. Chr., Denar, 19 v. Chr., Mzst. in Spanien, Vs.: CAESAR 
AVGVSTVS, Kopf n. r., Rs.: Eichenlaubkranz, darüber OB CIVIS, darunter SERVA- 
TOS, RIC 75a, BMC 376, 3,51 g 	 IV 	150,- 

193* - Denar, Lugdunum, 7 - 6 v. Chr., Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: C L CAESARES AVGVSTI F COS DESIG PRINC IWENT, 
Gaius u. Lucius hinter zwei Schilden u. Lanzen, darüber Simpulum u. Lituus, RIC 
207, BMC 533, Coh. 43, 3,78 g 

194* - Denar, ähnl. wie vor, RIC 207, BMC 533, 3,82 g 

IV+ 	200,- 

IV 	125,- 

195* - As, Nemausus, 10 - 14 n. Chr., Vs.: Köpfe des Agrippa mit Rostralkrone n. I. und 
des Augustus mit Lorbeerkranz n. r., darüber IMP, unten DIVI F, Rs.: Krokodil n. r. an 
Palme angekettet, darüber COL - NEM, links Kranz, RIC 158, 12,56 g 

	

dünne dunkle Patina IV 	100, - 

196 	- As, 7 v. Chr., M. Salvius Otho, Vs.: CAESAR (AVGVST PONT) MAX TRIBVNIC 
POT, Kopf des Augustus n. r., Rs.: M. SALVIVS OTHO III VIR AAAFF um SC, RIC 
431, 7,39 g 
	

IV-IV- 	65,- 

197 	- Quadrans, 4 v. Chr., Mm. L. Valerius Catullus„ Vs.: L VALERIVS CATVLLVS um 
SC, Rs.: III VIR AAAFF um Altar, RIC 468, dazu Caligula, Quadrans 40-41, Vs.: 
C.CAESAR DIVI AVG PRON AVG, Pileus zwischen S C, Rs.: PON M TR P 1111 P P 
COS TERT um SC, RIC 52 	 2 Stück IV 	70,- 

198* Tiberius, 14 - 37, Denar, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: PONTIF MAXIM, weibl. Figur sitzt n. r., hält Zepter u. Zweig, RIC 3, 3,60 g 	IV 	100,- 

199* - As, 21-22, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVST IMP VIII, Kopf n. 1., Rs.: PONTIF 
MAXIM TRIBVN POTEST XXIIII um SC, RIC 44, BMC 91, 10,78 g 	 IV 	100,- 

200* Gaius (Caligula), 37 - 41, As, 37/38, Vs.: C CAESAR AVG GERMANICVS PON M 
TR POT, barhäuptiger Kopf des Caligula n. 1., Rs.: VESTA, SC, Vesta sitzt n. 1., hält 
Patera u. langes Zepter, RIC 38, BMC 46, Coh. 27, 9,97 g 	dunkelbraune Patina III 	200,- 

201" - As, 37/38, ähnl. wie vor, RIC 38, BMC 45, Coh. 27, 11,44 g 

	

dunkelbraune Patina III 	250,- 
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202* - As, 37/38, ähnl. wie vor, RIC 38, BMC 46, 10,70 g 	 IV/IV- 	90,- 

203* - As, für Agrippa, Vs.: M. AGRIPPA L F COS III, Kopf des Agrippa mit Strahlenkro-
ne n. I., Rs.: Neptun steht n. I., hält Delphin u. Dreizack, RIC 58, BMC (unter Tiberius) 
161, 10,89 g 	 IV 	120,- 
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204* - As, 40-41, für Germanicus, Vs.: GERMANICVS CAESAR TI AVG G DIVI AVG N, 
barhäuptiger Kopf n. r., Rs.: C CAESAR DIVI AVG PRON AVG P M TR P IIII P P um 
SC, BMC - vgl. Tf. 30,3, RIC - vgl. 50, dort Vs. AVGVST statt AVG und POT, statt P, 
11,46 g 	 feine dunkelbraune Patina R III 	750,- 

205 	Claudius, 41 - 54, As, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P, Kopf n. 1., 
Rs.: Minerva mit Schild u. Zeptern. r., SC, RIC 116, BMC 206-7, 8,51 g 	 IV 	80,- 

206* Nero, 54 - 68, Denar, Vs.: IMP NERO CAESAR AVG P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Salus thront n. I. i. F SA - LVS, RIC BMC 99, 3,24 g 	 Vs. dezentriert IV 	160,- 

207 	- Dupondius, Vs.: NERO CLAVDIVS CAESAR AVG GER P M TR P IMP P P, Kopf n. 
Rs.: SECVRITAS AVGVSTI, Securitas sitzt n. r. vor Altar, RIC 114, 14,97 g 	 IV 	80,- 

208* - Dupondius, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P IMP P P, Kopf n. r., 
Rs.: Roma sitzt n. I., hält Kranz u. Parazonium, i. A. ROMA, RIC 296, BMC 205, 
14,55 g 	 dünne dunkle Patina IV+ 	100,- 

209 	- As, Vs.: NERO CAESAR AVG GERM IMP, belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria fliegt n. I. 
und hält Schild mit SPQR, SC, RIC 313, BMC 245, 11,07 g 	 IV 	90,- 

210* - As, Vs.: IMP NERO CAESAR AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: PACE PR VBIQ 
PARTA IANVM CLVSIT, Janustempel, RIC 349, 9,31 g 	 IV-/IV 	80,- 

211* - As, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GER TR P IMP P P, Kopf n. r., Rs.: Altar 
zwischen S - C, i. A. ARA PACIS, RIC 460, 10,60 g 	 IV-/IV 	80,- 

212* Galba, 68 - 69, Denar, Vs.: IMP SER GALBA AVG, Kopf n. r., Rs.: SPQR/ OB / CS 
in Kranz, RIC 167, 3,26 g 	 R IV-IV- 110,- 

213* Vitellius, 69, Denar, Vs.: A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PONT MAXIM, verschl. Vesta thront n. r., hält Patera u. Zepter, RIC 107, BMC 34, 
3,12 g 
	

111-IV 	200,- 

214 	Vespasian, 69 - 79, Denar 69-71, Vs.: IMP CAES VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: COS ITER TR POT, Pax sitzt n. 1., RIC 10, 3,05 g 	 IV 	60,- 

215 	- Denar 70, Lugdunum, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG TR P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: COS ITER FORT RED, Fortuna steht n. I., hält Prora u. Füllhorn, RIC 276, 
Coh. 82, 3,30 g 	 IV 	60,- 

216* - Denar, 70-72, Vs.: IMP CAES VESP AVG P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: Priesterge- 
räte zwischen AVGVR - TRI POT, RIC 30, Coh. 43, 3,30 g 	 IV 	65,- 

217* - Denar, 73, Vs.: IMP CAES VESP AVG GENS, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF 
MAXIM, Vespasian sitzt n. r., hält Zweig u. Zepter, RIC 65, Coh. 387, 3,34 g 	IV 	65,- 

218* - Denar, 74, Vs.: IMP CAESAR VESP AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PON MAX TR P 
COS V, geflügelter Caduceus, RIC 73, 2,99 g 	 IV+ 	75,- 

219 	- Denar, 76, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler 
steht v. v. auf Cippus, Kopf n. I., i. F. COS - VII, RIC 98a, Coh. 122, 3,24 g 	 IV-IV- 	50,- 

220* - Denar, 77-78, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: Och- 
sengespann n. 1., i. A. COS VIII, RIC 107, Coh. 133, 2,94 g 	 IV+ 	90,- 

221* - As, Vs.: IMP CAESAR VESPASIAN AVG COS III, belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler auf 
Globus zwischen SC, RIC 497, Coh. 480, 10,02 g 	 IV 	90,- 
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213 	— - 217 

221 

206 

2'3 
lef 

222 	Titus, 79 - 81, Denar, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: TR P IX IMP XV COS VIII P P, Delphin windet sich um Anker, RIC 26 a, 3,31 g 

223 	- As, 74, Vs.: T CAES IMP PON TR P COS II CENS, belorb. Kopf n. r., Rs.: Spes 
steht n. I. zwischen SC, RIC 657a, Coh. 208, 11,61 g 

224 	Domitian, 81 - 96, Denar, 90-91, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P X, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP )0(1 COS XV CENS P P P, Minerva steht n. r. auf Prora, 
hält Schild u. Speer, zu ihren Füßen Eule, RIC 153, Coh. 266, 3,15 g 

225" - Dupondius, 87, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VI, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: IMP XIIII COS XIII CENSOR PERPETVVS P P um SC, RIC BMC -, vgl. 398 
(Vs. TRP VII statt VI, Coh. -, 11,69 g 

Fehlpräg. duch Doppelschlag auf Rs., dunkelgrüne Patina R 

IV-IV- 60,- 

IV-IV- 90,- 

IV 40,- 

111/1V 300,- 
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226 	Nerve, 96 - 98, Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: CONCORDIA EXERCITVVM, Handschlag, RIC 14, 2,99 g 

Rs. Kratzer i. F IV 	60,- 

227* - Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: CONCORDIA EXERCITVVM, zwei Hände halten Legionsadler auf Prora, RIC 15, 
Coh. 29, 3,29 g 	 IV+ 	80,- 

228 	- Denar, 97, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IVSTITIA AVGVST, Justitia sitzt n. r., hält Zepter u. 
Zweig, RIC 18, Coh. 101, 2,92 g 	 IV- 	40,- 

229* - As, 96, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS II P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
FORTVNA AVGVST, Fortuna steht n. 1., hält Ruder u. Füllhorn, RIC 60, Coh. 61, 10,59 g IV 	65,- 

230* Traian, 98 - 117, Denar, 98/99, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: PONT MAX TR POT COS II, Concordia sitzt n. 1., hält Patera über Altar 
u. Doppelfüllhorn, RIC 12, 3,23 g 	 111-1V 	65,- 

231 	- Denar, 100, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
P M TR P COS III P P, Victoria sitzt n. 1., hält Patera u. Palmzweig, RIC 41, 3,11 g 	IV 	45,- 

232 	- Denar, 101/102, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P COS 1111 P P, Vesta sitzt n. 1., hält 
Patera u. Fackel, RIC 53, 3,25 g 	 IV 	60,- 

233 	- Denar, 101/102, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P COS 1111 P P, Victoria steht v. v., 
Kopf n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 58, Coh. 240, 3,27 g 	 IV 	44,- 

234 	- Denar, 101/102, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P COS 1111 P P, Victoria steht n. r., 
linker Fuß auf Helm, schreibt auf Schild, RIC 65, Coh. 246, 3,15 g 	 IV 	50,- 

235* - Denar, 103-111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, i. A. DAC.CAP, Dacia sitzt n. r. auf Waffen, 
RIC 96, Coh. 118 	 IV 	50,- 

236 	- Denar, 103-111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, Dacia 
sitzt n. 1. auf Waffen, RIC 98, Coh. 120, 2,87 g 	 IV-IV- 	48,- 

237* - Denar, 103-111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, i. A. 
PIET, verschl. Pietas steht n. I. vor Altar, hält Patera u. Zepter, RIC 104, Coh. 199, 
3,41 g 	 IV+/IV 	50,- 

238 	- Denar, 103-111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, Aequitas 
sitzt n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 119, Coh. 86, 2,69 g 	 IV 	40,- 

239* - Denar, 103-111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, Felicitas 
steht n. I., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 121, Coh. 81, 3,19 g 	 III 	75,- 

240 	- Denar, 103-111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, Traian in 
Quadriga n. r., hält Lorbeerkranz u. Zepter, RIC 139, Coh. 94, 3,33 g 	 IV 	60,- 

241 	- Denar, 103-111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V P P, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Pax sitzt n. 1., hält Zweig u. Zepter, 
zu ihren Füßen kniender Daker, RIC 189, 3,16 g 	 IV 	50,- 

242" - Denar, 103-111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Spes schreitet 
n. 1. und hält Zweig, RIC 191, Coh. 457, 3,30 g 	 IV+ 	60,- 

243 	- Denar, 103-111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Victoria schrei- 
tet n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 198 	 IV 	45,- 

30 



244 	- Denar, 103-111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Traian wird 
von neben ihm stehender Victoria gekrönt, RIC 212, Coh. 515, 2,63 g 

1V-IV- 45, - 

245" - Denar, 103-111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Dacia sitzt n. r. 
an Trophäe, RIC 223, 3,23 g 	 IV 	50, - 

246 	- Denar, 112-117, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, belorb. 
Büste n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, i. A. ALIM ITAL, Abundantia steht n. I., 
hält Ähre u. Füllhorn, zu ihren Füßen Kind, RIC 243, Coh. 9, 3,62 g 	 111-IV 	65, - 

247* - Denar, 112-114, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, i. A. VIA TRA- 
IANA, weibl. Person lagert n. I. auf Felsen, hält Rad u. Zweig, RIC 267, 3,09 g 	IV 	50, - 

248 	- Denar, 112-114, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Felicitas steht 
n. I., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 271, Coh. 404, 2,98 g 	 IV 	45, - 

249* - Denar, 112-114, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Adler zwi- 
schen Standarte u. Vexilum, RIC 294, Coh. 577, 3.00 g 	 IV 	60, - 

250* - Denar, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC, belorb., 
drap. Büsten. r., Rs.: P M TR P COS VI P P SPQR, i. A. FORT RED, Fortuna sitzt n. 1., 
hält Ruder u. Füllhorn, RIC 318, Coh. 154, 3,09 g 	 111 	65, - 

251* - Denar, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIAN OPTIM AVG GER DAC PARTHICO, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS VI P PS PQ R, Felicitas steht n. 1., hält 
Caduceus u. Füllhorn, RIC 345, Coh. 280, 3,64 g 	 IV+ 	60,- 
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252* - Denar, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC, belorb., 
geharn. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS VI P PS P Q R, Genius steht n. 1., hält Patera 
u. Ähren, RIC 348, 3,40 g 	 60,- 

253 	- Sesterz, 98-99, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: T R POT COS II - SC, Concordia sitzt n. 1. vor Altar, hält Patera u. Doppelfüll- 
horn, RIC 388, 22,54 g 	 Kratzer i. F.,braune Patina IV- 	65,- 

254 	- Sesterz, 98-99, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: TR POT COS II - SC, Pax sitzt n. 1., hält 
Zweig u. Zepter, RIC 390, 26,78g 	 dünne braune Patina IV 	90,- 

255* - Sesterz, 101-102, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: TR POT COS 1111 P P - SC, Pax sitzt n. 1., hält Zweig u. Zepter, RIC 432, 
Coh. 636, 23,93 g 	 braune Patina IV+ 	180,- 

256 	- Sesterz, 103, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM DACICVS P M, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: TR P VII IMP 1111 COS V P P - SC, Roma sitzt n. r. und überreicht vor 
ihr stehendem Traian Victoria, RIC 451, Coh. 599, 24,31 g 	 V 	60,- 

257 	- Sesterz, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P 
COS V P P, belorb. Büste n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI - SC, Abundantia 
steht n. 1. zwischen Modius u. Prora, hält Ähren u. Füllhorn, RIC 492, Coh. 469, 
27,08 g 	 dünne braune Patina IV 	220,- 

258* - Sesterz, 103-111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI - SC, Spes 
schreitet n. 1. und hält Blume, RIC 519, Coh. 459, BMC 810, 28,16 g 

	

grüne Patina III 	950,- 

259 	- Sesterz, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC 
PARTHICO P M TR P COS VI P P, belorb. Büste n. r., Rs.: PROVIDENTIA AVGVSTI 
S P Q R - SC, Providentia steht n. 1. an Säule, zeigt mit linker Hand auf Globus zu 
ihren Füßen, RIC 663, Coh. 320, 25,81 g 	 IV 	180, - 

260* - Sesterz, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC P M TR 
P COS VI P P, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SENATVS POPVLVSQVE ROMANVS 
- SC, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 672, Coh. 352, 23,49 g 

braune Patina IV-IV- 150,- 

261 	- Dupondius, 98-99, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, Kopf n. 1., 
Rs.: TR POT ...COS II P P - SC, weibl. Gestalt (Justitia?) sitzt n. I. auf Stuhl aus zwei 
Füllhörnern und hält Zepter, RIC 385, BMC 80, 12,12 g 	 IV 	80,- 

262 	- Dupondius, 112-114, Vs.: IMP CAEAS NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P 
M TR P COS VI P P, Kopf n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI - SC, Traians- 
säule, RIC 603, Coh. 563, 13,63 g 	 dunkle Patina IV 	100,- 

263* - Dupondius, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC 
PARTHICO P M TR P COS VI P P, drap. Büste n. r., Rs.: SENATVS POPVLVSQVE 
ROMANVS - SC, Traian steht zwischen zwei Trophäen, RIC 676, Coh. 356, 12,79 g 

braune Patina IV 
	

100,- 

264 	- As, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS 
V P P, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI - SC, Victoria 
steht n. 1., hält Palmzweig und Trophäe, RIC 524, Coh. 446, 10,57 g 

dunkle Patina IV 
	

100,- 

265 	- As, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS 
V P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI - SC, Säule in Form einer 
Keule auf Löwen, RIC 581, Coh. 565, 11,86 g 	 dunkle Patina IV-IV- 	75,- 
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267 

266" - Semis, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO GERM, Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: DAC PARTHICO P M TR POT XX COS VI P P, SC in 
Eichenkranz, RIC 649, 9,69 g. 
Wahrscheinlich bestimmt für die Zirkulation im Osten des Reiches. 	

IV 	65,- 

267* Hadrian, 117-138, Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., 
Rs.: ANNONA AVG, Modius mit Ähren u. Mohnkapsel, RIC 230, Coh. 170, 3,23 g 	 50,- 

268 	- Denar, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AEGYPTOS, Ägyptos lagert n. I. und hält 
Sistrum, zu ihren Füßen Ibis, RIC 297, Coh. 100, 2,88 g 	 IV 	60,- 

269* - Sesterz, 119-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PROVIDENTIA AVG - SC, Providentia steht n. 1. , hält Zepter u. Stab über Globus, 
RIC 772, BMC 1538, 25,37 g 	 IV 	120,- 

270 	- Dupondius, 119-121, Vs.: IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG P M TR P, 
Büste n. r., Rs.: SALVS PVBLICA - SC, Salus steht n. I., rechter Fuß auf Globus, hält 
Patera u. Ruder, RIC 604a, Coh. 1358, 11,98 g 

	
IV-IV- 	50,- 
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271* - As, 132-134, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
CLEMENTIA AVG COS III P P - SC, Clementia steht n. 1., hält Patera u. langes Zep- 
ter, RIC 714, BMC 1438, 15,98 g 	 feine grüne Patina IV 	90,- 

272* - As, 132-134, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, drap. Büste n. r., Rs.: FELICITATI AVG 
- SC, i. A. COS III P P, Galeeren. r., RIC 719, BMC 1455, 8,15 g 	dunkle Patina IV 	360,- 

273* - As, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: ANNONA 
AVG, Annona steht n. 1., hält Ähren über Modius und Ruder über Schiff, RIC 796, 
Coh. 166, 9,85 g 	 dünne dunkle Patina IV 	80,- 

274" Sabina, Gern. des Hadrian, Denar, Vs.: SABINA AVGVSTA, diadem., drap. Büste 
n. r., Rs.: VENERI GENETRICI, Venus steht n. r. und hält Apfel, RIC 396, Coh. 73, 
3,27 g 
	

IV+ 	120,- 

275 	Antoninus Pius, 138-161, Denar, 148-149, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P 
XII, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 1111, Salus steht n. 1., füttert Schlange auf rundem 
Altar und hält Ruder auf Globus, RIC 181, BMC 670, 3,32 g 	 IV 	42,- 

276* - Sesterz, 145-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
COS IIII, i. F. PAX - AVG - SC, Pax steht n. 1., hält Füllhorn u. Fackel, RIC 777, BMC 
1698 	 IV 	120,- 

277* - As, 145-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COSIIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
S P Q R / OPTIMO / PRINCIPI / SC in Eichenkranz, RIC 827a, BMC 1762, 10,30 g 

	

dünne braune Patina IV 
	

85,- 

278 	Faustina 1., Gern. des Antoninus Pius, Denar, nach 141, Vs.: DIVA FAVSTINA, dia- 
dem., drap. Büste n. r., Rs.: IVNO, verschleierte Juno steht n. 1., hält Petera u. Zep- 
ter, RIC 391, BMC 482, 3,26 g 	 IV 	48,- 

279* - As, nach 141, Vs.: DIVA AVGVSTA FAVSTINA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
PIETAS AVG - SC, Pietas steht n. 1., gibt Weihrauch auf Altar, hält i. d. Linken Käst- 
chen mit Weihrauch, RIC 1192, BMC 1471, 12,03 g 	 IV+ 	80,- 

280 	- As, nach 141, Vs.: DIVA FAVSTINA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: AVGVSTA 
- SC, Ceres sitzt n. 1., hält Ähren u. Fackel, RIC 1170, BMC 1580, 11,86 g 

	

dünne dunkle Patina IV 	45,- 

281* Marc Aurel, 161 - 180, für Antoninus Pius, Consecrations-Denar, Vs.: DIWS 
ANTONINVS, Kopf des Antoninus Pius n. r., Rs.: CONSECRATIO, vierstufiger ver- 
zierter Rogus, darauf Quadriga, RIC 438, BMC 62, 3,33 g 	 60,- 

282 	- Denar, 166, Vs.: M ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
TR P )0( IMP 1111 COS III, i. A. PAX, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Füllhorn, RIC 164, 
BMC 402, 3,44 g 	 IV 	40,- 

283 	- Denar, 171-172, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXVI, belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP 
VI COS III, Victoria schreitet n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 255, Coh. 265, 2,87 g IV-IV- 	30,- 

284* - Sesterz, 148-149, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F, Kopf n. r., Rs.: TR POT III 
COS II PIETAS - SC, Pietas steht n. 1., hält langes Zepter, die Rechte über Kind, 
RIC 1281 a, BMC 1849, 26,35 g 	 dunkelbraune Patina R III- 	700,- 

285 	- Sesterz, 162-163, Vs.: IMP CAES M AVREL ANTONINVS AVG P M, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: SALVTI AVGVSTOR TR P XVII - SC, Salus steht n. I. und füttert Schlange 
auf rundem Altar, RIC 843, BMC 1038, 26,43 g 	 dünne braune Patina IV 	180,- 
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286" - Sesterz, 173, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXVII, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: GERMANICO AVG IMP VI COS III - SC, Trophäe zwischen stehendem Ge- 
fangenen u. sitzender Germania, RIC 1058, BMC 1433, 23,36 g 

RR dünne braune Patina 111/111- 700,- 

287 	- Sesterz, 178/179, Vs.: M AVREL ANTONINVS AVG TR P XXXIII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: FELICITAS AVG IMP X COS III P P - SC, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. 
Zepter, RIC 1237, 26,87 g 	 dünne braune Patina IV 	160,- 

288 	Faustina II., Gern. des Marc Aurel, Denar. Vs.: FAVSTINA AVG P II AVG FIL, drap. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia steht v. v., Kopf n. r., hält Füllhorn u. hebt 
ihr Gewand an, RIC 500 b, BMC 1085, 3,44 g 	 IV 	36,- 

289 	- Denar, Vs.: FAVSTINA AVG P II AVG FIL, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS, Venus 
steht n. I., hält Apfel u. Ruder, RIC 515, BMC 1073, 3,15 g 	 IV+ 	48,- 
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290* - Denar, Vs.: FAVSTINAAVGVSTA, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: LAETITIA, Laetitia 
steht n. 1., hält langes Zepter u. Kranz, RIC 701, BMC 130, 3,49 g 	 III 	70,- 

291* - Denar, 176-180, Vs.: DIVA AVG FAVSTINA, verschl., drap. Büste n. r., Rs.: 
CONSECRATIO, Funeral-Pyramide, darauf Biga, RIC 747, BMC 699, 3,47 g 	IV 	50,- 

292* - Sesterz, 161-176, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: HILARITAS 
- SC, Hilaritas steht n. 1., hält Palmzweig u. Füllhorn, RIC 1642, BMC 923, 21,41 g 

	

dunkle Patina IV 	100,- 

293* - Sesterz, 161-176, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: IVNO - SC, 
Juno steht n. I., hält Patera über vor ihr stehendem Pfau und Zepter, RIC 1645, BMC 
914, 23,99 g 	 dunkelgrüne Patina III 	270,- 

294 	- As, 161-176, Vs.: FAVSTINAAVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLI 
FELICIT - SC, Thron mit zwei Prinzen, sich gegenüber siztend, ohne Sterne, RIC 
- vgl. 1666, BMC -vgl. 991, 14,66 g 	 braune Patina IV 	80,- 

295* Lucius Verus, 161-169, As, 162/163, Vs.: IMP CAES L AVREL VERVS AVG, Kopf 
n. r., Rs.: FORT RED TR POT III S - C, i. A. COS II, Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder u. 
Füllhorn, RIC 1351, BMC 1068, 9,77 g 	 IV 	80,- 

296 	Lucille, Gem. des Lucius Verus, Denar, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, 
drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS, Pietas steht n. 1. vor Altar, RIC 775, BMC 317, 
3,45 g 	 IV 	38,- 

297* Commodus, 177 -192, Denar, 181, Vs.: M COMMODVS ANTONINVS AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: TR P VI IMP 1111 COS III P P, Roma sitzt n. 1., hält Victoriola u. Para-
zonium, RIC - vgl. 11 (Roma n. r.), BMC 55, 3,15 g 

298* - Sesterz, 177/178, Vs.: L AVREL COMMODVS AVG TR P III, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
LIBERTAS AVG IMP II COS P P - SC, Libertas steht n. I., hält Pileus u. Stab, RIC 
1588, BMC 1684, 22,76 g 

IV+/IV 50,- 

IV+ 	180,- 

299 	- Sesterz, 188/189, Vs.: L AEL AVREL COMM AVG P FEL, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
P M TR P XVII IMP VIII COS (VII?) - SC, Victoria eilt n. I., hält Kranz u. Palmzweig, 
links i. F. Stern, RIC 612, BMC 703, 24,94 g 	 IV 	125,- 

300 	- Dupondius, 181/182, Vs.: M COMMODVS ANTONINVS AVG, Kopf n. r., Rs.: 
PROV DEOR TR P VI IMP 1111 COS (III P P) - SC, Providentia steht n. 1., hält Zepter 
u. Stab über Globus, RIC 336, BMC 482, 12,07 g 	 dunkle Patina IV 	60,- 

301* Clodius Albinus, Caesar, 193 - 195, Denar, Vs.: D CLOD SEPT ALBIN CAES, 
Büste n. r., Rs.: MINER PACIF COS II, Minerva steht n .1., hält Olivenzweig u. Schild, 
RIC 7, BMC 98, 2,93 g 
	

111-/IV 200,- 

302* Septimius Severus, 193 - 211, Denar, 194, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMP III, be-
lorb. Kopf n. r., Rs.: LIBERO PATRI, Bacchus (Liber) steht n. 1., hält Oenochoe über 
Panther u. Thyrsosstab, RIC 32, Coh. 301, 3,58 g 	 Porträt ! R III 	80,- 

303 	- Denar, 196/197, L SEPT SEV PERT AVG IMP VIIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PROFECTIO AVG, Kaiser zu Pferd n. r. mit Speer, RIC 91, BMC 466, 3,60 g 	IV 	45,- 

304 	- Denar, 209, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVII COS 
III P P, Jupiter steht n. I., hält Fulmen u. Zepter, zu seinen Füßen zwei Kinder, RIC 
226, BMC 1, 3,47 g 	 IV 	36,- 

305 	- Denar, 209, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVII COS 
III P P, Salus sitzt n. 1. und füttert Schlange, RIC 230, BMC 6, 2,96 g 	 IV+ 	40,- 
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306* - Denar, 202-210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: INDVLGENTIA 
AVGG, Dea Caelestis reitet auf Löwen n. r., hält Zepter u. Fulmen, RIC 266, BMC 
335, 3,30 g 

307* - Sesterz, 195, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMP V, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P 
III COS II P P, Mars schreitet n. r., hält Speer und schultert Trophäe, RIC 688, BMC 
552, 19,60 g 	 braune Patina 

308 	- Sesterz, 195/196, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMP VII?, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
(DIVI M P II F P M TR P) III COS II P P, 1. A. SC, Septimius Severus steht n. I., hält 
Viktoriola und wird von neben ihm stehender Virtus bekränzt, RIC 702, BMC 575, 
19,43 g 	 dünne braune Patina 

309* Julia Domna, Gern. des Septimius Severus, Denar, 211 - 217 unter Caracalla ge-
prägt, Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS GENETRIX, Venus 
sitzt n. r., hält Zepter u. streckt rechte Hand aus, RIC 388c, BMC 24, 3,63 g 

IV+ 40,- 

IV 140,- 

IV-IV- 120,- 

III 80,— 



310* Caracalla, 198 - 217, Antoninian, 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, drap. 
Büste n. r., Rs.: P M TR P XVIII COS IHI P P, Jupiter sitzt n. 1., hält Victoriola u. Speer, 
RIC 260b, 4,58 g 	 III 	85,- 

311* - Denar, 201-206, unter Septimius Severus geprägt, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: INDVLGENTIA AVGG, i. A. IN CARTH, Dea Caelestis 
reitet auf Löwen n. r., RIC 130a, BMC 280, 3,08 g 	 III 	45,- 

312* - Denar, 214, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P 
XVII COS 1111 P P, Senator steht n. 1., hält Zweig u. Zepter, RIC 246, BMC 99, 2,99 g III- 	40,- 

313 	- Denar, 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P 
XVIII COSIIIIP P, stehende Göttin mit Zepter u. Globus n. I., RIC - vgl. 266 ff, 3,40 g R 111/IV 	60, - 

314* Plautilla, Gern. des Caracalla, Denar, 202-205, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. 
Büsten. r., Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. I., hält Apfel u. Zweig, rechts Schild, 
links Cupido, RIC 369, BMC 427, 3,23 g 	 IV 	60,- 

315 	- Denar, 202, ähnl. wie vor, RIC 369, BMC 427, 2,98 g 
	

IV 	50,- 

316 	Geta, 209 - 212, Denar, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste n. r., Rs.: VICT 
AETERN, Victoria fliegt n. 1., hält Band über Schild, RIC 23 var. BMC 723, 2,83 g 	IV 	35,- 

317 	- Denar, 209, Vs.: P SEPTIMIVS GETA CAES, drap. Büste n. r., Rs.: PONTIF COS II, 
Geta steht n. I., hält Globus u. Zepter, RIC 61a, BMC 587, 3,03 g 	 IV 	40,- 

318* Macrinus, 217 - 218, Denar, 217, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, 
belorb. , geharn. Büste n. r., Rs.: PONTIF MAX TR P COS P P, Jupiter steht n. 1., hält 
Fulmen u. Zepter, RIC 15, 3,38 g 

	
III- 	120,- 

319* - Denar, 217, ähnl. wie vor, RIC 15, 3,65 g 	 III- 	120,- 

320* - Denar, 217, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: PONTIF MAX TR P COS P P, Fides steht v. v. und hält in jeder Hand Standarte, 
RIC 23, Coh. 67, 3,38 g 
	

111/111- 	130,- 

321* - Denar, 217, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P II COS P P, Annona steht n. I., hält 
Füllhorn u. Ähren über Modius, RIC 26, Coh. 47, 3,57 g 	 III- 	140.- 

322* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LIBERALITAS AVG, Liberalitas steht n. 1., hält Füll- 
horn u. Abacus, RIC 78, Coh. 41, 3,71 g 	 III- 	120,- 

323* - Denar, 217, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P II COS P P, Macrinus sitzt n. 1. auf 
curul. Stuhl, hält Globus u. Zepter, RIC 27, Coh. 51, 3,18 g 	 III- 	120,- 

324* Elagabal, 218 - 222, Antoninian, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: SALVS ANTONINI AVG, Salus steht n. r. und füttert Schlange, die sie 
auf beiden Armen hält, RIC 138, Coh. 255, 5,11 g 

	
111-IV 	60,- 

325 	- Denar, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: ANNONA 
AVGVSTI, Annona steht n. 1., hält zwei Ähren und Ruder, links Modius, RIC 59, 2,50 g IV 	30,- 

326* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LIBERTAS AVG, Libertas steht n. I., hält Pileus u. 
Zepter, links i. F. Stern, RIC 107, BMC 222, 3,57 g 	 IV+ 	40,- 

327 	- Denar, 219, Vs.: IMP CAES ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
VICTOR ANTONINI AVG, Victoria schreitet n. r., hält Kranz u. Stab, RIC BMC 124, 
3,86 g 	 IV+ 	40,- 
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328 	Julia Soaemias, Mutter des Elagabal, Tocher der Julia Maesa, Denar, Vs.: 
IVLIA SOAEMIAS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS CAELESTIS, Venus steht n. 1., 
hält Apfel u. Zepter, RIC 241, BMC 45, 2,41 g 

329 Julia Maesa, Großmutter des Elagabal, Schwester der Julia Domna, Denar, Vs.: 
IULIA MAESA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht n. 1. vor Altar 
und hebt beide Hände, RIC 263, 2,60 g 

330 	- Denar, Vs.: IVLIA MAESA AVG, drap. Büsten. r., Rs.: SAECVLI FELICITAS, Felicitas 
steht n. 1. vor Altar, hält Patera u. Caduceus, RIC 271, BMC 79, 2,84 g 

331* - Denar, 219-222, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht n. 1., die Rechte 
über vor ihr stehendem Altar, RIC 263, 3,22 g 

332* Julia Paula, 1. Gem. des Elagabal, Denar, 219-222, Vs.: IVLIA PAVLA AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia sitzt n. 1. und hält Patera, RIC 210, BMC 
173, 2,82 g 

333* Severus Alexander, 222 - 235, Aureus, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: LIBERALITAS AVGVSTI, Liberalitas steht n. 1., hält Füll-
horn u. Abacus, RIC 149, BMC 1, Coh. 110, 6,54 g Gold gestopftes Loch?, sonst 

IV-IV- 	26, — 

IV 	30, — 

IV+/IV 34,- 

111- 	70,- 

111/1V 	80,- 

111-1V 1.400,- 
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334* - Aureus, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
MARTI PACIFERO, Mars steht n. l., hält Zweig u. Speer, RIC 159, BMC 67, 6,10 g 

	

Gold gestopftes Loch IV 	1.000,- 

335 	- Denar, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
P M TR P COS P P, Salus sitzt n. I. und füttert Schlange auf Altar, RIC 14, BMC 34, 
2,70 g 	 40,- 

336* - Denar, 231-235, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: 10V1 PROPVGNATORI, Jupiter schreitet n. 1., hält Fulmen u. Adler, RIC 238, 
Coh. 83, 3,65 g 	 45,- 

337* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MARS VLTOR, Mars mit Schild u. Speer n. r. schrei- 
tend, RIC 246, 3,45 g 	 III 	50,- 

338 	- Sesterz, 230, Vs.: IMP SEV ALEXANDER AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: IVSTITIA 
AVGVSTI, i. A. SC, Justitia sitzt n. 1., hält Patera u. Zepter, RIC 563, BMC 612, 15,05 g IV 	75,- 

339 	- Sesterz, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PROVI- 
DENTIA AVG, Providentia steht n. 1., hält Füllhorn und Ähren über Modius, RIC 642, 
BMC 815, 18,15 g 	 Kratzer i. F. IV 	90,- 

340* Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: IVNO CONSERVATRIX, verschleierte Juno steht n. 1., hält 
Patera u. Zepter, zu ihren Füßen Pfau, RIC 343, BMC 43, 3,33 g 	 111/IV 	40,- 

341 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 343, 2,51 g 	 IV 	30,- 

342* - Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FELICI-
TAS PVBLICA - SC, Felicitas steht n. I. an Säule, RIC 676, BMC 488, 22,10 g 

dünne braune Patina IV+ 	66,- 

343* Maximinus Thrax, 235 - 238, Denar, 235-236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, 
belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria schreitet n. r., hält Kranz 
u. Palmzweig, RIC 16, Coh. 99, 3,29 g 	 III 	45,- 

344 	- Denar, 236-237, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA GERM, Victoria steht n. 1., hält Palmzweig u. Kranz, zu ihren Füßen sitzt 
Gefangener, RIC 23, BMC 189, 3,46 g 	 IV+ 	38,- 

345* - Sesterz, 235, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA AVG - SC, Victoria eilt n. r., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 67, BMC 27, 
Coh. 100, 26,51 g 	 IV+ 	55,- 

346 	- Sesterz, 236-237, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: FIDES MILITVM - SC, Fides steht n. 1., hält in jeder Hand Standarte, RIC 78, 
BMC 139, Coh. 13, 23,65 g 	 dunkelgrüne Patina IV 	40,- 

347 	- Sesterz, 236-237, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVGVST - SC, Pax steht v. v., hält 
Zweig u. Zepter, RIC 81, BMC 148, 21,46 g 	 dunkelbraune Patina IV 	40,- 

348* Maximus, Caesar, 235 - 238, Sesterz, Vs.: MAXIMVS CAES GERM, drap. Büsten. r., 
Rs.: PIETAS AVG, i. A. SC, Priestergeräte, RIC 11, BMC 204, Coh. 7, 17.81 g 

dünne dunkle Patina IV-IV- 	50,- 

349 	Gordian III., 238 - 244, Antoninian, 239, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: P M TR P II COS P P, Providentia steht n. 1., hält Globus u. 
Zepter, RIC 18, Coh. 196, 3,92 g 	 IV 	20,- 
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350 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria schreitet n. 1., hält 
Kranz u. Palmzweig, RIC 39, 4,98 g 

351 	- Antoninian, 241-243, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
IOVI STATORI, Jupiter steht n. I., hält Fulmen u. Zepter, RIC 84, Coh. 109, 3,77 g 

352 	- Sesterz, 240, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb. geharn. Büste n. r., 
Rs.: P M TR P III COS P P, i. A. SC, Gordian sitzt n. I. auf curul. Stuhl, hält Patera u. 
Zepter, RIC vgl. 294, Coh. 231, 17,16 g 

353* - Sesterz, 241, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LAETITIA AVG N - SC, Laetitia steht n. 1., hält 
Kranz u. Anker, RIC 300, Coh. 122, 23,62 g 

354 	- Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FORTVNA REDVX , i. A. SC, Fortuna sitzt n. I., hält 
Füllhorn u. Steuerruder, RIC 331, Coh. 99, 19,32 g 

355* Philipp I., 244 - 249, Antoninian, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: VIRTVS AVGG, Philipp I. und Philipp II. zu Pferd n. r., i. A. E, RIC 10, Coh. 241, 
3,34 g 

356 	- Antoninian, ähnl. wie vor, RIC 10, Coh. 241, 3,80 g 

IV+ 30,- 

IV-IV- 20,- 

IV+ 50,- 

IV 50,- 

IV+ 50,- 

40,- 

IV 22,- 



357* - Antoninian, 244, auf die Jahrtausendfeier Roms, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 
SAECVLARES AVGG, Hirsch steht n. r., i. A. V, RIC 19, Coh. 182, 4,29 g 

358" - Antoninian, 244, auf die Jahrtausenfeier Roms, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 
SAECVLARES AVGG, Säule, darauf COS / III, RIC 24c, Coh. 193, 3,76 g 

359 	- Antoninian, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: FELICITAS 
TEMP, Felicitas steht n .1., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 31, 4,36 g 

360* - Antoninian, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: FIDES EXERCITVS, 
vier Standarten, RIC 62, Coh. 50, 4,90 g 

361* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AETERNITAS AVGG, Elefant mit Reiter n. 1., 
RIC 58, Coh. 17, 3,53 g 

362 - Sesterz, 244, auf die Jahrtausendfeier Roms, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, i. A. SC, Wölfin n. 1., säugt 
Zwillinge, RIC 159, 17,43 g 

363 	- Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELICITAS TEMP - SC, Felicitas steht n. 1. hält 
Caduceus und Füllhorn, RIC 169 a, Coh. 44 

364* - Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES MILITVM - SC, Fides steht n. I., hält in 
jeder Hand Standarte, RIC 172 a, Coh. 59 

365* - Otacilia Severa, Gemahlin Philipp I., Antoninian, Vs.: MARCIA OTACILIA SEVERA 
AVG, Büste mit Stephane über Halbmond n. r., Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht n. 1., 
links Kind, RIC 122 b, Coh. 37 

366 	- Antoninian, Vs.: OTACIL SEVERA AVG, ähnl. wie vor, Rs.: CONCORDIA AVGG, 
Concordia sitzt n. I., hält Füllhorn und Patera, RIC 129, Coh. 16 

367 	- Antoninian, Vs.: M OTACIL SEVERA AVG, ähnl. wie vor, Rs.: CONCORDIA AVGG, 
Concordia sitzt n. I., hält Doppelfüllhorn und Patera, RIC 125 e 

368 	- Sesterz, Vs.: MARCIA OTACIL SEVERA AVG, drap. diadem. Büste n. r., Rs.: ähnl. 
wie vor, RIC 203 a, Coh. 10 

369 	Philipp II., als Caesar 244-246, Antoninian, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, drap. 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: PIETAS AVGVSTOR, Priestergeräte, RIC 215, 
Coh. 32 

370 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PRINCIPI IWENT, Kaiser steht n. I., hält Globus 
und Zepter, RIC 218 a 

371" - als Kaiser, 247-249, Sesterz, zur Tausendjahrfeier Roms, Vs.: IMP M IVL 
PHILIPPVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, i. A. SC, Ziege 
n. 1., RIC 264, Coh. 73 	 dunkle Patina 

372 	- Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LIBERALITAS AVGG III, i. A. SC, Philipp I. und II. 
sitzen n. I. auf curul. Stühlen, RIC 267, Coh. 18 

373* Traianus Decius, 249-251, Antoninian, 249-251, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS 
DECIVS AVG, geharn. Brustb. n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: ADVENTVS AVG, der 
Kaiser zu Pferd n. 1., die rechte Hand erhoben, i. d. Linken Zepter, RIC 11 b, 
Coh. 4 

374 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: DACIA, Dacia steht n. I., hält Stab mit Eselskopf, 
RIC 12 b, Coh. 16 	 Schrötlingsfehler i.F., sonst 

IV+ 60,- 

IV 50,- 

IV 25,- 

III 40,- 

50,- 

IV-V 36,- 

IV 40,- 

IV 48,- 

40,- 

IV 28,- 
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IV 42,- 

IV 40,- 

IV 38,- 

IV+ 120,- 

IV 75,- 

111-IV 65,- 

IV+ 60,- 
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375 	- Antoninian, ähnl. wie vor, RIC 12 b, Coh. 16 	 IV 	50,- 

376 	- Sesterz, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, belorb. geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: GENIVS EXERC ILLVRICIANI - S C, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, 
rechts Standarte, RIC 117 b, Coh. 53 	 IV 	48,- 

377* Herennia Etruscilla, Gern. des Traianus Decius, Antoninian, Vs.: HER ETRVSCILLA 
AVG, diadem. Büste über Mondsichel n. r., Rs.: PVDICITIA AVG, Pudicitia steht n. I., 
hält Zepter, RIC 58 b, Coh. 17 	 IV 	40,- 

378 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PVDICITIA AVG, verschleierte Pudicitia sitzt n. I. 
und hält Zepter, RIC 59 b, Coh. 19 

	
IV 	40,— 

379* Herennius Etruscus, Caesar 250/251, Antoninian, Vs.: Q HER ETR MES DECIVS 
NOB C, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGVSTORVM, Priestergeräte, RIC 143 	 70,- 

380* - Antoninian, ähnl. wie vor, RIC 143 	 75,- 
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381 	Hostilian, Caesar, 251, Antoninian, Vs.: C OVAL OSTIL MES COVINTVS CAESAR, 
drap. Brustb. n. r., Rs.: PVDICITIA AVG, verschleierte Pudicitia sitz n. I., hält Zepter, 
RIC 196 	 IV 	30,- 

382 	Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB TREB GALLVS 
AVG, drap. Brustb. n. r., Rs.: LIBERTAS AVG, Libertas steht n. I., hält Pileus und 
Zepter, RIC 37, Coh. 63 	 IV 	30,- 

383* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVGG, Pietas steht n. 1., beide Hände 
erhoben, RIC 41, Coh. 84, 	 IV+ 	35,- 

384* Volusian, 251-253, Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, drap. Brustb. 
n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. I., hält Doppelfüllhorn und Patera, 
RIC 168, Coh. 25 	 IV+/IV 	36,- 

385 	- Antoninian, Vs.: IMP C C VIB VOLVSIANVS AVG, drap. Brustb. n. r., Rs.: FELICITAS 
PVBL, steh. Felicitas hält Füllhorn und Caduceus, RIC 205, Coh. 32 	 IV 	35,- 

386* Aemilian, 253, Antoninian, Vs.: IMP AEMILIANVS PIVS FEL AVG, drap. Brustb. n. r., 
Rs.: APOL CONSERVAT, Apollo steht n. I. auf Lyra gelehnt, hält Zweig, RIC 1, Coh. 2 

geputzt IV 	40,- 

387 	Valerien I., 253-260, Antoninian, 257, Mailand, Vs.: IMP VALERIANVS P AVG, ge- 
harn. Brustb. n. r., Rs.: PAX AVGG, Pax steht n. 1., hält Zweig und Zepter, RIC 245 
Coh. 147 	 IV+ 	30,- 

388 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVGG, Mars steht n. 1., hält Schild und 
Speer, RIC 271 	 IV 	30, - 

389* Mariniana, Gern. Valerian I., Antoninian, Vs.: DIVAE MARINIANAE, verschleiertes 
Brustb. n. r. über Mondsichel, Rs.: CONSECRATIO, steh. Pfau v. v., RIC 4 	111-/IV 100,- 

390 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONSECRATIO, Mariniana sitzt auf n. r. flie- 
gendem Pfau, RIC 6, Coh. 16 	 IV 	90,- 

391* Gallienus, 253-268, Antoninian, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, geharn. Brustb. 
n. I mit Schild un Speer., Rs.: GERMANICVS MAX V, Trophäe darunter zwei sitz. 
Gefangene, RIC 18 (J), Elmer 40 	 IV 	45,- 

392 	- Antoninian, Rom, Vs.: GALLIENVS AVG, Kopf n. r., Rs.: APOLLINI CONS AVG, 
Kentaur mit Pfeil und Bogen n. r., i. A. Z, RIC 163, Coh. 72 	 IV 	24,- 

393 	- Antoninian, Rom, Vs.: GALLIENVS AVG, geharn. Brustb. n. r., Rs.: IOVIS STATOR, 
Jupiter steht v. v., hält Zepter und Fulmen, RIC 216, Coh 389 	 IV 	20,- 

394 	- Antoninian, Asien, Vs.: GALLIENVS AVG, drap. Brustb. n. r., Rs.: PAX FVNDATA, 
Trophäe zwischen zwei Gefangenen, RIC 652, Coh. 771 	 IV+ 	22,- 

395 	Salonina, Gern. des Gallienus, Antoninian, Mailand, Vs.: SALONINA AVG, diadem. 
Büste über Mondsichel n. r., Rs.: VESTA, Vesta sitzt n. I., hält Patera und Zepter, 
RIC 68, Coh. 139 	 IV 	35,- 

396 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FECVNDITAS AVG, Fecunditas steht n. 1., hält 
Füllhorn, links Kind, RIC 5 S, Coh. 39 	 IV 	35,- 

397* Valerian II., Caesar, 253-255, Antoninian, Köln, Vs.: VALERIANVS CAES, drap. 
Brustb. n. r., Rs.: 10V1 CRESCENTI, lupiter als Knabe auf Ziege Almathea reitend, 
RIC 3, Coh. 26, El. 67 a 	 IV 	45,- 
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398* Saloninus, 259, als Caesar 255-259, Antoninian, Rom, Vs.: SALON VALERIANVS 
NOB CAES, drap. Brustb. n. r., Rs.: SPES PVBLICA, Saloninus und Spes stehen 
einander zugewandt, RIC 36, Coh. 95 	 IV 	40,- 

399 	Quietus, 260-261, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C FVL QVIETVS P F AVG, drap. 
Brustb. n. r., Rs.: MARTI PROPVGNATORI, Mars eilt mit Speer und Schild n. r., RIC 7 IV 	60,- 

400* Postumus, 260-269, Antoninian, Köln, 261, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, ge-
harn. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS II PP, Postumus steht halblinks, hält Globus 
und langes Zepter, Cunetio 2387, El. 129/185 	 IV+ 	40,- 

401 	- Antoninian, Köln, 262, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC PACIFERO, Hercules steht n. 1., 
hält Zweig und Keule, Cun. 2394, El. 299 	 IV+ 	40,- 

402 	- Antoninian, Köln, 263, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MONETA AVG, Moneta hält Waage 
und Füllhorn, Cun. 2404, El. 336 	 111/1V 	40,- 

403 	- Antoninian, Köln, 263, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax eilt n. I., Cun. 2405, 
El. 333 	 111 / IV 	40,- 

404* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., hält Zweig und 
Zepter, Cun. 2450, El. 565 	 III 	40,- 

405 	- Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, Cun. 2450, El. 565 	 111 	40,- 

406" - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ORIENS AVG, Sol mit erhobener Rechten 
und Peitsche eilt n. 1., Cun. 2451, El. 569 	 IV/IV+ 	35,- 

407 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLI FELICITAS, geharn. Postumus 
steht n. r., hält Globus und Lanze, Cun. 2444, El. 593 	 IV 	35,- 
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408* - Doppelsesterz, Köln, Vs.: IMP C M CASS LATI POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: P M TR P COS II P P, behelm. Postumus in Harnisch steht n. 
hält Globus und Lanze, EI. 213, Bastien 63 	 IV 	350,- 

409* Marius, 269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: SAEC FELICITAS, Felicitas steht halblinks, hält Caduceus und Füllhorn, Cun. 
2505, El. 634 	 IV+ 	60,- 

410* Victorinus, 269-270, Antoninian, Trier, Vs.: IMP C VICTORINVS AVG, geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht n. I., opfert an Altar, El. 741 	 111/1V- 	36,- 

411 	- Antoninian, Köln, Vs.: IMP C PIAV VICTORINVS AVG, geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
INVICTVS, Sol eilt mit Peitsche n. 1., El. 653, Cun. 2524 	 IV+/IV- 25,- 

412* Tetricus I., 270-273, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C TETRICVS P F AVGG, geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: VIRTVS AVGG, geharn. Mars steht n. 1., hält Lanze und Schild, El. 
780, Cun. 2618 	 IV+ 	40,- 

413 	- Antoninian, Trier, Vs.: IMP TETRICVS P F AVG, ähnl. wie vor, Rs.: HILARITAS 
AVGG, Hilaritas steht n. 1., hält Füllhorn und Palmzweig, El. 790 	 IV 	20,- 

414 	Tetricus II., 270-273, Antoninian, Trier, Vs.: C PIV ESV TETRICVS CAES, drap. 
Brustb. n. r., Rs.: SPES AVGG, Spes mit Blume n. I., El. 793, RIC 224 	 IV 	26,- 

415 	Claudius II. Gothicus, 268-270, Antoninian, Rom, Vs.: IMP C CLAVDIVS AVG, 
drap. Brustb. n. r., Rs.: AEQVITAS AVG, Aequitas steht mit Füllhorn und Waage, 
RIC 14, Coh. 6 	 IV+ 	20,- 

416* - Antoninian, Rom, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria steht n. 1., hält 
Kranz und Palmzweig, RIC 104, Coh. 293 	 111 	60,- 

417* Quintillus, 270, Antoninian, Rom, Vs.: IMP C M AVR CL QVINTILLVS AVG, geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: PROVIDENT AVG, Providentia steht n. 1., hält Zepter und Stab, zu 
ihren Füßen Globus, RIC 28, Coh. 59 	 IV 	60,- 

418* Aurelian, 270-275, Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: CONCORDIA MILITVM, Kaiser und Concordia reichen einander 
die Hand, RIC 244, Coh. 60 	 III 	30,- 

419 	- Antoninian, Siscia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ORIENS AVG, Sol n. 1., zwischen zwei 
sitz. Gefangenen, RIC 255, coh 158 	 IV 	20,- 

420 	- Antoninian, Mailand, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
FORTVNA REDVX, Fortuna sitzt auf Rad n. 1., hält Ruder und Füllhorn, RIC 128, 
Coh. 95 	 25,- 

421 	- Antoninian, Mailand, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ROMAE AETER, der Kaiser steht n. r. 
vor sitz. Roma n. 1., RIC 142, Coh. 220 	 111/IV 	25,- 

422 	- Antoninian, Serdica, Vs.: IMP C AVRELIANVS P F AVG, geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
RESTITVT ORBIS, Kaiser erhält Kranz von vor ihm steh. weibl. Gestalt, i. F. Stern, 
RIC 295, Coh. 196 	 Silbersud IV+ 	30,- 

423 	Severina, Gem. des Aurelian, Antoninian, Antiochia, Vs.: SEVERINA AVG, diadem. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIAE MILITVM, Concordia steht n. 1., in jeder Hand Feld- 
zeichen, i. F. V, RIC 20, Coh. 7 	 IV 	40,- 

424 	Tacitus, 275-276, Antoninian, Rom, Vs.: IMP C M CL TACITVS AVG, Kopf n. r., Rs.: 
LAETITIA FVND, Laetitia steht n. I., hält Kranz und Anker, RIC 89, Coh. 52 	 IV 	35,- 
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425 	Florianus, 276, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C M AN FLORIANVS P AVG, geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: FELICITAS AVG, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, 
RIC 60 	 IV 	44,- 

426 	Probus, 276-282, Antoninian, Rom, Vs.: IMP PROBVS P F AVG, geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: VICTORIA GERM, Trophäe zwischen zwei Gefangenen, RIC 220 	 IV+ 	26,- 

427 	- Antoninian, Ticinum, Vs.: VIRTVS PROBI AVG, geharn. Büste mit Schild und Speer 
n. I., Rs.: SALVS PVBLIC, Salus steht n. r., füttert Schlange, RIC 569, Coh. 609 	IV 	22,- 

428 	- Antoninian, Siscia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1. , hält Zweig und 
Zepter, links i. F. T, RIC 708, Coh. 412 	 IV 	22,- 

429 	- Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C M AVR PROBVS P F AVG, Büste in Kaisermantel n. I., 
hält Adlerzepter, Rs.: ähnl. wie vor, aber rechts i. F. T, RIC 704, Coh. 408 	 IV 	25,- 

430 	- Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C M AVR PROBVS P F AVG, geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: CLEMENTIA TEMP, Jupiter reicht Kaiser Victoriola, i. A. XXI, RIC 922, Coh 99 

Silbersud III- 	25,- 

431* Carus, 282-283, Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C M AVR CARVS AVG, geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: PAX AVGG, Pax steht n. I., hält Zweig und Zepter, links i. F. B, RIC 13 

Silbersud IV+ 	30,- 

432* Numerian, 283-284, Antoninian, Tripolis, Vs.: IMPCM AVR NVMERIANVS NOB C, 
drap. Brustb. n. r., Rs.: VIRTVS AVGG, Numerian steht n. r., erhält Globus von vor 
ihm steh. Jupiter, i. F. Stern und TR, RIC 380, Coh. 111 	 45,- 
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433 	- Antoninian, Rom, Vs.: IMP NVMERIANVS AVG, geharn. Brustb. n. r., Rs.: IOVI 
VICTORI, Jupiter steht n. 1., hält Victoriola und langes Zepter, RIC 410, Coh. 16 	IV 	35,- 

434* Carinus, 283-285, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C M AVR CARINVS P F AVG, 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: VIRTVS AVGG, Carinus erhält Victoriola von Jupiter, i. F. 
A, RIC 325, Coh. 179 	 IV 	30,- 

435* Diocletian, 284-305, Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C C VAL DIOCLETIANVS AVG, 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: CONCORDIA MILITVM, Diocletian erhält Victoriola auf 
Globus von Jupiter, i. F B, RIC 256, Coh. 33 	 IV+ 	24,- 

436 	- Follis, Antiochia, Vs.: IMP C DIOCLETIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, RIC 54 a 	IV+ 	38,- 

437 	- Follis, Ticinum, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SACRA MONET AVGG ET CAESS NOSTR, 
Moneta steht n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 43 a 	 111-IV 	36,- 

438* - Follis, Karthago, Vs.: IMP DIOCLETIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVS 
AVGG ET CAESS FEL KART, Karthago steht v. v., hält in beiden Händen Früchte, 
RIC 27 a 	 III 	40,- 

439 	- Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C C VAL DIOCLETIANVS P F AVG, geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: IOVI CONSERVATORI AVG, Kaiser erhält Victoriola von Jupiter, 
RIC 324 	 IV 	22,- 

440* Maximianus Herculius, 286-305, 306-308, Argenteus, Vs.: MAXIMIANVS NOB C, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRTVS MILITVM, die Tetrarchen opfern vor Lagertor, i. A. D, 
RIC 42 	 kl. Schrötlingsriß IV 	160,- 

441 	- Follis, Rom, Vs.: IMP C MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: SACRA 
MON VRB AVGG ET CAES NN, Moneta steht n. I., hält Waage und Füllhorn, i. A. S, 
RIC 100 b 
	

111-IV 	34,- 

442 	- Antoninian, Antiochia, ca. 293 v. Chr., Vs.: IMP C M AVR VAL MAXIMIANVS P F 
AVG, geharn. Brustb. n. r., Rs.: CONCORDIA MILITVM, der Kaiser steht n. 1., erhält 
von vor ihm steh. Jupiter Victoriola, RIC -, vgl. 607, aber statt XXI i. A. ANT 	IV 	20,- 

443 	- Follis, Antiochia, 300-301, Vs.: IMP C M A MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: GENIO POPV-LI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, 
RIC 54 b 	 IV+ 	32,- 

444 	- Follis, Ticinum, 300-303, Vs.: IMP C MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: ähnl. wie vor, i. A. ST, RIC 29 b 	 IV+ 	30,- 

445 	- Follis, Ticinum, Vs.: ähnl. wie vor, größerer Kopf, Rs.: SACRA MONET AVGG ET 
CAESS NOSTR, Moneta steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, i. A. PT, RIC 46 a 	IV 	30,- 

446 	- Follis, Alexandria, 308-310, Vs.: IMP C GAL VAL MAXIMIANVS P F AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: GENIO IMPERATORIS, Genius steht n. 1., hält Patera und Füllhorn, 
i. F. K - 4P, RIC 101 a 	 III 	24,- 

447 	- Follis Serdica, Vs.: DN MAXIMIANO FELICISSIMO SEN AVG, belorb. Brustb. 
in Kaisermantel n. r. mit Mappa und Zweig, Rs.: PROVIDENTIA DEORVM QVIES 
AVGG, Providentia und Quies stehen einander zugewandt, i. F. S - F, E, RIC 14 b IV+ 	40,- 

448 	- Follis, Thessalonica; Vs.: GAL MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
GENIO A-VGVSTI, Genius steht n. 1., hält Patera und Füllhorn, rechts i. F. F, RIC 
30 a 	 IV 	30,— 
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449 	- Follis, Cyzicus, Vs.: IMP C GAL VAL MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: GENIO POPV-LI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, i. A. KA, 
RIC 27 a 	 IV 	28,- 

450 	- Follis, Cyzicus, ähnl. wie vor, RIC 27 a 
	

IV 	25,- 

451 	- Follis, Carthago, 299-303, Vs.: MAXIMIANVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
SALVS AVGG ET CAESS FEL KART, Carthago steht n. I., hält in beiden Händen 
Früchte, RIC 32 b 	 IV 	28,- 

452 	- Follis, Carthago, Vs.: IMP MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie 
vor, RIC 29 b 	 IV 	24,- 

453 	Constantius 1., 305-306, als Caesar, Follis, 296, Aquileia, Vs.: CONSTANTIVS NOB 
CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO POPV-LI ROMANI, Genius steht n. I., hält 
Patera und Füllhorn, RIC 24 a 	 IV 	30,- 

454 	- Follis, 300, Aquileia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SACRA MONET AVGG ET CAESS 
NOSTR, Moneta steht n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 30 a 	 IV 	25,- 

455 	- Antoninian, Cyzicus, Vs.: FL VAL CONSTANTIVS NOB CAES, geharn. Brustb. n. r. 
mit Strahlenkrone, Rs.: CONCORDIA MILITVM, Constantius erhält Victoriola von 
Jupiter, RIC 18 a 	 IV 	20,- 

456 	- Follis, Ticinum, 305, Vs.: IMP C CONSTANTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
FIDES MILITVM, Fides steht n. I., hält in jeder Hand Standarte, RIC 55 a 

grüne Patina III- 	30,- 

457 	Theodora, 2. Gem. des Constantius I., 1/2 Follis, Trier, Vs.: FL MAX THEODORAE 
AVG, diadem. Brustb. n. r., Rs.: PIETAS ROMANA, Pietas steht v. v., hält Kind in den 
Armen, RIC 50, Coh. 4 	 IV 	35,- 

458* Galerius, 305-311, als Caesar, 293-305, Follis, 300-303, Ticinum, Vs.: MAXIMIANVS 
NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: SACRA MONET AVGG ET CAES NOSTR, i. A. 
TT, Moneta steht n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 46 b 	 III 	40,- 

459 	- Follis, Heraclea, Vs.: GAL VAL MAXIMIANVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, i. A. HTA, RIC 
18 b 	 IV 	25,- 
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460 	Galeria Valeria, Gern. des Galerius, Follis, 307-308, Serdica, Vs.: GAL VALERIA 
AVG, diadem. drap. Brustb. n. r., Rs.: VENERI VICTRICI, Venus steht n. 1., hält Apfel, 
RIC 41 

461* Severus II., 306-307, Antoninian, Alexandria, Vs.: FL VAL SEVERVS NOB CAES, 
Brustb. mit Strahlenkrone n. r., Rs.: CONCORDIA MILITVM, i. A. ALE, Prinz erhält 
Victoriola von Jupiter überreicht, RIC 60 a 

462* - Follis, Carthago, Vs.: FL VAL SEVERVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVIS 
AVGG ET CAESS FEL KART, Carthago steht n. 1., hält in beiden Händen Früchte, 
RIC 40 a 

463* - Follis, Antiochia, Vs.: IMP C FL VAL SEVERVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera und Füllhorn, RIC - vgl. 75 
a, doch hier als Augustus nicht als Caesar, 	 RR 

464 	Maximinus II., 309-313, als Caesar,305-308, Follis, 303-305, Rom, Vs.: MAXIMINVS 
NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: SAC MON VRB AVGG ET CAESS NN, Moneta 
steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, RIC 112 b 

465 	- Follis, Alexandria, Vs.: IMP C GAL VAL MAXIMINVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: GENIO AVGVSTI, i. A. ALE, Genius hält Serapiskopf und Füllhorn, RIC 160 b 

466 	- Follis, 311, Siscia, Vs.: IMP MAXIMINVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 10V1 
CONS(ERVATORI), i. A. SIS, Jupiter steht n. 1., hält Fulmen und Zepter, RIC 222 b 

467 	- Follis, Siscia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: GENIO AVGVSTI, Genius steht n. 1., hält 
Patera und Füllhorn, i. A. SIS, RIC 207c 

468 	- Follis, 310-311, Antiochia, Vs.: IMP C GAL VAL MAXIMINVS P F AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: GENIO EX-ERCITVS, i. A. ANT, Genius hält Patera über Altar, i. d. L. 
Füllhorn, RIC 147 a 

469 	- Follis, 312, Antiochia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: GENIO AVGVSTI, i. A. ANT, steh. 
Genius hält Kopf des Sol und Füllhorn, RIC 164 b 

470 	- Follis, 312, Antiochia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: GENIO AVGVSTI, i. A. ANT, steh. 
Genius hält Victoriola und Füllhorn, RIC 164 b 

471 	- Follis, Carthago, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
SALVIS AVGG ET CAESS FEL KART, steh. Carthago hält in jeder Hand Früchte, 
RIC 44 a 

472* Maxentius, 306-312, Follis, 307, Aquileia, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: CONSERV VRB SVAE, i. A. AQP, in viersäuligem Tempel sitz. Roma 
überreicht Maxentius Globus, RIC 113 

473" - Follis, Aquileia, ähnl. wie vor, aber i. A. AQF, RIC 113 

474 	- Follis, 312, Ostia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AETERNITAS AVG N, i. A. M OST S, 
Gastor und Pollux stehen einander zugewandt, dazwischen die Pferde, RIC 35 

475 	- Follis, 307-308, Ticinum, Vs.: MAXENTIVS P F AVG, belorb. geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: CONSERV VRB SVAE, i. A. TT, Roma sitzt in 6-säuligem Tempel, RIC 95 

476* Licinius I., 308-324, Follis, 313, Siscia, Vs.: IMP LIC LICINIVS P F AVG, belorb. 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: IOVI CONSERVATORI AVGG NN, i. A. SIS, Jupiter steht n. 
1., hält Zepter und Victoriola, RIC 232a 

IV- 35,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

IV 120,- 

11-IV 30,- 

IV 20,- 

111-IV 30,- 

IV+ 30,- 

IV+ 30,- 

25,- 

25,- 

III 40,- 

IV 40,- 

IV+ 45,- 

IV+ 30,- 

IV 35,- 

111-IV 20,- 

50 



472 473 

481 

477 	- Follis, Thessalonika, ähnl. wie vor, i. A. T S A, RIC 60 
	

IV 	25,- 

478 	- Follis, 315-316, Heraclea, Vs.: IMP C VAL LICIN LICINIVS P F AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: ähnl. wie vor, i. A. HTB, RIC 11 

	
IV+ 	18,— 

479 	Licinius II., 317-324, Follis, Antiochia, Vs.: D N VAL LICIN LICINIVS NOB C, be- 
helm. geharn. Brustb. n. 1., Rs.: 10V1 CONSERVATORI, i. A. SMANT, steh. Jupiter 
hält Victoriola und Zepter, RIC 54 	 IV+ 	20,- 

480 	Constantin d. Gr., 307-337, als Caesar, Follis, 306, Carthago, Vs.: FL VAL 
CONSTANTINVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVIS AVGG ET CAESS FEL 
KART, Carthago steht n. 1., hält in beiden Händen Früchte, i. F. H, RIC 44 b 	IV 	50,- 

481* - Follis, 307, Lugdunum, Vs.: FL VAL CONSTANTINVS N C, belorb. drap. Brustb. 
n. r., Rs.: GENIO POP-VLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera über Altar und 
Füllhorn i. d. L., RIC - vgl. 214 b 	 III 	50,- 

482 	- red. Follis, 314, Rom, Vs.: IMP CONSTANTINVS P F AVG, belorb. drap. Brustb. 
n. r., Rs.: SOL INVICTO COMITI, Sol steht n. I., hält Globus, d. r. Hand erhoben, 
RIC 19 	 IV 	18,- 

483 	- red. Follis, Thessalonica, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: D N 
CONSTANTINI MAX AVG, um VOT / XX in Kranz, Coh. 123 	 III 	22,- 

484 	- Lot: red. Follis, Heraclea, Antiochia, Rs.:-Typ: GLORIA EXERCITVS, zwei Sol- 
daten (2); Antiochia, Rs.:-Typ: PROVIDENTIAE AVGG, Lagertor, RIC 150,86,63 

3 Stück IV 	40,- 
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485* Fausta, Gern. Constantin d. Gr., red. Follis, 326-327, Antiochia, Vs.: FLAV MAX 
FAVSTA AVG, drap. Brustb. n. r., Rs.: SALVS REI PVBLICAE, verschleierte Spes 
steht v. v., hält zwei Kinder auf den Armen, RIC 76 

486* Helena, Mutter Constantin d. Gr., red. Follis, Arles, Vs.: FL HELENA AVGVSTA, 
diadem. Kopf n. r., Rs.: SECVRITAS REI PVBLICE, i. A. T AR, steh. verschleierte 
Securitas hält Zweig, RIC 278 

487* - red. Follis, Antiochia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ähnl. wie vor, i. A. SMANT, RIC 82 
var 

488 	UrbsConstantinopolis,Stadtprägung,red.Follis,Siscia,Vs.:CONSTANTINOPOLIS, 
behelm. Brustb. der Stadtgöttin n. 1., Rs.: Victoria mit Schild, i. A. COSIS, RIC 241 

489 	Urbs Roma, red. Follis, Siscia und Lyon, Vs.: VRBS ROMA, behelm. Brustb. 
der Roma n. 1., Rs.: Wölfin mit den Zwillingen; dazu: red. Follis, Alexandria, 
CONSTANTINOPOLIS, ähnl. wie vor, RIC 222,267,64 	 3 Stück 

490 	Crispus, Caesar, 317-326, Follis, Alexandria, Vs.: FL IVL CRISPVS NOB CAES, be- 
lorb. Brustb. n. 1., Rs.: Lagertor, i. A. SMALB; dazu: Follis, Aquileia, Vs.: CRISPVS 
NOB CAES, belorb. Brustb. n. r., Rs.: PRINCIPIA IVENTVTIS, i. A. AQT, geharn. 
Prinz steht n. I., RIC 35,9 	 2 Stück 

491 	- Follis, Trier, Vs.: IVL CRISPVS NOB CAES, geharn. Brustb. n. I., mit geschulter- 
tem Speer, Rs.: BEAT TRAN-QVILLITAS, Globus auf Altar mit VO /TIS / XX, RIC 
417 

492* Delmatius, Caesar, 335-337, red. Follis, Heracleia, Vs.: FL DELMATIVS NOB C, 
drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: GLORIA EXERCITVS, Feldzeichen zwischen zwei 
Soldaten, i. A. SM (HA), Coh. 4, RIC 69 	 Silbersud 

493 	Constantinus II., Caesar, 337-340, red. Follis, Cyzicus, Vs.: CONSTANTINVS 
IVN NOB C, Brustb. n. I., Rs.: PROVIDENTIAE CAESS, Lagertor, i. A. SMKF, Coh. 165 

Reste von Silbersud 

494 	Constans, 337-350, Centenionalis, Aquileia, Vs.: D N CONSTANS P F AVG, dia- 
dem. Brustb. n. I. mit Globus, Rs.: FEL TEMP REPARATIO, Soldat n. r. gehend, 
zieht Barbaren aus Hütte unter Baum, i. A. AQS, Coh. 19, RIC 103 

495 	- red. Follis, 335-336,Thessalonica, Rs.-Typ: GLORIA EXERCITVS; dazu: Con- 
stantin d. Gr., red. Follis, Thessalonica, Rs.-Typ: VOT / XX in Kranz; Constantin II., 
red. Follis, Siscia, Rs.-Typ: CAESARVM NOSTRORVM um Kranz mit VOT / X, RIC 
201,123,166 	 3 Stück 

496 	Constantius II., 337-361, red. Follis, Trier, Vs.: FL IVL CONSTANTIVS NOB C, be- 
lorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: GLORIA EXERCITVS, zwei Soldaten mit Standarten, 
i. A. TRS, RIC 592 

497 	- Centenionalis, 348-350, Alexandria, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, diadem. 
Brustb. n. r., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, Soldat hält Speer auf gefallenen Reiter, 
RIC 72 

498* - Siliqua, Arles, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VOTIS / XXX / MVLTIS XXXX in Kranz, i. A. 
P CON, Coh. 342, RIC 207 

499 	Magnentius, 350-353, Centenionalis, 350, Rom, Vs.: IMP CAE MAGN-ENTIVS 
AVG, drap. Brustb. n. r., Rs.: VICTORIA AVG LIB ROMANOR, Kaiser steht n. r., hält 
Feldzeichen und Zweig, den r. Fuß auf Gefangenem, i. A. RFP, RIC 179, Bastien 
412 
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IV 25,- 

IV 36,- 

IV 30,- 

IV+ 16,- 

111-1V 50,- 

111-1V 25,- 

IV+ 24,- 

IV 60,- 

IV 24,- 

111-1V 25,- 

IV+ 35,- 

IV 20,- 

IV 25,- 

IV 80,- 

IV 40,- 



485 486 

503 502 504 507 506 

• 

500 	- 1/2 Centenionalis, Lyon, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, geharn. Brustb. n. r., 
dahinter A, Rs.: VICTORIAE DD NN AVG ET CAE, i. A. S PLC, zwei Victorien halten 
Schild mit VOT / V / MVL / X, Coh 69 	 IV 

	
40,- 

501* - Maiorina, Lyon, ähnl. wie vor, aber Rs. mit CAES, RIC 32, B. 192 	 IV+ 	50,- 

502* - 1/2 Centenionalis, 352, Trier, ähnl. wie vor, i. A. TRS, RIC 315 	 III 	30,- 

503 	- 1/2 Centenionalis, 352, Trier, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: SALVS (DD NN AVG ET 
CAES), Christogramm, RIC 318 	 IV 	65,- 

504* Decentius, Caesar, 351-353, Centenionalis, Vs.: MAG DECENTIVS NOB CAES, 
geharn. Brustb. n. r., dahinter B, Rs.: VICT DD NN AVG ET CAES, zwei Victorien 
halten Schild, i. A. RB, Coh. 21, RIC 219 	 IV+ 	32,- 

505* Constantius Gallus, Caesar, 351-354, Centenionalis, Heraclea, Vs.: DN 
CONSTANTIVS NOB C, drap. Brustb. n. r., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, Soldat setzt 
Speer auf gefallenen Reiter, i. A. SMHA, Coh. 16 	 IV+ 	26,- 

506* Julianus II. Apostata, 360-363, Siliqua, Arles, Vs.: DN IVLIANV-S NOB CAES, 
drap. Brustb. n. r., Rs.: VOT / V / MVLTIS / X in Kranz, i. A. T CON, RIC 260 	IV 	150,- 

507* - Bronzemünze, Thessalonica, Vs.: DN FL CL IVLI-ANVS P F AVG, diadem. drap. 
Brustb. n. r., Rs.: SECVRITAS REI PVB, Stier, darüber 2 Sterne, i. A. TEST, RIC 225 IV 	80,- 

508 	- Bronzemünze, Constantinopel, ähnl. wie vor, aber i. A. CONSPE, RIC 161 	IV-IV- 	25,- 
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509 
	

511 
	

512 
	

514 
	

516 
	

518 

509* Valentinianus I., 364-375, Solidus, 364-367, Nicomedia, Vs.: DN VALENTINIANVS 
P F AVG, drap. Brustb. n. r. mit Peridiadem, Rs.: RESTITVTOR REI PVBLICAE, Kai-
ser steht v. v., hält Labarum (mit ChiRo) und Victoriola, i. A. SMNE, RIC 2 a, Coh. 28 

Gold 

510 	- Bronzemünze, Antiochia, Vs.: ähnl. wie vor, aber mit Blütendiadem, Rs.: VIRTVS E- 
XERCITI, der Kaiser steht n. r., hält Feldzeichen und Globus, linker Fuß auf Gefan-
genem, RIC 63 a 

511* Valens, 364-378, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN VALENS P F AVG, drap. Brustb. 
n. r. mit Perldiadem, Rs.: RESTITVTOR REI PVBLICAE, Kaiser steht v. v., hält Laba- 
rum (mit ChiRo) und Victoriola, i. A. CONS, RIC 3d1 	 Gold 

512' - Siliqua, Rom, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VOT / V / MV LT / X in Kranz, i. A. RB, RIC 
10c 

513 	Valentinian II., 375-392, red. Follis, Antiochia, Vs.: DN VALENTINI-ANVS P F AVG, 
diadem. Brustb. n. r., Rs.: VIRTVS E-XERCITI, der Kaiser steht n. r., hält Feldzeichen 
und Globus, linker Fuß auf Gefangenem, RIC 63b3 

514* Theodosius I., 379-395, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN THEODO-SIVS P F AVG, 
diadem. geharn. Brustb. n. r., Rs.: CONCOR-DIA AVGGG, 43 b i. A. CONOB, RIC 
Constantinopolis sitzt v. v., hält Zepter u. Globus 	 Gold 

515 	- Bronzemünze, Antiochia, Vs.: ähnl. wie vor, aber behelm. Büste n. r. mit Lanze, 
Rs.: GLORIA ROMANORVM, der Kaiser steht n. 1. auf Schiff, hinter ihm sitz. Victoria, 
RIC 40d 

516* Arcadius, 383-408, Solidus, Mailand, Vs.: DN ARCADIVS P F AVG, diadem. drap. 
Brustb. n. r., Rs.: VICTORI-A AVGGG, der Kaiser steht n. r., hält Victoriola und 
Labarum, den linken Fuß auf lieg. Gefangenen gestellt, i. F. M - D, RIC 35 b 	Gold 

517 	- red. Follis, Cyzicus, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: GLORIA ROMANORVM, Kaiser zu 
Pferd n. r., i. A. SMKr, RIC 29b 

518* Honorius, 393-423, Solidus, 403-406, Ravenna, Vs.: DN HONORIVS P F AVG, dia-
dem. drap. Büste n. r., Rs.: VICTORI-A AVGGG, der Kaiser steht n. r., hält Victoriola 
und Labarum, den linken Fuß auf lieg. Gefangenen gestellt, i. F. R - V, RIC 1287, 
Coh. 44 	 Gold 

IV 380,- 

IV 30,- 

III 800,- 

IV/IV+ 90,- 

IV+ 30,- 

III- 500,- 

IV 30,- 

IV+ 900,- 

IV 30,- 

IV 800,- 



526 • 
519 	- red. Follis, Cyzicus, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS EXERCITI, Kaiser wird von 

neben ihm stehender Victoria bekränzt, i. A. SMKA, Coh. 56 	 III-IV 	30,- 

520* Theodosius II., 408-450, Solidus, 420-422, Constantinopel, Vs.: DN THEODO-
SIVS P F AVG, behelm. diadem. Büste v. v. mit Schild und geschultertem Speer, Rs.: 
VOT )0( - MVLT >WC A, Victoria steht n. r., hält großes Langkreuz, ohne Stern, i. A. 
CONOB, RIC 219 	 Rs. dünnes altes Sgrafitto Gold IV+ 	700,— 

Griechische Münzen der römischen Kaiserzeit • .4" 525 
521 	 522 

 ‘131111V 417  

524 

521* Thrakia, Anchialos, Caracalla, 198-217, Bronzemünze, Vs.: belorb. drap. Brustb. 
n. r., Rs.: Homonoia steht n. I., SNG Kop. BMC -, ex Auktion Schulten März 1986, 
Nr. 424, 0 27,5 mm 	 IV 	70,- 

522' - Hadrianopolis, Caracalla, 198-217, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
AAPIANO II0A - EITS1N, Tyche sitzt n. I., hält Patera und Füllhorn, BMC 18, ex 
Auktion Schulten, 0 27 mm 	 IV 	100,- 

523 	- Gordian III., 238-244, Bronzemünze, Vs.: AYTKMANTFORMANOCAY, belorb. 
drap. Brustb. n. r., Rs.: Hygieia steht n. r., hält Schlange, die sie aus Patera füttert, 
AAPIANO...AEITI2N BMC SNG Kop. 0 26,5 mm 	 IV+ 	100,- 

524* - Philippopolis, Commodus, 177-192, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
EDIAIIIII0IIOAEITS2N, Dreifuß von Schlange umwunden, SNG Kop. 	BMC 
0 18 mm 	 R IV 	40,- 

525* - Moesia, Nikopolis, Plautilla, Gern. des Caracalla, Bronzemünze, Vs.: OYA IIAAV 
TIAAA CEB, drap. Brustb. n. r., Rs.: VII AYP FAAAOYNIKO nom IIPOCI, Adler mit 
Kranz im Schnabel steht auf Globus, SNG Kop. BMC -, 0 25,5 mm 	R 111-1V 200, — 

526* - Macrinus, 217-218, Bronzemünze, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: nackter 
Dionysos steht v. v., Kopf n. I., hält Kantharos und Stab, SNG Kop. BMC-, 0 25 mm III 	120,- 

527 	- Viminacium, Philipp I., 244-249, Bronzemünze, 244, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS 
AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: PMSC OLVIM, i. A. ANY = Jahr 5, Moesia steht 
zwischen Stier und Löwe, BMC 3 / 1617, 0 28 mm, 20,88 g 

besonders starkes Exemplar IV+ 	46,- 
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528 	- Traianus Decius, 249-251, Bronzemünze, 250/251, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS 
DECIVS AV, belorb. Brustb. n. r., Rs.: PM SC OL VIM, i. A. AN XII, Moesia steht 
zwischen Stier und Löwe, BMC 3 / 1830, 0 26 mm 	 IV 	40,- 

529 	- Volusian, 251-253, Bronzemünze, Vs.: IMP CC VIB VOLVSIANVS AVG, belorb. 
drap. Brustb. n. r., Rs.: P M S COL VIM, i. A. AN XIII, Moesia steht zwischen Stier 
und Löwe, Sear 4361, 26 mm 	 IV 	35,- 

530 	- Trebonianus Gallus, 251-253, Bronzemünze, Vs.: ...NOC GALLVS P FELIX AVG, 
belorb. Brustb. n. r., Rs.: P M S C-OL VIM, Moesia steht zwischen Stier und Löwe, 
i. A. AN XII, BMC 39, 0 26 mm 

531* Paphlagonien, Gangra-Germanikopolis, Septimius Severus, 193-211, Bronze-
münze, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Adler auf Altar n. I., zwischen zwei 
Standarten, i. A. ETEEI, SNG v. Aul. - vgl. 180, 0 30,5 mm 

IV+ 	30,- 

IV- 	135,- 

532 	- Sinope, Caligula, 37-41, Bronzemünze, Vs.: C CAE AVG GER EX DD, barhäupt. 
Büste des Caligula n. r., Rs.: Kolonist mit Ochsenpflug n. r., C. I. F. LXX XIII, 
BMC 55, SNG Kop. -, 0 16 mm 	 IV 	50,- 

533* Bithynien, Herakleia, Otacilia Severa, Bronzemünze, Vs.: M OTAKEIA CEYEPA 
CEBA, diadem. drap. Büste n. r., Gegenstempel: H, Rs.: HPAKAEATS2-
NES2KOP12, Herakles steht n. r. mit den Äpfeln der Hesperiden, SNG v. Aul. 446, 
0 27,5 mm 	 IV 	180,- 

534* Mysien, Germe, Philipp I., 244-249, Bronzemünze, Vs.: AYTKPIOAA 
belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: nackter Herkules sitzt auf Felsen n. 1., i. A. 
FEPMHN-QN, SNG v. Aul. SNG Kop. 0 34 mm 	Vs. raue Oberfl. R IV 	130,- 

535 	- Pergamon, Commodus, 177-192, AE-Medaillon, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: Quadriga v. v., Pferden. r. und I. sprengend, darunter je ein lagernder Flußgott, 
0 37 mm 	 raue Vs Oberfläche R IV-V 	75,- 

536* Ionien, Ephesos, Augustus, As, 25 v. Chr. Vs.: CAESAR, Kopf n. r., Rs.: AVGVSTVS 
in Lorbeerkranz, BMC 731, RIC 486, RPC 2235, 0 26 mm 	 IV 	60,- 

537* - Commodus, 177-192, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Tyche mit Ru- 
der und Füllhorn n. I., 0 20,5 mm 	 IV- 	30,- 

538* - Severus Alexander, 222-235, Bronzemünze, Vs.: belorb. drap. Brustb. n. r., Rs.: 
EctiECISIN, Hirsch steht n. r., SNG Kop. 466, 0 16,5 mm 	 IV 	80,- 

539* - Valerien, 253-260, Bronzemünze, Vs.: belorb. drap. Brustb. n. r., Rs.: E4bEEIS2-N 
APTEMIE, Artemis mit Bogen und erhobener Rechten steht n. r. vor Baum, zu ih- 
ren Füßen Hirsch, SNG v. Aul. 1926, 0 27 mm 	 hellgrüne Patina IV 	75,- 

540* - Bronzemünze, Vs.: belorb. drap. Brustb. n. r., Rs.: EcliECISE•1 1' NESIKS2P12N, 
Artemis steht mit Bogen n. r., Pfeil aus Köcher ziehend, neben ihr Hund, SNG 
v. Auf. 1922, 0 27 mm 	 IV 	60,- 

541* Karien, Alabanda, Marc Aurel, 161-180, Bronzemünze, Vs.: MAV OVHPOCKAI, 
Kopf n. r., Rs.....AEQN, Athena steht n. I., hält Speer, BMC SNG v. Aul. SNG 
Kop. -, 0 26 mm 	 R IV-IV- 60,- 

542* - Caracalla, 198-217, Bronzemünze, Vs.: AV K M P ANTO..., belorb. drap. Brustb. 
n. r., davor Gegenstempel: Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: AAABANAEON, 
Lorbeerzweig mit herabhängendem Band, SNG v. Aul. 2401, BMC 40, 0 27 mm IV 	100,- 
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533 

538 

534 

tbilb 545 

543 	- Apollonia-Salbake, Augustus, 27 v. -14 n. Chr., Bronzemünze, Vs.: ZEBAZTOE, 
Kopf des Augustus n. r., Rs.: KAAAIIIDOE APTEMI AS2POY ALIOAAONI ATS2N, 
Apollon steht n. I., hält Rabe und Zweig, SNG Kop. 145, SNG v. Aul. 2486, 0 18 mm IV 	35,- 

544 	- Antiocheia, Salonina (+268), Bronzemünze, Vs.: KOP ...S2NINIAC, drap. Brustb. 
n. I., Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln steht auf Altar, ...OXESIN, SNG. Kop. 66, 
BMC 	0 28 mm 	 IV 	75,- 

545* Lydien, Hypaipa, Geta, 209-212, Bronzemünze, Vs.: belorb. drap. Brustb. n. r., 
davor Gegenstempel: Rs.: Tyche mit Ruder und Füllhorn in 4-säuligem Tempel, 
BMC 51, 0 29 mm 	 schwarze Patina IV- 	40,- 

546* - Kilbianoi Inferiores, Julia Domna, Bronzemünze, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: Tyche 
steht n. I., hält Ruder und Füllhorn, BMC 12, SNG Kop. SNG v. Aul. 0 23 mm 	III- 	90,- 

546  
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547" - Thyateira, Caracalla, 211-217, Bronzemünze, Vs.: AYT M ANTQNEINOC, be-
lorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: OYATEIPHNQN, Athena sitzt n. I., hält Palladium und 
Lanze, SNG v. Aul. 3227, BMC -, 0 26 mm 

548* Phrygien, Alia, Gordian III., 238-244, Bronzemünze, Vs.: AYT KMA'YTYOPAIANOC, 
belorb. Brustb. n. r., Rs.: AAIH-NON, Dionysos steht n. I., hält Kantharos und 
Thyrsosstab, z. s. F. Panther, BMC 14, SNG v. Aul. 3390, 0 22,5 mm 

549* - Akmoneia, Nero, 54-68, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., dahinter Cadu-
ceus, Rs.: Zeus mit Zepter und Phiole sitzt n. I., SNG Kop. 28, 0 18 mm 

550* - Zeit des Gallienus, 253-268, Bronzemünze, Vs.: IEPA BOYAH, verschleierte 
Büste der Boule n. r., Rs.: AKMONEQN, nackter Hermes steht v. v., Kopf n. I., hält 
Geldbeutel und Caduceus, BMC 26, 0 26 mm 

551* - Apameia, Augustus, 27 v. -14 n. Chr., Bronzemünze, Vs.: AFIAMEQN, Kopf des 
Augustus n. r., Rs.: AIOAQPOY, Marsyas geht n. I., Flöte spielend, RPC 3126 

dunkelgrüne Patina 

552 	- Bruzos, Maximus, 235-238, als Caesar, Bronzemünze, Vs.: flOY OY MAEIMOC, 
Brustb. n. r., Rs.: BPOYZHNQN, Hygieiea steht n. r., füttert Schlange auf ihrem Arm, 
BMC 15, SNG Kop. SNG v. Aul. -, 0 22,5 mm 

553* - Dionysopolis, Augustus, 27 v. -14 n. Chr., Vs.: Kopf des Augustus n. r., dah.....  
EEBA, Rs.: AIONYE0 / MOAITQN / XAPIEENO EXTOY, Dionysos steht n. 1., hält 
Weintraube und Thyrsosstab, SNG v. Aul. 3538, BMC 0 18 mm 

554* - Eumeneia, Augustus, 27. v. -14 n. Chr., Bronzemünze, Vs.: EEBAE-TOE, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Zeus steht n. I., hält Patera und Zepter, davor EYMENEQN, SNG 
Kop. 391, SNG v. Aul. 3589, 0 19 mm 

555 	- Kibyra, Julia Maesa (+225), Bronzemünze, Vs.: IOAA MAICA 	drap. Brustb. 
n. r., Rs.: KIBYPA-TQN, Korb, SNG v. Aul. -vgl. 3743, SNG Kop. BMC 018,5 mm 

556 - Kotaion, Otacilia Severa, Bronzemünze, Vs.: M OTAKIAIA CEOYHPA CE, 
drap. Brustb. n. r., Rs.: Herkules im Kampf mit der kerynäischen Hirschkuh, i. A. 
KOTIAEQN, BMC 85, 0 23 mm 

557 	- Gallienus, 253-268, Bronzemünze, Vs.: AYT KMFAAAIENON, belorb. Brustb. n. r., 
Rs.: ETHDAE AHMHTPIANOYIIIIHAPX - KOTIAEQN, steh. Herakles mit Keule und 
Löwenhaut trägt Kind Telephos, BMC 104, SNG v. Aul. SNG Kop. 0 21,5 mm 

558 	- Laodikeia, Nero, 54-68, Bronzemünze, Vs.: NEPQN IEBAETOE 0E0E, Kopf n. r., 
Rs.: Zeus Laodikeus steht n. 1. zu den Seiten je zwei Zeilen, BMC 168, SNG v. Aul. 
3840, 0 19 mm 

559* - Bronzemünze, ähnl. wie vor, aber Rs.: seitlich nur je eine Zeile, BMC 173, SNG v. 
Aul. -, 0 19,5 mm 

560* - Philomelion, Severus Alexander, 222-235, Bronzemünze, AYK MAY CEY 
AAEEANAPOC, Kopf n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: (1)IAOMHAEQN EFIEI IOAA - 
HAYAEINNOX, Kaiser n. r. galoppierend, SNG Kop. 652, SNG v. Aul. BMC 
0 31 mm 

561 	- Tiberiopolis, Caracalla, 198-217, Bronzemünze, Quasi-autonome Prägung, Vs.: 
bartloser belorb. Kopf n. r., Rs.: TIBEPIO-DOAEITI2N, Asklepios steht auf Schlan-
genstab gestützt, BMC 17, SNG v. Aul. -, 0 20 mm 

IV 60,- 

IV 75,- 

IV 40,- 

IV+ 80,- 

IV 60,- 

IV 40,- 

IV 70,- 

90,- 

IV 40,- 

IV 75,- 

IV 65,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

IV 100,- 

IV 50,- 



562* Pamphylia, Perge, Gallienus, 253-268, Bronzemünze, Vs.: drap. Brustb. n. r. mit 
Strahlenkrone, Rs.: Tempelfront mit zwei Säulen, darin Kultbild der Artemis Pergaia 
zwischen zwei Fackeln, SNG v. Aul. 4731, 0 29 mm 	 IV 	80,- 

563* - Salonina, Bronzemünze, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., davor I, Rs.: in Kranz: 
IEPA / AAMHPA / CNAOZOC / NES2KOPOC / HEPFH / 111352TH, SNG v. Aul. 8529, 
0 30 mm 	 IV-V- 100,- 

564* - Side, Marc Aurel, 161-180, Bronzemünze, Vs.: belorb. drap. Brustb. n. r., Rs.: 
EI 	AH, behelm. Athena in langem Chiton mit langem Zepter und Globus, SNG 
Kop 	SNG v. Aul. BMC -, 0 32 mm 	 R IV 

	
350,- 
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565* - Gordian III., 238-244, Bronzemünze Vs.: belorb. drap. Brustb. n. r., Rs.: Athena 
steht in langem Chiton n. I., hält Schild und Granatapfel, SNG v. Aul. SNG Kop. 
BMC 	Noll6e, Götter, Städte, Feste, No. 120, 0 20 mm 	 R 

566* - Philipp II., 247-249, Bronzemünze, Vs.: drap. Brustb. n. r., davor E, Rs.: zwei 
Niken halten Preiskrone mit zwei Palmzweigen, BMC SNG v. Aul. SNG Kop. 
0 32 mm 	 rauhe Patina R 

567* - Gallienus, 253-268, Bronzemünze, Vs.: geharn. Brustb. n. r. mit Strahlenkrone, 
Rs.: Galeere n. r., davor Zweig, darüber AE, ZIAHTS2N, SNG Kop. 427, 0 29 mm 

568* - Pisidien, Antiocheia, Commodus, 177-192, Bronzemünze, Vs.: Kopf n. I., mit 
Strahlenkrone, Rs.: ANTIOCHAE COLONEIAE, Men steht n. r., Gewand um die 
Hüfte gelegt, hält Zepter, i. d. Linken Nike, BMC SNG Kop. - vgl. 26 (nur Rs.), 0 
22 mm 

569* - Philipp I., 244-247, Bronzemünze, Vs.: drap. Brustb. n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: 
COLONI ANTIOCAIC, sakrale Geräte, Lituus, Patera, Krug, Simpulum und Aspergil-
lum, i. A. SR, SNG Kop. 74, 0 26,5 mm 

570 	- Bronzemünze, Vs.: IMP M IVL FILIPPVS P F AVG, drap. Brustb. n. r. mit Strah- 
lenkrone, Rs.: Vexillum zwischen zwei Adlerstandarten, i. F. S - R, umher: C- OLON 
ANTIO -CHI, SNG v. Aul. 4973, BMC 113, 0 24,5 mm 

571* - Kremna, Lucilla, Bronzemünze, Vs.: LVCIL AGVF, drap. Brustb. n. r., Rs.: 
GENO COL CRE, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, SNG v. Aul. 5087, 
0 19,5 mm 	 hellgrüne Patina 

572* - Selge, Antoninus Pius, 138-161, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
CEAYES2N, zwei Styraxbäume in Gefäßen auf Basis, SNG v. Aul. 5301, SNG Kop. 

BMC 0 24 mm 

573* - Commodus, 177-192, Bronzemünze, Vs.: AYT ...KOMOAOC, drap. Brustb. n. r., 
Rs.: CEA-FESIN, n. I. steh. Tyche mit Polos, Füllhorn und Ruder, SNG v. Aul. 5306 
var., 0 23 mm 	 grüne Patina 

574* - Julia Domna, Bronzemünze, Vs.: IOYAOMNA, drap. Brustb. n. r., Rs.: CEA-TES1N, 
Fulmen und Bogen (in zwei Hirschköpfen auslaufend), SNG v. Aul. 5308, 0 19 mm 

575* Lykaonien, Eikonion, Nero, 54-68, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
(K)AAYAEI-KONI, Kopf des Perseus n. r., SNG v. Aul. 8646, 0 20 mm 

Vs. dezentriert 

576* - Vespasian, 69-79, Bronzemünze, Vs.: AYTOKPATOS2 KAI..., belorb. Kopf n. r., 
Rs.: KAAYAEIKO, thron. Kybele n. I., in der Rechten Schale, unter dem Thron Löwe, 
SNG v. Aul. 285, BMC 0 25 mm 	 grüne Patina 

577 	- Bronzemünze, Vs.: AYTOK...KAIKAPO YECHACIANOC, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
KAA(YAEI)KONIESIN, ähnl. wie vor, SNG v. Aul. 285, 0 24 mm rotbraune Patina 

578* - Laranda, Marc Aurel, 138-162, Bronzemünze, Vs.: belorb. drap. Brustb. n. r., Rs.: 
AAPANA MHT KOIN AYKA..., Herakles sitzt auf Felsen n. I., über dem linken Arm 
Löwenfell, SNG v. Aul.: Istanbuler Mitteilungen, Beiheft 16, Nr. 111, 0 24,5 mm 

schwarze Patina 

579* Kilikien, Anazarbos, Severus Alexander, 222-235, Bronzemünze, Vs. belorb. ge-
harn. Brustb. n. r., Rs.: Nike mit Biga n. r., hält Palmzweig, über den Pferden TR, 
SNG Levante 1454 var., SNG v. Aul. - vgl. 5497, 0 27,5 mm 

IV-11V 35,- 

IV 100,- 

IV+ 225,- 

IV 100, - 

IV+ 100,- 

IV 50,- 

IV 120,- 

IV 25,- 

IV 100,- 

IV+ 60,- 

IV 65,- 

IV 200,- 

IV 100,- 

IV 80,- 

IV 60,- 
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573 
	

372 

580* - Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: geflügelter Caduceus zwischen F - B, 
SNG Lev. -, Paris Coll. Kil. 2083, 0 19 mm 	 IV 	75,- 

581* - Julia Maesa, Bronzemünze, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Elefant n. r., SNG 
Lev. II 340, 0 17 mm 	 IV 	60,- 
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582* - Valerian I., 253-260, Bronzemünze, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Valerian 
und Gallienus sitzen auf curul. Stühlen n. I., SNG Lev. 1514, 0 30 mm 	 IV 	65,- 

583* - Antiocheia, Valerian I., 253-260, Bronzemünze, Vs.: belorb. drap. Brustb. n. r., Rs.: 
Adler steht v. v. auf Kranz, Kopf n. I., SNG Lev. 478, 0 26 mm 	feine grüne Patina IV+ 	125,- 

584* - Diokaisareia, Faustina II., Bronzemünze, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: Fulmen, SNG 
Lev. II -, vgl. 874, dort als Prägung für Annia Faustina, 0 27 mm 	unpubliziert IV 	55,- 

585" - Septimius Severus, 193-211, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., davor 3 Ge-
genstempel: Adler, Fulmen, Dreieck, Rs.: 6-säuliger Tempel, SNG Lev. II 178, (die 
Vs. mit diesen 3 Gegenstempeln scheint unpuliziert), 0 30 mm 	 IV- 	55,- 

586* - Flaviopolis-Flavias, Traian, 98-117, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
steh. Tyche mit Ruder und Füllhorn, SNG v. Aul. 5559, SNG Lev. 1534, 0 23 mm 	IV+ 	70,- 

587* - Ninika-Klaudiopolis, Marc Aurel, 161-180, Bronzemünze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
NINICA / COLON / A in Lorbeerkranz, Paris Coll. Kil. 782, 0 21 mm 	 R IV 	65,- 

588* - Philadelphia, Traian, 98-117, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler n. r. 
in zweisäuligem Tempel, SNG v. Aul. 5800, SNG Lev. 575, 0 21 mm 	 IV+ 	85,- 

589* - Seleukeia, Antoninus Pius, 138-161, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Athena steht n. I., hält Nike, Schild und Speer, SNG v. Aul. 5822, SNG Lev. 723, 
0 23 mm 	 feine grüne Patina IV+ 	70,- 

590* - Syedra, Philipp L, 244-249, Bronzemünze, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
CYEAPE.Q, Hermes steht v. v., Kopf n. I., hält Geldbeutel und Caduceus, Ziegler SNG 
Pfalz Kil. 1223, 0 17,5 mm 

	
90,- 

Scheint bis zu dieser relativ neuen Veröffentlichung unpubliziert gewesen zu sein. 	 111-IV 

591* - Tarsos, Traian, 98-117, Vs.: Tetradrachme (guthaltiges Silber) AYTOKP KAM NEP 
TPAIANOE ZEH rEPM, belorb. Kopf n. r., Rs.: AHMAPX EEYI1ATF (= COS III = Jahr 
100), Stadtgöttin sitzt n. r., auf Felsen und hält Palmzweig, den rechten Fuß auf 
schwimmenden Flußgott Kydnos gesetzt, r. i. F. Monogramm für Tarsos, SNG Lev. 
990 var., Ziegler, M. Kil. 655, dieses Exemplar, 0 27 mm, 14,61 g 	 R III- 	475,- 

592* - Gordian III., 238-244, Bronzemünze, Vs.: geharn. Brustb. n. r. mit Strahlenkrone, 
Rs.: TAPCOYM-H-TPO 110 A..., Perseus steht n. r., in Flügelschuhen, in der Rech-
ten Harpa, i. d. Linken Statue des Apollon Lykios, ihm gegenüber Fischer n. 1. mit 
Angelstock, woran zwei Fische hängen, SNG v. Aul. 6046, BMC 267, Ziegler, 781, 
0 35 mm 	 IV 	160, - 

593* - Titiopolis, Marc Aurel, als Caesar, Bronzemünze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Zeus sitzt 
n. 1., hält Zepter und Füllhorn, zu s. Füßen Adler, SNG Lev. 526, 0 26,5 mm 

dünne grüne Patina R 
	

150,- 
Einzige bekannte Zeus-Darstellung mit Füllhorn 	 IV 

594* Kappadokien, Kaisareia, Claudius, 41-54, Bronzemünze, Vs.: belorb. Brustb. n. r., 
Rs.: Kopf der Tyche mit Schleier und Mauerkrone n. r., SNG v. Aul. 6347, 0 20 mm III 	90,- 

595* - Nero, 54-68, Tetradrachme, Vs.: (NERO CLAVD DIN) CLAVD F CAESAR AVGGER-
MA, belorb. Kopf des Nero n. r., dahinter Stern, Rs.: (DINOS CLAVD AVG) GERMANIC 
PATER AVG, belorb. Kopf des Claudius n. r., SNG v. Aul. 6353, 0 24 mm, 14,97 g 	IV 	200,- 

596* - Hadrian, 117-138, Hemidrachme, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Nike mit 
Palmzweig und Kranz n. r., rechts i. F. ETA = Jahr 4 (119/120), BMC 142, SNG v. Aul. 
6412, 0 14 mm, 1,80 g 	 90,- 
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597 	Syrien, Kommagene, Zeugma, Antoninus Pius, 138-161, Vs.: belorb. Brustb. n. r., 
Rs.: 4-säuliger Tempel auf Berg, ...FMA TEQN, BMC -, vgl. 2, 0 25 mm 

braune Patina 

598 - Seleukis und Pieria, Antiochia ad Orontem, Augustus, 27 v. - 14 n. Chr., 
Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: in Kranz: APXIE / PTIKON / ANTIO / 
XETET / ZK = Jahr 5 / 4 v. Chr., Sear 109, SNG Kop. 135, 0 24 mm 

schwarze Patina 

599 	- Caracalla, 198-217, Billon-Tetradrachme, Vs.: AYTKMA ANTONEINOC CEB, be- 
lorb. Kopf n. r., Rs.: AHMAPXCE -YHATOA, Adler mit ausgebreiteten Flügeln, Beu-
te i. d. Fängen, Kopf n. r., daneben A-E, Kranz im Schnabel, BMC 363, 0 25 mm, 
11,43 g 

600* - Billon-Tetradrachme, ähnl. wie vor, aber Rs. AHMAPXCE -YFIATOCTOA mit Ad-
lerkopf n. I., ohne A-E, unten Stern, BMC 364, 0 25 mm, 13,53 g 

601* - Billon-Tetradrachme, ähnl. wie vor, aber Rs.: Adlerkopf n. r. zwischen zwei Ster- 
nen, BMC -, 0 25 mm, 10,99 g 	 R 

602* - Elagabal, 218-222, Billon-Tetradrachme, Vs.: AYTKMA ANTQNEINOC CEB, be-
lorb. drap. Brustb. n. r., Rs.: AHMAPX..., Adler steht mit ausgebreiteten Flügeln, 
Kopf n. r., daneben A-E, unten Stern, BMC 423, SNG Kop. 239, 0 24 mm, 12,44 g 

603" - Philipp I., 244-249, Billon-Tetradrachme, Vs.: AYTOC KM IOYA MAMI-10C CEB, 
geharn. Brustb. n. 1. mit Strahlenkrone, Rs.: AHMAPX CE OYCIAC, Adler steht mit 
ausgebreiteten Flügeln auf Palmzweig, Kopf n. 1., i. a. SC, BMC 505, 0 25,5 mm, 
14,0 g 

604* - Traianus Decius, 249-251, Billon-Tetradrachme, Vs.: AYTKFMEKY AEKIOC 
TPAIANOCCEB, belorb. Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie vor, BMC 585, SNG Kop. 281, 
0 26 mm, 12,35 g 

605* - Laodikeia ad Mare, Caracalla, 198-217, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Büste der Tyche mit Mauerkrone n. r., rechts i. F. AF, BMC 88, SNG Kop. 
0 23 mm 

606* - Koile, Damaskus, Caracalla, 198-217, Vs.: AYT KAI ANTONINTO CCE, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: AHIMAPXCE -YHATOCTOA, Adler steht v. v., Kopf n. I., unten Beiz. 
Widderkopf, Bellinger 68, 220, 0 26 mm, 14,96 g 

607* Mesopotamien, Karrhai, Macrinus, 217-218, AE-Tetradrachme, Vs.: AYT KM OH 
CE MAKPINOC CE, Brustb. n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: AHMAPXEI..., Adler mit 
geöffneten Flügeln v. v., Kopf n. r., links i. F. Stern, unten Beiz. Mondsichel, Sear 
2973, 0 25 mm 

608* Phönikien, Tyros, Caracalla, 198-217, Billon-Tetradrachme, Vs.: AYT KAI AN-
TONINTO CCE, belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: AHMAPXCE -YFIATOCTOA, ähnl. 
wie vor, aber Kopf n. I. unten Beiz. Purpurschnecke, 0 24,5 mm, 14,22 g 

608a Lot: Bronzemünzen der röm. Kaiserzeit, lonien, Ephesos, Augustus, Kopf/ Artemis-
kultbilld, SNG Kop. vgl 359; Lydien, Sala, Athenabüste / Kybele, SNG Kop. 424, 
Saitta, Sabina, Büste / Dionysos, SNG v. Aul. 8246; Lykaonien, Eikonion, Antoni-
nus Pius, Büste / Athenakopf, dazu: Bruttium, Petelia, Athenakopf / Nike, SNG 
Kop. 1921 	 4 Stück 

609* Ägypten, Alexandria, Tiberius, 14-37, Tetradrachme, Jahr 19 = 32/33, Vs.: belorb. 
Kopf n. I., davor LIE ?, Rs.: OEOE ZEBAZTOE, Kopf des Augustus mit Strahlenkrone 
n. r., Geissen 54, Dattari 85, BMC 45, 0 23 mm, 13,34 g 

64 
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IV+ 45,- 

IV+ 65,- 

IV+ 100,- 

111-1V 200,- 
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III 125,- 
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IV 75,- 

IV 110, - 

IV+ 120,- 



600 601 602 

604 605 606 607 

608 609 611 610 

610* - Claudius, 41-54, Tetradrachme, Jahr 2 = 41/42, Vs.: belorb. Kopf n. r., davor LB, 
Vs.: Brustb. der Antonia n. r., G. 63, BMC 65, 0 23 mm, 11,39 g 	 IV 	80,- 

611* - Tetradrachme, Jahr 6 = 45/46, Vs.: ähnl. wie vor, aber g, Rs.: Messalina steht 
n. I., auf Säule gestützt, hält auf der ausgestreckten Rechten zwei Figuren, G. 88, 
D. 129 var., BMC 75/76, 0 25 mm, 13,1 g 	 IV 	70,- 
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612* - Nero, 54-68, Billon-Tetradrachme, Jahr 13 = 66/67, Vs.: Brustb. n. r. mit Strahlen-
krone und Aegis, Rs.: Brustb. der Alexandria mit Elefantenhaube n. r., davor LIB, G. 
173, D. 204, BMC 163/164, 0 24 mm, 12,33 g 

613 	- Billon-Tetradrachme, Jahr 11 = 64/65, Vs.: Kopf n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: Adler 
steht n. I. auf Fulmen, schultert Palmzweig, davor LIA, G. 163, D. 270, BMC 165, 
0 25 mm, 13,22 g 

614* - Tetradrachme, Jahr 11 = 64/65, Vs.: Kopf n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: Brustb. der 
Poppaea n. r., davor LIA, G. 168, D. 197, 0 23 mm, 12,08 g 

615 	- Billon-Tetradrachme, Jahr 13 = 66/67, Vs.: Kopf des Nero mit Strahlenkrone n. I., 
davor AlF, Rs.: TIBEPIOE KAIIAP, belorb. Kopf des Tiberius n. r., G. 187, D. 185, 
BMC 114, 0 25 mm13,41 g 

616* - Billon-Tetradrachme, Jahr 13 = 66/67, ähnl. wie vor, G. 189, 0 23 mm, 13,26 g 

617 	- Tetradrachme, Jahr 14 = 67/68, Vs.: Kopf des Nero mit Strahlenkrone n. I., davor 
LIA, Rs.: belorb. Büste des Apollon Aktios n. r., hinter der Schulter Köcher, rechts i. 
F. Stern, G. 195, D. 207, BMC 144, 0 23 mm, 10,96 g 

618* - Galba, 68-69, Tetradrachme, Jahr 1 = 68, Vs.: belorb. Kopf n. r., davor LA, Rs.: 
EAEY-OEPIA, Eleutheria steht n. 1., auf Säule gestützt, hält Zepter und Kranz, 
G. 220, D. 306, 0 25 mm, 12,75 g 

619* - Tetradrachme, Jahr 1 = 68, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Brustb. der Alexandria mit 
Elefantenhaube n. r., G. 217, D. 298, 0 24 mm, 13,22 g 

620* - Vespasian, 69-79, Tetradrachme, Jahr 2 = 69/70, Vs.: belorb. Kopf des Vespasian 
n. r., Rs.: belorb. Kopf des Titus n. r., G. 279, D. 345 var. BMC 223, 0 24 mm, 12,83 g 

621 	- Traian, 98-117, Tetradrachme, Jahr 5 = 101/102, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler 
steht n. I. zwischen L- E, G. 451, D. 705, BMC 385, 0 24 mm, 13,34 g 

622* - Hadrian, 117-138, Tetradrachme, Jahr 16 = 131/132, Vs.: belorb. drap. Büste n. 
r., Rs.: Sarapis sitzt auf Thron mit hoher Lehne n. I., auf deren Ecken je eine Nike, zu 
s. Füßen Kerberos, G. 1044, D. 1477, BMC 617, 0 23 mm, 11,15 g 

623* - Tetradrachme, Jahr 19 = 134/135, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: AEN-NEAKA, 
Brustb. des Nil n. r., G. 1147, D. 1430 var., BMC 645, 0 24 mm, 12,8 g 

624* - Tetradrachme, Jahr 20 = 135/136, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Nilus lagert n. I. auf 
Krokodil, er hält Füllhorn und Schilfrohr, links i. F. LK, G. 1196, D. 1436, BMC 649, 
0 23 mm, 12,42 g 

625* - Tetradrachme, Jahr 20 = 135/136, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Tyche lagert auf 
Lectisternium n. I., hält Steuerruder, G. 1199, D. 1498, BMC 605, 0 23 mm, 12,6 g 

626* - Philipp I., 244-249, Billon-Tetradrachme, Jahr 5 = 247/248, Vs.: belorb. Brustb. n. r., 
Rs.: Alexandria steht n. 1. zwischen L - E, hält Büste des Sarapis mit Kalathos, i. d. 
Linken Zepter, G. 2736, D. 4858 var., 0 25 mm, 13,05 g 

627* - Philipp II., 247-249, Billon-Tetradrachme, Jahr 7 = 249, Vs.: belorb. geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: belorb. Büste des Zeus n. r. zwischen L - Z, G. D. 5058, 0 22 mm, 
12,52 g 

628* - Gallienus, 253-268, Tetradrachme, Jahr ?, Vs.: AKMAIOY FAAAIANOXEYEYC, 
drap. Brustb. n. r., Rs.: Tyche lagert auf Cline n. 1., G. - , SNG Kop. 	0 21 mm, 
10,58 g 	 R 
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629* - Tetradrachme, Jahr 9 = 261/262, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Adler n. I. 
mit Palmzweig, davor ENATOY, r. i. F. L, G. 2909, 0 23 mm, 10,14 g 	 III 	40,- 

630 	- Aurelian und Vaballath, 270-275, Tetradrachme Jahr 1 = 270/271, Vs.: belorb. 
Brustb. des Aurelian n. r. zwischen L - A, Rs.: belorb. geharn. Brustb. des Vaballath 
n. r. zwischen L - A, G. 3054, D. 5422, BMC 2386, 0 19 mm, 5,89 g 	 IV 	35,- 

631 	- Maximian, 285-296, Tetradrachme, Jahr 2 = 286/287, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Elpis geht in Chiton n. I., hält Blume, G. 3285, BMC 2555, 0 19 mm, 6,3 g 	IV+ 	30,- 
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Byzanz 

632* Anastasius I., 491-518, Solidus, Constantinopel, Vs.: behelmte Büste schräg v. v. 
mit Schild, hält Speer hinter dem Kopf, Rs.: Victoria steht n. I., hält großes Lang- 
kreuz, rechts i. F. Stern, DOC 4 b, 4,40 g 	 Gold 

633* Justinian I., 527-565, Tremissis, Constantinopel, Vs.: DN IVSTINIANVS P P AVG, 
diadem. drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGVSTORVM, Victoria steht v. v., Kopf 
n. I., hält Kranz und Kreuzglobus, DOC 19.2, Sear 145, 1,44 g 	gewellt, Gold 

634* - Tremissis, Constantinopel, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Victoria schreitet n. r., Kopf n. I., 
hält Kreuzglobus und Kranz, rechts i. F. Stern, DOC 19.1, Sear 145, 1,37 g Gold 

635 	- Follis, 539/540, Constantinopel, Vs.: diadem. geharn. Brustb. v. v. mit Kreuz- 
globus, rechts i. F. Kreuz, Rs.: Wert M zwischen ANNO und XIII, i. A. CON, DOC 
38 b.1, 0 38 mm 

636* - Follis, 540/541, Constantinopel, ähnl. wie vor, aberJahr XIIII, DOC 39 b.1, 039 mm 

637 	- Follis, 539/540, Antiochia, ähnl. wie vor, aber Rs.: i. A. (1)Y110, DOC 215 c.1, 
Sear 218, 0 39 mm 	 grün-braune Patina 

638* - 1/2 Follis, Constantinopel, Vs.: diadem. drap. Büste v. Rs.: Wert K zwischen 
Kreuz und r, oben Stern, DOC 33 b.1, Sear 164, 0 22 mm 	dicker Schrötling 

639* - 1/2 Follis, Constantinopel, Vs.: diadem. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Wert K zwi-
schen ANNO und XIII, unten r, DOC 63 c, 0 28,5 mm 

640* Justinianus II., 565-578, Solidus, Theupolis, Antiochia, Vs.: behelm. dia-
dem. Brustb. v. v., in der Rechten Kreuzglobus, darauf Victoriola, Rs.: VICTORI 
AAVCCCOS, sitz. Constantinopolis, n. r. blickend, die Rechte hält Speer, die Linke 
Kreuzglobus, i. A. 0 B *+*, DOC 138, Sear 376, 0 20 mm, 4,07 g 

Gold Doppelschlag 

641 	Justinus II., 565-578, Follis, Antiochia, Vs.: Justinus und Sophia thronen v. v., 
Rs.: Wert M zwischen Jahr, i. A. THEUP, DOC 156, Sear 379 

642 	- 1/2 Follis, 574/575, Antiochia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: K zwischen ANNO und X, 
Stern, DOC 170.1 var., 0 23 mm 

643* Tiberius II. Constantin, 578-582, Tremissis, Constantinopel, Vs.: DM CONSTAN-
TINVSP P AVG, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: VICTOR TIBERI AVS um Kreuz, 
DOC 7.1, S. 425, 0 16 mm, 1,5 g 	 Gold 

644 	- Follis, Constantinopel, Vs.: bekr. Brustb. v. v., in der Rechten Mappa, i. d. Linken 
Adlerzepter, Rs.: Wert, DOC 11 e, 0 37 mm 

645* Phocas, 602-610, Solidus, Constantinopel, Vs.: ON FOCAS PERP AVG, 
bekr. Brustb. v. v. mit Kreuzglobus, Rs.: VICTORIA AVG HS, Victoria steht v. 
v., hält Kreuzglobus und Stab mit ChiRo, DOC 5 f.1, S. 618, 0 20 mm, 4,19 g 

Gold 

646* Leontlus, 695-698, Solidus, Constantinopel, Vs.: bekr. bärtiges Brustb. v. v. mit 
Akakiaund Kreuzglobus, Rs.: Stufenkreuz, DOC 1 a-h, S. 1330, 0 19 mm, 4,37 g 

Gold R 

647* - Tremissis, Constantinopel, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Kreuz, DOC 4.2, S. 1333, 0 15 
mm, 1,37 g 	 Gold R 

111-IV 300,- 

IV 110,- 

IV+ 100,- 

IV+ 60,- 

IV+ 60, - 

IV 50,- 

IV 34,- 

IV 34,- 

IV-IV 350,- 

IV+ 25,- 

IV 18, - 

IV 130,- 

IV 75,- 

111-1V 300,- 

III 700,- 

IV 200,- 
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632 645 640 643 
633 634 

648 	Leo Vl., 886-912, Follis, Constantinopel, Vs.: bekr. Brustb. v. v., Rs.: vier Zeilen, 
DOC 8, S. 1729, 0 26 mm 

649* Constantin VIII., 1025-1028, Histamenon, Vs.: Christusbüste v. v. in dreifachem Perl-
kreis, Rs.: bekr. bärtiges Brustb. v. v., Labarum haltend, DOC 1-2, S. 1815, 0 27 mm, 
4,40 g 	 Gold 

650 	Anonymer Follis, 1030/35-1042, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: IS - XS / bAS - ILE / 
bAS - ILE, dazwischen Kreuz, DOC B 8, 0 30 mm 

651 	Kreuzfahrer, Grafen von Edessa, Joscelin I., 1112-1131, Follis, nach byzantini- 
schem Vorbild, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: verziertes Kreuz mit Andreaskreuz 
belegt, unten: an arab. Schriftzeichen erinnernde Motive, Schlumberger Tf. 1. 13, 
Ratto 2495, 0 23 mm 

652 	- Follis, ähnl. wie vor, Schlumb. Tf. I. 13, R. 2495, 0 26 mm 

IV 25,- 

IV 300,- 

IV 20,- 

IV 36,- 

IV 40,- 
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Altorientalische Siegel 

Baktrien 

655* Kissenförmiges Siegel, schwarzer Stein, längs durchbohrt, auf beiden Seiten Sie- 
gelfläche, Löwe (?), darüber Adler, 1. Jt. v. Chr., 14 x 14 x 6 mm 	 80,— 

Anatolien 

656* Keilförmiges Siegel oder Gußform? Hämatit, zwei nebeneinander stehende Fi-
guren enface, männlich u. weiblich, beide mit langen Röcken, Kopf des Mannes 
breiter, der der Frau mit hoch geschichteter Frisur. Die gewölbte Rückseite weist 
in der Mitte quer eine vertiefte, breite Linie auf, hethitisch,1. Hälfte 2. Jt. v. Chr., 
58 x 39 x 13 mm 
	

600,- 

657* Breites gedrungenes Rollsiegel, roter Jaspis, Kugelbohrerstil, sitzende Gestalt vor 
zwei Ameisen, die Seiten sind mit Kreuz- bzw. Ringelornamenten verziert, sume- 
risch, ca. 3000 v. Chr., 0 22 mm, Dicke 13 mm 

700,- 

Syrien und Mesopotamien 

658 	Giebelförmiges Stempelsiegel aus braunem Stein, vier stilisierte Tierköpfe,5. - 4. Jts 
v. Chr., 24 x 19 mm 	 40,- 

659* Entenförmiges Siegel, Steatit, durchbohrt, Siegelfläche: zwei Steinböcke, 3. Jt. v. 
Chr., 32 x 15 x 25 mm 	 200,- 

660* Giebelförmiges Stempelsiegel aus grau-grünem Stein, durchbohrt, Stier mit langen 
Hörnern, 3, Jt. v. Chr., 26 x 29 mm 	 70,- 

661" Giebelförmiges ovales Stempelsiegel aus grau-braunem Stein, relativ flach, durch- 
bohrt, Greifvogel mit geöffneten Flügeln über zwei Löwen, 3. Jt. v. Chr., 48 x 47 mm 	180,- 

662* Rechteckiger dunkler Stein mit abgerundeten Ecken, auf der gewölbten Oberseite 
geometrisches Muster, Siegelfläche: Gestalt mit ausgebreiteten Armen, daneben 
Vorderteil eines Tieres, 3. - 2. Jt. v. Chr., 27 x 22 mm 

	
60,- 

663* Rundes Stempelsiegel, spitzgewölbter, durchbohrter braun-grün gefleckter Stein, 
Capride mit säugendem Jungtier, umher drei Keile, 3. - 2. Jt. v. Chr., 0 27 mm 	 60,- 

664* Giebelförmiges ovales Stempelsiegel aus grün-grau geädertem Stein, durchbohrt, 
Siegelfläche: schreitender Hirsch, 3. - 2. Jt. v. Chr., 20 x 185 x 8 mm 	 60,- 

665* Giebelförmiges ovales Stempelsiegel aus schwarzem Stein, durchbohrt, Siegel-
fläche: stark abstrahierte Darstellung eines gehörnten Tieres, 3. - 2. Jt. v. Chr., 
265 x 24 x 9 mm 
	

55,- 

666* Giebelförmiges Stempelsiegel aus Steatit, durchbohrt, auf rechteckiger Siegelflä- 
che Jäger vor Steinbock, 2. Jt. v. Chr., 34 x 24 x 6 mm 	 70,- 

667* Quaderförmiges Stempelsiegel, roter Jaspis, durchbohrt, auf den breiteren Längs-
seiten, 1) Löwe jagt Capride, dahinter Baum, 2) drei Capriden, an den schmalen 
Längsseiten jeweils Palmette, 2. Jt. v. Chr., 29,4 x 10,5 x 7 mm 

	
300,- 

668* Rundes, flach gewölbtes durchbohrtes Stempelsiegel, beige-rosa Kalkstein, Capride 
und fünf Keile, 2. Jts v. Chr., 0 55 mm 	 55,- 
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669 	Giebelförmiger grauer Basalt, fast quadratisch, durchbohrt, Siegelfläche: gehörnter 
Vierfüßler vor Baum, Amuq-Ebene, 2000 - 1500 v. Chr., 45 x 41 x 15 mm 	 200,- 

670* Siegel in Form eines Rinderfußes aus grün-grau gesprenkeltem Stein, die Rückseite 
des Beines (Griffes) erscheint als bärtiger Männerkopf, oben durchbohrt, Siegel-
fläche: Stier vor kleinem Baum, darüber Mondsichel u. drei Sterne, 21 x 18 mm, 
H. 31,5 mm 
	

170,- 
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671* Spatenförmiges Stempelsiegel aus schwarzem Stein, Dämon mit zwei Schlangen, 
2.- 1. Jt. v. Chr., 20 x 17 mm 	 40,- 

672* Kleines hochgewölbtes und durchbohrtes Stempelsiegel aus schwarzem Stein, 
ovale Siegelfläche: Vierbeiner mit langem geschwungenem Schwanz, 1. Jt. v. Chr., 
20 x 14 mm, H. 10 mm 
	

50,- 

673* Rundes Stempelsiegel mit hochgezogenem durchbohrten Griff, grau-brauner Stein, 
Siegelfläche: Ziege, kleiner Mensch, Mondsichel, Keil, 1. Jt. v. Chr., 0 21,5 mm, H. 
13 mm 
	

50,- 

674* Skarabäoid, durchbohrt, schwarzer Stein, Siegelfläche: von Pfeil getroffener, zu Bo- 
den sinkender Steinbock, 1. Jt. v. Chr., 26 x 20 x 10 mm 	 70, — 

675* Skarabäoid, orange gesprenkelter schwarzer Stein, durchbohrt, Pegasus, 1. Jt. v. 
Chr., 20 x 18,5 x 12 mm 	 50,- 

676* Skarabäoidförmiges Stempelsiegel aus schwarzem durchbohrtem Stein, Oberseite 
mit geometrischem Ritzmuster, Siegelfläche: löwenähnliches Tier und zwei Keile, 
1. Jt. v. Chr., 21 x 17 x 12 mm 

	
60,- 

677* Kuppelförmiges Stempelsiegel, durchbohrt, auf runder Siegelfläche gehörnte Ga- 
zelle, Punkt und zwei Keile, 1500 - 800 v. Chr., 0 25 mm, H. 20 mm 	 160,- 

678* Giebelförmiges, rechteckiges Stempelsiegel aus schwarzem Stein, durchbohrt, drei 
stilis. sich an den Händen haltende Menschen, dazwischen zwei große, außen zwei 
kleine Keile, 1. Jt. v. Chr., 57 x 47 x 20 mm 	kleiner Ausbruch an der Bohrung 

	
190,- 

679* Ovaler grüner Stein mit hochgezogenem, durchbohrten Griff, Siegelfläche: Pegasus, 
1. Jt. v. Chr., 22 x 18 x 10 mm 	 45,- 

680* Quadratisches Stempelsiegel mit durchbohrtem Griffknauf, grau-brauner Stein, 
thronender König mit erhobenen Händen, umher Rahmen aus vielen Schlingen, 15. 
- 13. Jh. v. Chr., 45 x 43 x 15 mm 

	
100,- 

681* Skarabäoidförmiges Stempelsiegel aus rotbraunem Kalkstein, durchbohrt, Siegel-
fläche: Frau mit Lyra - wahrscheinlich antike Kopie der Lyraspielergruppe, 8. -6. Jh. 
v. Chr., 28 x 25 x 19 mm 
	

100,- 

682* Rundes Stempelsiegel, cremefarbener Stein, wohl Tridacna-Muschel? kuppel-
förmig, durchbohrt, Siegelfläche: Capridenkopf v. v., 3. Jt. v. Chr., 0 22,8 mm, 
H. 11,9 mm 
	

45,- 

683* Flach gewölbtes rundes Stempelsiegel aus gelblichem Kalkstein, durchbohrt, Sie-
gelfläche: auf Faltstuhl sitzende Frau mit langem Rock auf Boot mit Ruder, Meso- 
potamien 6. - B. Jh. v. Chr., 0 27 mm, H. 11,7 mm 

	
120,- 

684* Rundes, gewölbtes Stempelsiegel aus rötlich gemasertem Marmor, durchbohrt, 
Siegelfläche: weibliche Person hebt Ziege an den Hörnern an, Nord-Syrien / südl. 
Anatolien, 3. Jt. v. Chr., 0 30 mm, H. 11 mm 

	
120,- 

685* Rechteckiges leicht gewölbtes plattenförmiges Stempelsiegel aus schwarzem 
Stein, Siegelfläche: geflügelter Greif, darüber Dreieck auf der Spitze stehend, assy- 
risch, 9. -7. Jh. v. Chr., 17 x 19 mm 

	
80,- 

686* Pyramidenförmiges beiges Stempelsiegel, an der Spitze durchbohrt, Siegelfläche: 
Capride mit zurückgewandtem Kopf, Neo-babylonisch, 1. Jt. v. Chr., 16 x 16 mm, 
H. 29,5 mm 
	

65,— 
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678 
684 

681 683 685 

682 

684 Abdruck 

687* Rollsiegel aus grünlichem Stein, geflügelter Hirsch zwischen zwei geflügelten 
Schlangen, 2. — 1. Jt. v. Chr., H. 50 mm, 0 13 mm 	 150,- 
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688* Perlenförmiges Rollsiegel aus schwarzem Stein mit braunen Einsprengseln, acht-
kantig, längs durchbohrt. Von acht Feldern tragen vier Schriftzeichen, zwei zeigen 
einen ein Opfertier haltenden Mann vor einem Flammenaltar und zwei zeigen einen 
Mann, der beide Arme hebt, und einen anderen, der einen Arm nach ihm ausstreckt. 
Achämenidisch oder später, 4. Jh. v. Chr., 0 17 mm, H. 18,5 mm 

	
150,- 

689" Linsenförmiges Doppel-Stempelsiegel, beige, durchbohrt, Vs. stehender Mensch, 
Rs. Löwe, Nordiran, 1500 - 1000 v. Chr., 22 x 19,5 x 11,4 mm 	 75,- 

690* Skarabäus, dunkelroter Jaspis, Pegasus?, Phönizien, 1. Jt. v. Chr., 16 x 13 x 12 mm 	50,- 

691* Siegelplatte, rechteckig, Ägypten, Jüngeres Reich, um 1200 - 600 v. Chr., in moder- 
ner Goldfassung mit Öse und Tragering, 22 x 16 mm 	 300,— 

Geschnittene Schmuck u. Siegelsteine, Intaglien 

692* Chalcedon, bärtiger Adorant, vor ihm ein Mardik-Symbol, dahinter ein weiteres 
Symbol, neobabylonisch, 1. Hälfte 1. Jt. v. Chr., 16 x 15 x 22 mm 	 75,- 

693* Runder Chalcedon, dünne Durchbohrung, Rand abgeschrägt, Bildseite Konvex, 
Stier wird von einem Löwen angegriffen - gutes plastisches Bild, griechischer Ein-
fluß, graeco-persisch, 5. - 4. Jh. v. Chr., 0 17,6 mm, H. 8 mm, 

kleiner Ausbruch am Rand 
	

250,- 

694* Chalcedon, halbkugelförmig, durchbohrt, schreitender Hahn, sasanidisch, 4.- 5. Jh. 
n. Chr., 0 14 mm 	 120,- 

695* Dunkelgrüner Jaspis, halbkugelförmig, durchbohrt, Gans mit einer Schleife am 
Hals, sasanidisch 4.-5. Jh. n. Chr., 0 13 mm 	 150,- 

696* Chalcedon, halbkugelförmig, durchbohrt, großer und kleiner Skorpion unter Stern, 
sasanidisch, 4.-5. Jh. n. Chr., 0 17 x 14 mm 	 100,- 

697* Achat, halbkreisförmig, durchbohrt, liegendes, geflügeltes u. gehörntes Tier zwi- 
schen Mondsichel u. Stern, sasanidisch, 4-.-5. Jh. n. Chr., 0 18 x 11,5 mm 	 70,- 

698* Weißer Chalcedon, durchbohrt, springender Löwe, sasanidisch, 4.-5. Jh. n. Chr., 
0 21,5 x 14 mm 	 70,- 

699* Bergkristall, halbkreisförmig, durchbohrt, schreitender Löwe unter Stern, sasani- 
disch, 4.-5. Jh. n. Chr., 0 17,5 x 9,5 mm 	 60,- 

700 	Gebänderter Achat, halbkreisförmig, durchbohrt, Buckelrind, sasanidisch, 4.-5. Jh. 
n. Chr., 0 15 x 9,5 mm 	 50,- 

701* Roter Karneol, halbkreisförmig, durchbohrt, Büste eines Hirsches, sasanidisch, 
4.-5. Jh. n. Chr., 0 12,5 x 11,4 mm 	 60,- 

702 	Roter Karneol, halbkreisförmig, durchbohrt, stehende Victoria mit Kranz, 4.-5. Jh. n. 
Chr., vgl. Göbl 13 a, Bivar BK 1-5, 0 16 x 10 mm 	 65,- 

703 	Rot-brauner Karneol, halbkreisförmig, durchbohrt, stehender Mann mit Speer, hin- 
ter ihm Zweig, sasanidisch, 4.-5. Jh. n. Chr., vgl. Göbl 41, Tf. 3 (jedoch mit zwei 
Personen), 0 18 x 11 mm 

	
60,- 

704 	Heller Achat, halbkreisförmig, durchbohrt, Pflanze mit Blüte, Tulpe sasanidisch, 
4.-5. Jh. n. Chr., 0 23 x 16 mm 	 60,- 
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710 
712 

688 

r 

691 

701 

706 

705 	Roter Karneol, halbkreisförmig, durchbohrt, Tamga in Kranz, sasanidisch, 4.-5. Jh. 
n. Chr., 0 11 x 10,5 mm 

	
55,- 

706* Chalcedon, Skarabäoid, längs durchbohrt, stehende Pallas Athena mit Schild u. 
Speer, früh-sasanidisch oder zeitgen. anatholisch-römisch, 0 21 x 16 mm 

	
100,- 

707* Gelber Jaspis, rund mit spitzer Wölbung, durchbohrt, Löwe mit zurückgewendetem 
Kopf, persisch, 3.-2. Jh. v. Chr., 0 14,5 mm 

	
60,- 

708* Großer Bergkristall, konvex, hochoval, schakalköpfiger Anubis mit Waage steht n. I. 
vor Hermes mit Caduceus, (Anubis und Hermes waren Begleiter der Toten), dahinter 
kleiner Adler, oben Mondsichel mit Sonnenscheibe, umher fünf Sterne, zwischen 
beiden Figuren griechische Schrift IAW / IIT / AICY, i. A. WOYI (N) retrograd) INII, 
ptolemäisch, ca. 200 - 260 n. Chr., AGD Kassel, Nr. 172, Tf. 108, 32 x 25,5 mm. 
Das Stück gehört zu den magischen Gemmen, die in den Kulten des 3. Jh. n. Chr. eine bedeu- 
tende Rolle spielten 	 650,- 

709 	Honigkarneol, flach, queroval, geflügelter Stier mit bärtigem Kopf, sasanidisch, 
4.-5. Jh. n. Chr., 12,5 x 9,5 mm 	 80,- 

710* Karneol, flach, hochoval, Adler schlägt einen Hasen, umher halbmondförmige 
Ornamente, sasanidisch, 4.-5. Jh. n. Chr., 11,5 x 9 mm 

	
100,- 

711* Karneol, flach, hochoval, weibliche Büste mit Zweig u. Köcher, Diana (?), römisch, 
1.-2. Jh. n. Chr., 12 x 10 mm 

	
600,- 

712" Schichtonyx (Nicolo), flach, hochoval, männlicher Kopf mit Taenie, dahinter Fackel 
(?), römisch, 1. Jh. v. - 1. Jh. n. Chr., 11 x 10 mm 	 220,- 

713* Schichtachat (Karneol mit heller Oberschicht), flach, hochoval, Kaiserporträt, 
römisch, 2.-3. Jh. n. Chr. 11 x 8 mm 

	
200,- 
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714 	Bogenschützen-Ring, Bronze, verziert mit zwei Strichen, daneben je zwei Ringel, 
assyrisch, 9.-7. Jh. v. Chr., 0 innen 22,5 mm 	 35,- 

715 	Siegelringe, Bronze, scheibenförmige Ringplatte mit gerillter Schiene in Wachs- 
ausschmelz-Technik gegossen, Afghanistan 	 Patina 2 Stück 

716* Gemmenring, massive Goldschiene, welche sich oben verbreiteter und in der eine 
sehr feine Karneol-Gemme mit Darstellung eines Kentaurs mit Kantharos und 
Thyrsosstab eingefaßt ist, römisch, 1.-2. Jh. n. Chr., 0 innen 18 mm, 19,23 g 

leichte Tragespuren u. Schläge an der Fassung 

717* Silberring, massive Schiene mit breiten Schultern. In die Ringschiene ist ein dun-
kelroter, achteckiger Karneol mit Darstellung eines Hahnes, der einem Hasen 
nachläuft eingelassen, römisch, 2. - 3. Jh. n. Chr., 0 innen 18 x 13 mm 

718* Rote Jaspis-Gemme, hochoval, bärtiger Männerkopf, Heracles oder Gladiator in 
eisernem, borkig, oxidiertem Ringfragment, römisch 2.-3. Jh. n. Chr., 0 der Gem- 
me 14 x 12 mm 	 interessantes Objekt 

60,- 

3.300,- 

500,- 

650,- 

719* Silberring (neuzeitlich Balkan, 16. - 18. Jh.) mit römischer dunkelgrüner Jaspis-
Gemme mit kleinen roten Sprenkeln (Heliotrop), von feiner Qualität, queroval, mit 
Darstellung einer Quadriga, darüber fliegende Nike, 2. Jh. n. Chr., 0 der Gemme 
20 x 11 mm, 0 Ring 19 mm 	 1.000,- 

720* Silberring mit gefaßtem flachen Karneol, hochoval, mit Darstellung einer Victoria 
mit Kranz, Sasanidisch, 4.-5. Jh. n. Chr., 0 innen 17 mm 	 160,- 

721" Chalcedon-Ring, auf abgeflachter ovaler Fläche Skorpion und Stern, sasanidisch, 
4.-5. Jh. n. Chr., 0 innen 15 mm 	 120,— 

Antike Kleinbronzen verschiedener Gebiete 

722* Hase in vollem Sprung mit ausgestreckten Vorder- und Hinterbeinen. Das Fell ist in 
feiner Stichelung wiedergegeben, an den Hinterläufen fehlen die äußeren Gliedma-
ße, vermutlich war das Stück der Griff einer Schale, Vollguß. Seltene Darstellung, 
(erinnert an den Hasen von Messana), frühe röm. Kaiserzeit, L.105 mm, H. 41 mm 

Äußerst reizvolle Kleinplastik 

723* Adler steht auf Stein, Gefieder in Kaltarbeit, Vollguß, auf flachem Plexiglas-Sockel 
montiert, römisch, ca. 2.-3. Jh. n.Chr., H. 53 mm 	 grüne Patina 

724* Pferd auf rechteckigem Sockel mit angehobenem rechten Vorderhuf, römisch, ca. 
2. Jh. n. Chr., H. 47 mm, I. 37,5 mm 	 dunkle Patina 

725* Pferdekopf, hervorragend modellierter Kopf mit kräftigem Hals und lockiger 
Mähne, zwis 	chen den Ohren, an der Stirne ist eine Erhebung, die vielleicht 
ein Horn andeutet. An der Stelle der Trense, ist das Maul durchbohrt, worin wahr-
scheinlich etwas eingehängt war, die Schnittseite des Halses ist hohl, Aplik, Maße: 
H. 48 mm,B. 36 mm 	 feine grüne Patina 

725a" Liegende Löwin mit ausgestreckten Vorderbeinen und erhobenem Kopf, Vollguß, 
Fell in Kaltarbeit, römisch, ca. 2.-3. Jh. n. Chr., H. 25 mm, L. 58,5 mm 

dunkelgrüne Patina 

1.100,- 

180,- 

220,- 

450,- 

180,- 
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729 

726 

731 

726* 

730 	 727 

Panbüste, (Bronzeapplik), bärtige Büste mit Hörnern und Tierohren, Bart u. Haare in 
Kaltarbeit, römisch, 2.-3. Jh. n. Chr., H. 40 mm 150,- 

727* Gürtel-Zierat in Form einer abstrakten Ente, unter dem Bauch angegossene Öse, 60,- 

728* Astragalos (Sprunggelenk des Hammels), wurde bei den Griechen und Römern wie 
auch die Originalknochen, zum Knöchelspiel, zum Wahrsagen und als Gewicht be- 
nutzt, röm. Kaiserzeit, 30,35 g 	 dunkelgrüne Patina 40,- 

729* Kleine Bronzeplatte mit einseitiger Darstellung der drei Grazien, wahrscheinlich Rück-
seite eines kleinen Spiegels oder Deckel einer Pyxis, Guss, römisch ca. 2.-3. Jh. n. 
Chr., 0 32 mm 75,- 

730 Kleine Zieranhänger in Form von Enten (?), Trauben und anderen Früchten, Gagat, 
wahrscheinlich Syrien oder Anatolien, 2. —1. Jt. v. Chr 	 7 Stück 80,- 

731* Kosmetikfläschchen, verzierte, bauchige Flasche auf drei Beinen, griechisch, östl. 
Mittelmeerraum, vor 600 v. Chr., Bronze, H. 62 mm 60,- 

732* Kosmetikfläschchen, ähnl. wie vor, H. 58 mm 60,- 

733 Lot von drei Kosmetikfläschchen, ähnl. wie vor 	 3 Stück 140,- 
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Münzen der Neuzeit 

749 
	

750 
	

751 

749* Aachen, Stadt, Ratspräsenz-Zeichen o. J. zu 32 Mark (Chronogramm 1755), Vs.: 
URBS AQUENSIS ..., Adler in doppelter Umschrift, Rs.: Altar mit Reichsinsignien, 
Menadier 12, Krumbach 217.1 IV 100,- 

750* - Ratspräsenz-Zeichen o. J. zu 32 Mark, (Chronogramm 1755), wie vor, Men. 12, 
Krumb. 217.1 IV 100,- 

751" Anhalt-Zerbst, Karl Wilhelm, 1667-1718, 2/3 Taler 1679, Mzz. CP, Vs.: drap. geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: 12-feld. Wappen unter Fürstenhut, Mann 253 a, KM 19.6, Dav. 
202 IV 140,- 

752* Augsburg, Bistum, Wolfhard von Roth-Wackernitz, 1288-1302, Brakteat, Kopf mit 
Mitra v. v. mit Krummstab und Buch, Steinhilber 94, Sig. Bonhoff 1919, 0,64 g III 50,- 

753* - Stadt, Taler 1642 mit Titel Ferdinand III., Vs.: Stadtansicht, im Vordergrund Kar-
tusche mit Jahr, darüber Stadtpyr, Rs.: belorb. geharn. Brustb. Ferdinand III. n. r., 
Forster 292, Dav. 5039, 28,77 gd 	 winzige Kratzer i. F., sonst III 240,- 
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754* - 1/2 Taler 1694, mit Titel Leopold I., Vs.: Stadtpyr in barocker Kartusche, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Reichsapfel auf der Brust, Forster 406 Walzenprägung, kl. Zainende ? 

755* - Holzzeichen o. J., einseitig, Stadtpyr auf rechteckiger Basis, darauf: holz, Neu- 
mann 6644, Forster 471, 0 20,5 mm 	 Cu 

756" Bayern, Maximilian III. Joseph, 1745-1777, Madonnentaler 1754, Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: Madonna mit Kind auf Mondsichel, Hahn 306, Sig. Wittelsbach 
2162, Dav. 1952 	 Schrötlingsfehler, Vs. 

757 	- Madonnentaler 1770, ähnl. wie vor, H. 307 
	

Rs. min. justiert 

758* Brandenburg, Markgrafschaft, Ludwig I. und Otto VIII., 1360-1365, Pfennig o. J., 
um 1360, Vs.: Markgraf zwischen zwei Kreuzen, Rs: sechsstrahl. Stern, i. d. Außen-
winkeln jeweils eine Kugel, Bahrfeld 574, Dannenberg 240, 0,44 g 

759* - Preußen, Georg Wilhelm, 1619-1640, Ort 1623, Königsberg, Vs.: bekr. Hüftb. n. r. 
mit geschultertem Zepter, Rs.: bekr. Wappen, Neumann 101, Olding 41 

760 	- Ort 1624, ähnl. wie vor, N. 101 

761 	- Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst, 1640-1688, 1/3 Taler 1668, Krossen, Vs.: 
drap. geharn. Brustb. n. r. über Wertoval, Rs.: Wappen unter Kurhut, v. Schrötter. 560 

Vs. schwach ausgeprägt 

762" - 1/3 Taler 1671, Königsberg, Vs.: belorb. drap. Brustb. n. r., am Armabschnitt TT, 
Rs.: bekr. Wappen über Wert, v. Schr. 664, N. 63 c 

763* - 1/3 Taler 1671, Königsberg, ähnl. wie vor, N. 63 c 
	

kl. Zainende 

764* - 1/3 Taler 1672, Minden, Mzz. I W, Vs.: barhäupt. drap. Brustb. n. r. mit Wertoval, 
Rs.: ähnl. wie vor, v. Schr. 774, N. 63 g 

765" - 1/3 Taler 1672, Minden, ähnl. wie vor, v. Schr. 781, N. 63 g 

766" - 1/3 Taler 1673, Minden, ähnl. wie vor, v. Schr. 786, N. 63 g 

767" - 1/3 Taler 1675, Königsberg, Mzz. HS, Vs.: belorb. drap. Brustb. n. r., Rs.: ähnl. 
wie vor, v. Schr. 721, N. 63 c 

768* - 2/3 Taler 1676, Regenstein, Mzz. I A = Johann Arendsburg, Vs.: MONETA NO: 
-ARG: REINS, drap. geharn. Brustb. n. r., Wappen unter Kurhut, zu den Seiten I -A, 
v. Schr. 357, N. 61 d, Dav. 268 (Prägeort Reinstein / Halberstadt) 

769" - 18-Gröscher 1679 (Tympf), Königsberg, Mzz. H S, Vs.: bekr. geharn. Brustb. n. r. 
mit geschultertem Schwert, Rs.: Adler, auf der Brust FW, zu den Seiten 1 - 8, v. Schr. 
1637, N. 11.117 b 

III 250,- 

IV 50,- 

IV+ 75,- 

IV 40,- 

111-1V 50,- 

90,- 

IV 80,- 

IV-/IV 80,- 

IV+ 150,- 

100,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV 300,- 

IV+ 80,- 
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770* - 18-Gröscher 1679, Königsberg, Mzz. H S, ähnl. wie vor, N. 11.117 b 	 IV 	80,- 

771 	- 18-Gröscher 1685, Königsberg, Mzz. H S, ähnl. wie vor, aber Rs.: ohne Binnen- 
kreis auf Rückseite, v. Schr. 1718 	 IV 	60,- 

772 	- 18-Gröscher 1685, Königsberg, Mzz. H S, ähnl. wie vor, v. Schr. 1712, N. 11.118 IV 	60,- 

773* - Friedrich III., 1688-1701, 2/3 Taler 1690, Stargard, Mzz. S D, Vs.: geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 161, N. 16 b 	 IV+ 	120,- 

774* - 2/3 Taler 1691, Berlin, Mzz. LC S, ähnl. wie vor, v. Schr. 92, N. 16 a 
	

IV 	90,- 

775* - 1/12 Taler 1693, Berlin, Mzz. LC S, Vs.: bekr. Monogramme um Adler kreuzweise 
angeordnet, Rs.: bekr. Kurschild über Wert, v. Schr. 447, N. 20 a 	 III 	50,- 

776* - 2/3 Taler 1698, Berlin, Mzz. LC S, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. 
Schr. 139, N. 16 a 	 IV+ 	120,- 

777* - 18-Gröscher 1698, Königsberg, Mzz. S D, Vs.: bekr. geharn. Brustb. n. r. mit 
geschultertem Schwert, Rs.: Adler unter Krone, zu den Seiten 1 - 8, v. Schr. 732, 
N. 28 	 IV 	80,- 

778 	- 18- Gröscher 1698, Königsberg, Mzz. S D, ähnl. wie vor, N. 28 
	

IV 	70,- 

779* - 18- Gröscher 1698, Königsberg, Mzz. S D, ähnl. wie vor, N. 28, v. Schr. 733 	IV 	60,- 

780* - 18- Gröscher 1699, Königsberg, Mzz. S D, ähnl. wie vor, N. 28, v. Schr. 752 	IV 	70,- 

781" - Friedrich der Große, 1740-1786, 1/12 Taler 1746, EGN, Berlin, Vs.: bekr. Mono- 
gramm über Jahr, Rs.: Wert in 6 Zeilen, Olding 5, v. Schr. 75, N. 112 	 IV+ 	45,- 

782* - 18-Gröscher 1753 E, Königsberg, Vs.: barhäupt. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Adler mit Zepter und Reichsapfel, v. Schr. 962, N. 247, 0. 185 	 IV 	100, - 

783 	- 18-Gröscher 1754 E, ähnl. wie vor, 0. 186 	 min. justiert IV- 	25,- 

784 	- 18-Gröscher 1755 E, Königsberg, Vs.: bekr. Brustb. n. r. mit geschultertem 
Schwert, Rs.: ähnl. wie vor, v. Schr. 1007, 0. 190 	 IV 	65,- 

785* - 18 Kreuzer 1755 B, Breslau, preuß. Typ, Vs.: bekr. Brustb. n. r. mit geschultertem 
Schwert, Rs.: bekr. Adler mit Zepter und Reichsapfel, v. Schr. 1461, N. 260, 0. 294 III 	120,- 

786* - 18 Kreuzer 1756 B, ähnl. wie vor, v. Schr. 1464, N. 260, 0. 294 
	

III 	120,- 

787* - 18-Gröscher 1765 E, Königsberg, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: ähnl. wie vor, 
v. Schr. 1015, N. 420, 0. 196 	 teilweise schwach ausgeprägt III- 	90,- 
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788* - Taler 1777 A, Berlin, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Adler auf Armaturen, v. Schr. 
463, 0. 70, N. 505 	 IV 	100,- 

789 	- 1/24 Taler 1782 A und 1783 A, Vs.: bekr. Monogramm und Jahr, Rs.: Wert, v. Schr. 
707, 0. 140 	 2 Stück III- 	50,- 

790 	- 1/24 Taler 1782 A und 1783 A, ähnl. wie vor, 0. 140 
	

2 Stück III- 	50,- 

791* - Reichstaler 1786 A, sogen. Sterbetaler, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Adler auf 
Armaturen, i. A. 17.A.86, v. Schr. 473, 0. 70, Dav. 2590 	 IV-IV- 	75,- 

792" - Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Taler 1794 A, Berlin, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Adlerschild zwischen zwei Wilden Männern, v. Schr. 34, N. 4, Dav. 2599, Jg. 25 	IV+ 	120,- 

793 	- Taler 1796 A, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 40 	 111-IV 	140,- 

794 	- Taler 1796 A, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 40 
	

IV 	100,- 

795* - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Friedrich d'or 1843, Vs. Kopf n. r., Rs.: Adler auf 
Armaturen, Jg. 112 a, AKS 63, Fr. 2432 	 Gold 	II- 	1.200,- 

796 	- Herzogtum, Albrecht v. Brandenburg, 1525-1569, Groschen 1537, Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: preuß. Adler, auf der Brust S, Saurma Jeltsch 5071, Schulten 
2810 	 IV 	36,- 

796 a - Groschen 1538, ähnl. wie vor, S.J. 5072 	 IV 	36,- 

797" - Groschen 1542, ähnl. wie vor, S.J. 5076, Schu. 2811 	 IV 	45,- 

798 	- Groschen 1544, ähnl. wie vor, S.J. 5078, 	 IV 	40,- 

799* Braunschweig-Lüneburg, herzogl. welfische Münzstätte, Wilhelm, 1195-1213, 
Brakteat, Löwe n. I., Fiala 270, Z. d. Stauffer 191, Bonh. 76 	 111-1V 	35,- 

800* - Brakteat, Löwe n. 1., hier mit geteilter Schwanzquaste, Fi. 276, Bonh. 77 
	

IV+ 	30,- 

801* - Brakteat, Löwe n. r. über Turm, Fi. 133, Bonh. 104, Hohenstaufenzeit 37 
	

IV+ 	30,- 

802* - Herzogtum, Christian, Bischof von Minden, 1611-1633, 1/4 Taler 1623, Vs.: 
St. Andreas, das Kreuz vor sich haltend, Rs.: Wappen, Fi. 7, 326, Welter 942 	IV 	240,- 

803* - Christian Ludwig, 1641-1648-1665, Taler 1650, HS, Vs.: Wilder Mann steht 
v. v., in der Rechten Tanne, Rs.: fünffach behelm. Wappen, We. 1506, Dav. 6518 var. 

	

breiter zeitgenöss. Henkel IV 	110,- 

804" - Calenberg, Neue Linie Lüneburg, Johann Friedrich, 1665-1679, sogen. Roßtaler 
1669, LW, Vs.: fünffach behelm. Wappen, Rs.: Roß springt n. 1., We. 1718, Dav. 6549 IV/IV+ 400,- 

799 
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805* - Ernst August, 1679-1698, (Bischof von Osnabrück seit 1662), Medaille o. J. 
(1686), Mzst. Clausthal, Mzm. Heinrich Bornhorst, Allegorie auf die Gewinnung 
und Verwendung des Geldes, Vs.: Saturn auf Stelzbein in hügeliger Bergwerks-
landschaft n. I. ohne Flügel. Auf der linken Schulter ein Füllhorn voller Münzen, 
auf der rechten Schulter ein Füllhorn mit Erz. Das Haupt umgeben mit Spruch-
band: SIC VENIUNT als Heiligenschein. Auf der Hüfte das Saturnzeichen. im 
Hintergrund bergige Landschaft mit Bergwerksanlagen, Schmelzhütten, Schäch-
teeinstiegen, Förderwerken etc., Rs.: Saturn mit Stelzbein n. r., mit Flügeln und 
Saturnzeichen auf der Hüfte. Er schüttet Münzen aus einem Füllhorn in einen 
Brunnen, über ihm SIC ABEUNT, hinter ihm ein Palast mit drei Pfauen, im Hinter-
grund Haus mit Storchennest, rechts Kriegsvolk und eine Festung mit feuernden 
Kanonen, Müs. 10.4.3/1, Vog. 559, Fi. 2308, Brockmann 739, 0 64 mm, 87,27 g 

erhabenes Relief, wenig auffällig gestopftes Loch RRR IV+ 	3.800,- 

806 	- 2/3 Taler 1691, Vs.: bekr. Wappen, dahinter Schwert und Bischofsstab, Rs.: 
Wilder Mann, in der Rechten Tanne, unten Wertkartusche, We. 1970, Dav. 394 	IV 	80,- 

807" - seit 1692 Kurfürst, XXIIII Mariengroschen 1695, Feinsilber, Vs.: Wilder Mann, in 
der Rechten Tanne, rechts i. F. Wert 24, Rs.: Wert in vier Zeilen, We. 1982, Dav. 414 

IV/IV+ 60,- 

808 	- Kurfürstentum Hannover, Georg III., 1760-1820, 1/3 Taler 1796, Feinsilber, 
Mmz. PLM, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen, We. 2824, Fi. 4899 	 24,- 

809 	- 1/6 Taler 1797, PLM, ähnl. wie vor, We. 2834, F. 4915 	 IV 	25,- 

810* - 1/3 Taler 1800, PLM, nach Leipziger Fuß, ähnl. wie vor, We. 2824 	 III- 	30,- 

811* - Georg IV., 1820-1830, 16 Gute Groschen 1820, Feinsilber, AKS 31, Jäger 23 a 	III 	40,- 

812* - 16 Gute Groschen 1829, Feinsilber, AKS 38, Jg. 23 h 	 II 	45,- 

813* - Wilhelm IV., 1830-1837, 16 Gute Groschen 1831 M, Feinsilber, AKS 66, Jg. 33 	111-1V 	44,- 

814 	- Georg V., 1851-1866, 1/6 Taler 1862 B, AKS 145, Jg. 95 	 30,- 

R6 



815 	- Linie Wolfenbüttel, Friedrich Ulrich, 1613-1634, Groschen o. J., Kipperzeit, Vs.: 
Löwe, Rs.: Reichsapfel mit Wert 24, S.J. 3717, We. 1274 	Randabbruch, sonst III 	15,- 

816* - Rudolf August und Anton Ulrich, 1685-1704,24 Mariengroschen 1695, Feinsilber, 
Vs.: Wilder Mann steht halbr., hält mit beiden Händen Tanne, Rs.: Wert in vier Zeilen, 
We. 2079, Knigge 911 	 IV+ 	90,- 

817* - XXllll Mariengroschen 1695, Mzz. HCH, (2/3 Taler), Vs.: spring. Roß n. 1. über Wert 
2/3, Rs.: Wert in vier Zeilen, We. 2082, Dav. 337, Knigge 926, Knyph. 7898 	IV+ 	85,- 
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818* - 2/3 Taler 1696, Mzz. ICB, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Roß springt n. 1., i. A. Wert 2/3 
und Jahr, We. 2077, Dav. 333 	 Rs. Justierspur IV+ 	95,- 

819* - XXIIII Mariengroschen 1699, Mzz. HCH, (2/3 Taler), Vs.: spring. Roß n. 1. über Wert 
2/3, Rs.: Wert in drei Zeilen, We. 2082, Dav. 332 var. 	 IV 	90,- 

820* - 24 Mariengroschen 1699, Feinsilber, Mz. drei Sterne, Vs.: Wilder Mann steht v. 
v., hält mit beiden Händen Tanne, links i. F. 24 Rs.: Wert in vier Zeilen, We. 2079, 
Dav. 336 	 IV 	50,- 

821* - Anton Ulrich, allein, 1704-1714, 24 Mariengroschen 1714, Mzz. HH, Feinsilber, 
Vs.: Wert in vier Zeilen, Rs.: Wilder Mann mit Tanne, We. 2309, Dav. 343 	 111-1V 	90,- 

822" - Karl I., 1735-1780, 5 Taler 1750, Mzz. E.K., Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
springendes Roß n. 1., Fi. We. 2694, Fr. 714 	 Gold IV 

	
350,- 

823* - Karl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, 16 Gute Groschen 1780, Mzz. M.C., Vs.: 
bekr. Wappen, unten Girlande, Rs.: Wert und Jahr, We. 2911, Kni. 1868 	 IV+ 	60,- 

824* - 16 Gute Groschen 1792, ähnl. wie vor, aber Vs. mit umlaufender Girlande, 
We. 2911, Kni. 1849 
	

IV+ 	75, - 

825 	- 1/12 Taler 1793, Mzz. M.C., Vs.: Roß n. 1., Rs.: Wert und Jahr, We. 2922 
	

IV 	12, - 

826 	- Wilhelm, 1831-1884, Taler 1841, CvC, AKS 78, Thun 117, Jg. 243 
	

IV 	34,- 

827* Braunschweig, Stadt, Hohlscherf (= 1/2 Pfennig), Löwe n. 1., Bonh. 424 	 111-IV 	30,- 

828 	- Mariengroschen 1550, Vs.: aufrechter Löwe n. 1., Rs.: Madonna mit Kind in Flam- 
menglorie, Schulten 322, Knyph. 2320 	 IV 	25,- 

829 	Bremen, Stadt, 36 Grote 1840, Jg. 21, AKS 1 

830* Deutscher Orden, Maximilian von Österreich, 1588-1618, Taler 1603, Vs.: steh. ge-
harn. Maximilian zwischen Wappen und Helmzier, Rs.: Maximilian als Turnierreiter in 
Wappenkranz, Dudik 187, Dav. 5848 

	
III- 	150,- 

831" Frankfurt, Stadt, Gedenktaler 1817, a. d. 300-Jahrfeier der Reformation, beiders. 
Spruch, Joseph u. Fellner 1014, Whiting 553 	 IV+ 	140,- 

832 	- Gulden 1844, AKS 12, Jg. 27 
	

IV+ 	20,- 

831 
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835* Hall in Schwaben, 1/4 Dukat 1714, (Sign. N = Nürnberger), a. d. Frieden, Vs.: auf 
Lorbeerkranz zwei Wappenschilde, Rs.: in Lorbeerzweigen FRIEDENS / MÜNZ / 
d. 7. SEPTEMB / 1714, Raff 122, 0,85 g 	 Gold 

836 	Hamburg, Stadt, 4 Schilling 1727, IHL, mit Titel Karl VI., Stadtburg über Wert / bekr. 
Doppeladler, Jg. 6, Gaedechens 737 

837 	- 8 Schilling 1728, ähnl. wie vor, aber Vs.: behelm. Stadtwappen, Gaed. 712, 
Jg. 7 

838 	- 32 Schilling 1789, OHK, ähnl. wie vor, Gaed. 650, Jg. 33 

839 	- 32 Schilling 1795, ähnl. wie vor, Gaed. 652 a, Jg. 37 

840* - 32 Schilling 1808, Courant, AKS 12, Jg. 38, Gaed. 655 

841* - 32 Schilling 1809, Courant, AKS 13, Jg. 39a 

842* Hanau-Münzenberg, Katharina Belgica als Vormund für ihren Sohn Philipp Moritz, 
1 Teston 1619, Vs.: Brustb. n. r., in dopp. Umschrift, Rs.: bekr. vierfeld. Wappen mit 
Herzschild, Jahreszahl von 1618 in 1619 geändert, Kat. Suchier vgl. 103-108, KM 36 

843 	Hessen-Darmstadt, Ludwig VIII., 1739-1768, 2 Kreuzer 1744, Mzz. A.K., Vs.: Schild, 
Rs.: Wert und Jahr, Hoffmeister 3713, Pr. Alexander 1869 

844* Hohnstein, Grafschaft, Volkmar Wolfgang, 1552-1580, Ausbeutetaler 1580, Mzst. 
Andreasberg, Vs.: zweifach behelm. Wappen, Rs.: St. Andreas steht v. v., das Kreuz 
vor sich haltend, darauf in der Mitte Reichsapfel, zu den Seiten 8 - 0, Schulten 168, 
Müseler 31/79, Dav. 9316, 	 Rs. dunkle Patina 

845 	Jülich-Berg, Wilhelm III., 1393-1402, Weißpfennig o. J., Mzst. Düren, Vs.: Löwen- 
wappen in spitzrundem Dreipaß, Rs.: Adlerschild auf Blätterkreuz, Noss 132 

846* - Wilhelm IV., 1475-1511, Gulden o. J., Vs.: Hüftb. des HI. Hubertus über Wap-
pen, Rs.: auf befußtem Langkreuz gevierter Schild belegt mit Ravensberg, No. 186, 
Fr. 1380 	 Gold 

847 	- unter Pfalz-Neuburg, Wolfgang Wilhelm, 1624-1653, Acht Heller 1629, Vs.: i. F. 
Wert VIII, Rs.: i. F. L XX / VIII, No. 558 

848* - 5 Albus leicht 1630, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: Blätterkreuz belegt mit 
Löwenschild, No. 563 

849 	- 2 Albus 1682, Vs.: aufrechter Löwe n. r., Rs.: Wert und Jahr, No. 740 

850* - Johann Wilhelm II., 1679-1716, Gulden 1691, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, No. 794 b, Dav. 588 

851* - 1/4 Taler 1710 (= 1/6 Gulden), Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen mit Reichsapfel, 
No. 851 c 

852* - Kleve, Grafschaft, Adolf II., 1394-1448, Doppelgroschen o. J., v. Kleve, Vs.: die 
Schilde von Kleve und Mark mit Helmzier, Rs.: befußtes Kreuz belegt mit Adlerschild, 
i. d. Winkeln große Lilien, No. 109 

IV+ 28,- 

111-1V 30,- 

II 260,- 

IV 10,- 

IV 20, - 

IV 20, - 

IV 20,- 

1V+ 50,- 

1V+ 30,- 

IV 350,- 

IV 10,- 

IV 480,- 

IV 120,- 

III 500,- 

IV 35,- 

IV 50,- 

IV 30,- 

111-1V 500,- 

II 100,- 

IV 130,- 

833 	- Vereinstaler 1861, Frankofurtia / Adler, Jg. 42 a, AKS 9, Th. 143 

834 	- Gedenktaler 1862, Schützenfest, AKS 44, Jg. 51 
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858 864 

853 	- Johann II., 1481-1521,1/2 Albus 1513, Vs.: Hüftb. des HI. Johannes über ge- 
spalt. Schild Kleve-Mark, Rs.: Bätterkreuz, i. d. Winkeln jeweils Wappen, No. 245 d 	35,- 

854* - Possidierende Fürsten, 1609-1624, Schilling o. J., mit Titel Matthias, Vs.: bekr. 
Wappen auf Blätterkreuz, Rs.: bekr. Doppeladler, No. 383 	 IV 	130,- 

855 	Kempten, Stadt (Allgäu), 1/2 Batzen 1514, Vs.: CAMPIDONENSIS, um Wappen, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Nau 37, Schulten 1591 	 IV+ 	48,- 

856 	Köln, Erzbistum, Philipp von Heinsberg, 1167-1191, Denar o. J., Vs.: thron. bar- 
häupt. Erzbischof v. v., mit Krummstab und Buch, Rs.: dreitürmiges Gebäude, 
davor Mauer und Tor, Hävernick 506 b 	 IV 	100,- 

857 	- Konrad von Hochstaden, 1238-1261, Denar o. J., (1244-1261), Vs.: thron Erz- 
bischof v. v. mit zweispitziger Mitra, Rs.: über einer Mauer Turm zwischen zwei 
kleinen Türmen und Kreuzfahnen, Häv. 665 	 IV 	50,- 

858* - Friedrich von Saarwerden, 1371-1414, Sechs-Pfennige o. J., Deutz, um 1372, 
Vs.: FRIDRICVS AREPVS COL, nimb. Kopf des HI. Petrus v. v., darunter Schild 
Saarwerden, Rs.: MONETA TVI(CENSIS), Stiftsschild, No. 168 

	

min. Schrötlingsriß RR IV 	500,- 

859* Lübeck, Stadt, 32 Schilling 1750 (Doppelmark), Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert 
über Stadtwappen, Behrens 299 	 Patina IV 

	
70,- 

860* - 48 Schilling 1752, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Stadtwappen, Be. 291 a, Jg. 22, Dav. 2420 IV+ 	80,- 

861* Magdeburg, Erzbistum, August von Sachsen-Weißenfels, 1638-1680,2/3 Taler 
1671, Mzz. HHF, Mzst. Halle, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, Dav. 631 IV+ 

862* Mecklenburg-Strelitz,FriedrichWilhelm,1860-1904,Taler1870A,AKS71,Jg.120, 
Th. 210 	 75,- 

863 	- Schwerin, Adolph Friedrich, 1592-1658,1/24 Reichstaler 1647, Vs.: Wappen, 
Rs.: Wert und Jahr, KM 60 	 IV 	20,- 

864* Neuss, Stadt, Heller 1558, einseitig, im Hohlrand die vier ins Kreuz gestellten Schil- 
de, im untersten 58, No. 41 	 R IV 

	
90,- 

865* Nürnberg, Stadt, Konventionstaler 1765, mit Titel Joseph II., Vs.: Stadtansicht, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Kellner 344 a, Dav. 2494 	 IV+ 	175,- 

866* Oberpfalz, Friedrich II., 1508-1556, Taler 1548, Mzst. Neumarkt, Vs.: Hüftb. halb-
rechts in Kurornat mit Schwert und Reichsapfel, Rs.: drei Wappen und Jahr unter 
Helmzier, Schul. 2731, Dav. 9627, Slg Noss 228, Sig. Memmesheimer 2796 	IV 	420,- 

867* Pfalz-Zweibrücken, Johann II. der Jüngere, 1604-1635, Kipper-12 Kreuzer 1620, 
Vs.: barhäupt. Brustb. n. r., Rs.: gevierter Schild Pfalz / Bayern mit Mittelschild, 
darüber IZ, Noss II 382, Kraaz 558, Memm. 2688 	 Schrötlingsriß IV 	150,- 

868* Pommern-Stettin, Philipp II., 1606-1618, Reichsgroschen 1617, Vs.: bekr. Greif n. I., 
mit Schwert und Buch, Rs.: Reichsapfel mit 24, darüber 16-17, S.J. 4908/2577, 
Hildisch 65 	 IV 	40,- 
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881 

879 

94 

880 

869* Sachsen, Albertiner, Johann Georg 1., 1615-1656, Reichstaler 1630, a. d. 100 
Jahrfeier der Augsburger Konfession, Vs.: Brustb. Johann Georg n. r. in Kurmantel, 
darunter gevierter Schild, Rs.: Brustb. Johann des Beständigen n. r., i. d. Umschrift 
vier Wappen, Merseburger 1064, Dav. 7605, Schnee 860 	 III 	200,- 

870 	- Johann Georg IV., 16911694, Sterbe-Doppelgroschen 1694, Vs.: 9 Zeilen, Rs.: 
Pyramide mit Kur- und Herzogwappen, Mers. 1335 	 IV 	20,- 

871* - Friedrich August 1., 1694-1733, Taler 1711, Mzz. ILH, a. d. Vikariat, Vs.: Kurfürst 
zu Pferd n. r., Rs.: zwei Tische mit Herrschaftsinsignien, davor Tisch mit Mantel, 
darauf 5 Zeilen in Kranz, Mers. 1490, Dav. 2655, Schn. 1011 

	
111-1V 	140,- 

872 	- Friedrich August III., 1763-1806,1/12 Taler 1764, EDC, Wappen / Wert, Mers. 
2009, Buch 103 	 IV 	12,- 

873 	- Konventionstaler 1767, EDC, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter 
Kurhut, in Zweigen, B. 127 b, Dav. 2682, Schn. 1071 	 IV 	38,- 

874* - Konventionstaler 1768, EDC, ähnl. wie vor, B. 127 c 	 111-1V 	90,- 

875 	- 1/3 Taler 1792, IEC, a. d. Vikariat, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: Doppeladler, auf 
der Brust Wappen, B. 183, Mers. 1974 	 min. justiert IV+ 

	
35,- 

876* - 2/3 Taler 1794, IEC, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wappen unter Kurhut in Palmzweigen, 
B. 197 a, Mers. 1982 	 Vs. 1. Prägeschwäche III 	38,- 

877* - als König Friedrich August 1.,1806-1827, Konventionstaler 1813, IGS, AKS 12, 
Jg. 22, Th. 293 

878* - Ausbeutespeciestaler 1827, AKS 31, Jg. 42, Auflage 13027 

879* - Friedrich August II., 1836-1854,1/3 Taler 1854 F, AKS 103, Jg. 86 

880* - Johann, 1854-1873, Vereinstaler 1859, AKS 132, Th. 329, Jg. 111 

881* - Doppeltaler 1872, a. d. Goldhochzeit, AKS 160, Jg. 133 

IV 	50,- 

1V+ 	150,- 

III- 	50,- 

III 	100,- 

III- 	90,- 
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882* - Ernestinische Linie, Eisenach, Johann Georg II., 1686-1698, 2/3 Taler 1690, 
Vs.: geharn. drap. Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Fürstenhut in Palmzweigen, 
Mers. vgl. 4071, Dav. 843 	 IV+ 	140,- 

883 	- Lot: Broschierte Taler etc., Johann Georg, Taler 1644; Doppeltaler 1872, Gold- 
hochzeit; Taler 1893, a. d. Geburt des Prinzen Georg; 2 Mark 1902, a. d. Tod von 
Albert 	 4 Stück 111-IV 	60,- 

884 	- Lot: Alt-gehenkelte Münzen, wohl als Amulette getragen, Schwertgroschen o. 
J.; Gedenkgroschen 1585 (Johann Georg 1.); -Sterbegroschen 1639 (Johann Wil-
helm, Mittel-Weimar); Nürnberger Groschen 1617 (Luther) und 1730 (Reformation); 
1/6 Taler 1689 (Joh. Georg III.); Taler 1796 (Friedrich August), daran anhängend: 
Sterbegroschen 1827 und Groschen 1829 (Anton); dazu: Mariengroschen 1675 
(Braunschweig-Lüneburg) 	 10 Stück 111-1V 	70,- 

885" Schlesien, Breslau, Stadt, 3 Dukaten 1622, Mzz. H. R. = Hans Rieger, mit Titel 
Ferdinand II., Vs.: gevierter Schild unter Helmzier mit Fahnen, Rs.: belorb. Brustb. 
Ferdinand II. n. r., Friedensburg und Seger 3474, Fr. 467 	Gold Hsp. RRR IV 	1.200,- 

886 	Schleswig-Holstein-Gottorf, Friedrich III., 1616-1659, 1/16 Taler 1651 (Düttchen), 
Mzz. M M, Brustb. des Herzogs n. r., Rs.: Wert in drei Zeilen, Lange 349 	 111-1V 	30,- 

887* Trier, Erzbistum, Balduin von Luxenburg, 1307-1354, Doppelpfennig, Trier, um 
1336, Vs.: BALD: AREPS:-TREVIR', mitrierter Kopf v. v. mit Locken und eckigem 
Kragen, Rs.: MON-ETA T-REVIR, zugespitzter Schild mit bekr. luxemburgischen 
Löwen n. I. auf gestreiftem Feld, Noss 15 a, 0,56 g 	 R III- 	450,- 

888* - Kuno II. von Falkenstein, 1362-1388, Gulden o. J., um 1365, Vs.: CONO: ARCHI-
EPS TREVEREN, gespaltener Schild Trier-Minzenberg in zierlichem Achtpaß, Rs.: 
S IOHA-NNES B, St. Johannes der Täufer steht in Fellmantel v. v., hält Kreuzstab, 
die Rechte erhoben, Noss 67, Fr. , 3,61 g 	 Gold R III 	1.000,- 

889" - 1/2 Schilling o. J., Koblenz (1378/1379), Vs.: CVNO ARE- (PS TR) EVR, Hüftbild 
St. Petri v. v. über dem Wappen von Minzenberg, Schlüssel und Kreuzstab haltend, 
Rs.: MON - ETA - CON - FLV, befußtes Kreuz, im ersten und dritten Winkel je drei 
Kugeln, No. 114, 0,35 g 	 kl. Randabbruch RR IV 	600,- 

890 	- Weißpfennig o. J., Koblenz (1379/1380), Vs.: CVNO ARCHIEPS TREVEN, Hüftbild 
St. Petri unter got. Schutzdach v. v., Rs.: gespaltener Schild Köln-Trier in spitzrun- 
dem Dreipaß, No. 116, 1,97 g 	 IV 	80,- 

891* - Gulden o. J., Vs.: CVNO AREPS TREVEN, Petrus steht v. v., in der Himmelspforte, 
Rs.: SACRI IH (1) PERI MONET AV, gespaltener Schild Trier-Minzenberg in spitz- 
rundem Dreipaß, No. 146 b 	 Gold III- 	750,- 

892 	- 1/2 Schilling o. J., Trier (1362-1364), Vs.: CONO DEI GRA, mitrierte Brustb. v. v., 
Rs.: ARCHIEPS TREVEN, gekreuzte Schlüssel, No. 152 	 IV+ 	60,- 

893* - Turnose o. J., Trier (1370/1371), mit Titel: Administrator in Köln, Vs.: CONO AR-
CHIEPISCOPVS TREVER', gevierter Schild Trier-Minzenberg in rundem Sechspaß, 
Rs.: ADMINISTRATOR ECCE COLONIE, innen: MONETA TREVER, um befußtes 
Kreuz, No. 162 	 Vs. winz. Kratzer R 111-IV 	450,- 

894* - 1 1/2 Schilling o. J., (18 Pfennig ), Trier (1372-1375), Vs.: CONO ARCHIEPS TRE-
VERNS, Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. Schutzdach v. v., Schlüssel und Kreuzstab 
haltend, Rs.: Trierer Stiftsschild belegt mit Minzenberg in rundem Sechspaß mit 
eingesetzten Spitzen, No. 166 

	

prägefrisches Exemplar auf breitem Schrötling, min. Prägeschwäche R II- 	1.000,- 
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895* — Doppelschilling o. J., Trier (1376), Vs.: CVNO: AREPVS: TREVEREN, Vs.: ähnl. 
wie vor, Rs.: gevierter Schild Trier-Minzenberg über gekreuzten Schlüsseln in dopp. 
Umschrift, No. 178 	 IV+ 	200,- 

896* — Werner von Fallkenstein, 1388-1418, 1/2 Weißpfennig o. J., Koblenz (1388-1391), 
Vs.: WERNERVS ARCHIEPS, Hüftbild St. Petri mit Kreuzstab und Schlüssel v. v., 
Rs.: INAR — EPIN T—REVEN, gespaltener Schild Trier-Minzenberg, umher die Schilde 
von Saarwerden, Mainz und Bayern, No. 220, 1,01 g 	 IV 	500,- 
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897* - Weißpfennig o. J., Koblenz (1404-1407), Vs.: WERNER' ARCIEPS` TR`, Hüftbild 
St. Petri unter got. Schutzdach v. v., Rs.: MONETA: NOVA: COVELEINSIS, gespal- 
tener Schild in spitz-rundem Dreipaß, No. 274 

	
III-IV 	80,- 

898* - Weißpfennig o. J., Wesel (1414-1417), Vs.: WERNER' - AREP TRE, Johannes 
der Täufer steht v. v. unter got. Bogen, Rs.: MONET - A NOVA- WESAL`, gespal-
tener Schild in spitzrundem Dreipaß, i. d. Winkeln links und rechts die Schilde von 
Minzenberg und Mainz, unten zwei Dreiblättchen, i. d. äußeren Winkel Rosetten, 
N. 359, 1,99 g 	 RRR 
Einmalig bei dieser höchst seltenen Münze ist die Darstellung Johannes des Täufers, die sonst 
in der Ikonographie der trierischen Münzprägung den Goldgulden nach ihren Florentiner Ur-
stücken vorbehalten blieb. IV+ 2.500,- 

899* - 1/2 Schilling o. J., Trier (1388-1394), Vs.: WERNE-RVS ARC, mitriertes Brustb. 
v. v. über Wappen von Minzenberg, Rs.: MONETA TREVERENS, gekreuzte Schlüs- 
sel, No. 369 var. 	 III- 	200,- 

900* - Petersgroschen o. J., Trier (1394), Vs.: WERNHE DEI GRA AREPS TREV, gevier-
ter Schild, Rs.: MONETA: N - OVA TREV`, St. Petrus steht in weitem Mantel v. v., in 
der Rechten hält er langen Kreuzstab, i. d. Linken schultert er den Schlüssel, sein 
Haupt trägt die dreifach päpstliche Krone und ist von einem Heiligenschein umge- 
ben, No. 374, 2,15 g 	 Knickspur, dunkle Patina RRR IV 	2.500,- 

901* - Otto von Ziegenhayn, 1418-1430, Solidus o. J., Trier (1425-1429), Vs.: OT-
TONIS - ARCP` T`, nimbiertes Brustb. St. Petri über gekreuzten Schlüsseln, auf 
der Brust Schild von Ziegenhayn, Rs.: MON NOV - TREVER, gespaltener Schild 
Trier-Ziegenhayn, in doppelter Umschrift links und rechts Rosetten, oben und unten 
jeweils Wappen, No. 446, 0,59 g 	 RRR 
Diese bisher nur im Münzkabinett des British Museum nachgewiesene Münze war den Altmei- 
stern der trierischen Numismatik, Neller, Bohl und Dinget unbekannt. 	 IV 	750, - 

902* - Jakob von Sierk, 1439-1456, Weißpfennig 1448, Koblenz, Vs.: MONE- NOVA-
COVE, gevierter Schild in spitzrundem Dreipaß, i. d. Winkeln die Schilde von Mainz, 
Köln, Bayern, Rs.: A DN' M CC-CC XLVIII, Hüftb. St. Petri unter got. Schutzdach, 
No. 475 
	

III-IV 	120,- 

903" - Johann II. von Baden, 1456-1503, Hohlringheller o. J. (1481), Mzst. unbekannt, 
einseitig, gespaltener Schild Trier-Baden, oben sechsstrahl. Stern, No. 532, 0,22 g IV+ 	80,- 

904* Wallenstein, Albrecht von, Herzog von Friedland, Münzperiode 1628-1632, Gro-
schen 1630, Vs.: Brustb. halbr. mit hohem Kragen, Rs.: drei Wappen kleeblattförmig 
angeordnet, umher Vlieskette, Meyer 238 

	
III-IV 	25,- 

905 	- Groschen 1630, ähnl. wie vor, Meyer 238 
	

IV+ 	25,- 

906* Westfalen, Königreich, Hieronymus Napoleon, 1807-1813, 1/12 Taler 1809 C, Mo- 
nogramm / Wert, Jg. 13 b. AKS 17 	 III 	60,- 

907* - 2/3 Taler 1810 C, Kopf / Wert, Jg. 16, AKS 11 	 IV 	130,- 

908* - 1/6 Taler 1810 C, Wappen / Wert, Jg. 5 b, AKS 16 	 IV+ 	90,- 

909 	- 1/6 Taler 1810 B, Wappen / Wert, Jg. 21 b, AKS 15 	 IV 	60,- 

910* - Ausbeutegulden 1811 C, Kopf / Schrift, Jg. 18y, AKS 26 feine Tönung 	 II 	300,- 

911* - 2/3 Feinsilbertaler 1811 C (Ausbeute), Kopf / Wert, Jg. 17, AKS 25 	 III 	160,- 

912 	- 20 Centimes 1812 C, Monogramm / Wert, Jg. 34 c, AKS 37 	 IV 	30,- 
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927 

928 

929 

930 

931 

932 

933 

934 

935 

936 

Weimarer Republik 

321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 G 

321 - 3 Reichsmark 1925 E 

322 - 5 Reichsmark 1925 D 

323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 A 

325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A 

330 Uni Marburg 3 Reichsmark 1927 A 

331 Eichbaum 5 Reichsmark 1932 A 

335 Lessing 3 Reichsmark 1929 A 

338 Meißen 3 Reichsmark 1929 E 

340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 A 

IV 80,- 

IV 140,- 

IV 40,- 

IV+ 160,— 

11-111 30,- 

III 10,- 

11-111 45,- 

III 100,- 

III 55,- 

11-111 130,- 

III 40,— 

III 38,- 

III 50,- 

III 130,- 

III 140,- 

III- 150,- 

III 120,- 

III 110,- 

III 30,- 

III- 45,- 

III 30,- 

913* Württemberg, Graf Ludwig 1., 1419-1450, einseitiger Pfennig o. J., in Perlkreis 
Jagdhorn mit Band aus Kugeln, Klein / Raff 16.1 

914" - Friedrich Karl, 1677-1693, Administrator, Medaille o. J., (Sign. ICM = Joh. Christ. 
Müller), Vs.: geharn. Brustb. n. r. mitAllongeperücke, Rs.: DURAPLACENTFORTIBUS, 
Herkules im Kampf gegen die siebenköpfige Hydria, Binder /Ebner 59 	Hsp. ? 

915 	- Karl Eugen, 1744-1793, 20 Kreuzer 1766, Stuttgart, Vs.: Büste n. r. in Zweigen, 
Rs.: bekr. Wappen, Eb. 182, K. u. R. 388 

916* Würzburg, Bistum, Adam Friedrich von Seinsheim, Konventionstaler 1773, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: Madonna mit Kind auf Wolken, Piloty 1253 

Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 

nach Katalog Jaeger 

920 	9 	Kleinmünzen 	 1 Mark 1886 J 

921 	18 	- 	 25 Pfennig 1910 A 

922* 98 	Preußen, Friedrich III 	 2 Mark 1888 A 

923 	99 	- Friedrich III 	 5 Mark 1888 A 

924 	108 - Universität Breslau 	 3 Mark 1911 A 

925 	139 Sachsen, Uni Leipzig 	 5 Mark 1909 

926 	177a Württemberg, Wilhelm II, 	 3 Mark 1911 F 
Silberhochzeit 
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937 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 F IV 70,- 

938* 342 - 3 Reichsmark 1930 A 11-111 80,- 

1H 



939 343 	- 5 Reichsmark 1930 E III-IV 200,- 

940 345 	Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A III 70,- 

941* 345 	- 3 Reichsmark 1930 G III 80,- 

942* 346 	- 5 Reichsmark 1930 A 11-111 195,— 

Drittes Reich 

943 352 	Luther 2 Reichsmark 1933 D III 28,— 

Bundesrepublik 

944* 379 	Bank deutscher Länder 50 Pfennig 1950 G 11-111 400,- 

945* 389 	Schiller 5 D-Mark 1955 F III 380,- 

946* 390 	Markgraf von Baden 5 D-Mark 1955 G III 300,- 

947 391 	Freiherr von Eichendorff 5 D-Mark 1957 J III 350,- 

947a 393 	Fichte 5 D-Mark 1964 J II- 60,- 

948 459 	Willy Brand 2 D-Mark 1995 D PP 50,- 

949 459 	- 2 D-Mark 1995 F PP 50,— 

Nebengebiete 

950 718 	Deutsch-Ostafrika 5 Heller 1914 J 11-111 30,- 

951 719 	- 10 Heller 1910 J III 40,- 

952* 721 	- 1/2 Rupie 1907 J III 80,- 

953* 721 	- 1/2 Rupie 1909 A 
PM Gegenstempel auf der Vs. R IV+ 180,- 

954* 722 	- 1 Rupie 1910 J III+ 60,- 

955* 722 	- 1 Rupie 1913 A III 70,- 

956* 722 	- 1 Rupie 1913 J III 60;- 

957* 723 	- Tabora 5 Heller 1916 T 	 „Kupfer" 
Stücke aus Kupfer sollen 
nicht geprägt worden sein R 200,- 

958* 724a - 20 Heller 1916 T Cu 	III 130,- 
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959 	 962 

959 	724b - 	 20 Heller 1916 T 	 Me R 
Stempelbruch am oberen Rand, vermutlich 
eines der letzten geprägten Stücke, 
unten Randschaden 	 III 	200,- 

960 	725b - 
	

20 Heller 1916 T 	 Me IV 	20,- 

961 	727a - 
	

20 Heller 1916 T 	 Cu III 	90,- 

962* 727b - 
	

20 Heller 1916 T 
mit Gegenstempel PM 
auf der Vs. 	 Me R III 	100,- 

963 	727b - 
	

20 Heller 1916 T 	 Me III 	70,- 

Römisch-Deutsches-Reich 

1050* Rudolf II., 1576-1612, Taler 1585, KB, Kremnitz, für Ungarn, Vs.: barhäupt. geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: Doppeladler unter Krone mit Zepter und Schwert, Voglhuber 100 /III, 
Dav. 8066 	 IV 	150,- 

1051* - Taler 1587, Kuttenberg / Böhmen, ähnl. wie vor, aber Vs.unter dem Brustb. kleiner 
Löwe, Vog. 101 /1, Dav. 8079 

1052* - Halbtaler 1594, KB, Kremnitz, für Ungarn, ähnl. wie vor, Miller zu Aichholz 
S. 80/7 

1053* - Taler 1609, Hall / Tirol, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen in 
Vlieskette, Vog. 96 /XII, Dav. 3006 

IV 	140, — 

IV 	150, — 

IV 	120,- 

1054* Ferdinand II., 1619-1637, Taler 1634, KB, Kremnitz, für Ungarn, Vs.: belorb. ge- 
harn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Vog. 142 	 IV+ 	180,- 

1055 Erzherzog Leopold V., 1619-1632, Taler 1621, Hall /Tirol, Vs.: Brustb. n. r. in Mozetta 
zwischen 16 - 21, Rs.: bekr. verziertes Wappen, Vog. 175 /11, Dav. 3330, Moser- 
Tursky 422 	 Vs. leicht poliert IV 	80,- 

1056* Ferdinand III., 1637-1657, Taler 1653, KB, Kremnitz, für Ungarn, Vs.: belorb. geharn. 
Brustb. n. r. mit Spitzenkragen, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Vog. 197, 
Dav. 3198 
	

IV+ 	150,- 
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1057* - Taler 1654, KB, Kremnitz, für Ungarn, ähnl. wie vor, Vog. 197, Dav. 3198 	111-IV 	150,- 

1058 - Taler 1654, KB, Kremnitz, für Ungarn, ähnl. wie vor, Vog. 197, Dav. 3198 	IV-IV- 	85, - 

1059 Leopold I., 1657-1705, 3 Kreuzer 1670 (Wien) und 1694 (Hall), Büste / Wappen bzw. 
Doppeladler, Herinek 1317, 1440 	 2 Stück III 	20,- 

1060 - XV Kreuzer 1674, KB, Kremnitz, für Ungarn, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: Madonna 
in Flammenglorie, Her. 1040 	 IV 	40,- 

1061* - Taler 1695 (Wien), Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Her. 595, Vog. 234, Dav. 3229 	 IV 	110,- 

1062" - Taler 1701, Hall /Tirol, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen in 
Vlieskette, Vog. 221 NII, Dav. 3245 	 111-IV 	120,- 

1063* - Halbtaler 1703, KB, Kremnitz, für Ungarn, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild, Her. 854, CNA 116 F6 	 IV+ 	120,- 

1064" - Halbtaler 1703, KB, Kremnitz, für Ungarn, ähnl. wie vor, Her. 854 	 IV 	120,- 

1065* Joseph I., 1705-1711, Taler 1711, Hall /Tirol, geharn. Brustb. n. r. mit Vlieskette, 
Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Her. 132, Vog. 245, Dav. 1018 	 III 	180,- 

1066* Karl Vl., 1711-1740, Taler 1714, Hall /Tirol, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild, Vog. 259 /II, Dav. 1057, Mo.-T. 839, Her. 333 	 III- 	200,- 

1067* - Taler 1714, Hall /Tirol, ähnl. wie vor, Vog. 259 /II, Mo.-T. 839 	 III- 	200, - 

1068" - Halbtaler 1714, Graz, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brust- 
schild, Her. 478 
	

III-IV 	150, - 

1066 
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1069 - 1/4 Taler 1732, Nagybanya, Vs.: Brustb. n. r. in rautenförm. Einfassung, Rs.: bekr. 
Doppeladler in rautenförm. Einfassung, Her. 618 	 IV 	40,- 

1070* Maria Theresia, 1740-1780, Taler 1780, Günzburg, Vs.: verschleierte Büste n. r., 
Rs.: bekr. Doppeladler, Vog. 271 /III, Her. 514, Dav. 1151 	keine Neuprägung 1V+I 	60,- 

1071 - Kronentaler 1764, Brüssel, Vs.: burgund. Kreuz, i. d. Winkeln je eine Krone, Vs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Her. 1940 	 111-IV 	40,- 

1072 - Halbtaler 1771, KB, Kremnitz, für Ungarn, Vs.: von Engeln gehaltenes Wappen, 
Rs.: Madonna mit Kind, Eypeltauer 306 	 IV 	30,- 

1073 - Joseph II., 1765-1790, Kronentaler 1786, Brüssel, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
burgund. Kreuz, umher drei Kronen und Vlies, Her. 190 	 IV 	40,- 

1074 - Franz II. (I.), 1792-1835, Kronentaler 1793, Mailand, ähnl. wie vor, Her. 488 	IV 	40,- 

1075 - 20 Kreuzer 1818 A, Büste / Doppeladler, KM 2143 	 IV 	14,- 

1076* - Taler 1829 A, Wien (Doppelgulden), Jk. 198, Her 347 	 III 	140,- 

1077 - Lot: Krönungsjetons auf Maria Theresia (1743, Huldigung in Oberösterreich), 
Joseph als Mitregent (1764, zum röm. König), Leopold II. (1790), Holzmair: Krö- 
nungspfennige 13,15 	 3 Stück 111-1V 	70,- 

1078* Salzburg, Erzbistum, Paris von Lodron, 1619-1653, Taler 1626, Vs.: Hüftb. der 
Madonna mit Kind über Wappen, Rs.: steh. HI. Rudbertus mit Stiftsschild, Probszt 
1200, Dav. 3504, Bernhart & Roll 2467 	 III 	150,- 

1079* - Taler 1641, ähnl. wie vor, Pr. 1220, B&R 2526, Dav. 3504 
	

III- 	90,- 

1080* - Johann Ernst v. Thun und Hohenstein, 1687-1709, Halbtaler 1695, Vs.: Wappen 
unter Legatenhut, Rs.: die Stiftsheiligen sitzen v. v. mit Dommodell, B&R 3481, Pr. 
1818 	 Walzenprägung III 	150,- 

1081 - Kreuzer 1705, Vs.: Wappen unter Legatenhut, Rs.: Stiftsschild auf dopp. Kreuz, 
Pr. 1897, B&R 3613 	 II 	12,- 

1082* - Sigismund v. Schrattenbach, 1753-1771, Taler 1758, Vs.: von Engeln gehaltenes 
Gnadenbild von Maria Plain, Rs.: St. Rupert steht n. 1., davor Salzfaß und Stifts- 
schild, Pr. 2277, B&R 4223, Dav. 1250 

	
IV+ 	150,- 

1083 - Hieronymus v. Colloredo, 1772-1803, Taler 1786 M, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wap- 
pen auf Mantel unter Fürstenhut, Pr. 2439, B&R 4511, Dav. 1263 	Rs. min. justiert 1V+/III 120,- 

1084* - Taler 1797 M, ähnl. wie vor, Pr. 2451, Dav. 1265 	 1V+/III 130,- 
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1085 Dänemark, Erik von Pommern, 1396-1439, Kupfer-Sterling o. J., um 1422, Vs.: 
MONETA NAESTVVED, bekr. E, Rs.: Kreuz, Mmz. Kleeblatt, Galster 7 , Jesse 698, 
0,77 g 	 IV 	40,- 

1086 Finnland, als russ. Großfürstentum, Alexander II., 1864-1881, Lot: Penni 1866, 
1875, 5 P 1866, 1873, 10 P 1865, 1876, 25 P 1866, 1873, 50 P 1871, 1874, Markk-
aa 1876, 2 Markkaa 1872, KM 1.1, 1.2, 4.1, 4.2, 5.1, 5.2, 6.1, 6.2, 2.2, 3.1, 7.1, 7.2 

13 Stück IV+ 	75,- 

1087* - Alexander III., 1881-1894, 10 Markkaa 1882, Fr. 5, Uzd. 4727 	 Gold II- 	125,- 

1088* - 10 Markkaa 1882, Fr. 5, Uzd. 4727 	 Gold 11-111 	125,- 

1089 - Lot: 5 Penni 1889, 10 P 1891, 25 P 1894, 50 P 1892, Markkaa 1874, KM 15, 12, 
6.2, 2.2, 3.1, 3.2 	 6 Stück IV+ 

1090* - Nicolai II., 1894-1917, 20 Markkaa 1911, Fr. 3, USD 4812 

1091* - 10 Makkaa 1913, Fr. 6, USD 4822 

1092 - Lot: Penni 1911, 5 P 1907, 10 P 1916, 25 P 1915, 50 P 1914, 
Markkaa 1908, KM 13, 15, 14, 6.2, 2.2, 3.2, 7.2 

1093 - Revolution 1917, Freiheitskriege, Lot: 1, 5, 10, 25, 50 (2) Penni 
18, 19, 20 

1094 - Republik, ab 1918, diverse silberne Gedenkmünzen zu 10, 25, 
KM 43, 50, 51, 52, 54-59, 62  

40, - 

	

Gold III+ 	190, - 

	

Gold 11-111 	125, - 

Markkaa 1915, 2 

	

7 Stück 11-111 	28,- 

1917, KM 16, 17, 

	

6 Stück 11-111 	15,- 

50, 100 Markkaa, 
10 Stück II 	70,- 

1095 - 500 Markkaa 1952, Olympische Spiele Helsinki 
	

III- 	25,- 

1096 - Großes Lot: Penni (8):1922, 1952, 1963, 1966, 1967-1972; 5 Penni (10):1932, 
1943, 1952, 1957, 1966-1986; 10 Penni (7): 1940, 1941, 1953, 1963, 1972, 1979, 
1988; 20 Penni (5): 1954, 1963, 1965, 1972, 1987; 25 Penni (3); 1938, 1942, 1943; 
50 Penni (8): 1937, 1942, 1944, 1953, 1964, 1977, 1978, 1986, Markkaa (8): 1921, 
1937, 1941, 1949, 1951, 1967, 1972, 1988; 5 Markkaa (4): 1942, 1946, 1951, 1985; 
10 Markkaa 1937, 20 Markkaa 1939, 100 Markkaa 1956, 1960 (AR), 200 Markkaa 
1958 	 58 Stück 111-1V 	80,- 

1097* Frankreich, Philipp IV. le Beau, 1285-1314, Tournose o. J., Vs.: Kreuz in dopp. 
Umschrift, Rs.: TVRONIS CIVIS um Burg, Ciani 200 

	
40,- 

1098* - Heinrich III., 1574-1589, Franc oder Livre d'argent 1578 Vs.: belorb. Brustb. n. r., 
Rs.: H umher 4 Lilien kreuzförm. angeordnet, Ci. 1421, Duplessy 1130 	 IV-IV- 	35,- 

1099* - Ludwig XIII., 1610-1643, 15 Sols 1643 A, Paris, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: 
bekr. Wappen mit drei Lilien, Ci. 1666 	 IV+ 	60,- 

1100* - Ludwig XIV., 1643-1715, 1/2 Ecu ä la möche longue 1646 N, Montpellier, Vs.: 
belorb. drap. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, Ci. 1850 	 IV 

	
100,- 

1101* - Ecu aux trois couronnes 1711 A, Paris, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: drei Kronen 
und drei Lilien, in Umschrift, Ci. 1937, Du. 1568 	 IV+ 	160,- 

1 1 0 



1102 - Ludwig XV., 1715-1774, Ecu aux lauriers 1727 L, Bayonne, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 
bekr. Wappen in Lorbeerzweigen, Ci. 2117, Du. 1675 	 IV 	70,- 

1103* - Ecu aux lauriers 1734 D, Lyon, ähnl. wie vor, Ci. 2117, Du. 1675, Dav. 1330 	IV+ 	90,- 

1104 - Ecu aux Bandeau 1753 I, Limoges, Vs.: Kopf mit Band n. I., Rs.: ähnl. wie vor, Ci. 
2122, Du. 1680, Dav. 1331 

	
IV 	40,- 
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1105" - Ecu aux bandeau 1754 L (1764), Bayonne, ähnl. wie vor, Ci. 2122, Du. 1680 	IV 	40,- 

1106* - Ecu aux bandeau 1768 L, Bayonne, ähnl. wie vor, Ci. 2123, Gadoury 322 	IV 	50,- 

1107" - Ecu ä la vieille töte 1774, Pau, ähnl. wie vor, aber belorb. Kopf n. 1., Ci. 2129, Du. 
1685 	 IV 	50,- 

1108" - Ludwig XVI., 1774-1793, Ecu aux lauriers 1775 W, Lille, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 
bekr. Wappen in Lorbeerzweigen, Ci. 2187 	 1V+ 	100, — 

1109* - Ecu aux lauriers 1784, Pau, ähnl. wie vor, Ci. 2187, Dav. 1333 	 1V+ 	140, — 

1110 - Ecu aux lauriers 1785 L, Bayonne, ähnl. wie vor, Gad. 356, Dav. 1333 	 IV 	60,- 

1111" - Ecu aux lauriers 1788 1, Limoges, ähnl. wie vor, Ci. 2187, Dav. 1333 	 Ill- 	125,- 

1112* - 15 Sol 1791 1, Limoges, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: steh. Genius n. r., schreibt Verfassung 
auf Tafel, Ci. 2246, Du. 1721 	 IV+ 	25,- 

1113* - Ecu de 6 Livres constitutionelle1793 A, Paris, ähnl. wie vor, Ci. 2238, Gad. 55 	IV+ 	200,- 

1114 - Consulat, 1799-1804, 5 Francs, AN XI A, Paris 1802/1803, Vs.: Kopf Napoleons 
n. r., als Konsul, Rs.: Wert in Kranz, Gad. 577 	 IV 	80,- 

1115* - 5 Francs AN 12 A, Paris 1803/1804, ähnl. wie vor, Gad. 577 
	

IV 	80,— 

1116* - 5 Francs AN 13 I, Limoges 1804, ähnl. wie vor, Gad. 580 
	

IV 	90,- 
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1117* - Kaiserreich Napoleon 1., 1804-1814, 1815, 5 Francs 1809 B, Rouen, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Wert in Kranz, Gad. 584 	 111-1V 	100,- 

1118* - 5 Francs 1811 W, Lille, ähnl. wie vor, Gad. 584 	 IV+ 	100,- 

1119* - Grafschaft Poitou, Denier, anonym, Mzst. Melle ?, um 1050, Vs.: CARLVS REX R 
um Kreuz, Rs.: MET / ALO, vgl. Poey D'Avant 2457, 0,88 g 	 IV 	40,- 

1120* - Dauphine, Bistum Valence et Die, 1275-1297, Denier o. J., Vs.: Adler mit 
geöffneten Flügeln, Rs.: Kreuz mit Kugelenden, im 4. Feld Ringel, P. d. A. 4690, 
p1. 102/19 	 R IV 	25,- 

1121* - Besancon, freie Reichsstadt, Kaiser Karl V., 1516-1556, 1/2 Batzen 1545, Vs.: 
CAROLVS V IMPERAT, bekr. geharn. Brustb. n. I., Rs.: MONE CIVI BISVNTIVE, 
1545 über Wappen, 	 IV+ 	30,- 

1122* Großbritannien, Edward III., 1327-1377, Penny, London, Vs.: bekr. Büste v. v., Rs.: 
Langkreuz, i. d. Winkeln je drei Kugeln, vgl. Seaby 1633, Coincraft E 310-035 	IV 	50,- 

1123* - Charles II., 1660-1685, Crown 1683, Vs.: belorb. drap. Brustb. n. r., Rs.: vier 
bekr. Wappen ins Kreuz gestellt, Se. 3354, KM 445.1 	 IV 	150,- 

1124* - James II., 1685-1688, Crown 1688, Vs.: drap. Brustb. n. I., Rs.: vier bekr. Wap- 
pen ins Kreuz gestellt, Se. 3407, KM 463 	 IV 	120,- 

1125* - William III., 1694-1702, Halfcrown 1698, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: vier bekr. 
Wappen ins Kreuz gestellt, Se. 3494, KM 492.2 	 III- 	100,- 

1126* - George III., 1760-1820, Sixpence 1787, Büste / 4 Wappen, Se. 3749, KM 606.2 III- 	12,- 

1127* - Büste George III. in Oval als Gegenstempel auf 8 Real 1788, Potosi, Bolivien als 
span. Kolonie Carlos III., Se. 3765, KM 622 	 IV 	140,- 

1128 - Twopence 1797, „Cartwheel", Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: sitz. Britannia n. I., 
hält Dreizack, Se. 3776, KM 619 	 IV+ 	30,- 

1129 - Penny und Twopence 1797, ähnl. wie vor, Se. 3776, 3777, KM 619, 618 2 Stück IV 	20,- 

1130" - Crown 1819 (LIX), Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: St. Georg tötet Drachen, Se. 3787 	IV 	60,- 
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1131* - George IV., 1820-1830, 5 Pfund 1826, Vs.: Kopf n. 1., darunter Jahr, Rs.: 
Wappenmantel unter Krone, Se. 3797, KM 702, Fr. 373. Auflage 150 Stück 

Gold RRR, PP 11-111 12.000,- 

1132 - Victoria, 1837-1901, Florin 1849 "Godless", Vs.: bekr. Brustb. n. I., Rs.: vier Wap- 
pen, Se. 3890, KM 745 	 IV+ 	26,- 

1133 - Penny 1854, Büste / Britannia, Se. 3948 	 IV+ 	12,- 

1134 - Florin 1883, got. Schrift, Büste / 4 Wappen, Se. 3900, KM 746.4 	 IV 	22,- 

1135 - Halfcrown 1886, (junges Gesicht), Büste / Wappen, Se. 3889, KM 756 
	

IV 	20,- 

1136* - 5 Pfund 1887, Jubiläum, Vs.: bekr. Brustb. n. 1., Rs.: St. Georg zu Pferd tötet 
Drachen, Se. 3864, KM 769, Fr. 390 	 Gold R 11-111 	900,- 

1137 - 2 Florin 1887, Vs.: verschl. Büste n. 1., Rs.: vier Wappen, Se. 3922 	 IV+ 	18,- 

1138 - Halfcrown und Florin 1887, Se. 3924, 3925, KM 764, 762 	 2 Stück IV+ u. IV 20,- 

1139 - Crown 1890, Jubiläum, Büste / St. Georg, Se. 3921 	 IV 	18, - 

1139a - Crown 1893 (LVI), ähnl. wie vor, Se. 3937 	 IV 	18, - 

1140 - Halfcrown 1894, Florin 1897, Schilling 1898, Se. 3938-3940 	 3 Stück III u.IV 	25,- 

1141* - Edward VII., 1902-1910, 5 Pfund 1902, Vs.: Kopf n. r., Rs.: St. Georg zu Pferd 
tötet Drachen, Se. 3965, Fr. 398 	 Gold R II- 	1.000,- 

1141a - George V., 1910-1936, Crown 1935, George VI., 1936-1952, Crown 1937, 
Se. 4048, 4078 	 2 Stück III 	20,- 

1142* Italien, Haus Savoyen, Königreich Sardinien, Karl Albert, 1831-1849, 100 Lire 
1835, Cr. 117, Fr. 1138 (Aufl. 26.000 St.) 	 Gold III 	500,- 

1143* - Bergamo, Republik, Denaro o. J., Vs.: Büste Kaiser Friedrich II. n. r., Rs.: Ansicht 
der Stadtburg 	 R IV 	50,- 

1144 - Mantua, Kupfermünze, 16. Jh., Vs.: VIRGILLVS NARO, Büste Vergils n. 1., Rs.: 
EPO (Epicorum Princeps Omnium), 0 16 mm 	 IV+ 	20,- 

1145* - Mailand, Denar, 11./12. Jh., Vs.: MEDIOLANV um Kreuz Rs.: HENRICVS 
IMPERATOR, Kaiser Heinrich 1., 0,71 g 	 111-1V 	40,- 

1146* - Galeazzo Maria Sforza, 1466-1476, Grosso da 5 Soldi o. J., Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
HI. Ambrosius mit einem Krieger (Arianer) kämpfend, 2,65 g 	 RR IV 	180,- 

1147" - Genua, Doge Simon Boccanegra, 1339-1345, Grosso o. J., Vs.: DVX IA....PRIMV, 
Kastell in Sechspaß, Rs.: CONRADVS REX, Kreuz in Sechspaß, 2,93 g 	 IV 	45,- 

1148* - Venedig, Pietro Mocenigo, 1474-1476, Marcello o mezza lira o. J., Vs.: Doge 
kniet vor St. Marcus, erhält Fahne, Rs.: thron. Christus v. v., Gamberini 206 	1V+ 	36,- 

1149* - Andrea Gritti, 1523-1539, Scudo D'oro, Vs.: Blätterkreuz, Rs.: Schild mit Mar- 
kuslöwe, Garn. 274, Fr. 1448, 3.34 g, 	 Druckstellen Gold IV 	280,- 

1150 - Mocenigo o. J., Vs.: St. Marcus überreicht vor ihm kniendem Dogen Fahne, Rs.: 
Christus steht v. v., Gam. 276 	 IV 	60,- 
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1151 - Silvestro Valier, 1694-1700, Mezza liretta o. J., Vs.: kniender Doge vor Altar, Rs.: 
Justitia mit Waage und Schwert, Gam. 1157, 1,38 g 

1152 - Lot: Grosso (3): von Giov. Dandolo, Pietro Gradenigo, Christoforo Moro, Vs.: 
thron. Christus, Rs.: Doge kniet vor St. Marcus; dazu: Bagattino (Cu) o. J., Nicolo 
Tron (1471-73), Kopf/Markuslöwe 	 4 Stück 

1153 - Etrurien, Toscana, Cosmus III., Giulio 1677, Vs.: Medici-Wappen, Rs.: Verkündi-
gungsszene, i. A. 1677, zu ZNI Bd. 12, p. 312, Nr. 49-52 

1154* - Lucca, Republik, Scudo 1756, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. Martin zu Pferd reicht 
Mantelteil dem Bettler, Dav. 1376 

1155* - Sizilien, Normannen, Ruggero II., 1105-1154, als König von Sizilien, Tari d'oro, 
Vs.: Kreuz zwischen IC-XC / NI-KA, Rs.: Punkt in Kreis und Umschrift, Spahr 69, 
1,05 g 	 Gold 

1156* - Ducale, Mzst. Palermo (Silber-Skyphat), Vs.: der König und sein Sohn stehen 
v. v., zwischen ihnen Langkreuz, links i. F. R RX SCLS (Rugero Rex Siciliae), Rs.: 
bärtige Christusbüste v. v., umher: +IC XC RG IN AETRN (Jesus Christus regnat in 
aeternum), Spahr 72, 0 22 mm, 2,04 g 	 R 

1157* - Messina, Kaiser Karl V., 1519-1556, Tari o. J., Vs.: CAROLVS IMPERATOR, bekr. 
Büste n. 1., Rs.: D G REX SICILIE, Adler, z. d. Seiten S - N, Spahr 256, 2,85 g 

1158* - Neapel, Königreich, Robert von Anjou, 1309-1343, Vs.: ROBERT D G .... REX, 
König thront v. v., hält Zepter und Reichsapfel, Rs.: COMES PU?INCIE ET..., Blät-
terkreuz, i. d. Winkeln Lilien, 3,89 g 

1159* - Karl von Bourbon, 1734-1759, Piastra 1749, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Flußgott 
lagert an Küste, im Hintergrund Vesuv, Dav. 1399 

1160 - Piastra 1752, Vs.: belorb. drap. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, Dav. 1400 

1161* - Kirchenstaat, Leo X., 1513-1521, Giulio o. J., Vs.: Wappen unter gekreuzten 
Schlüsseln, Rs.: Petrus und Paulus stehen einander zugewandt, Muntoni 21 

1162* - Innozenz XII., 1691-1700, Piastra 1700, Anno lubile, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: die 
geöffnete HI. Pforte zwischen Engeln, Munt. 14, CNI 138 

1163 - Benedikt XIV, 1740-1758, Quito di scudo (doppio giulio) 1755, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: Ecclesia auf Wolken, Mun. 51 c, CNI 329 

1164 - Pius VI., 1775-1777, Grosso 1777, Vs.: Wappen, Rs.: drei Zeilen über 1777, 
Munt. 51, CNI 32 

1165 - 2 Baiocchi AN XX (1795), Vs.: Wappen unter Tiara, Rs.: Wert in drei Zeilen, Rs.: 
Mun. 112, CNI 272 

1166 - Baiocchi 1796, Vs.: nimb. Büste St. Petri n. I., Rs.: Wert in drei Zeilen über 1796, 
Mun. 99, CNI 307 

1167* - Leo XII., 1823-1829, Scudo 1825 B, Büste / Ecclesia, Mun. 14, CNI 4 

1168 - Pius IX., 1846-1878, Scudo 1847, Büste / Wert, Mun. 9, CNI 6 

1169 Niederlande, Nijmwegen, Friedrich II., 1212-1250, kleiner Pfennig (Köpfchen), 
kaiserl. Mzst., Vs.: bekr. Brustb. v. v. mit Reichsapfel und Zepter, Rs.: Kreuz, i. d. 
Winkeln A V- E- Stern, v. d. Chijs XIX/1, 0,27 g 	 R 

IV 18,- 

IV 40,- 

IV 50,- 

IV 160,- 

IV 140,- 

IV 200,- 

IV 36,- 

IV 90,- 

IV 75,- 

IV 75,- 

IV 35,- 

IV 90,- 

IV 35,- 

III 18,- 

1V+ 20,- 

1V+ 20,- 

111-IV 80,- 

III 60,- 

IV- 80,- 
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1170 - niederrhein. Währungsraum, Kleve, Grafschaft, Dietrich VI., (1202-1260), Pfen-
nig, Mzst. Kalkar, Vs.: Brustb. des Grafen v. v., hält Schwert und Lilienzepter, Rs.: 
Kreuz, i. d. Winkeln P-A-X, Noss 5, 0,35 g 	 R IV- 	80,- 

1171 	- Spanische Niederlande, Philipp II., 1555-1598, 1/2 Philippstaler, 1562, Gel- 
dern, Vs.: PHILIPP D G HIS REX DVX GELB, geharn. Brustb. n. I., Rs.: bekr. Wap- 
pen vor burgund. Kreuz, Delmonte 61 var., 13,3 g 	kl. Schrötling, beschnitten ? IV 	50,- 

1172* - 1/5 Philippstaler 1571, Mmz. Rosette, Holland, Vs.: geharn. Brustb. n. I., Rs.: 
bekr. Wappen vor burgund. Kreuz, van Gelder 212, 6,81 g 	 IV 	40,- 

1173* - Brabant, Philipp II., 1555-1598, 1/5 Philippstaler 1566, Antwerpen, Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen vor burgund. Kreuz, zwischen Feuereisen, Del. -, 
6,55 g 	 IV 	40,- 

1174 - 1/2 Philippstaler 1571, Antwerpen, Vs.: geharn. Brustb. n. I., Rs.: ähnl. wie vor, 
16,75 g 	 teilweise schwach ausgeprägt IV- 	40,- 

1175* - 1/10 Philippstaler 1571, Antwerpen, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: unter Krone 
burgund. Kreuz mit Feuereisen und Vlies, 3,11 g 	 IV 	25,- 

1176* - 1/5 Philippstaler 1571, Antwerpen, Vs.: geharn. Brustb. n. r., mit Gegenstempel: 
aufrechter holländ. Löwe in Oval (Typ B), Rs.: bekr. Wappen mit Vlies vor burgund. 
Kreuz, v. G. 212, 6,5 g 	 IV 	45,- 

1177* - Philippstaler 1572, Antwerpen, Vs.: geharn. Brustb. n. I., dahinter Gegenstem-
pel: Löwenschild in geperltem Oval (Typ A), Rs.: ähnl. wie vor, Del. 17, Dav. 8634, 
38,98 g 	 IV 	200,- 

1178* - Philippstaler 1573, Antwerpen, Vs.: geharn. Brustb. n. I., Rs.: bekr. Wappen vor 
burgund. Kreuz, Del. 17, Dav. 8634, 33. 86 g 	 IV 	140,- 

1179" - Philippstaler 1574, Antwerpen, ähnl. wie vor, Del. 17, 34, 21 g 	 IV 	180,- 

1180 - 1/5 Philippstaler 1590, Antwerpen, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Del. -, 
6,68 g 
	

IV 	35,- 

1181* - Bistum Lüttich, Ferdinand v. Bayern, 1612-1650, Taler zu 30 Stüber 1615, Vs.: 
barhäupt. Brustb. n. I., Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Del. 467 

	

Vs. Schrötlingsfehler IV- 	40,- 

1182* - Nördliche Niederlande, Geldern, Löwentaler 1641, Vs.: Ritter mit Wappen n. I., 
Kopf n. r., Rs.: aufrechter Löwe n. I., Del. 825, Dav. 4849 

	
IV+ 	100,- 
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1183* - Westfriesland, 3 Gulden 1786 (aus 1764), Vs.: steh. Hollandia v. v., hält Stab mit 
Freiheitsmütze, Rs.: bekr. Wappen, Del. 1147, Dav. 1853 	 IV+ 	100,- 

1184 - Utrecht, Zilveren Dukaat 1784, Vs.: Ritter steht n. r., hält bekr. Wappen an Band, 
Rs.: bekr. Wappen, Del. 982, Dav. 1845 	 111-IV 	65,- 

1185* - Königreich, Louis Bonaparte, 1806-1810, Dukat 1810, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. 
Wappen, KM 33, Fr. 322, 3,48 g 	 Gold 111+ 	300,- 

1186 - Wilhelmina, 5 Gulden 1912, Fr. 350 
	

Gold III 	100,- 

1187* Polen, Wladislaw Jagello, 1386-1434, Krakauer Halbgroschen, Vs.: Krone in 
Umschrift, darunter SA, Rs.: Adler mit ausgebreiteten Flügeln, Rs.: Gumowski 416 IV 	30,- 

1188 - Johann Albert, 1492-1501, Krakauer Halbgroschen, Vs.: Krone in Umschrift, 
darunter Blüte, Rs.: bekr. Adler, Gum. 467 	 IV 	20,- 

1189 - Alexander I., 1501-1506, Krakauer Halbgroschen, Vs.: Krone, Rs.: bekr. Adler, 
Gum. 469 	 IV 	20,- 

1190* - Sigismund I. der Alte, 1506-1548, Dreigröscher 1530, preuß. Prägung, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: Wert und Jahr in 6 Zeilen, Gum. 534 	 IV+ 	30,- 

1191 - Groschen 1532, preuß. Prägung, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: Adler mit erhobenem 
Schwert, Gum. 528 	 IV 	22,- 

1192 - Groschen 1534, preuß. Prägung, ähnl. wie vor, Gum. 530 
	

IV 	22,- 

1193 - Groschen 1534, Danzig, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: Danziger Wappen, Gum. 
561 	 IV-IV- 20,- 

1194* - Dreigröscher 1539, Danzig, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: Wert in vier Zeilen über 
Wappen und Jahr, Gum. 572 	 III 	70,- 

1195* - Dreigröscher 1540, Danzig, ähnl. wie vor, Gum.573 	 111-1V 	70,- 

1196 - Dreigröscher 1540, Danzig, ähnl. wie vor, Gum. 573 	 IV+ 	60,- 

1197* - Krongroschen 1548, Vs.: Krone über drei Zeilen, Rs.: bekr. Adler in Umschrift, 
Gum. 492 	 IV+ 	20,- 

1198* - Sigismund August, 1547-1572, Viergröscher 1568, Litauen, Vs.: bekr. bärtige 
Brustb. n. r., Rs.: zwei Wappen unter Krone über Wert, Gum. 624 	 IV 	60,- 

1199 - Stephan Bathory, 1576-1586, Groschen 1581, Riga, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: 
Tor von Riga, zu den Seiten 8 - 1, Gum. 808 	 IV 	70,- 

1200 - Schilling 1582, Kronprägung und für Litauen, Vs.: bekr. S, Rs.: bekr. Wappen, 
Gum. 669, 746 	 2 Stück IV 	25,- 

1201 - Dreigröscher 1582, Litauen, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: Wert über Wappen und 
drei Zeilen, Gum. 756 	 IV 	25,- 

1202 - Dreigröscher 1582, Litauen, ähnl. wie vor, Gum. 756 
	

IV 	25,- 

1203 - Dreigröscher 1583 und 1585, Litauen, ähnl. wie vor, Gum. 758, 762 
	

2 Stück IV 	40,- 

1204 - Dreigröscher 1583, 1585, 1586, Riga, Dreigröscher 1585, Litauen, ähnl. wie vor, 
Gum. 762, 813, 814 	 4 Stück IV 	80,- 
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1205 - Dreigröscher 1586, Riga, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wert über Tor und vier Zeilen, 
Gum. 814 	 IV 	30,- 

1206 - Dreigröscher 1586, Riga, ähnl. wie vor, Gum. 814 
	

IV 	30, — 

1207 - Dreigröscher 1586, Riga, ähnl. wie vor, Gum. 814 
	

IV 	30,- 

1208* - Belagerung in Danzig, Notmünze Schilling 1577, Vs.: Hüftb. Christi mit Reichs- 
apfel n. r., Rs.: Danziger Wappen und Jahr, Gum. 774 	 IV 	180,- 

123 



1209* - Sigismund III. Wasa, 1587-1632, Taler 1627, Kronprägung, Vs.: bekr. geharn. 
Hüftb. n. r., mit geschultertem Schwert und Reichsapfel, Rs.: bekr. Wappen in Vlies- 
kette, Gum. 1213, Dav. 4316 

	
III-IV 	450,- 

1210* - Taler 1628, Vs.: ähnl. wie vor, aber in der Vs.-Umschrift unten kleines Wappen 
mit Eselskopf, Polkozik - Herm. Ligeza (Kronschatzmeister), Gum. 1216, Hutten- 
Czapski 1573, Dav. 4316 	 Vs. in der Mitte schwach ausgeprägt III- 	500,- 

1211 - Sechsgröscher 1596, Marienburg, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: drei Wappen unter 
Krone, Beiz. Dreieck und Ringel, Gum. 1151 	 Randfehler IV 	25,- 

1212 - Dreigröscher 1596, Lublin, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: Wert über Wappen, drei 
Zeilen und Jahr, Löwe, vgl. Gum. 1052 	 IV 	20,- 

1213 - Dreigröscher 1598 und 1622, ähnl. wie vor, Gum. 1090, 1138 	2 Stück III u. 	IV 20,- 

1214* - Stadtprägung, Danzig, Ort 1613, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: zwei 
Löwen halten Danziger Schild, Gum. 1382 	 III- 	110,- 

1215* - Ort 1615, ähnl. wie vor, Gum. 1383 	 III 	120,- 

1216* - Ort 1615, ähnl. wie vor, Gum. 1383 	 111-1V 	90,- 

1217 - Ort 1616, ähnl. wie vor, Gum. 1384 	 111-1V 	90,- 

1218 - Ort 1624, Vs.: Büste n. r. zwischen 1 - 6, Rs.: Löwen halten Wappen, darüber 
Jahr, Gum. 1392 	 IV 	50,- 

1219* - Ort 1625, ähnl. wie vor, Gum. 1393 	 III- 	100,- 

1220* - Groschen 1626, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: Danziger Wappen, Gum. 1376 	IV 	25,- 

1221 - Riga, Dreigröscher 1588, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: Wert über Stadttor, Jahr und 
drei Zeilen, Gum. 1448 	 IV 	35,- 

1222 - Dreigröscher 1591, ähnl. wie vor, Gum. 1450 	 45,- 

1223 - Dreigröscher 1593, ähnl. wie vor, Gum. 1452 	 40,- 

1224 - Dreigröscher 1588, 1589, 1591, 1593, 1594 (2), 1595, 1596, ähnl. wie vor, Gum. 
1448-1454 	 8 Stück 111-1V 	80,- 

1225 - Litauen, Schilling 1589 ?, Vs.: bekr. S, darauf Wappen, Rs.: zwei Wappen unter 
Krone, darunter zwei Fische, Gum. 1280 ff 	 IV 	20,- 

1226* - Johann Kasimir, 1649-1668, Ort 1653, Kronprägung, Vs.: bekr. Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. Wappen zwischen 1 - 8 und A - T, Gum. vgl. 1736 	 IV 	60,- 

1227 - Sechsgröscher 1661, Bromberg, ähnl. wie vor, Mmz. T - T, Gum. 1700 	 IV 	20,- 

1228 - Sechsgröscher 1662, 1667 (TLB) und o. J. (AT), Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: drei 
Wappen unter Krone, Gum. 1701, 1702, 1715 	 3 Stück IV 	40,- 

1229 - Sechsgröscher 1663, Posen (2), 1667 Krakau, Jahr unleserlich (TLB), Gum. 1707, 
1716 	 4 Stück IV 	50,- 

1230 - Kupferschilling 1661-1666 (8), Jahr unleserlich (3), Kopf / Adler, Gum. 1640-1645 

	

11 Stück Cu IV 	50,- 
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1231 - Ort 1667, 1668, TLB, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, Gum. 
1763, 1764 	 2 Stück IV 	50,— 

1232 - Ort 1668, TLB, ähnl. wie vor, Gum 1765 
	

IV 	30,— 

1233* - Ort 1657, Krakau, Mmz. S -CH, ähnl. wie vor, Gum. 1751 
	

IV 	25,— 



1234 - Ort 1659, ähnl. wie vor, mit Wappen Wieniawa, Gum. 1759 	 IV-IV- 20,- 

1235 - Ort 1659, ähnl. wie vor, Mmz. TLB 
	

IV 	20,- 

1236 - Gulden1663 (Tympf), Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: bekr. Wappen, Mmz. A - T, 
Gum. 1761 	 IV 	25,- 

1237* - Gulden 1664 (Tympf), ähnl. wie vor, Gum. 1771 	 IV+ 	30,- 

1238* - Ort 1655, Thorn, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: Engel über Stadtwappen Thorn, 
Mmz. HI - L, Gum. 1944 	 111-IV 	120,- 

1239 - Ort 1660, ähnl. wie vor, Gum. 1945 	 IV 	70,- 

1240* - Ort 1662, ähnl. wie vor, Mmz. HD - L, Gum. 1945 	 IV+ 	80,- 

1241* - Ort 1662, ähnl. wie vor, Gum. 1945 	 Walzenprägung IV 	70,- 

1242 - Litauen, Silberschilling 1652, Vs.: bekr. Monogramm ICR, Rs.: Reiter unter 
Doppellilie (Wappen Gozdawa), Gum. 1860 	 IV 	15,- 

1243 - Silberschilling 1653, ähnl. wie vor, aber mit Wappen Slepowron, Gum. 1863 

	

2 Stück R IV 	40,- 

1244 - Kupferschilling 1666 und Jahr nicht lesbar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Reitern. I., darunter 
HKPL, Gum. 1870 ff 	 5 Stück Cu IV 	35,- 

1245* - Michael Koribut Wisniowiecki, Thorn, Schilling o. J., Vs.: MR unter Krone, Rs.: 
drei Zeilen über Burg, Gum. 1985 	 IV 	15,- 

1246 - Schilling 1671, ähnl. wie vor, Gum. 1984 	 IV 	15,- 

1247 - Danzig, Schilling 1670, Vs.: bekr. Monogramm über Jahr, Rs.: Wert in drei Zeilen, 
Gum. 1978 	 IV 	40,- 

1248 - Johann III. Sobieski, 1676-1696, Kronprägung, Sechsgröscher 1 6 7 8 , 1679 und 
1680, 1683, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: drei Wappen unter Krone, Gum. 1994, 
1996, 1997, 2008 	 4 Stück 111-1V 	40,- 

1249 - Sechsgröscher 1679 (TLB), 1681 und 1683, ähnl. wie vor, Gum. 1995, 2001, 
2008 	 3 Stück IV 	30,- 

1250 - Sechsgröscher 1682 (2), 1683 (2), 1684, ähnl. wie vor, Gum. 2003, 2007, 2016 
5 Stück IV-IV- 40,- 

1251 - August II. der Starke, 1697-1732, Kronprägung, Sechsgröscher 1702, Vs.: 
bekr. Brustb. n. r., Rs.: drei Wappen unter Krone, Mmz. EPH, Gum. 2055 

1252 - August III., 1733-1763, sächs.-poln. Prägung, 8 Groschen 1753, ohne Mmz., rs. 
bekr. Brb. n. r., Rs.: bekr. Wappen über Wert 8 GR, Gum. 2164 

1253 - Ort 1753 (1/4 Taler - Tympf), Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: bekr. gevierter Schild mit 
sächs. Herzschild, unten T, Gum. 2155 

1254* - Ort 1754, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, unten 18 zwischen E - C, 
Gum. 2158 

1255* - Ort 1755, ähnl. wie vor, Gum. 2161 

IV 	12, - 

IV 	60, - 

IV 	30, - 

IV 	50,- 

1V+ 	60,- 
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1256 - Ort 1756, ähnl. wie vor, Gum. 2162 

1257 - Danzig, Ort 1760, Mzm. Oeckermann, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: von Löwen 
gehaltener Danziger Schild, darüber 18, Gum. 2221 

1258* - Medaille 1748 (v. Nicole A Nancy), Vs.: Gebäudeansicht, i. A. CHANTHEVX, Rs.: 
IETTON DU CABINET - DU ROY DE POLOGNE, bekr. von Greifen gehaltenes Wap-
pen, 0 30 mm, 8,17 g, 

1259" - Stanislaus August Poniatowski, 1764-1795, Gulden 1766 (1/8 Taler, 4-Silber-
groschen), Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen in Kranz, Gum. 2367 

1260 - Halbgulden 1767 (2 Silbergroschen), Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 5 Zeilen, Gum. 
2361 

IV+ 	50,- 

1V+ 	80, — 

III-IV 	40, — 

III-IV 	35, — 

IV 	20,- 
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1272 1274 

1261 - Kupfer-Dreigröscher 1767, Mmz. G, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: bekr. Wappen, 
Gum. 2348 	 IV 	8,- 

1262* - Halbtaler 1778, Mmz. E B, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Gum. 2385 
	

IV 	60,- 

1263* - Taler 1794 zu 6 Zlote, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Wappen mit Ordensband und 
-Stern, Gum. 2399, Dav. 1623 	 IV 	90,- 

1264* - Doppelgulden 1794 (8 Groschen), Mmz. MV, ähnl. wie vor, Gum. 2381 
	

IV 	25,- 

1265* - Freiheitskampf 1831, 5 Zlotych 1831, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert in Kranz, 
Gum. 2539 	 IV+ 	80,- 

1266 - 5 Zlotych 1831, ähnl. wie vor, Gum. 2539 
	

IV 	70,- 

1267 - Russisch-polnische Prägung, 1832-1841, Nikolai I., 5 Zlotych 1832, Vs.: belorb. 
Kopf Alexander I. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Gum. 2523 	 IV-V- 	20,- 

1268 Rumänien, Michael I., 1940-1947, 100.000 Lei 1946, KM 71 
	

IV 	15,- 

1269* Russland, Peter der Große, 1682/1689-1725, Rubel 1723, Moskau, Roter Münz-
hof, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., am Armabschnitt OK, Rs.: Monogramm ins 
Kreuz gestellt, Severin 570 ff, Bitkin 5440, Uzdenikov 609 	 IV 	350,- 

1270* - Rubel 1724, Moskau, Vs.: belorb. Brustb. n. r., in antikem Harnisch, Rs.: ähnl. wie 
vor, Dav. vgl. 1660, Bi. vgl. 900, Uzd. 617 	 IV 	240,- 

1271* - 5 Kopeken 1725, Vs.: Doppeladler, umher 5 Zählpunkte, Rs.: Doppelfadenkreuz, 
darin Schrift und Jahr, Brekke 293 	 Cu IV+ 	40,- 

1272* - Katharina I., 1725-1727, Taler 1726, Petersburg, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: bekr. 
Doppeladler, Uzd. 642, D. 1664 	 IV 	360,- 

1273* - 5 Kopeken 1727, Vs.: Doppeladler, umher 5 Punkte, Rs.: Doppelfadenkreuz, dar- 
in Schrift und Jahr, Bre. 27 	 IV+ 	40,- 

1274* - Kupferklippe, einseitig, Plattenmünze, sogen. Novodel, Sammleranfertigung 
20. Jh. nach Brekke 34, 22 g statt 16 g 	 II 	25,- 
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1275* - Peter II., 1727-1730, Rubel 1727, Moskau, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
bekr. Monogramm ins Kreuz gestellt, Uzd. 671, Harris 24 	 IV 	200,- 

1276* - Rubel 1728, Moskau, Kadaschewska Münzhof, ähnl. wie vor, Uzd. 686 	Patina IV+ 	240,- 

1277" - Rubel 1729, Moskau, ähnl. wie vor, Uzd. 689, Dav. 1669 	 IV 	300,- 

1278* - Anna Iwanowa, 1730-1740, Rubel 1731, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Dop- 
peladler mit Zepter und Reichsapfel, Uzd. 700, Dav. 1670 	 Hsp. III- 	150,- 

1279" - Rubel 1734, Moskau, Kadaschewska Münzhof, ähnl. wie vor, Uzd. 712 	 IV 	240,- 

1280* - Poltina 1734 (1/2 Rubel), ähnl. wie vor, Uzd. 721 	 IV 	180,- 

1281* - Rubel 1735, Moskau, Kadaschewska Münzhof, ähnl. wie vor, Uzd. 723 

	

Vs. schwach ausgeprägt IV 	150,— 

1282* - Rubel 1736, Moskau, ähnl. wie vor, Uzd. 726, Ha. 35 
	

IV 	150,- 

1283* - Rubel 1739, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Vs.: Brustb. mit Drapierung, Uzd. 740 	IV 	150,- 

1284* - Elisabeth Petrowna, 1741-1761, Rubel 1746, St. Petersburg, Vs.: bekr. drap. 
Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Zepter und Reichsapfel, Uzd. 802, Dav. 
1677 	 Vs. Schläge und Kratzer i. F. IV 	100,- 
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1285* - Rubel 1747, St. Petersburg, Uzd. 808, Dav. 1677, Ha. 82 	 IV+ 	200,- 

1286 	Rubel 1750, St. Petersburg, Uzd. 908, Dav. 1677 	 IV 	120,- 

1287* - Rubel 1752, Moskau, ähnl. wie vor, Dav. 1678, Ha. 80 	 IV 	120,- 

1288* - Rubel 1760, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 912, Dav. 1681 	 IV-IV- 100,- 

1289* - 5 Kopeken 1757, St. Petersburg, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, Uzd. 
2565, Ha. 70 	 AG IV 	16,- 

1290 - 5 Kopeken 1758, Vs.: Doppeladler, Rs.: bekr. Monogramm und Jahr in Zweigen, 
Bre. 122 	 Cu IV 	24,- 

1291* - Peter III., 1762, Rubel 1762, Moskau, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppel- 
adler mit Zepter und Reichsapfel, Uzd. 930, Dav. 1682 	 IV-IV- 120,- 

1292* - Rubel 1762, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 224 	 IV 	240,- 

1293* - Katharina II., 1762-1796, Rubel 1766, St. Petersburg, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Zepter und Reichsapfel, Uzd. 982, Dav. 1684 	 IV-IV- 	70,- 

1294 - Rubel 1772, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 1045, Dav. 1684 	 IV-IV- 	65,- 

1295* - Rubel 1791, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 1201, Dav. 1686 	 IV-IV- 	75,- 

1296 - 20 Kopeken 1766, Moskau, 10 Kopeken 1795, St. Petersburg, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: Wert und Jahr, Ha. 	 2 Stück IV 	40,- 

1297* - 4 Kopeken 1757 für Livland, Vs.: Vs.: Allianzwappen, Rs.: bekr. Doppeladler, KM 2 

	

knapper Schrötling IV 	50,- 

1298 - 2 Kopeken 1763, Moskau, Vs.: bekr. Monogramm in Zweigen, Rs.: St. Georg 
tötet Drachen, Bre. 138 
	

Cu IV 	18,- 

1295 
1293 
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1299 - 5 Kopeken 1766, Mmz. CM, Mzst. Sestroretsk, Vs.: bekr. Monogramm in Zwei- 
gen, Rs.: bekr. Doppeladler, Bre 214 	 Cu III- 	30,- 

1300 - 5 Kopeken 1781, Mmz. EM, Mzst. Ekaterinburg, ähnl. wie vor, Bre. 241 

1301 - 5 Kopeken 1781, Mmz. EM, Mzst. Ekaterinburg, ähnl. wie vor, Bre. 241 

1302 - 5 Kopeken 1786, Mmz. EM, Mzst. Ekaterinburg, ähnl. wie vor, Bre. 258 

1303 - 5 Kopeken 1793, Mmz. EM, Mzst. Ekaterinburg, ähnl. wie vor, Bre. 296 

1303a - 5 Kopeken 1780, EM, ähnl. wie vor, Bre 

Cu IV 

Cu IV 

Cu IV 

Cu IV 

Cu III 

15,-

14,-

16,-

12,-

15,- 

1304* - Prägungen für Sibirien, Mzst. Colyvan, Mmz. KM, Kopeke 1775, Vs.: bekr. Mo-
nogramm E in Zweigen, Rs.: von zwei Zobeln gehaltener bekr. ovaler Schild mit 
Wert und Jahr, Bre. 404 	 Cu IV 	40,- 

1305 - 2 Kopeken 1769, ähnl. wie vor, Bre. 426 	 Cu IV 	30,- 

1306* - 5 Kopeken 1774, ähnl. wie vor, Bre. 474 	 Cu III- 	50,- 

1307* - 5 Kopeken 1775, ähnl. wie vor, Bre. 476 	 Cu III 	60,- 

1308* - 5 Kopeken 1778, ähnl. wie vor, Bre. 482 	 Cu III 	60,- 

1309* - 10 Kopeken 1777, ähnl. wie vor, Bre. 522 	 Cu III- 	110,- 

1310* - 10 Kopeken 1778, ähnl. wie vor, Bre. 525 	 Cu IV+ 	110,- 

1311* - Moldavien und Walachei, Vs.: Werte in kyrill. Schrift:1 Para = 3 Dengi, 2 Para = 
3 Kopeken, Rs.: zwei Wappen unter Zarenkrone, i. A. 1772, Bre. 7 var, 15, KM 2.2 
u. 3, 	 2 Stück Cu IV-IV- 100,- 

1312 - Paul I., 1796-1801, Rubel 1798, St. Petersburg, Vs.: verzierte Tafel mit 4 Zeilen, 
Rs.: bekr. Monogramm, ins Kreuz gestellt, Uzd. 1279, Ha. 201 	 IV 	80,- 

1313* - Rubel 1799, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 1293, Ha. 201 	 IV+ 	150,- 

1314* - Rubel 1799, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 1293, Ha. 201 	 Patina IV 	100,- 

1315 - 1 Kopeke 1799, EM, Ekaterinburg, 2 Kopeken 1798, EM, Vs.: bekr. Monogramm, 
Rs.: Wert und Jahr, Bre. 52, 70 	 2 Stück Cu IV+ 	60,- 

1316 - Alexander I., 1801-1825, 5 Kopeken 1802, EM, Ekaterinburg, Vs.: bekr. Doppel- 
adler, Rs.: Wert und Jahr, beiders. 5 Zählpunkte umher, Bre. 102, Ha. 229 	Cu IV 	20,- 

1317 - 5 Kopeken 1803, EM, Ekaterinburg, ähnl. wie vor, Bre. 109 
	

Cu IV+ 	30,- 

1318* - Rubel 1804, St. Petersburg, Vs.: 5 Zeilen in Kranz, Rs.: bekr. Doppeladler, Uzd. 
1353, Ha. 240 	 IV 	200,- 

1319 - Rubel 1804, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 1353, Ha. 240 	 IV-IV- 	50,- 

1320 - Rubel 1808, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 1373, Ha. 241 	 IV 	100, - 

1321 - Rubel 1817, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 1439, Ha. 242 	 IV-IV- 	40,- 

1322 - Rubel 1818, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 1444, Ha. 242 	 IV 	40,- 
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1323 - Rubel 1818, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 1414, Ha. 242 	 IV 	40,- 

1324* - Rubel 1819, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 1450, Ha. 242 	 80,- 

1325* - Nikolaus I., 1825-1855, Rubel 1826, St. Petersburg, Vs.: vier Zeilen in Kranz, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Uzd. 1500, Ha. 331 	 III 	180,- 

1326 - Rubel 1829, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 1525, Ha. 332 
	

IV 	30,- 

1327 - 10 Kopeken 1833, EM, Ekaterinburg, 5 Kopeken 1836, EM, Vs.: Doppeladler 
über Jahr, Rs.: Wert, Bre. 252, 280 	 2 Stück Cu IV 	30,- 

1328 - 3 Kopeken 1840, St. Petersburg, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, 
Bre. 205 	 Cu IV- 

	35,- 

1329* - Rubel 1841, St. Petersburg, Vs.: Wert und Jahr in Kranz, Rs.: Doppeladler, Uzd. 
1597, Ha. 333 	 IV+ 	50,- 

1330 - Rubel 1842, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 1603, Ha. 333 	 IV 	40,- 

1331 - Poltina 1844, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 1624, Ha. 327 	 IV 	30,- 

1332 - Rubel 1849, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 1668, Ha. 333 	 IV+ 	40,- 

1333* - Rubel 1849, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 1668 	 III 	60,- 

1334 - Rubel 1850, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 1678 	 IV+ 	40,- 

1335 - Rubel 1851, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 1686 	 IV 	35,- 

1336 - Rubel 1851, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Uzd. 1686 

	

min. Randschäden, sonst III 	35,- 

1337* - für Polen, 1 1/2 Rubel (=10 Zlotych) 1836, MW = Warschau, Vs.: bekr. Doppel- 
adler, Rs.: Wert und Jahr, Gum. 2550 	 IV 	60,- 

1338 - Alexander II., 1855-1881, Rubel 1856, Uzd. 1727, Ha. 401 	 IV+ 	60,- 

1339" - Rubel 1859, Reiterstandbild Nikolaus I., Uzd. 4194, Ha. 403 

	

min. Randshäden. III- 	250,- 

1340 - 10 Kopeken 1861, 25 Kopeken 1857, St. Petersburg, dazu: 20 Kopeken 1847, 
unter Nikolaus I., Uzd. 1655, 1757, 1798 	 3 Stück III 	18,- 

1341* - 5 Rubel 1872, Mmz. HI, St. Petersburg, Uzd. 259, Fr. 146 	 Gold III- 	120,- 

1342" - 5 Rubel 1876, Mmz. HI, St. Petersburg, Uzd. 266, Fr. 146 	 Gold III- 	120,- 

1343 - Rubel 1877, St. Petersburg, Uzd. 1918, Ha. 402 	 IV 	28,- 

1344 - Alexander III., 1881-1894, Rubel 1883, Krönung, Uzd. 4195, Ha. 422 	 IV+ 	60,- 

1345* - Nikolaus II., 1894-1917, Rubel 1896, Krönung, Uzd. 4197, Ha. 456 	 IV+ 	100, - 

1346 - Rubel 1896, Krönung, ähnl. wie vor, Uzd. 4197, Ha. 456 	 IV 	40,- 

1347 - Rubel 1897, Brüssel, Mzz. 2 Sterne, a. d. Rand, KM 59.1, Ha. 455 

	

Randschaden IV 	16,- 
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1348 - Rubel 1896 und 1897, Uzd. 2067, 2077, Ha. 455 	 2 Stück 

1349 - 50 Kopeken 1912 (1/2 Rubel), Uzd. 2188, Ha. 451 

1350 - Rubel 1912, Uzd. 2187, Ha. 453 

1351 - Rubel 1913, Romanow Dynastie, Uzd. 4201, Ha. 460 

1352 - Rubel 1913, Romanow Dynastie, Uzd. 4201, Ha. 460 

1353 - UDSSR, Rubel 1924, Ha. 533 

1354* Russische Medaillen, Suitenmedaille o. J., (v. Samuel Judin), a. d. Großfürsten Igor 
von Nord- und Südrußland, (913-945), Hüftbild des Großfürsten, behelmt und in 
antikem Harnisch n. r., mit umgelegten Mantel, Rs.: Großfürst steht n. I., in antikem 
Harnisch vor 3 Personen, links drei Karren mit Gerät, rechts hinter dem Großfürsten 
Zelt, i. A. Friedensvertrag mit den Griechen, 906, 0 79 mm. 

Abbildung 4. Umschlagseite 

1355* - Peter der Große, 1682-1689-1725, Bronzemedaille 1725, (v. S. Judin), a. s. Tod, 
Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Küstenlandschaft mit zwei Schiffen, am Ufer 
die sitz. Russia mit Attributen des Handels, darüber auf Wolke der Zar, von einer 
Gestalt emporgetragen, darüber: „Schau' was ich dir hinterlassen habe", 0 54 mm 

Rand befeilt 

1356* - Katharina II., 1762-1796, Bronze-Verdienstmedaille o. J., (Sign. F.G.), Widmung 
der Gesellschaft für Ökonomie, Vs.: Brustb. der Zarin n. r., Rs.: zwei Zeilen (Für 
Arbeit und Mühe) in Kranz, 0 44 mm 

1357 - Alexander I., 1801-1825, Bronzemedaille 1814, a. d. Frieden von Paris, Vs.: 
ALEXANDER IMP ROSSICI AVTOCRATOR, belorb. Kopf n. r., Rs.: in Lorbeerkranz: 
ORBIS / TE LAVDAT / PACATVS / MDCCCXIV, 0 53 mm 

1358* - Bronzemedaille 1814, (v. Denon / Andrieu), a. d. gl. Anlaß, Vs.: belorb. Kopf Alex-
ander I. n. r., Rs.: Victoria sitzt n. I. unter Lorbeerbaum, schreibt auf Tafel, Jul. 3015, 
0 41 mm 

1359* - Verdienstmedaille 1807 (v. Leberecht), Vs.: Kopf Alexander I. n. r., Rs.: 4 Zeilen in 
Kranz, 0 28 mm, 11,45 g, dazu: Militär-Verdienstmedaille 1814, a. d. Einnahme von 
Paris, Vs.: belorb. Kopf n. r. unter strahl. Gottesauge, Rs.: 5 Zeilen in Kranz, 028,5 mm, 
11,75 g 	 mit Trageöse, 2 Stück 

1360 - Alexander III., 1881-1894, Bronzemedaille o. J., von der Verwaltung der staatl. 
Pferdezucht, Vs.: bekr. Doppeladler in Umschrift, Rs.: Lorbeerkranz um leeres Feld 
für Gravur, 0 60 mm 	 Randfehler 

1361 - Nikolaus II., 1894-1917, Bronzemedaille 1896, (v. J. C. Chaplain), a. d. Besuch 
des Zarenpaares in Paris, Vs.: die Brustb. Nikolaus II. und Alexandras n. r., Rs.: 6 
Zeilen und Jahr unter zwei Wappen, Wurzbach T. 6844, 0 70 mm 

1362 - Zinnmedaille 1896, a. d. gl. Anlaß, Vs.: beider Brustb. n. I. in Perlkranz, Rs.: PARIS 
/ OCTOBRE / 1896, 0 35 mm 

1363* - Prämienmedaille o. J., a. d. Weinbau, Vs.: Kopf Nikolaus II. n. I. (Münzbild), Rs.: 
von Sonne bestrahlter Weinberg, (Stempel von Alexeiev, unsigniert), i. A. Punze: 
1903, 0 45 mm, 47,24 g 

IV 20,- 

III- 15,- 

III 48,- 

IV+ 30,- 

III 40,- 

III- 12,- 

III 150,- 

III- 300,- 

III 100,- 

IV 36,- 

III 50,- 

IV+ 50,- 

IV 30,- 

III 60,- 

IV 30,- 

60,- 
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1364 - Bronzeprämienmedaille o. J., von der Verwaltung der staatl. Pferdezucht, Vs.: 
Kopf n. 1., Rs.: 4 Zeilen (Für das beste Reitpferd) in Umschrift, 0 46 mm 	 III 	45,- 

1365 - Bronzeprämienmedaille o. J., a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 0 46 mm 	gehenkelt IV/III 	20,- 

1366 - silberne Tragemedaille o. J., einseitig, „Mutter-Ruhm", Mutter mit Kind auf dem 
Arm stützt sich auf großes Wappen, Schrift vergoldet, auf Rs. Punze: 59819, Span- 
ge als blau-weiß emaillierte Schleife gestaltet, 38 x 32 mm (o. Spange), 29 g 	III 	15,- 

1367* Schweden, Gustav Adolf, 1611-1632, 1 Öre 1626, Kupferklippe, Vs.: drei Kronen 
über Jahr, umher G A R, Rs.: unter Krone gekreuzte Pfeile und Wert, Ahlström- 
Almer-Hemmingsson 126, Typ 1111 	 Cu IV+ 	45,- 

1368 - 1 Öre 1626, Kupferklippe, ähnl. wie vor, AAH 126 	 Cu IV 	45,- 

1369* - 1 Öre 1630, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: unter Krone gekreuzte Pfeile und Wert, AAH 138 

	

Zainende Cu IV 	35,- 

1370* - Christina, 1632-1654, 1/4 Öre 1634, Vs.: CRS um drei Kronen, Rs.: bekr. Wappen, 
Wert und Jahr, AAH 122, KM 152.2 	 Cu IV 	35,- 

1371 - Solidus 1649, für Livland, Vs.: bekr. C mit Garbe, Rs.: Wappen, Ahlström-Almer- 
Jonsson 8 	 IV+ 	1 0, - 

1372* - Karl X. Gustav, 1654-1660, für Pommern, 1/24 Taler 1657, (Doppelschilling), 
Vs.: Greif mit Schwert n. 1., Rs.: DS in Umschrift, AAJ 40 	 IV 	40,- 

1373* -18-Gröscher o. J., (Ort, ca. 1656), für Thorn, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. I., Rs.: 
drei Kronen über Wert XVIII, AAJ 1 	 IV 	90,- 

1374* - Karl Xl. Gustav, 1660-1697, 2 Mark 1666, Vs.: belorb. Brustb. n. 1., Umschrift 
duchbrochen, Rs.: drei Kronen, Wert und Jahr, AAH 111 a 	 IV 	30,- 

1375 - 2 Mark 1667, ähnl. wie vor, AAH 116 B 	 IV+ 	40,- 

1376 - 2 Mark 1671, ähnl. wie vor, AAH 122 a 	 IV 	40,- 

1377* - 1 Öre 1680, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: unter Krone zwei gekreuzte Pfeile und Wert, 
AAH 351 	 Cu IV+ 	50,- 

	

1378 - Mark 1686, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: drei Kronen, Wert und Jahr, AAH 171 IV 	35,- 

1379* - Mark 1690, ähnl. wie vor, AAH 175 
	

IV 	35, - 

1380* - 2 Mark 1690, ähnl. wie vor, AAH 146 
	

IV 	50,- 

1381* -2/3 Taler 1690, Mmz. ILA, für Pommern, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Wappen mit Helmzier zwischen zwei behelm. Schildhaltern, AAJ 114 b, Dav. 767 	III- 	180,- 
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1382* - 4 Mark 1692, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen mit drei Kronen, 
zu den Seiten 4 - M, AAH 83 

1383* - 4 Mark 1694, ähnl. wie vor, AAH 85 

1384 - 2 Mark 1694, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: drei Kronen über Wert und Jahr, AAH 150 
Vs. Kratzer u. Flecken 

1385* - 2 Mark 1696, ähnl. wie vor, AAH 152 

1386* - Karl XII. Gustav, 1637-1718, 2/3 Taler 1698, für Bremen und Verden, Vs.: ge-
harn. Brustb. n. r., Rs.: Wappen von Verden in Palmzweigen, AAJ 85, Dav. 326 

1387* - 2 Mark 1701, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: drei Kronen, Wert und Jahr, Mmz. HZ, 
AAH 63 	 justiert 

1388 - 5 Öre 1705, Vs.: doppeltes C über Jahr, Rs.: ähnl. wie vor, AAH 105 

1389 - 1/6 Öre 1708, Vs.: C XII über drei Kronen und Jahr, Rs.: bekr. Löwe und Wert, AAH 
1708 	 Cu 

1390 - 1 Satz Kupfernotmünzen,Görf sche Prägung, 1715-1719,AAH 213-217A,218-222 
10 Stück Cu 

1391 - Friedrich I., 1720-1751, 5 Öre 1725, Vs.: bekr. doppeltes F, Rs.: drei Kronen, Wert 
und Jahr, AAH 9 

1392 - Gustav IV. Adolf, 1792-1809, Skilling 1802, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: gekreuz- 
te Pfeile, Wert und Jahr, AAH 46 	 Cu 

1393* Schweiz, St. Gallen, Stadt, Taler 1624, Vs.: aufrecht schreitender Bär n. 1., Rs.: 
unter Krone Doppeladler mit Kopfscheinen, HMZ 714, Dav. 4677, Divo Tobler 1400 

teilweise schwach ausgeprägt 

IV+ 90,- 

IV 60,- 

IV 36,- 

IV 36,- 

IV 185,- 

IV 60,- 

IV 12,- 

IV 10,- 

IV+ 120,- 

IV 10,- 

IV 12,- 

IV 50,- 

Übersee 

Asien 

1394* China, Dschou-Dynastie, ca. 1100-249 v. Chr.,"Ameisen-" oder „Nasenmünze", 
kleine oben abgerundete gelochte Bronzeplatte (erinnert an Kauriform) mit zwei 
Schriftzeichen, die als „1/2 Unze" gedeutet werden,1. Jh. v. Chr., vgl. A. B. Coole 
90-91, Mitchiner 5375, 16 x 11 mm 

1395* - „Ameisen-" oder „Nasenmünze", ähnl. wie vor, A. B. 0.100, Mi. 5377, 19,5 x 11 mm 

1396 - Klanggerätmünze (auch Brückengeld genannt), Chi`ing-Pi, 4. - 3. Jh. v. Chr., bo-
genförmige, sehr dünn gegossene Bronzeplatte mit nach oben gebogenen Kanten, 
im Oberteil des Bogens Lochung, auf einer Seite S-förmige Dekoration, vgl. A.B.C. 
Bd. 5, Nr. 6689, Mitchiner 5493, H. 43 mm B. 110 mm 	in 2 Teile gebrochen 

1397 - fossile Kaurischnecke von besonderer Größe, mit aufgebrochenem Rücken zum 
Auffädeln, L. 62 mm, B. 37 mm 
Exemplar aus einem Grabfund. Kaurischnecken hatten vor mehr als 2000 Jahren lange Zeit in 
vielen Teilen Chinas Kleingeldcharakter und wurden als Totengeld auch später noch benutzt. 

1398* - Messermünze, ca. 400-249 v. Chr., Vs.: Liu (6), Rs.: schriftlos, A. B. C. 5918-5921, 
Schjöth 62, L. 145 mm, 18,56 g 	 braune Patina 

III 25,- 

III 25,- 

IV 15,- 

IV 15 , - 

III 60,- 
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1399* - Messermünze, sogen. Ming-Messer, „Ming Tao", Schj. 51-61, Mi. 5361, 136 mm, 
18,4 g 	 feine grüne Patina III 	50,- 

1400* - Pai Jen, heute Provinz Hopei, Messermünze mit geradem Rücken, schriftlos, 
A.B.C. 8214, 133 mm, 9,93 g 	 dünne hellgrüne Patina III 	50,- 

1401* - Provinz Honan, Spatenmünze mit eckigen Schultern, ca. 340-220 v. Chr., Schj. 11, 
A.B.C. vgl. 2883, 46 x 27 mm 	 grüne Patina 111-IV 	30,- 

1402 - fast zu einem Metallring degenerierte Rundmünze der Han-Dynastie, 1. Jh. v. Chr., 
entweder der Pan Liang- oder der Wu Shu-Stücke, Schj. 304/305, 0 26,5 mm 

	

grüne Patina IV 	18,- 

1403* - Usurpator Wan Mang, 7 -23 n. Chr., Spatenmünze, Ta Pu Huang Chien, (schwerer 
Pu - Wert 1000), stark abstrahierte Spatenmünzform, Schj. 145, Mi. 5439, 
58 x 22 mm 	 dünne hellgrüne Patina IV 	40,- 

1404* - Spatenmünze, Huo Pu „Pu Währung" (Pu war die Bezeichnung für die von uns 
Spatenmünze genannten Stücke), ähnl. wie vor, Schj. 148, Mi. 5440, 57 x 21 mm 

	

braun-grüne Patina III 	20,- 

1405 -Ta Qing Dynastie, Kaiser Wen Tsung, 1851-1861, große Münze Hsien Feng T'ung 
Pao zu 100 Kash, Mzst. Kung Pu (Ministerium für Öffentl. Arbeiten), beiders. Schrift- 
zeichen, KM 2,8, 0 48,5 mm 	 IV 	30,- 

1406* - zahlreiche chinesische Gegenstempel auf mexikanischem 8 Reales 1801, unter 
Karl IV. von Spanien, für den Umlauf in China 	 IV 	40,- 

1407* - Provinz Kwang Tung (Kanton), Dollar o. J. (1890), Vs.: Drache, Rs.: Schriftzeichen, 
Kann 26, Yeo. 203 	 feine blaue Tönung III 	50,- 

1408* - Provinz Pei Yang, Chili, heute Hopei, Dollar, 34. Jahr = 1908, ähnl. wie vor, Kann 
186, Yeo. 732.8 
	

IV+ 	25,- 

1409* Chinesisches Silberbarrengeld, „Sycee", kleiner runder napfförmiger Barren mit 
rechteckigem Bankstempel, 1 1/2 Tael, 0 29 mm, H. 11 mm, 49,05 g 	 III 	60,- 

1410* - quadratisch-kissenförmiger Sycee-Barren, mit tief eingeschlagenem rechtecki- 
gen Bankstempel, etwas weniger als 3 Tael, 33 x 31 x 14 mm, 91,03 g 	 III 	120,- 

1411* - kleiner Barren in Form der „Silberschuhe", länglich oval, ohne Bankstempel, ca. 
1/2 Tael, 42 x 21 mm, 19,86 g 

	
III 	35,- 

1412* - Miniatur-Sycee, Silberschuh, ähnl. wie vor, 1/5 Unze, diente wohl kaum dem Ge- 
brauch, sondern zu Geschenk- und Opferzwecken, 23 x 11 mm, 6,35 g 

	
III 	20,- 

1410 
	

1411 
	

1412 
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1413* Indien, Cutch-Bhuj, Maharaja Desaji II., 1819-1860, 25 Kori 1854-1857, beiders. 
Schrift: Hindi / Arabisch, Fr. 556, 4,68 g 	 Gold 

1414* Japan, Epoche Manen, Ni-Bu Ban Kin, 1860-1867, rechteckige Goldmünze, Vs.: 
Schriftzeichen, Rs.: Blütenmotive, Jakobs u. Vermeule C 3c, Cr. 21c.1, 2,96 g 

Gold 

1415* - rechteckige Goldmünze, ähnl. wie vor, J. u. V. C 3c 
	

blasseres Gold 

1416* - Epoche Tempo, 1837-1854, Ichi-Bu Gin, rechteckige Silbermünze, beiders. 
Schriftzeichen, am Rand fünfblättrige Rosetten, a. d. Rückseite ein Zeichen einge-
punzt, KM 16, 8,69 g 

1417* - Epoche Ansei, 1859-1868, Ichi-Bu Gin, rechteckige Silbemünze, ähnl. wie vor, 
KM 16 a, 8,70 g 

1418 - Epoche Meiji, 1868-1912, Isshu Gin, rechteckige Silbermünze, beiderseits 
Schriftzeichen, umher Perlrand, auf Vs. Punze, Cr. 12 a, 1,83 g 

1419* - Isshu Gin, rechteckige Silbermünze, ähnl. wie vor, Cr. 12 a, 2,01 g 

1420* - Prägung nach europ. Vorbild und im Dezimalsystem, 1 Yen, Jahr 3 (1870), Vs.: 
strahl. Sonne, Rs.: Drache in Umschrift mit Wert und Jahr, Yeo. 5.2, J. u. V. Q 2 

1421* - 50 Sen, Jahr 4 (1871), ähnl. wie vor, Yeo 4 

1422* Provinz Akita, 4 Momme 6 Fun o. J., (1863), ovale Silberplatte mit zahlreichen Ein-
stempelungen, KM 10, 66,1 x 37,3 mm, 17,07 g 

1423* - 100 Mon o. J., (1862), Vs.: zwei Phönix-Vögel, Rs.: 8 Trigrammata, KM 6.1 	Cu 

1424* Thailand, Laos, Königreich, südlicher Bereich, Ausgabe der Hauptstadt Vientiane, 
ca. 1590-1707, oblonges silbernes Barrengeld, „Lat" auch „Tigerzungengeld" ge-
nannt, wegen der blasen- und warzenförmigen Erhebungen auf der Oberseite, drei 
schlangenartige Punzen, 1 1/2 Tamlung, 17. Jh., Mi. 3005, 93,51 g, 107 x 22 mm 

1425* - „Tigerzungengeld", ähnl. wie vor, aber ohne Punzen, 2 Tamlung, 17. Jh., 
Mi. 3010, 117,3 g 

1426 - Region Luang Probang, „Bootsgeld", aus Bronze, vgl. Mi. 3018-3024, 51,4 g, 
51,16 g 35,1 g 	 3 Stück 

1427 - Region von Chiengmay, „Schweineschnauzengeld", silberner Gußkuchen, ca. 
18.-19. Jh., die konvexe Oberseite mit Eigelblasur bestrichen, vgl. Mi. 2800-2805, 
37 x 43 x 11 mm, 61,2 g 

III 125,- 

III 150,- 

III 150,- 

11-111 60,- 

11-111 60,- 

24,- 

II-  24,- 

III-  250,- 

111-1V 80,- 

III 450,- 

III 100,- 

III 90,- 

III 90,- 

IV 40,- 

IV 24,- 
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1428* - Silberbarren, sogen. „Packsattelgeld", Herkunft China, Gebrauch in Südostasien, 
4 1/2 Tael, um 1890, Feinsilber, drei rechteckige Stempel auf der Oberseite, Mi. vgl. 
4081, 147 g 
Vor allem im Norden von Thailand und bei benachbarten Völkern kursierendes Handelsgeld, wurde 
in Südchina hergestellt. Dieser Barren trug verschiedene Stempel von Banken, die noch in heißem 
Zustand mit 3 - 5 Stempelschlägen verformt wurde, so daß die Seiten wie Zungen noch außen 

	
70,- 

reichten. 	 IV 

1429" - Silberbarren, sogen. „Packsattelgeld", 5 Tael, ähnl. wie vor, aber fünf rechtecki- 
gen Stempeln, zusätzlich mit rundem Stempel in der Mitte, vgl. Mi. 4079, 174,05 g III 	75,- 

1430* - Königreich Lannathai (Chiengmai), 1290-1556, Tamlung 1300/1350-1545, 
(4 Baht = 61,7 g) auch „Ka`Kim", aus dem Streifen einer Silberplatte, gebogen, 
und mit charakteristischen Einkerbungen, auf jeder Seite drei Stempel, Mit. 2750, 
61,7 g 	 III 	50,- 

1431* - Ayuthia-Dynastie, 1350-1564, 1/4 Baht (Salung), 16. Jh., mit Stempel Elefant, 
Mi. vgl. 2713, 3,71 g 	 R IV+ 	45,- 

1432 - Bangkok Dynastie, ab 1782, Rama III., 1824-1851, 1 Baht mit Punze Chakra (Son-
ne) und Prasat (Palast), dazu: 1 Baht (2) mit Punze Chakra und Mongkut (Krone), 
unter Rama IV., KM C47, C 137.1, 14,5 g, 14,8 g,14,3 g 	 3 Stück IV 	40,- 

1433* - Rama IV., 1851-1868, 1 Baht mit Punze Chakra (Sonne) und Mongkut (Krone), 
KM C 137.1, 15,1 g, 14,8 g, 15,1 g 

	
3 Stück IV 	40,- 

1434 - 1 Baht, ähnl. wie vor, KM C 137.1 
	

2 Stück IV 	30,- 

1435 - 1 Baht (2), und 1/4 Baht, ähnl. wie vor, KM C 137, 135, 15,4 g, 12,65 g, 3,65 g 

	

3 Stück IV 	30,- 

1436* - Karen-Kette mit 20 imitierten 1/8 Baht-Stücken (tragen nur Chakra - Sonne), Län-
ge 20 cm 
Die kleinen Kugelmünzenwerte wurden von Karen und Meos zu Schmuck verarabeitet, die 1/4 
und 1/8 Baht-Stücke wurden um eine Schnur oder einen Draht geklopft, aus Mangel an Origi- 
nalstücken dieser Münzen wurden sie von Silberschmieden imitiert. 	 IV 	50,- 

1437 - 1/8 Baht -Imitationen, ähnl. wie vor, 1,5 g, 2,15 g, 2,09 g 
	

3 Stück IV 	20,- 

1438 - Lot Porzellangeld, private Token von Spielhöllen und Kaufhäusern, was bis 1866 
als Kleingeld-Ersatz benutzt wurden, alle verschieden 	 38 Stück IV 

	
100,- 

1439* Vietnam-Annam, Silberbarren, 1847-1883, rechteckige Form, Vorder- u. Rücksei-
ten wie auch die Seiten mit Schriftzeichen, Schroeder 320, 38,7 g 

	

IV 	140,- 

Afrika 

1440* Kenia, Mombasa, British-East-Africa-Company, Rupie 1888, Vs.: Waage in Um- 
schrift, Rs.: Sonne zwischen Krone und Spruchband, KM 5 	 IV+ 	15,- 

1441* - 1/2 Rupie 1890, Vs.: Wert in Kranz, Rs.: ähnl. wie vor, KM 4 

1442* Mozambique, als portugiesische Kolonie, Gegenstempel PM = „portugiesisch 
Mozambique" auf indischer Rupie 1862, Vs.: Wert und Jahr, Rs.: Brustb. Queen 
Victoria, KM 473.1 
	

IV+ 	100,- 

";48 





Amerika 

1443* Bolivien, als span. Kolonie, Carlos III., 1759-1788, 8 Reales 1775, Mzst. Potosi, 
Mmz. JR, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Säulen, 
beiderseits kleine Gegenstempel i. F. Calico 94, Sanchez 1134 	 111-IV 	90,- 

1444 - Carl IV, 1788-1808, 8 Reales 1793, Potosi, Mmz. PR, Vs.: belorb. geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Säulen, Castan & Cayon 12502, KM 73.1 

schwach ausgeprägt IV-IV- 20,- 

1445 - 8 Reales 1800, Potosi, Mmz. PR, ähnl. wie vor, C & C 12549, KM 73.1 	 IV-IV- 20,- 

1446* Brasilien, unter portugies. Herrschaft, Jose I., 1750-1777, 2000 Reis 1752, Vs.: 
Wappen und Wert, Kreuz in Vierpaß, Fr. 74 	 Gold 111-IV 	250,- 

1447 - Pedro II., 1831-1889, 2000 Reis 1889, Vs.: bärtiger Kopf n. I., Rs.: bekr. Wappen 
in Zweigen, KM 485, Craig 201 	 IV 	25,- 

IV 	25, - 

IV 	30, - 

IV 	24,- 

1448 - 2000 Reis 1889, ähnl. wie vor, KM 485, Cr. 201 

1449* Chile, Republik, seit 1810, Peso 1 884 , Vs.: Wappen in Zweigen, Rs.: Anden-Condor 
mit Wappen, KM 142-1, Yeo. 48, Schön 82 

1450 Ecuador Republik, 5 Sucres 1944, Mzst. Mo (Mexiko), Vs.: Kopf des Präsidenten de 
Sucre n. I., Rs.: Wappen, KM 79, Yeo 56, Sch. 31 

1451* Mexiko, als span. Kolonie, Carlos IV., 1788-1808, 8 Reales 1802, Ens. FT, Mzst. 
Mexiko, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Säulen, Cal. 
80, San. 683 111-IV 	50,- 

1452 - Ferdinand VII., 1808-1821, 8 Reales 1809, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
bekr. Wappen zwischen Säulen, KM 110 	 IV 	20,- 

1453 - 2. Republik, 8 Reales 1834, Adler / Freiheitsmütze, KM 375.9 	 IV 	15,- 

1454* Spanisch-Amerika, Philipp III., 1598-1621, 8 Reales- Kob-Prägung, Jahr und Mzst. 
nicht erkennbar, Vs.: bekr. span. Schild, Rs.: vierteiliges Wappen, 27,36 g 	IV 	50,- 

1455 - 8 Reales- Kob-Prägung, Jahr nicht erkennbar, Mzst. Sevilla ?, ähnl. wie vor, aber 
das Ganze in Perlkreis und Umschrift, 26,77 g 	 IV 	50,- 

1456 Uruguay, Republik, 50 Centesimos 1894, Vs.: Wappen, Rs.: Wert in Kranz, KM 16, 
Yeo 13 	 IV+ 	30,- 

1457 Canada, George V., 1910-1936, Dollar 1935, 25. Regierungsjubiläum, Vs.: bekr. 
Brustb. n. I., Rs.: zwei Indianer in Kanu, KM 30 	 III 	25,- 

1458 USA, Quarter (1/4 Dollar) 1847, Halfdime 1837 	 2 Stück Illu.IV 	20,- 

1459 - 5 Dollar 1887, Libertykopf 	 III 	130,- 

1460* - 2 1/2 Dollar 1911, Indianerkopf 	 Gold IV+ 	120,- 

1461 - 1/2 Gedenk-Dollar 1918, 100 Jahre Illinois, Schön 36 	 IV+ 	30,- 

1462 - 1/2 Gedenk-Dollar 1920, 100 Jahre Main, Sn. 37 	 IV 	40,- 

1463 - 1/2 Gedenk-Dollar 1920, Pilgrim, 300 jähr. Jubiläum Landung der Pilgerväter, 
Sn. 38 	 IV 	24,- 

150 



1464 - 1/2 Gedenk-Dollar 1920, Pilgrim, a. d. gl. Anlaß, Sn. 38 	 III 	30,- 

1465* - 1/2 Gedenk-Dollar 1921, 100 Jahre Alabama, Sn. 39 	 36,- 

1466 - 1/2 Gedenk-Dollar 1922, 100. Geb. Ulysses Grant, Sn. 41 	 Vs. Kratzer IV 	40,- 

1467 - 1/2 Gedenk-Dollar 1923, 100. Jahrestag der Monroe Doctrine, Sn. 43 	 IV 	22,— 

1468* - 1/2 Gedenk-Dollar 1924, 300. Jahrestag der Landung der Hugenotten und Wallo- 
nen, Sn. 44, Abbildung Seite 153 

	
IV 	30,— 

1469 - 1/2 Gedenk-Dollar 1925, 75. Jahrestag der Aufnahme Kaliforniens als Bundes- 
IV 	36,- 

151 

staat in die Union, Sn. 45 



IV 25,- 

IV+ 25,- 

III 50,- 

IV+ 36,- 

III 36,- 

1470 - 1/2 Gedenk-Dollar 1925, 150. Jahrestag der Schlacht von Lexington-Concord, 
Sn. 46 

1471 - 1/2 Gedenk-Dollar 1925, Stone Mountain-Denkmal, Sn. 47 

1472* - 1/2 Gedenk-Dollar 1926, Oregon Trail Denkmal, Sn 49 

1473 - 1/2 Gedenk-Dollar 1926, 150. Jahrestag der Unabhängigkeit, Sn. 50 

1474* - 1/2 Gedenk-Dollar 1934, 100 Jahre Republik Texas, Sn 58 

1475 - 1/2 Gedenk-Dollar 1935, Internat. Kalifornien-Pazifik-Ausstellung San Diego, 
Sn. 62 	 36,- 

1476* - 1/2 Gedenk-Dollar 1936, Eröffnung Oakland Bay Bridge in San Francisco, 
Sn. 65 

1477* - 1/2 Gedenk-Dollar 1936, 300. Jahrestag der Besiedlung von Long Island, Sn. 73 

1478 - 1/2 Gedenk-Dollar 1936, a. d. gl. Anlaß, Sn 73 

1479* - 1/2 Gedenk-Dollar 1937, 100 Jahre Arkansas, Sn. 59 

1480 - 1/2 Gedenk-Dollar 1946, Booker Taliaferro Washington, Pädagoge, Sn. 88 

1481 - 1/2 Gedenk-Dollar1946, 100 Jahre Staat Iowa, Sn. 87 

IV+ 30,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 35,- 

III 15,- 

24,- 

III 15,- 

III 10,- 

PP 16,- 

1 15,- 

II 10, - 

I 40,- 

I 40,- 

II 10, - 

1482 - 1/2 Gedenk-Dollar 1952, zum Gedenken an Brooker T. Washington und George 
W. Carver, Sn. 89 

1483 - 1/2 Gedenk-Dollar 1982, 250. Geb. George Washington, Sn. 100 

1484 - 1/2 Gedenk-Dollar 1982, a. d. gl. Anlaß, Sn. 100 

1485 - Dollar 1983 S, Mzst. San Francisco, a. d. 23. Olympischen Sommerspiele in Los 
Angeles 1984, Sn. 101 	 Original-Verpackung 

1486 - Dollar 1983 D, Mzst. Denver, a. d. gl. Anlaß, wie vor, Sn. 101 

1487 - KompletterOympia-Satz derdrei Münzstätten, San Francisco, Philadelphia, Denver, 
a. d. gl. Anlaß 	 3 Stück, Original-Verpackung 

1488 - kompletter Olympia-Satz der drei Münzstätten, San Francisco, Philadelphia, 
Denver, a. d. gl. Anlaß 	 3 Stück, Original-Verpackung 

1489 - 1/2 Gedenk-Dollar 1986, 100. Jahrestag der Errichtung der Freiheitsstatue auf 
Ellis Island, Sn. 104 

1490 - Not One Cent o. J., Vs.: Wert in Kranz, darunter L. Roloff, Rs.: Fa. C. BAHR / Gor. 
CLIFF and FRANCFORT ST, New York, 0 19 mm 	 III 

1491 - Gedenkmünze, private Prägung, achteckig, Vs.: in Kranz: CAL GOLD CHARM 
um 1891, Rs.: EUREKA, 0,16 g 	 Gold IV 	15,- 
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1476 

1492 

Australien 

1492* Georg V., König von England, 1910-1936, Florin 1934/1935, a. d. 100. Jahrestag 
der Gründung von Melbourne, KM 33, Yeo. 8, (Auflage 54.000 Stück) 	 111 	200,- 
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Münzwaagen und - Gewichte 

1501" Bergische Münzwaage von Johann Peter Aeckersberg, ca. 1748-1790 Ober-
barmen/Wichlinghausen (heute Stadtteil Wuppertals), Münzwaage 176., mit 16 
Gewichten mit Griffstäbchen in rotbeschrifteten Gruben und zwei Ausgleichsge-
wichten in separatem Fach. Kleines Firmenetikett im Deckel: Waag und Gewicht / 
mach / von Ihro Churft. Durchl. /zu Pfaltz / gnädigst privil. examin. / und geschwor-
ner / Icht-Macher / J.P. AECKERSBERG / auf Wichlinghausen im / Ober-Barmen. 
176. Stählerner Waagbalken mit zwei runden Messing-Waagschalen. Dunk-
ler gebeizter Holzkasten mit zwei Messingschließen, Maße: 17,5 x 8,9 x 2,5 cm 

komplett, sehr schön 
	

500,- 

1501 

15L: 



1502* - Johann Caspar Mittelstenscheid, ca. 1788 - 1819, Lennep, Münzwaage 1806 
mit 22 Gewichten mit Griffstäbchen, (alle original bis auf eins mit preuß. Adler) in 
rotbeschrifteten Gruben und zwei Ausgleichsgewichten in separatem Fach. Gro-
ßes Firmenetikett im Deckel: Diese geächte Waag und Gewicht / macht / von Ihro 
Churfürstl. Durchl. / zu Pfalz-Bayern / gnädigst privilegierter und / geschworner 
JOHANN CASPAR MITTELSTENSCHEID in der Bergischen Hauptstadt Lennep, 
1806, Kölner Eichstempel eingebrannt. Alte Eignereintragung im Deckel. Stähler-
ner Waagbalken mit zwei runden Messing-Waagschalen. Dunkler gebeizter Holz- 
kasten mit zwei Messingschließen. Maße: 18,2 x 9,8 x 2,2 cm 	vorzüglich 

	
500,— 

«et 	• • 	- 
4 nJere geiichtc /1 mg-  und Gewicht 

von Ihro ()harf ui: 	Durch?, 

zu Pfalz- I3,pern 
niid ig fi privilegirter und 

	

grfchn•ornrr 	 at 

,,,,OHA +,N CASPAR MITTELSTEN3C1 LEID 	4.> 
in der Bergifchen Hauptftadt Lcnncp IS 

1502 



1503* Nürnberger Münzwaage von Paulus Deinert, 1747-1783 mit 11 Gewichten mit ge-
prägten Münzkennbildern und vier Ausgleichsgewichten in separatem Fach mit 
Holzschieber. Stählerner Waagbalken mit zwei runden Messing-Waagschalen. 
Im Deckel eingebrannt: PD / ABGEZOGEN unter Schröpfkopf, im Deckel Hebel-
stangelein zum Entnehmen der Gewichte. Buchenholzkasten mit zwei Schließen. 
Maße: 18,1 x 6,3 x 2,1 cm 	 vorzüglich 

1504* Berliner Münzwaage, fein gearbeitete Messingwaage und runde Messingmünz-
gewichte mit Griffstäbchen und eingesenkter Beschriftung, die rot ausgefüllt ist. 
Verschiedene gebräuchlichere Gewichte haben Angaben des mögl. Remediums 
in Asses. Die meisten haben einen kleinen ovalen Gegenstempel mit den kursiven 
Buchstaben CTS, Maße: ca. 21 x 10 x 2,6 cm 	 vorzüglich 

1505 Kleine Berliner Münzwaage, Messing mit runden Schalen in hölzernem Kästchen, 
außen mit geprägtem, roten Papier beklebt, innen mit Waschleder ausgeschla-
gen. 5 runde Münzgewichte, alle mit einem ovalen Gegenstempel, darin kursiv 
CL, Maße: ca. 13,5 x 6,5 x 2,1 cm 	 vorzüglich 

1503 

360,- 

500,- 

200,- 
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1504 

1505 



1506* Münzwaage Mitte 18. Jh., elegante verzierte Messingwaage mit runden Schalen 
in einem Etui von später Rokokoform, abgerundet dreieckig, innen mit rotem 
Baumwollstoff ausgeschlagen, außen in geprägtes Leder gefasst, mit 15 runden 
Messinggewichten, die die Waage zunächst komplett erscheinen lassen, allerdings 
sind sie nicht aus der gleichen Zeit, der Großteil ist für Münzen des 18. Jh., ein Ge- 
wicht allerdings ist mit 10 Mark bezeichnet. ca. 22 x 9,8 x 2,4 cm 	sehr schön 

1507 Feingearbeitete Bremer Messingmünzwaage mit zwei runden Schalen und drei 
von vier vorgesehenen quadratischen Münzgewichten, datiert 1787, und mit Pun-
ze „Bremer Schlüssel" gezeichnet zu 1/2, 1 und 2 Pistol, As Gewichte in separatem 
Fach fehlen. In gemasertem, poliertem Nussholzkästchen mit feinen Messing- 
schließen in Form einer Blüte mit Ranke, 17,5 x 9 x 2,2 cm 	 vorzüglich 

1508 Eiserne Münzwaage mit runden Messingschalen in Hartholzkasten mit 12 von 14 
vorgesehenen Münzgewichten. In einer weiteren Gewichtsgrube befindet sich ein 
„Scheingewicht", das zur Aufnahme von Ausgleichsgewichten dient; Druckver- 
schluß (wahrscheinlich Norddeutschland). 16,5 x 6,7 x 2,4 cm 	vorzüglich 

1509* Kleine Münzwaage Anf. 18.Jh. mit dreieckiger und runder Waagschale. In der drei-
eckigen Meisterzeichen „Zepter". 5 quadratische Münzgewichte mit Münzkennbil-
dem, Ausgleichsgewichte in separatem Fach. Hartholzkästchen; der Deckel ist au-
ßen mit eingebranntem Blumenmuster versehen. Deutschland, 11,5 x 6,4 x 1,8 cm 

vorzüglich 

1510* Eiserne Münzwaage 2.Hälfte 18.Jh. mit dreieckiger und runder Waagschale, in 
der dreieckigen Meisterstempel „Posthorn", mit 17 quadratische Gewichten mit 
Griffstäbchen, Ahornholzkasten schwarz lasiert, mit schweren Messingschließen, 
15 x 8,3 x 2,5 cm 	 vorzüglich 

260,- 

300,- 

350,- 

280,- 

380,- 

5C5 
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1509 

1510 
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1511* Italien Mailänder Münzwaage Ende 18., Anf. 19. Jh., Messingwaage mit runden 
Waagschalen und 17 runden, einseitig geprägten, münzähnlichen Gewichten für 
Goldmünzen italienischer Staaten. Kasten außen mit dünnem, schwarzem gepräg- 
ten Leder kaschiert, innen helles Waschleder, 17,2 x 7,5 x 2,3 cm 	vorzüglich 

	
260,- 

1512 Spanien Eiserne Münzwaage mit runden Messingschalen und nur zwei Münz-
gewichten für Unze und Halbunze, im Deckel ist eine eingeklebte ausführliche 
Anweisung für den Gebrauch der Waage und der Gewichte, Spanholzschachtel 
länglich oval. 16 x 7,8 x 3,4 cm 	 sehr schön 

1513* England Münzschnellwaage, gewöhnlich „Guineawaage" genannt, von S. King-
don in Exeter, Anfang 19. Jh. Faltbare Messingwaage zum Wiegen von 1 und 
1/2  Guinea. Im Inneren des zusammenklappbaren Mahagonykästchens ausführliche 
Gebrauchsanweisung eingeklebt. 13,5 x 2,4 x 1,5 cm 	 vorzüglich 

1514 England Sovereignschnellwaage ohne Angabe des Herstellers, 2. Hälfte 19. Jh., 
Messing mit zwei Ablageflächen mit Randpasse und Passierschlitzen für 1 und' 
Sovereign. Auf dem Gegengewicht und der Basis eingeprägte Krone. In Original-
Pappschachtel, rot beklebt mit grüner Gebrauchsanleitung. 10 x 2,9 x 2,3 cm 

vorzüglich 

1515* Türkei Levante Schnellwaage für 6 verschiedene Goldmünzen, 2. H. 19. Jh.. Die 
beiden zusammenfaltbaren mit arab. Ziffern versehenen Waagebalken tragen auf 
der einen Seite Ablagen für jeweils drei Goldmünzen, während die andere das Ge-
gengewicht bildet. Beim Wiegen stehen die Balken in Kreuzform. Der Lastarm des 
Waagebalkens dient jeweils als Haltegriff, wenn auf dem anderen gewogen wird. 
Cu/Ni Legierung. Eingeprägt: KRIKOR, 9,2 x 1,6 cm 	 sehr schön 

1516 - Schnellwaage, ähnlich wie vor, aber aus hellem Holz gefertigt, im Holz eingelas-
sen Bleijustierungen, auf einer Seite mit Brandstempel in arab. Schrift und europ. 
Ziffern, 10,9 x ca. 2 cm 	 vorzüglich 

1517* - Schnellwaage, ähnlich wie vor, aber aus dunklem Holz gefertigt und mit arab. 
Ziffern, 11,2 x 1,8 cm 	 vorzüglich 

1518 - Schnellwaage, ähnlich wie vor, aber aus Bein gefertigt und mit europ. Ziffern, 
10 x 2 cm 	 sehr schön 

1519* Waage für den gleichen Zweck, aber nach anderem Prinzip, Anf. 20. Jh., wahrsch. 
französ. Produktion für den Gebrauch in der osmanischen Levante. Die Waage 
erlaubt das Wiegen aller dort umlaufenden türk., ägypt., engl. und französ. Gold-
münzen. Für jede Münze ist auf einer drehbaren Skala eine Markierung vorgese-
hen. Das Gewicht verschiebt sich bei der Drehung über eine Zahnstange. Auf der 
Münzablagefläche Firmenname in arab.; auf dem Waagearm ISKENDER ARA-
BIAN / CONS: PLE; auf der Drehscheibe unter arab. Schrift BREVET S:G:G:G:, 
darunter Nr. 1005. Cu/Ni, Länge 10 cm 	 sehr schön 

1519 

150,- 

200,- 

90,- 

70,- 

70,- 

70,- 

70,- 

140,- 

160 
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1520 China Schnellwaage Elfenbeinstab mit 3 Skalen und 3 Aufhängungen und teil-
barem Gegengewicht, auf dem größeren chines. Schriftzeichen punziert. Schale 
schüsselförmig, Messing, Dm. 9,5 cm . In geigenförmigem Holzkasten. Die-
se Waagen wurden auch Opiumwaagen genannt, obschon alle möglichen 
Dinge des täglichen Gebrauchs damit gewogen wurden. Maße: 35,5 x 11 cm 

sehr schön 
	

40,- 

Münzgewichte 

1521* Hamburg Stadt Bancothaler-Gewicht 1744 Messing Vs: Wert und Jahr zwischen 
Zweigen, Rs: Stadtwappen in Kranz, 28,34 g 	 90,- 

1522* Münzgewichte zu einem (1 63/64 Loth) und 1/2  Laubthaler ohne Herkunftsangabe. 
Rund Messingscheiben punziert. Ende 18.Jh., 29 und 14,5 g 	 2 Stück III 	45,- 

1523* Preußen doppelter Louis d'Or Passiergewicht 1768 Vs: preußischer Adler in Kar- 
tusche Rs: Wertangabe und Jahr, 13,2 g 	 III 	50,- 

1524 Lot von 10 quadratischen Münzgewichten mit Münzkennbildern, Deutschland, 
17./18. Jh, wahrscheinlich Köln 	 10 Stück 	111-IV 	100,- 

1525* Kirchenstaat päpstliches Münzgewicht für eine italienische Doppia Vs: Wappen 
mit Adler unter Tiara und Zepter Rs. Wertangabe und Justierstempel 	 III 	12,- 

1526 Bergische Münzgewichte 4 Pistol und 2 DUCAT mit Löwenstempel, 18./19. Jh. 

	

2 Stück III 	24,— 

Exotische Gewichte 

1527 Thailand sogenannte Opiumgewichte, 18./19. Jh, Hamsa- oder Hühnchenform, 
achteckige Sockel, darauf jeweils ein sitzendes Tier, dazu ein Exemplar in „Lö-
wenform" 155,5 g (10 Kyat o. Tikal)/32,5 g (2 Kyat o. Tikal)/ 8,3 g (1/2 Kyat o. 
Tikal)/131 g (8 ? Kyat o. Tikal) 	 4 Stück III 	60,- 

1528* - Opiumgewicht ähnlich wie vor, 18./19. JH, Hintha- o. Entenform mit Tragebügel 
und fast rundem, leicht kanneliertem Sockel, 800 g (ca. 50 Kyat o. Tikal), vergl. 
Braun Nr. 45 	 III 	150,- 

1529 - Gruppe von 6 Opiumgewichten, 18./19. Jh, Hamsa- o. Hinthatyp, 327 g + 325 g 
(je 20 Kyat o. Tikal)/163 g (10 Kyat o. Tikal)/81 g (5 Kyat o. Tikal)/32 g (2 Kyat o. 
Tikal)/8,45 g ( 1 Kyat o. Tikal) 	 6 Stück III 	95.- 

1530* - Opiumgewicht in Form einer aufgerollten Schlange mit vorgestrecktem Kopf auf 
kleinem, fast runden Sockel, an den Rändern vertiefte Ringe, Boden glatt, 30,4 g, 
2 Kyat oder Tikal 	 R III 	100,- 

1531* - Opiumgewicht, Hund auf flacher Platte, Schwanz liegt nach vorne auf dem Rük- 
ken, 31,14 g, 2 Kiat oder Tikal 	 R IV 	200,- 

1531a`- Opiumgewicht in Fischform, sehr feiner Guss, in Kaltarbeit nachgearbeitet, vgl. 
Braun 620 u. 621, 41,25 g 	 R III 	180,- 

1532 - Thailändische „Opiumwaage", zweischalige Bilanx mit runden Schalen, vier-
fach aufgehängt, an die Waagenform angepasstes Behältnis. Oberseite ge-
schnitztes Fabeltier in Rankenornament, roter Lack auf schwarzem Untergrund, 
19.-20. Jh. 	 III 	40,- 
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1522 

1525 
1523 

1531 a 
1528 
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1531 
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1533 Afrika, Goldstaubgewichte der Aschanti (Ghana), 33 Gewichte in geometrischen 
Formen: Kamm- oder Teppichmuster, Swastika etc. in unterschiedlichen Ge-
wichten zwischen ca. 6-75 g, Gelbguss nach dem Prinzip der verlorenen Form, 
18./19. Jh. 	 33 Stück 111-1V 	125,- 

1534 - ähnliches Lot, Gewichte zwischen 6-68 g, meist Gelbguss nach dem Prinzip der 
verlorenen Form, einige Stücke kalt bearbeitet. 	 34 Stück 111-1V 	125,- 

1535 - Goldstaubgewichte der Aschanti (Ghana), 5 Gewichte in geometrischen For-
men: Kamm- oder Teppichmuster, Swastika etc. in unterschiedlichen Gewichten 

	

zwischen ca. 15 - 70 g, Gelbguss nach dem Prinzip der verlorenen Form 5 Stück III 	80,- 

	

1536 - Goldstaubgewichte, flache Gewichte mit Teppichmuster, ca. 9,5 - 33 g 5 Stück III 	60,- 

1537 - Goldstaubgewichte, geometrische Formen, div. Muster, zwischen 4 - 71 g 
12 Stück 111-1V 	85,- 

1538 - Goldstaubgewichte, Lot von besonders kleinen und zierlichen Gewichten in 
geometr. Formen zwischen 3,5 - 7 g 	 8 Stück III 	45,- 

1539 - Goldstaubgewichte, mit Teppich- und Kammmuster, anscheinend sehr frühe 
Stücke, offenbar alte Bodenfunde mit Belägen und Korrosion 69,4 g und 17 g 

	

2 Stück IV 	50,- 

1540 - Goldstaubgewichte, aber in Kaltarbeit hergestellte Messinggewichte mit einge- 
feilten Mustern, 39 g, 9,15 g und 5,7 g 	 3 Stück IV 	25,- 

1541* - Figürliches Gewicht, Vogel mit großem Schnabel sitzt auf einer Stange mit Pyra- 
midenfuß, 11,28 g, dazu kleiner Holzsockel 	 III 	70,- 

1542* - Figürliches Gewicht, Vogel in Falle, 9,64 g 	 IV 	70,- 

1543* - Figürliches Gewicht, Vogel mit n. r. gewandtem Kopf auf dreistufiger Pyramide, 
23,23 g 	 IV+ 	70,- 

1544* - Doppelschwert mit zwei schweren kugeligen Knäufen, 40,7 g 	 IV 	65,- 

1545* - Wedel aus gegossenen Fäden, relativ groß: 9 cm, 21,2 g 	 III 	60,- 

1546 - Zwei bewegliche, ineinander hängende Quadrate, „Bilderrahmen", außen ge- 
zähnt, 11,5 g 	 III 	30,- 

1547 - Schild, hohe Rechteckform mit Flechtornament, 14,8 	 III 	30,- 

1548* - Spiralplatte mit geflochtenem Griff und vierstufiger Pyramide, 20,5 g 	 III 	30,- 

1549* - Goldgewicht in Dreiecksform mit diversen typischen Elementen, dreifache 
Dreieckspyramiden auf drei dünnen Spiralfäden, 18,30 g 	 IV+ 	50,- 

1550 - Gewicht in Form eines Schifferknotens, Enden und Mitte mit dünnen Fäden 
verbunden, 19,85 g 	 IV 	25,- 

1551* - Naturgewicht, Abguss einer Krebsschere, 14,5 g mit Acrylglasständer 	 III 	60,- 

1552 - Zwei aus Wachsfadengeflecht gegossene Glöckchen, die wohl auch als Ge- 
wichte benutzt wurden, 10,37 g und 23,3 g 	 2 Stück IV 	20,- 

1553 - Gegossenes Goldstaubbehältnis, rechteckige Form, Deckel mit Spiral- und Fa- 
dendekor, 7,7 x 2,6 x 2,5 cm, 108 g 	 IV 	50,- 
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1542 

1543 

1551 1545 

1554 - Goldstaubdöschen, oval, aus Messingblech getrieben mit verschiedenen typi-
schen Ornamenten, 6,3 x 3,7 x 2,6 cm IV 25,- 

1555 - Aschanti Goldstaubwaage, dünner Waagenstab aus Bronze tordiert mit zwei 
recht flachen Waagschalen, Dm. 74 mm IV 50,- 

1556* - „Futuo", zylindrisches Gefäß der Aschanti mit kuppelförmigem Deckel. Der 
Fuß ist von geringerem Durchmesser und hat drei quadratische Öffnungen in der 
Wandung. Die gesamte Oberfläche ist mit fein gepunzten geometrischen Mustern 
versehen. H. 12 cm, Dm. 9 cm . 
Die Behälter wurden zur Aufnahme des bei der Herstellung der Modelle benötigten Wachses 
und zu seiner Erwärmung benutzt. (Angeblich auch für Goldstaub) IV 100,- 
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Seltene Gewichte aus antiker Zeit 

1557* Ägypten, abgerundet flach zylindrisches Gewicht zu 3 Deben (30 Kites) und dem 
Golddebenstandard des Mittleres Reiches ca. 2200-1700 v. Chr., graugrüner Gra-
nit, Ober- und Unterfläche stärker poliert als die Seiten, Flinders Petri Typ 4/11, 
H 40 mm, Dm. 62 mm , 380 g, aus unserer Auktion 52, 1991 / Nr. 69 	RR 

1558* Syrien, Gewicht zu 5 babylon. Schekeln, nach verschiedenen Autoren als Getrei-
dekorn-, Brotlaib- oder Faßförmig beschrieben. Hämatit, fein poliert, winzige Ab-
splitterungen an den Enden, unten abgeplattet, 43,85 g, L. 51 mm, Dm. 19 mm, aus 
unserer Auktion 51, 1991 / Nr. 87 	 R 

1559* Römisches Gewicht aus Hämatit, flache Kugelzonenform, leichte Abweichung 
vom Sextansgewicht (ca. 4 g) was im römisch-germanischen Bereich häufiger 
vorkommt. Angeblicher Bodenfund aus Mainz. 176,8 g, Dm. 41,5 mm, 21 mm 
hoch 

1560* Byzanz, Quadratisches Bronzegewicht zu 3 Nomismata, Vs.: N F unter Kreuz in 
Silber eingelegt zwischen Säulen unter Bogen, Rs.: in grav. Kreis Monogramm 
in Silber eingelegt, in den Ecken oben Kreuze, unten nochmals Gewichtangabe 
N F, 12,81 g 	 R 

1561* - Quadratisches 3-Unzengewicht, Oberseite Kreuz, zwischen F F zinntauschiert, 
umrandet von großem Kranz, 78,6 g, 35x35x5 mm 

1562* - Gewicht zu 3 Unciae, Bronze, runde Form, Rand kanneliert, Wertangabe E F, 
darüber Kreuz zwischen 2 Vögeln, unten Efeublatt, 75,34 g, Dm. 40 mm 

1563* Phönizien, Großes Bleigewicht zu 2 Minen (phönizischer Standard) rechteckig mit 
erhöhtem Rand, oben Griffzapfen, phönizisches Monogramm über 4 Schriftzei- 
chen, 3. Jh. - 1. Jh. v. Chr., L. 102(122)mm, B. 102 mm, H. 14 mm, 915 g 	RR 

1564* - Bleigewicht, fast quadratisch, mit erhabenem Rand, phönizische Buchstaben, 
entspricht 6 römischen Unzen, 165,54 g 	 Bleipatina 

1565 Bleigewicht, kleinasiatischer Raum, rund mit erhabenem Rand, offenbar nicht ge-
gossen sondern geprägt. Amphora zwischen Keule und Köcher, Semis ( 6 Unciae) 
gelb-braune Bleipatina, 146,15 g, Dm. 51/57 mm 

III 200,- 

III 220,- 

III 120,- 

III 120,- 

IV 50,- 

III 150,- 

III 400,- 

III 120,- 

IV 100,- 

1559 
	

1561 
	

1562 
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Waagen ohne numismatischen Bezug 

1566 Römische Waage, bronzener viereckiger Waagebalken mit 3 Skalen und diesen 
entsprechend Aufhängehaken, Laufgewicht fehlt, röm. Kaiserzeit, L 20,8 cm 

Patina 

1567 Apothekerwaage, kleine Apotheker-Handwaage von Riede!, Berlin, hölzerner 
Kasten, in dem zwei verschiedene Waagen liegen: im oberen Fach eine Giftwaa-
ge aus Messing, mit stählerner Zunge und zwei runden Porzellan-Waagscha-
len darauf „Gift", im unteren Fach Messingwaage mit zwei Hornschalen, Maße: 
13 x 7,5 x 3,9 cm 

1568 Apotheker- oder Medizinalgewichte, ovales Pappkästchen mit aufgeklebtem 
Stahlstichetikett: „König'. Württemberg. Medicinal Gewicht, 1/4  M. Kontrollirt von 
dem Pfechtamt Stuttgart. C. (Vignette: Pferd mit Fohlen) R!! In dem Döschen ent-
halten: Apothekergewichte zu 1, 1/2  Unze, 2 x 2 Drachmen, 1 u. 1/2  Drachme, 4, 3, 
2 u. 1 Skrupel, in der charakteristischen Form sowie aus Messingblech geschnit-
tene und gepunzte Gewichte von I-X Gran. Alle Gewichte sind mit dem Stuttgar-
ter Eichzeichen versehen, insges. 20 Stück. Dose war versiegelt, Siegelstempel 
Stute u. 3 Hirschstangen 

1569 Kornwaage, Waage zum Bestimmen des Feuchtigkeitsgehaltes (Qualität und so-
mit Preis) von Getreide. Wurde im 19. und der 1. Hälfte des 20. Jh. von Mühlen, 
Getreideaufkäufern etc. benutzt. Erzeugnis von Mahler's Waagenfabrik Stuttgart, 
o.J. Aus dem Besitz der Spar- und Darlehenskasse Weller z.St. Kr. Backnang. 
Kompliziertes vielteiliges Gerät in solide und fein gebauter Holzkiste mit Schnapp-
schloß, Zuhaltungen und Tragegriff, dazu eine handschriftliche Beschreibung des 
Sammlers für den Gebrauch und zur Geschichte der Herstellerfirma. Diese wurde 
1976 geschlossen, schon damals wußte von den verbliebenen Mitarbeitern nie-
mand mehr etwas über den Gebrauch der Waage und ihre Herstellungszeit. ca. 
28 cm x 11 cm x 10,5 cm 

1570 Alte Stuttgarter Weinwaage (Öchslewaage), Messingstab mit Hohlkugel (als 
Schwimmer), darunter Messstab mit 2 Skalen (eine abnehmbar) in gedrechselter 
Kirschholzbüchse o.J., 19 Jh., ca. 13,5 cm , D. 4 cm 
(Nach dem archimedischen Prinzip; in einer Flüssigkeit verliert ein Körper soviel an Gewicht, 
wie die von ihm verdrängte Flüssigkeit wiegt.) 

1571 Hydrometer, Instrument zur Feststellung des spezifischen Gewichts von Flüs-
sigkeiten der Firma Buss, London Tower Hill bzw. Hatton Garden, in Mahagony-
kasten, außen auf dem Deckel Firmenschild aus Elfenbein, innen fein eingeteilt, 
die „Waage" aus Messing, rechteckiger Stab mit Skala unter Schwimmerkugel, 
oben sich verjüngender Rundstab mit tropfenförmiger Spitze. An diesem wur-
den die verschiedenen Gewichte aufgesetzt. 9 Gewichte von 10 - 90 Grain in 
Form von runden Scheiben mit Einsteckschlitz (dazu 2 weitere nicht zugehöri-
ge), ferner ein Quecksilberthermometer auf elfenbeinerner Fahrenheitskala mit 
rückseitigem Maßstab. Die Temperatur war wichtig für die exakte Bestimmung 
z.B. des Alkoholgehaltes einer Flüssigkeit. 20 cm x 10 cm x 5,2 cm 

Vormünzliche Zahlungsmittel 

1572 Afrika, Nigeria, Manilla, wichtige Geldform, der klassische Typ auch Birmingham 
Manilla genannt, wurden von Portugiesen, später von Engländern in großen Men-
gen eingeführt, dazu zweites Exemplar größer nach Johansson „Popo-Typ" wohl 
früher und etwas seltener, beide feine Patina, B 60 mm u. 83 mm 	2 Stück 

IV 200,- 

III 80,- 

I11 140,- 

III 200,- 

III 50,- 

III 100,— 

III 40,- 
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1573 - Nigeria, Sokotoprovinz im Norden Nigerias, schweres kupfernes Ringgeld, 
Tausch- und Wertobjekt, aber auch Schmuck, 3/4  Ring mit reicher geometrischer 
Ziselierung, der Bogen von quadratischem Querschnitt ist tordiert, die Enden po-
lyedrisch gestaltet, das Stück ist lange als Fußring getragen worden wie die glatte 
Politur im inneren des Stückes zeigt. Sie wurde später mit Gewalt aufgebogen 
um sie vom Bein zu lösen. Schönes altes Stück, mit leicht bräunlicher Patina, 18. 
- Anfang 20. Jh. ca. 2,8 Kg. äußere Breite 12,8 cm, vgl. Johansson Nr. 4 	III 	100,- 

1574 - ähnlich wie vor, aber nicht tordiert und mit deutlicheren Spuren des Tragens 
und Aufbrechens, 1,95 Kg, Breite 13,2 cm 	 IV 	60,- 

1575 - ebenfalls schwere Manilla, die Schiene hat einen dreieckigen Querschnitt, feine 
Ziselierung, erkennbare Spuren des Tragens und der Öffnung des Reifes, ca. 1,2 kg IV 	45,- 

1576* - Manilla mit wulstig verdickten Enden, Gravierung und etwa rundem Querschnitt 
der Schiene, die nicht tordiert ist, aber vollständig mit eingeschnittenen Rillen 
versehen, so dass der Eindruck einer Torsion entsteht, ca. 960 g, 12,5 cm 	III 	45,- 
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1577 - 10 kleinere nordnigerianische Kupferringe nur mit leichten Liniengravuren, wa-
ren sie weniger kurrentes Geld als Schmuck, Wertanlage, Tauschobjekt, früher 
oft von sehr hohem Wert, von ca. 120 bis 650 g, insges. 3,5 kg 	10 Stück 111-1V 	100,- 

1578* - Perlenkette aus afrikanischem opakem, braunem Glas, die Perlen sind alle 
gleichmäßig verziert mit einem quadratischem, tordiertem Fadenmuster in jeweils 
einem der Quadrate ein weißer Ring umgeben von einem dunklem Punkt (Augen- 
symbolik), sehr selten, wohl um 1900, Länge ca. 80 cm 	 111 	200,- 

1579 - Nordnigeria u. Niger, Natursteinperlenkette aus einem rotbraunen, bauxithal-
tigem Mineral, vor allem von Haussa im Handel benutzt. Die rotbraunen, 5 mm 
flachen dicken Perlen, Dm. 15-18 mm sind offenbar gesägt und dann außen po- 
liert, Länge ca. 90 cm 	 IV+ 	45,- 

1580 - Liberia - Sierra Leone, Kissy Pennies, alte Eisengeldform von universalem Ge-
brauch, vom Markthandel bis zur Grabbeigabe, lang gezogene, tordierte Eisen-
stäbe, deren Unterteil flach ausgeschmiedet, das Oberteil etwa T-förmig geschla-
gen wurde, 7 Exemplare von unterschiedlicher Länge, von 26 bis 38 cm 

	

7 Stück IV 	45,- 

1581 	-Kongoregion und südl. Ostafrika, „Mitako" auch „Peke" genannt, Ringgeld 
der Bangala und anderer Stämme, angeblich aus dickem alten Telegrafendraht 
gewickelte Ringe ca. 35 mm Dm., 2-3 Windungen ineinander gehängt so dass sie 
eine längere Kette ergeben (42 Ringe), (ein Ei = 1 Ring, 1 männl. Sklave 200 Ringe), 
Opitz S. 255, Länge ca. 1,20 m 	 vorzügliches Exemplar, Patina III 	100,- 

1582* - Katanga, Kongo-Region, zwei kleine Kupferkreuze, Geldform 15-16. Jh. Raes 
Typ HX 5, 25x35 mm, 28x25 mm 	 2 Stück III 	50,- 

1583* - Katanga-Kreuz, Kupferbarren in Andreaskreuzform, in der Vierung u.a. Handa 
genannt, 18.-20.Jh., Quiggin S. 77, Raes Typ X5, ca. 18 x 18 cm, 520 g 	 III 	65,- 

1584 Asien, Malaya, Zinnbarren in Form eines „Zuckerhutkegels". Malaiya war das 
Haupterzeugerland für Zinn in Südostasien. Der Barren wurde in der siamesi-
schen Dschunke „Royal Nanhai", die vor ca. 600 Jahren gesunken ist, gefunden. 
Geborgen 1994/95, 45 Meilen vor der malaiischen Küste, ca. 1650 g, H. ca. 50 
mm, D. 88 mm 	 kalkiger Belag von der Lagerung in der See III 	150,- 

1585* Melanesien, Neuguinea, Mount Hagen Gebiet, „Nin o. Sawama", Zeremonial-
geldlappen mit aufgenähten Nassaschnecken (ca. 400 St.). Noch bis in die Ge-
genwart als Brautgeld, bei Ritualzahlungen etc. benutzt. Bei Brautpreiszahlung 
waren neben anderen 50 bis 80 Lappen erforderlich (wurden als Stirnband etc. 
getragen) L. 24 cm 	 schönes altes Exemplar 

	
36,- 

1586* Neuguinea, Kina, vielseitig verwendbares Geld verschiedener Stämme des Hoch-
landes (aus großen Exemplaren der Goldlip-Perlauster gefertigt) Wertobjekt, war 
rituelles und praktisches Zahlungsmittel, ihr Name wurde zu dem der Staatswäh-
rung von Papua Neuguinea. Heute nur noch Ritualgeld auf Festen, zum Brautkauf 
etc. 5-6 Kina sollen heute dort dem Wert eines Schweines entsprechen. Schönes 
altes Exemplar 	 III 	40,- 

1578 
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1587* West Neuguinea, Zentrales Hochland von Irian Jaya. Volk der Doni. Sog. „Je" 
Stein dolch- oder axtförmig aus schwarzem, schieferartigem Gestein, fein ge-
schliffene Oberfläche. Im oberen Drittel umgeben von einem „Baströckchen" und 
fein geflochtenen Schnüren aus Pflanzenfasern. Sie dienten für rituelle Zahlungen, 
Brautpreis etc., der Wert richtete sich nach Größe und Schönheit des Steines. 

Feines Exemplar 

1588* Süd-Amerika, Ecuador, Gegend von Guyaquil, „Hacha moneda", Geldaxt der 
Phase Milagro-Quevedo, 800-1500 n. Chr., großer Typ, Kupfer, mit aufgebördel- 
tem Rand und deutlichen Hammerspuren, 14,89 g 	 grüne Patina 

1589* - Geldaxt, ähnlich wie vor, 14,25 g 
	 grüne Patina 

Monetäre Kuriosa 

1590 China, Münzschwert: mit roter und weißer Schnur aus über 100 Käsh-Münzen 
der Ta'Qin-Dynastie, (18./19. Jh.) zusammengeschnürt, wurde als Amulett oder 
Talisman in Familien, oder als Opfer in Tempeln verwendet, L. ca. 39 cm 

altes Exemplar 

1591* - Objekt, etwa in Form einer Ananas aus ca. 265 kassenfrischen, in einer Art Ori-
gami-Technik, kunstvoll gefalteten und ineinander gesteckten Geldscheinen zu 1 
Fen 1953, die Scheine sind cremefarben und braun, viersprachig bedruckt, Pick 
860, H. ca. 103 mm, Dm. ca. 82 mm 

III 150,- 

III 50,- 

III 50,- 

IV 50,- 

III 60,- 

1591 
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Medaillen 

Deutschland 

1600 Augsburg, Zinnmedaille o. J., (1800) (v. M. Bückle), Preis der Kunstschule Augs-
burg, Vs.: STIMVLVM ADDIT, Lehrer überreicht Kranz an Schüler, im Hintergrund 
Säulenstumpf mit Stadtpyr, Rs.: Lorbeerkranz um freies Feld für Gravur, Forster 
202, 0 65 mm 

1601 Bayern, Maximilian Joseph I., 1806-1825, Miniaturmedaille 1818, a. d. Verfassung, 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: Krone über Verfassungsrolle in Strahlenkranz, W.T. 6170, Wittels-
bach 2511, 0 15 mm, 2,38 g 

1602 - München / Au, Bronzemedaille 1839, (v. Weber / Birnböck), a. d. Bau der Maria 
Hilf-Pfarrkirche, Vs.: Ansicht der Kirche, Rs.: 11 Zeilen, Hauser 779, 0 38 mm 

1603* Berlin, Bronzeplakette 1903, (v. Walter Schott), Widmung von Ellen Siemens-Helm-
holtz a. d. Tod ihres Sohnes, Jesus thront n. I., hält Predigt an das Volk, i. A. 4-zeilig. 
Bibelzitat und Widmungszeile, 48 x 71 mm. Diese Plakette wurde nur an Familien- 
Angehörige ausgegeben. 	 R 

1604 Breslau, Bistum, Bronzemedaille 1909, a. d. Genesung von Kardinal Georg Kopp, 
Vs.: Brustb. n. r., Rs.: St. Georg zu Pferd n. I., tötet Drachen, 0 40 mm 

1605 - Medaille o. J., (1973), a. Kardinal Adolf Bertram (Fürstbischof 1914-1945), Vs.: 
Brustb. n. I., Rs.: Wappen unter Kardinalshut, 0 40 mm, 25,85 g 

1606 Celle, Stadt, Schützenmedaille 1938, 10 Jahre Celler Schützenfest, Vs.: Wappen 
vor fünf Schießscheiben, Rs.: Eichenkranz um leeres Feld, 0 41 mm, 23,33 g 

mit angelöteter Öse u. Tragering 

1607* Coburg, Friedrich Josias, 1737-1815, k. u. k. Feldmarschall, Zinnmedaille 1789 
(v. J. C. Reich), a. d. Schlacht bei Foksan u. d. Sieg über die Türken, Vs.: Brustb. 
n. I., Rs.: Schlachtszene, W.T. 1423, Mers. 3692, 0 47 mm 	mit Kupferstift 

1608 Hamburg, Stadt, Bronzemedaille 1842, a. d. Brand der St. Petri-Kirche, Vs.: 
Ansicht der Kirche vor dem Brand, Rs.: Kirchenruine, Gaedechens 2079, 0 43 mm 

1609 - Bronzemedaille 1870 (v. Gebr. Natan), Weihnacht in Hamburgs Lazaretten, Vs.: 
sitz. Stadtgöttin n. r., Rs.: 7 Zeilen in Kranz, Gaed. 2151, Brettauer 3594, 0 37 mm 

1611" Helgoland, Medaille 1890, auf die Erwerbung der Insel durch den deutschen Kaiser, 
Vs.: Kopf Wilhelm II. n. r., Rs.: allegor. Figur mit Fahne über Insel schwebend, Sig. 
Marbg. 6942, 0 38 mm, 20,14 g 

1612* Königsberg, Stadt, Bronzemedaille 1898, a. d. 200. jähr. Bestehen des Friedrich-
Kollegiums, Vs.: Brustb. der Rektoren H. Lysius und G. Ellendt n. I., Rs.: Gebäude- 
ansicht, i. A. Widmung, W.T. 4673, 0 42 mm 	 R 

1613 Leipzig, Stadt, Eisengußmedaille 1863, a. d. 50. Jahrestag der Völkerschlacht 1813, 
beiders. Schrift, 0 26 mm, (aus Kanonenkugeln gegossen) mit angegossener Öse 

1614 Lüneburg, Stadt, Medaille 1956, a. d. 1000-Jahrfeier, Vs.: Wappen, Rs.: Weibl. Figur 
mit Pfeil und Bogen, 0 30 mm, 12,24 g 

1615 Preußen, Friedrich der Große, 1740-1786, großes einseitiges Eisengußmedaillon 
o. J. (o. Sign. ca. 1900) der gräfl. Stolberg'schen Eisengießerei, Ilsenburg /Harz, 
Vs.: Kopf n. r. mit gezopftem Haar, Rs.: Manufakturzeichen: Hirsch, Mod.-Nr. 2167, 
0 106,5 mm 	 R 
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IV 30,- 

25,- 

IV+ 20,- 

III 75,- 

III 30,- 

PP 20,- 

III 20,- 

IV 80,- 

IV 20,- 

III 75,- 

III 
aus I 100,- 

IV 70,- 

III 20,- 

III 30,- 

III 160,- 



1603 

1611 

1612 

1607 

1616 - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Bronzemedaille 1823, (v. König / Wolanski), a. 
d. Wiederaufbau von Gnesen, nach dem großen Brand von 1819, Vs.: König von 
Victoria bekränzt reicht kniend. Stadtgöttin die Hand, Rs.: personifiz. Prov. Posen 
opfert an Altar, Henckel 4051, W.T. 3249, 0 59,7 mm 	 III 	80,- 

1617 - Verdienstmedaille o. J., Vs.: bekr. Monogramm FWR III, Rs.: drei Zeilen in Lor- 
beerkranz, 0 40 mm, 22,09 g 

	
IV 	20,— 

1618 - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Bronzemedaille 1840, a. d. Huldigung in Berlin 
und Königsberg, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Stadtgöttin kniet vor thron. König, Hen. 5469, 
W.T. 2972, 0 41 mm 	 III 	40,- 
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1619 - Wilhelm II., 1888-1918, Medaille 1894, a. d. Vollendung des Reichtstagsgebäu-
des in Berlin, Vs.: bekr. Reichsschild in Wappenkreis, Rs.: Gebäudeansicht, Marbg. 
6996, 0 33 mm, 18,01 g 

1620 - Medaille 1914, (v. Grünthal), a. d. Kriegsausbruch, Vs.: Kopf Wilhelm II. mit Adler-
helm, Rs.: Schwert teilt Text, W.T. 9700, 0 35 mm, 17,4 g 

1621* Sachsen, Johann der Beständige, 1525-1532, Medaille 1630 (v. S. Dadler), a.d. 
Säkularfeier der Augsburger Konfession, Vs.: Kurfürst Johann mit geschultertem 
Schwert fast v. v. in Umschrift, Rs.: 11 Zeilen, Mers. 1053, WieQek 56, Whiting 119, 
0 57 mm, 30,84 g 	 zeitgenössisch gehenkelt 

1622 - Friedrich August II., 1836-1854, Bronzemedaille 1841 (v. König) a. d. Generalma-
jor Friedrich August Bevilaqua, Widmung seiner Offiziere zum 50. Dienstjubiläum, 
Vs.: Brustb. des Majors n. 1., Rs.: 8 Zeilen in Kranz, Mers. 4478, W.T. 1841, 0 44 mm 

1623 - sogen. Friedrich-August-Medaille o. J., Vs.: bekr. Monogramm über Lorbeerzwei- 
gen, Rs.: zwei Zeilen, 0 28 mm, 12,44 g 	mit angelöteter Öse u. Tragering 

1624 - Albert, 1873-1902, Zinnmedaille 1898 (v. Mayer & Wilhelm), a. s. 70. Geburtstag 
u. s. 25-jähr. Regierungsjubiläum, Vs.: Brustb. in Uniform über Lorbeerzweig n. 1., 
Rs.: steh. Saxonia v. v., 0 50,5 mm 

1625 - Lot: Jubiläumsmedaillen 1889, a. d. 800-Jahrfeier des Hauses Wettin, in Bronze 
0 38 u. 28 mm, als Tragemedaillen: Bronze 0 27 mm, AE versilbert 0 25 mm, Silber 
0 28 mm, 7,93 g 	 5 Stück 

1626 Stettin, Stadt, Zinnmedaille 1865, a. d. Allgem. Gewerbe- und Industrie-Ausstel-
lung, sowie Landwirtschaft- und Tierschau, Vs.: Gebäudeansicht, Rs.: Globus in 
Lorbeerzweigen, 0 37 mm 

1627 Weimarer Republik, Bronzemedaille 1925, a. d. IV. Frontsoldatentag Magdeburg, 
Vs.: 4 Zeilen in Kranz, Rs.: Adler über Stahlhelm, 0 50 mm 

1628 Drittes Reich, Feinsilber-Medaille 1935, (Sign. F.K.), a. d. Volksabstimmung im 
Saarland, Vs.: Landkarte, Rs.: Bergmann mit Grubenlampe, Müseler 15.3.49 a, 
0 36 mm, 21,7 g 	 in Originaldose 

1629 Nordrhein-Westfalen, Bronzemedaille o. J., Ehrenpreis des Ministers für Er-
nährung, Landwirtschaft und Forsten, Vs.: Landeswappen, Rs.: Schrift in Kranz, 
0 101,5 mm 	 in Originaletui 

Ausländische Medaillen 

1630 Belgien, Leopold II., 1865-1909, vergoldete Bronzemedaille 1896 (v. A. Fisch), a. d. 
Hygiene-Ausstellung in Brüssel, Vs.: Schrift in Kranz, Rs.: bärtiges Brustb. des 
Königs n. r., Brett. -, 0 55 mm 

1631 Frankreich, Medaille o. J., auf Heinrich IV. (1589-1610), Vs.: belorb. drap. Brustb. 
n. r., Rs.: Lilienkreuz in rundem Vierpaß, 0 26,5 mm, 6,6 g 	spätere Prägung 

1632* - Ludwig XIV., 1643-1715, kleine Medaille 1701 (v. Wermuth), a. d. Spanischen Erb-
folgekrieg, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Herrschaftsanspruch in 6 Zeilen 
(kursiv), Wohlfahrt 01018, 0 21 mm, 5,65 g 

1633* - Kupferjeton 1688, Ludwig von Gonzaga und Henriette von Cleve, Erbin von 
Nevers, Vs.: Wappen in Ordenskette, Rs.: Altar mit 1688 unter Wolken, darüber 
strahl. Gottesauge, 0 28 mm 	 Cu 

III 50,- 

30,- 

111-1V 200,- 

IV+ 25,- 

III 30,- 

III 25,- 

III 50,- 

IV+ 20,- 

III 25,- 

30,- 

II 20, - 

III 40,- 

III 25,- 

III 60,- 

III 35,- 
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etjeciumbutz,  

Ivo; 	leg 1637 

1638 

1634 - Ludwig XV., 1715-1774, Silberjeton 1731 (v. 
Mars sitzt auf Schild gestützt halbrechts unter 

1635 - Silberjeton o. J. (v. Roettiers Fils,1755 ?), a. 
ARTE SOLIDITAS, Gebäudeansicht, 0 28 mm, 

1636 - Bretagne, Silberjeton 1726 (v. Du Vivier), Vs.: 
Rs.: bekr. Wappen der Bretagne auf Mantel, 0 

1637* - Silberjeton 1758 (v. Du Vivier), ähnl. wie vor, 

1638* - Bordeaux, Silberjeton o. J., (v. Du Vivier), 
Stadtwappen, 0 30 mm, 10,06 g 

Du Vivier), Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Lorbeerbusch, 0 29 mm, 7,4 g 	IV+ 	20,- 

d. Baukunst, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 
7,7 g 
	

1V+ 	25,— 

belorb. drap. Brustb. Ludwig XV. n. r., 
29 mm, 6,6 g 	 III 	25, — 

anderes Porträt, 0 28 mm, 6,9 g 
feine Tönung III 	35,— 

Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
III 	35,- 
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1639 - Burgund, Herzogtum, Silberjeton 1767, Vs.: COMITIA BURGUNDIAE 1767, bekr. 
ovaler Schild Burgund auf Mantel, Rs.: Löwe liegt unter bekr. Wappenkartusche: 
Sparren zwischen zwei Sternen, darunter Vogel, 0 29 mm, 9,6 g 

	
11-111 	45,- 

1640 - Dijon, Kupferjeton 1716, auf M. Baudinet, Vs.: Stadtwappen in Zweigen, Rs.: zwei 
Einhörner halten Wappen unter Grafenkrone, Neumann 30826, 0 31 mm Cu IV+ 	25,- 

1641 - Languedoc, Silberjeton 1756, ( Roettiers zugeschrieben), Vs.: belorb. Kopf Lud-
wig XV. n. r., Rs.: Wappenkartusche vor Palmzweigen, unten COM. OCCIT. 1756, 
0 30 mm, 10,6 g 
	

111-1V 	24,- 

1642 - Paris, Louis Bazile de Bernage, Prövat des Marchands, Silberjeton 1748, Vs.: 
Stadtwappen, Rs.: bekr. Wappen auf Ordensstern, 0 31 mm, 9,9 g 	 111-1V 	24,- 

1643 - Silberjeton 1740 und 1742 auf Maria Lesczinska, Königin von Frankreich, Vs.: ihr 
Brustb. n. 1., Rs.: 1) die Königin in Sonnenwagen, 2) Delphin über Erdballsegment, 
0 31 mm, 13,6 g, 13,8 g 	 2 Neuprägungen II 	40,- 

1644 - Ludwig XVI., 1774-1793, Silberjeton o. J., (v. Du Vivier), Vs.: drap. Brustb. n. r., 
Rs.: VINCIT CONCORDIA FRATRUM, Herkules sitzt an Säulenbasis, im Hintergrund 
Schiffe, i. A. LES SIX CORPS DES / MARCHANDS, N. - vgl. 31170, 0 31 mm, 10,2 g IV+ 	25,- 

1645" - Silberjeton o. J., Vs.: Büste des Königs n. r., Rs.: CRESCITQUE GADENTIBUS 
UNDIS, Flußlandschaft unter regnenden Wolken, 0 29 mm, 7,22 g 	 III 	30,- 

1646 - Silberjeton 1777, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LAUREA DONANDUS APOLINARI, sitz. 
Apoll überreicht Kranz an weibl. Figur, i. A. SUC A DES ENFANTS D'APOLLON, 
0 29 mm, 8 g 

1647 - Messingjeton 1793, a. s. Tod, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: SOL REGNI ABIIT, Urne zwi-
schen Krone und Zepter, 0 26 mm 

1648 - Bretagne, Silberjeton 1784, Vs.: Brustb. des Königs mit Schärpe n. r., Rs.: bekr. 
Wappen auf Mantel, 0 29 mm, 7,39 g 

1649 - Burgund, Silberjeton 1782 (v. Du Vivier), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. gevierter 
Schild vor Mantel, 0 30 mm, 10,41 g 

111-IV 	20, - 

IV 	10,- 

111 	25,- 

111 	25,- 

1650* - Ludwig Philippe von Orleans, 1830-1848, Bronzemedaille 1844 (v. Rogat), a. d. 
Franz. Revolution, Vs.: Erstürmung der Bastille 1789, Rs.: Ansicht des Schlosses 
von Vincenne, 0 42 mm 	 in gedrechselter Holzkapsel III 	65,- 
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1656 

1651 - III. Republik, 1871- 1940, vergoldete Zinnmedaille 1870, a. d. siegreichen Feld-
zug gegen die preuß. Compagnie unter Baron von der Thann, Vs.: Wappen mit 
Mauerkrone in Zweigen, Rs.: Text in 11 Zeilen, 0 46 mm 

1652 - Bronzemedaille 1887 (v. Chaplain, 1888), a. d. Wahl des 4. Staatspräsidenten: 
F. S. Carnot, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Verfassung vor Fasces, Trikolore und Lorbeer-
zweigen, Forrer 1, S. 251, 0 72, 5 mm 

1653 - Montyon, Ant. Jean Bapt., (1733-1820), französ. Philanthrop, Stifter des Tugend-
preises der Academie Fran9aise, Bronzeprämienmedaille o. J. (v. Gayard), Vs.: 
Brustb. n. 1., Rs.: in Kranz gravierte Widmung: an Suzanne Sordet, 1878, W.T. 6394, 
0 52 mm 

1654 - Lille, Stadt, Medaille 1951, 250 Jahre Chambre de Commerce, Vs.: Siegelab-
druck in Umschrift, Rs.: Abb. histor. Jeton, 0 45 mm, 49 g 

1655 - Lothringen, Herzogtum, Bronze-Suitenmedaille 1736 (v. St. Urbain), a. d. Haus 
Lothringen, Vs.: auf Mantel behelm. Wappen, umher 32 Schilde, Rs.: unter Adler 13 
Zeilen, W.T. 5293, Jul. 1575, 0 67 mm 

1656* Italien, Bologna, Peter Biron, Herzog von Livland, Kurland und Semgallen, (1769-
1795), verkupferte Bleimedaille 1786 (v. Schwendimann), Vs.: Büste n. r., Rs.: 
9 Zeilen in Lorbeer- und Eichenzweig, Forrer 5/ 436, 0 63,5 mm 

1657 - Neapel, Larino, Stadt, Abzeichen 1872 (v. Olivieri) des Circolo Frentano scientifi- 
co 	Vs.: Wappen, Rs.: LABOR OMNIA VINCIT ... um Globus und Bücher, W.T. vgl. 
4862, 0 15,5 mm, 2,06 g 	 mit Tragöse 

1658 Österreich, Franzl., 1792-1835, Zinnmedaille 1826 (v. Heuberger), a. s. Genesung, 
Vs.: Engel schöpft aus Quell des Lebens, Rs.: Fassade des Stephansdoms, Brett. 
4642, W.T. 2388, 0 65 mm 

IV 20,- 

III 30,- 

20,- 

II 20,- 

1V+ 100,— 

III- 135,- 

III 20,- 

111-1V 30,- 
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1659* - Franz Josef, 1848-1916, (1817-1895), Bronzemedaille 1898 (v. A. Scharff), auf 
Feldmarschall Erzherzog Albrecht und die Errichtung seines Denkmals, Vs.: Hüftb. 
n. I., Rs.: Reiterdenkmal, W.T. 1898, 0 70 mm. 
Zu Erzherzog Albrecht gibt es des weiteren ein Petschaft (Kat.-Nr. 1789) und ein prächtiges 	65,- 
Buch (Kat.-Nr. 1806) 
	

III 

1660 - versilberte Eisengußmedaille 1908 (Eisenwerke Komorau), a. d. Jubiläums-
Ausstellung in Prag, Vs.: barhäupt. Brustb. n. r., Rs.: 6 Zeilen unter Lorbeerzweigen, 
W.T. 2656, 0 60 mm 	 III 	30,- 

1661 - Eisengußmedaille 1908, wie vor, 0 60 mm 	 Reste von Versilberung III 	30,- 

1662 - Bronzemedaille 1913 (v. R. Marschall), a. d. Adria-Ausstellung in Wien, Vs.: Kopf 
Erzherzog Franz Ferdinand n. r., Rs.: weibl. Gestalt sitzt n. I., im Hintergrund Kriegs- 
schiffe, W.T. 2440, 0 50 mm 	 III 	25,- 

1663 - einseitige Bronzemedaille 1914 (v. A. Hartig), a. d. Tod von Erzherzog Franz Fer-
dinand, Widmung der Österreich. Ges. f. Münz- und Medaillenkunde, Brustb. in 
Uniform n. r., vgl. W.T. 2442, 0 70 mm 	 III 	30,- 

1664 - Medaille 1914 (v. Helene Scholz), auf Erzherzog Friedrich von Österreich u. s. 
Ernennung zum Feldmarschall, Widmung der Teschener Ges. vom Silbernen Kreuz, 
Vs.: Brustb. in Uniform n. r., Rs.: Schloßansicht in Teschen, W.T. 2887, 0 55 mm, 
69,4 g 	 III 	40,- 

1665* - Zinn-Steckmedaille 1914/1915 (v. Schwerdtner), a. d. Waffenbrüderschaft 
Deutschland - Österreich, Vs.: deutscher und österreichischer Soldat stehen vor 
Baum mit Landeswappen, Rs.: Handschlag vor Schwert und Schrift, einliegend: 12 
teilige, beidseitige chromolithographische Einlage mit Darstellungen von Kriegser- 
folgen und Zitaten, E. Pressler 736, 0 51 mm 	 IV 	200,- 

1666 Schweden, Karl XIV. Johann, 1818-1844, Bronzemedaille 1843 (v. Quarnström / 
Fumerie), von der schwed. Priesterschaft und den höheren Lehranstalten a. s. 25. 
Regierungsjubiläum, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: die Personifikationen von Religi- 
on und Gelehrsamkeit sitzen einander gegenüber, Hildebrand 39, 0 80 mm 	III 	140,- 

1667 Vatikan, Johannes Paul II., 1978-2005, Medaille 1978, a. s. Wahl, Vs.: Brustb. v. v., 
Rs.: Tiara über gekreuzten Schlüsseln, 0 26 mm, 7,93 g 	 in Etui, Gold II 	150,- 

Personen 

1668 BISMARCK, Otto Fürst von (*1815-1898+), deutscher Staatsmann, Medaille 1898, 
a. s. Tod, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Kreuz mit Palmzweig, Bennert 227, 0 33 mm, 17,89 g III 	40,- 

1669* BODMER, Johann Jakob (*1698-1783+), Schweizer Schriftsteller und Historiker, 
Bronzemedaille 1783 (v. Boltschauser), a. s. Tod, Vs.: Büste n. r., Rs.: vier Zeilen in 
Lorbeerzweigen, W.T. 848, Jul. 116, 0 40 mm 	 III 	50,- 

1670 CZARTORYSKI, Adam Kas. (1 734-18234 Fürst und poln. Staatsmann, Bronze-
medaille 1824 (v. Baerend), Widmung der Militärschule in Warschau, deren Kom- 
mandant er 1765-1794 war, Vs.: Kopf n. I., Rs.: 10 Zeilen, W.T.1560, 0 50 mm 	R IV 	60,- 

1671 CREUZER, Friedrich, (1 771-1858+) deutscher Altertumsforscher, Bronzemedaille 
1844 (v. Kachel), Widmung der Universität Heidelberg zum 40. Jubiläum, Vs.: Kopf 
n. I., Rs.: Sphinx, 0 41 mm 	 IV 	25,- 
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1672 DANTE, Alighieri (*1265-1321+), italienischer Dichter, einseitige Bronzegußmedaille 
o. J. (Sign. HA), belorb. Brustb. mit Mütze n. 1., 0 116 mm 

mit Aufhängevorrichtung III 	40,- 

1673 DETMER, Alexander, Hamburger Handwerksmeister, Mitglied einer Freimaurer 
Loge, Bronzemedaille 1903, a. d. 70-jähr. Handwerkerjubiläum, Vs.: Brustb. halb- 
rechts, Rs.: Schriftkartusche über Logenmedaillon, 0 54 mm 	 III 	80,- 

1674 DIETRICHSTEIN, Franz Fürst von ('1767-1854+), österreich. Diplomat, kaiserlicher 
Erbschenk, k.u.k. Kämmerer und wirklicher Geheimer Rat, Generalmajor, 1809 
Oberhofmeister des Herzoges von Modena, Bronzemedaille 1839 (v. J. Schön), Vs.: 
Kopf n. 1., Rs.: ZUR / ERINNERUNG, W.T. 1671,0 69 mm 	 III 	90,- 

1675* DIETRICHSTEIN, Moritz, Graf von (*1775-1864+), k.u.k. Hoftheater-Intendant, Vor-
stand des Münz- und Antikenkabinetts in Wien, Bronzemedaille 1846 (v. K. Lange), 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: von zwei Greifen gehaltenes bekr. Wappen, W.T. 1672, Jul. 4058, 
0 49 mm 	 III 	60,- 

1676 DÜRER, Albrecht ("1471-15284 deutscher Maler, Zeichner und Kupferstecher, 
Medaille 1928 (K. Roth), a. s. 400. Todestag, Vs.: sein Selbstporträt v. v., Rs.: sein 
Bild des Apostel Paulus, 0 36 mm, 24,8 g 	 III 	28,- 

1677* ELLENBERGER, Johann Wilhelm, gen. von Zinnendorf (1731-1782+), Chef des 
preuß. Medizinalwesens, Freimaurer, Eisengußmedaille 1820 (v. Hollenbach), a. 
d. 50-jähr. Bestand der großen Landesloge von Deutschland in Berlin, Vs.: drap. 
Brustb. n. 1., Rs.: Kirchen-Innenansicht mit Altar, W.T. 1869,0 56 mm 

	
111-IV 	45,- 

1678 GUTENBERG, Johannes C1397-14684 Erfinder der Buchdruckkunst, Bronzeme-
daille 1840, a. d. 400-Jahrfeier seiner Erfindung, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Gutenberg 
sitzt zwischen Presse und Setzkasten, W.T. 3456,0 39 mm, dazu: Messing-Trage- 
Jeton 1900 (v. Fa. Lauer), Büste/Wappen, 0 22 mm 	 2 Stück III 	40,- 

1679 HERMILE, Charles ("1822-19014 französ. Mathematiker, Bronzemedaille 1892 (v. 
Chaplain), a. s. 70. Geburtstag, Vs.: Brustb. in Talar n. r., Rs.: 13 Zeilen und Palm- 
zweig, W.T. 3681,0 70 mm 	 III 	50,- 

1680" JACQUIN, Josef Franz Frhr. v. ("1727-18174 Prof. der Botanik und Chemie in 
Wien, Zinnmedaille 1817 (v. Boehm), a. s. Tod, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Flora an Sar- 
kophag übergibt s. Werk an Fama, Brett. 555 (Ae), 0 65 mm 	 III 	40,- 

1681* JENNER, Eduard ("1749-1823+), Entdecker der Pockenschutzimpfung, Eisenguß-
medaille o. J. (v. Loos), Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Hygieia hält Schutzschild über Kind 
gegen fliegenden Dämon, Brett. 567, Sommer A 105,0 27 mm 	 IV 	24,- 

1682" KÜTZING, Friedrich Traugott (1807-18934 Botaniker, Algenforscher, Bronzeme-
daille 1887 (v. A. Scharff), a. s. 80. Geburtstag, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 7 Zeilen in 
Kranz, Brett. 624, W.T. 4797,0 50 mm 	 III 	50,- 

1683* NEUMANN, Franz ("1744-1816+), Direktor des k.u.k. Münzkabinetts in Wien, Bron-
zemedaille 1816 (v. Steinbüchel / Harnisch), a. s. Tod, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: geflü-
gelter Genius steht auf Fackel gestützt, hält Lorbeerkranz mit Schmetterling, W.T. 
6727,0 41 mm (entf. Henkel), dazu: Eisengußmedaille, ähnl. wie vor, 0 40 mm 	III u. 

2 Stück IV- 	50,- 

1684 PERNER, Ignatius C1796-18644 Bronzeverdienstmedaille o. J., (1866, v. H. Lorenz), 
sog. Perner-Medaille der deutschen Tierschutzvereine, Vs.: Brustb. enfa9e, Rs.: Ge-
nius mit Schild steht umgeben von Tieren, Brett. 5261, Gaed. 2133, Hauser 352, 0 
57 mm 	 III 	36,- 
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1685* RAIMUND, Ferdinand (*1790-1836+), österreich. Schauspieler und Dichter, Zinn-
medaille 1826 (v. J. Lang), Vs.: Kopf n. I., Rs.: auf Wolken, Lyra, Maske, Degen 
usw. von Sonne bestrahlt, W.T. 7791, 0 44 mm 	 II 	36,- 

1686* SALM-REIFFERSCHEID, Franz Hugo zu (1776-18364 Begründer der Kuhpok-
kenimpfung in Mähren, Bronzemedaille 1836 (v. I. D. Boehm), a. s. Tod, Vs.: Kopf 
n. I., Rs.: 8 Zeilen in Kranz, Brett. 1016, 0 52 mm 	 III 	80,- 

1687 SCHÖNLEIN, Johannes Lucas (1793-18644 Mediziner in Zürich und Berlin, 
Bronze-Suitenmedaille 1839 (v. A. Bovy), Vs.: Kopf n. I., Rs.: Widmung in 9 Zeilen, 
Brett. 1135, 0 41 mm 	 III 	40,- 

1688 SONNENTHAL, Adolf (*1834-1909+), k.u.k. Hofschauspieler und Regisseur, ver-
goldete Bronzemedaille 1881 (v. Schwerdtner), a. s. 25-jähr. Künstlerjubiläum, Vs.: 
Brustb. n. I., Rs.: Ansicht des k.u.k. Hof-Burgtheaters, W.T. 8479, 0 60 mm 	III 	60,- 

1689* - einseitige Bronzeplakette 1904 (v. Telcs), Widmung des Jüdischen Museums a. 
s. 70. Geburtstag, Brustb. n. r. über 5 Zeilen, W.T. 8481, 68 x 45 mm, dazu: Foto-
karte des Künstlers in Kostüm des Nathan mit persönl. Widmung: „Wohl uns, denn 
was mich Euch zum Christen macht, das macht Euch mir zum Juden !" Herzlichst Ihr 
alter „Nathan", Karlsbad 7. Juli 1907, 105 x165 mm 	 2 Stück III 	150,— 

Art Deco-Medaillen 
Stilbezeichnung nach einer Ausstellung in Paris 1925 (Arts Decoratives), für Kunstgewerbe, 
Malerei etc. zeitlich zwischen 1920 (anschließend an den späten Jugendstil) bis ca. 1935. 

1690 Frankreich, Jugendstil, Bronzemedaille o. J., (v. Georges Dupra, 1869-1909), 
„Erlösung", Vs.: ein Hirte kniet vor dem Christuskind, das von Maria emporge-
hoben wird, links brennender Altar, Rs.: Jüngling hält Kruzifix über Altar, darauf: 
0 CRVX AVE / SPES VNICA, Cat. Monnaie de Paris 3, S. 167 c, 0 73 mm 	III 	60,- 

1691 - vergoldete Bronzemedaille o. J., (v. G. H. Prucl'homme, 1879-1947), Vs.: Hüftb. 
von Mutter und Kind in Umarmung, Rs.: unter Rosengirlande freies Feld für Gra- 
vur, Cat. M.d.P. 3, S. 331, 0 68,5 mm 	 III 	40,- 

1692 - Art Deco, Bronzeprämienmedaille o. J. (v. R. Pelletier), Vs.: COOPERATION, 
Vs.: drei Frauenbüsten personifizieren Landwirtschaft, Technik u. Gewerbe halten 
gemeinsam Fackel, Rs.: zwei Zeilen über grav. Widmung (A Mr. Honore Boeuf), 
darunter Früchte, 0 68 mm 	 III 	40,- 

1693* - einseitige quadratische Bronzeplakette o. J. (v. H. Dropsy, 1889-1969), RATIO 
/ RERUM, in rautenförm. Einfassung Gelehrter mit Buch, i. d. Ecken, Gestirne, 
Tiere, Pflanzen, 50 x 50 mm 	 III 	40,- 

1694 - Prämienmedaille o. J. (v. Dropsy, 1928), der Union Syndicate de 'Industrie du 
gaz en France, Vs.: kniender Pan n. I. vor Feuer, Rs.: Gasbehälter, i. A. Gravur: 
M. CH. CATRIER, 0 44 mm, 94,1 g 	 III 	50,- 

1695* - versilberte Bronzemedaille o. J., (v. R. Cochet), Vs.: weibl. Brustb. mit geschul-
tertem Getreidebündel, Rs.: 6 Rundsegmente mit Palm- und Lorbeerzweig um: 
ASSOCATIONS / AGRICOLES / DU / BASSIN DE / L'ADOUR, 0 50 mm 	 III 	40,- 
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1696 - Bronzemedaille o. J. (v. P. V. Dautel, 1873-1954) des Syndicats der Kohle-Impor-
teure, Vs.: Lastkähne und Eisenbahn vor Industrieanlage, Rs.: Frau sitzt auf Lore vor 
Rosen, Müs. -, 0 68 mm 

1697* - versilberte Bronzemedaille o. J. (v. Fraisse), der frz. Tageszeitung „Le Matin", Vs.: 
Zeitungstitel vor Lorbeer und Fackel, Rs.: weibl. Hüftb. v. v., hält Schreibfeder und 
Telegraphendrähte, 0 50 mm 

1698 - Bronzemedaille 1927 (v. P. Turin) mit Punze 1937 und EXPOSITION UNIVERSELLE 
auf dem Rand, „La Cite", Vs.: Stadtansicht von Paris mit Notre Dame und Seine-
brücke, Rs.: Plan der ile de la Cite, 0 68 mm 

1699 - einseitige Bronzemedaille o. J. (v. J. Vernon), Arbeiter bei der Getreideernte, dar-
über: LE TRAVAIL EST VN TRESOR, i. A. LE LABOVREVR / ET SES ENFANTS, 
Cat. M.d.P. 3 S. 392, 0 59 mm 

1700 - Bronzemedaille o. J. (v. J. Vernon), Compagnie Generale Transatlantique a. d. 
Indienststellung der „Liberte" von Le Havre nach New York, Vs.: Dampfschiff n. 1., 
Rs.: Meeresgöttin mit gesprengten Ketten zwischen Delphinen, 0 60 mm. 

1701* - Bronzemedaille o. J. (v. J. Vernon), wie vor, nur kleinere Ausgabe, 0 50 mm 

1702* - Bronzegußmedaille 1935 (v. J. Vernon), Compagnie Generale Transatlantique a. 
d. Indienststellung der „Normandie" von Le Havre nach New York, Vs.: Dampfschiff 
n. I., Rs.: Meeresgöttin vor aus Wellen aufsteigendem Pferd mit Fischschwanz, 
0 68 mm 
(Damals größtes und schnellstes Passagierschiff der Welt) 

1703 - Bronzegußmedaille 1935 (v. J. Vernon), a. d. 50-jähr. Bestehen der Gesellschaft 
zur phys. Vorbereitung auf das Militär, Vs.: Brustb. Adolphe Cheron n. r., Rs.: 

Schrift, 0 68 mm 

1704 - Bronzemedaille 1933 (v. M. Delannoy), auf 100-Jahrfeier der Sparkasse Versail-
les, Vs.: Ameise mit Bohne über drei Zeilen, Rs.: Gebäudeansicht, 0 56 mm 
Reste von Versilberung 

1705 - Medaille 1937 (o. Sign.), a. d. 50. Geburtstag eines unbekannten Mannes, Vs.: 
Brustb. mit Schnurrbart v. v., zu den Seiten bogig 1887 - 1937, Rs.: Hafenansicht 
mit Lastschiffen, a. d. Rand Punze V&S u. 3 kl. Punzen, 0 38 mm, 27,4 g 

1706 Belgien, Bronzegußmedaille 1914 (v. P. de Soete), a. d. Opfer des 1. Weltkrieges, 
Vs.: steh. Belgica v. v., hält Waage und Zweig, im Hintergrund viele Kreuze, i. A. DI-
NANT, Rs.: Schwurhand vor Glocken in Dornenkranz, auf Sockel 7 Zeilen, 0 70 mm 

1707 - Bronzemedaille 1930 (v. M. Rau / Fisch), a. d. 100-Jahrfeier der Staatsgründung, 
Vs.: schwebende Viktoria hält Lorbeerzweig und Krone über Spiegelmonogramm L 
(für Leopold 1.), Rs.: 1830 -1930 über Schwert und 9 Ähren, 0 50 mm 

1708* Deutschland, einseitige Bronzeplakette o. J., (o. Sign.), quadratisch mit abge-
schrägten Ecken, Brustb. zweier Jungen, der linke in Matrosenuniform, 33 x 33 
mm 

1709 - klippenartige Bronzeplakette o. J., 30er Jahre, von der Württembergischen 
Staatsregierung zur Goldenen Hochzeit (Randkantenschrift), Vs.: Paar in Boot, um-
her Sterne, Rs.: Bibelspruch in 7 Zeilen, 61 x 61 mm, Abbildung S. 193 

III 30,- 

III 40,- 

III 40,- 

III 30,- 

40, — 
III 

III 36,- 

III 40,- 

III 40,- 

III 36,- 

III 30,- 

III 36,- 

III 24,- 

III 40,- 

III 40,- 
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1710* Finnland, Bronzemedaille o. J., Vs.: Kniebild einer Frau mit Öllampe in Rundbogen-
nische, dah. Lorbeerzweig, Rs.: zwei Putten halten Kranz, darunter: BENIGNITATIS 
HUMANAE / FINLANDIA MEMOR, 0 50 mm, Abbildung Seite 193 

1711 Italien, Bronzemedaille 1937 (v. Boari), 100 Jahre Cassa di Risparmio (Sparkasse) 
in Bologna, Vs.: Bienen über drei Zeilen und Bienenhaus, Rs.: Abundantia sitzt mit 
Füllhorn v. v., hält in der rechten Hand Münzen, 0 59 mm 	erhabenes Relief 

1712 Polen, Krakau, Bronzemedaille 1936 (v. Jerzy Bandura), a. d. Errichtung des Pilsud-
ski-Hügels, Vs.: 7 Zeilen, in der Mitte Schaufel, Rs.: vor stilisiertem Adler, Frau und 
Kind mit Schaufel, 0 50 mm 

1713 Rumänien, Bronzegußmedaille 1928 (v. Andre Lavrillier), a. d. 100. Geburtstag von 
Carol Davila (1828-1884), Sanitätschef, Vs.: Brustb. n. 1. mit 6 Orden, Rs.: Jüngling 
schmiegt sich an große Hygieia mit Schlangenstab, 0 80 mm 	Randschläge 

1714 Schweden, Bronzemedaille 1927 (v. Gösta Carell), auf Prinz Oscar Bernadotte, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: 8 Zeilen, 0 56 mm 

1715 Schweiz, Bronzemedaille 1934 (v. P. Kramer / W. Jordan), a. d. Schützenfest in 
Fribourg, Vs.: Kniebild eines Schützen mit Armbrust v. v., Rs.: Burgansicht, Martin 
249, 0 50 mm 

1716 Argentinien, Medaille 1941 (v. A. Bigatti), a. d. 50 jähr. Jubiläum der Nationalbank, 
Vs.: allegor. Frauengestalt hält Gebäudemodell, umher Attribute von Landwirtschaft, 
Gewerbe und Industrie, Rs.: Landkarte in Umschrift, 0 45,8 mm, 47,3 g 

Miscellanea 

1717* Frieden, Medaille 1748 (v. Holtzhey), a. d. Frieden von Aachen und die Säkular-
feier des Friedens von Münster, Vs.: geharn. Brustb. Wilhelms VI. Heinrich Friso 
von Nassau-Oranien n. r., Rs.: Pax mit Füllhorn, Waage und Ölzweig auf Wolken 
niederschwebend, Men. 21, van Loon vgl. Suppl. 275, Pax in Nummis - vgl. 570, 
0 30 mm, 9,36 g 

1718 - Medaille 1750 (v. Holtzhey), a. d. Frieden von Namur, Vs.: sitz. Chronos mit Sense 
zeichnet mit Zirkel Kreis auf den Boden, Rs.: Belgica sitzt auf Löwen vor Baum, hält 
Stab mit Freiheitshut, v. Loon 292, Jul 223, P.i.N. -, 0 36 mm, 13,75 g 

1719 - Medaille 1856 (o. Sign.), a. d. Beendigung des Krimkrieges und den Frieden von 
Paris, Vs.: die 7 Wappen der beteiligten Staaten in Kreis um Jahreszahl, Rs.: Engel 
überreicht Palmzweig an sitz. Austria mit Schild und Schwert, P.i.N. 816, 040 mm, 26 g 

Guß? 

1720 Religion, Medaille o. J. (o. Sign.), Vs.: Ich bin der Weg ..., bärtiges Brustb. Christi 
n. I. mit strahl. Heiligenschein, Rs.: 10 Zeilen: Herr/Jesu Christ/du höchster Hort/ 
du bist die rechte / Himmelspfort GPH -, 0 39 mm, 18,3 g 	Vs. Sgrafitto GB 

1721* - Medaille 1626 (v. S. Dadler), a. d. Kindesliebe, Vs.: Stadtansicht von Dresden, 
darüber drei fliegende Störche, Rs.: die Tochter des Cymon, ihrem gefangenem 
Vater die Brust reichend, Wiegek 26, GPH 1144, 0 43 mm, 17,66 g 

1722 - Medaille o. J. (v. Loos, um 1800), Ermahnung zur Gottesfurcht, Vs.: Altar, darauf 
Tafel mit 10 Geboten und Kreuz, Rs.: 5 Zeilen in Eichen- und Palmzweig, Sommer 
B 17, 0 26 mm, 4,63 g 

III 35,- 

III 30,- 

III 28,- 

IV 40,- 

III 30,- 

III 25,- 

III 36,- 

III 90,- 

IV 130,- 

IV 20,- 

IV 45,- 

IV 65,- 

III 25,- 
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1726 

1723 - Medaille o. J. (v. Loos), Vs.: Steinquader mit aufgeschlagener Bibel, i. A. PS. 119 
V. 105, Rs.: Segelschiff vor Leuchtturm, So. - vgl. 374 (andere Sprüche) 

1724 - Taufmedaille o. J. (v. Bubert ?, 19. Jh.), Vs.: Priester hält Täufling über Tauf-
becken, ihm gegenüber 4 Personen, Rs.: in Palmzweigen Taufspruch in 8 Zeilen, 
0 37 mm, 13,33 g 	 11-111 	18,- 

1725 Freundschaft, Medaille o. J. (v. Loos), Vs.: geflügelter Genius hält Kranz über Säu-
lenstumpf, i. d. Rechten zwei weitere Kränze, Rs.: Lilie und 8 Zeilen, So. vgl. B 50 
(Rs.), 0 43 mm, 27,6 g 	 III 	20,- 

1726* Whistmarken o. J. (v. Loos, 1803), 1) Harpokrates, 2) Argus bewacht Jo in Gestalt 
einer Kuh, 3) Fortuna mit Segel auf Wolken, 4) Attalante u. Hippomenes im Wettlauf, 
RSn: Sprüche, So. B 80, 0 28 mm, ca. 7 g 	 4 Stück III- 	75,- 

189 



1727 Medicina in Numis, Marienbad / Böhmen, versilberte Bronzemedaille 1908 (v. Lauer), 
a. d. 100 Jahrfeier des Bades, Vs.: die Porträtmedaillone der beiden Gründer Rei-
tenberger und Nehr, Rs.: Hygieia steht an Lorbeerbaum und weist auf Gebäude, 
Storer 2603, 0 40 mm 

1728 - Budapest, Bronzetrageplakette 1909, a. d. 16. Internationalen Mediziner-Convent, 
Vs.: sitz. Asklepius mit Schlangenstab n. 1., Rs.: Stadtansicht von Budapest, i. Vg. 
bekr. Allianzwappen, Huszar / Yaranni 1398, 40 x 43 mm 

mit Öse, Ring u. Schleife 

1729 Satire, antipäpstliche Medaille o. J., a. d. Naumburger Bischofsstreit 1543, Vs.: 
ECCLESIA PERVERSA TENET FACIEM DIABOLI, Doppelkopf Papst und Teufel, 
Rs.: SAPIENTES STVLTI ALIQVANDO, Doppelkopf Kardinal und Narr, Whiting 47, 
Fieweger 162, 35 mm, 14,62 g 	 späterer Guß R 

1730* - Bleimedaille 1701 (o. Sign., v. Wermuth), Vs.: BANQVERODT IST A LA MODE, 
Halb-Rückenansicht eines Bankrottiers mit Dreispitz, Rs.: CREDIT IST MAUßE-
TODT, am Boden liegender Handelsmann hält Zettel mit WEXL / BRIEFE, davor 
umgestürzter Merkurstab, Wohlf. 01021, Fiew. 15, 0 26 mm, Abbildung Seite 189 

1731* Luftfahrt, Medaille 1924 (v. Lauer), a. d. Überführung des Reparationsschiffes LZ 
126 (Z R III) nach USA, Vs.: Brustb. Hugo v. Eckener v. v., Rs.: Zeppelin n. 1. über 
Friedrichshafen, i. A. 7 Zeilen, Button 163, 0 33 mm, 13,9 g 

1732 - Medaille 1924, wie vor, Bu. 163, 0 33 mm, 13,7 g 

1733* - Medaille 1928, a. d. Flug über den Atlantik, Vs.: die Brustb. von Hünefeld und 
Köhl mit Fliegerhauben n. 1., Rs.: Flugzeug über Meer, Button 198, 0 36 mm, 24,1 g 

1734* - Medaille 1929, a. d. Weltfahrt der LZ 127, August 1929, Vs.: die Brustb. Graf Zeppe-
lins und Hugo Eckeners n. 1., Rs.: Luftschiff über Meer, 0 36 mm, 24,75 g 

1735 Schiffahrt, Medaille 1932 (v. Glöckler), zum Gedenken an die Opfer von Fehmarn, 
Vs.: Schulschiff Niobe auf See, Rs.: Kreuz auf See, 0 36 mm, 21,7 g 

1736 Sport, Eisenmedaille 1917, Widmung des Kriegsministerium, Vs.: Kämpfer mit 
Speer und Schild, Rs.: WETTKÄMPFE / 1917, 0 45 mm 

1737 - Bronzemedaille 1922, der Stadt Rastenburg (Gravur), Brustb. des Siegers n. 1., 
hält Lorbeerzweig, Rs.: in Kranz Gravur: Sieger / Schweden / Stafette, 0 33 mm 

mit angelöteter Öse 

1738 - Bronzegußmedaille 1972, Olympiade München wurde an Sieger des Bundeslan-
des Rheinland Pfalz überreicht, Vs.: Oympia-Ringe und Schrift, Rs.: Diskuswerfer in 
Umschrift, 0 84 x 86 mm 

1739 Abzeichen, der offiziellen Kriegsfürsorge 1914-1916 in Österreich-Ungarn, Gold-
bronzekreuz, in der Mitte Quadrat mit KF eingelassen in schwarzem Email, 33 x 33 mm 

an schwarz-goldenem Band 

1740 - Rotes Kreuz, Schwesternhelferin - Ansteckbrosche, Drittes Reich, Umschrift in 
schwarzem Email, rotes Kreuz auf weißem Grund, 0 35 mm 

1741 Münzbehältnis, röhrenförmig, aus Metall mit braunem Leder kaschiert, für 25 
Stück 10 Mark - Goldmünzen Deutsches Kaiserreich, Deckel und Boden zeigen 
das Münzbild (vergoldet), innen Feder, 0 23 mm, H. 43 mm 	 sehr schön 

III 120,- 

III 50,- 

IV 50,- 

IV 45,- 

III 65,- 

III 50,- 

III 60,- 

11-111 40,- 

11-111 40,- 

IV 35,- 

III 60,- 

III 250,- 

III 24,- 

III 35,- 

50,- 
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Rechenpfennige 

1750* RDR, Rudolf II., 1576-1612, Rechenpfennig 1580, Niederösterreich, Vs.: bekr. Dop-
peladler, Rs.: 4-feld. Wappen zwischen Jahr, N. 990-8, 0 25 mm 

1751 - Rechenpfennig 1580 für Böhmen, Vs.: Großes bekr. „R" zwischen 15-80, Rs.: 
bekr. Doppeladler, N. 257-8, 0 24 mm 

1752 - Rechenpfennig 1581 für Böhmen, Vs.: bekr. großes „R" zwischen 15 - 81, Rs.: 
bekr. böhm. Löwe n. 1., N. 261, 0 21 mm 

IV 	65, — 

IV 	45, — 

IV 	40,- 

1753 Brandenburg, Mzm. Johann Wernigk u. Johann Fritze, Rechenpfennig o. J., Vs.: 
behelm. Schild mit von Pfeil durchbohrtem Herz, Rs.: Wappen mit drei Einhörnern, 
N. 31456, 0 26 mm 	 gelocht R IV 	50,- 

1754 Nürnberg, Mzm. Damian Krauwinckel, Rechenpfennig 1555, Vs.: Rechenmeister 
am Tisch, Rs.: Alphabet in 5 Zeilen, 0 26 mm 	 IV-IV- 35,- 

1755* - Mzm. C. Lauffer, Delphinpfennig o.J., Vs.: weibl. Gestalt verbrennt Waffen, i. d. 
linken Hand Füllhorn, Rs.: Delphin, über ihm aus Wolken eine Hand mit Krone, N. 
V-32405, 0 29 mm 	 III 	50,- 

1756 - Mzm. Gottlieb Lauffer, Rechenpfennig o. J. Vs.: unter Krone drei franz. Lilien in 
einem Schilde, Rs.: Brustbild Ludwigs XIV. n. r., 0 29 mm 	 R 111-IV 	45,- 

1757 - Mzm. H. U. Hörauf, Rechenpfennig o. J., Vs.: HA: VL: HÖRAVF RECH. PFEN. 
MAC, Lilienwappen, Rs.: belorb. Brustb. Ludwig XIV n. r., N. 0 25 mm 	 IV 	20,- 

1758* - Mzm. Mathaeus Lauffer, Rechenpfennig o. J., Vs.: zwei sich umarmende Krieger, 
Rs.: zwei stehende Figuren, dazw. DAVID / JONAT / HAN., 0 29 mm, N. V-32378 	IV+ 	45,- 
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1759 - Mzm. Wolf Laufer, Schulpfennig o. J., Vs.: Rechenmeister am Tisch, Rs.: Alphabet 
im Perlkreis, umher Arabesken, vgl. N. V-32366 0 27 mm 	 IV+ 	60,- 

1760 - Rechenpfennig o.J., Vs.: bekr. Wappen mit drei Lilien in Ordenskette, Rs.: belorb. 
Brustbild Ludwigs XIV. n. r., N. V-32349,0 27 mm 	Reste von Versilberung IV+ 	40,- 

1761* - Rechenpfennig o. J., Vs.: Krieger in röm. Tracht, hält Pechpfanne und Lanze, i.A. 
WOLF LAVF, Rs.: weibl. behelmte Figur mit Palmzweig und Füllhorn, N. V-32362, 
0 28 mm 	 IV+ 	40,- 

1762 - Rechenpfennig o. J., Vs.: Allianzwappen Frankreich und Navarra unter gro-
ßer Krone in dopp. Ordenskette, Rs.: Heinrich 1111. n. r. im Brustbild u. Vollbart, 
N. V-32365, 0 27 mm 	 IV 	35,- 

1763 - Spruchpfennig o.J., Vs.: je 3 Lilien u. Kronen um Rosette im Perlkreis, Rs.: Reichs- 
apfel in Dreipaß, vgl. N. V-32343, 0 24 mm 	 Cu 111-IV 	35,- 

1764* - Rechenpfennig o.J., Vs.: Daniel in der Löwengrube,darüber schwebender Engel, 
Rs.: zwei Löwen zerreißen am Boden lieg. Mann, links wird Daniel von Löwen um- 
armt, darüber auf Bogen sitz. Christus, N. V-32979, 0 28 mm 	 111-IV 	50,- 

1765 - Mzm. Hans Laufer ?, Rechenpfennig 1618, Vs.: Herrscher als Kind im Harnisch, 
Rs.: Krieger reicht Frauengestalt die Hand, darunter Kind und Delphin, N. -, 0 28 mm IV 	35,- 

1766 - Mzm. Hans Schultes, Spruchpfennig o. J., Vs.: Reichsapfel in Dreipaß, Rs.: 
Rosette um welche je eine Lilie u. Krone dreimal abwechselnd gestellt sind, 
N. V-32155, 0 21 mm 	 IV 	25,- 

1767 Braunschweig-Hannover, Heinrich Depsern, Mzm. 1599-1612, Rechenpfennig 
1601, Vs.: ovaler Schild, darüber Helm mit Schlägel u. Eisen, Rs.: Christuskind mit 
Kreuz und Kelch, N. V-31654, 0 23 mm 	 IV 	40,- 

1768* - Rechenpfennig 1617, Heinrich Oeckeler, Mzm. 1601-1619, Vs.: behelmtes Wap-
pen, Rs.: Abraham legt seine Hand auf die Schulter des vor ihm knienden Sohnes, 
in der Rechten Schwert, N.V-31683, 0 24 mm 	 R III- 	60,- 

1769 - Rechenpfennig o. J., Henning Schlüter, Mzm. 1625-1672, Vs.: behelmtes Wap- 
pen, Rs.: Totenkopf und Stundenglas, N. V-31693, 0 26 mm 	 gelocht IV 	25,- 

1770* Sachsen Kgr. Johann Georg II., 1656-1680, Rechenpfennig 1677, Vs.: die Wappen 
von Sachsen u. Brandenburg (Adler), darüber Namenszug, Rs.: zwei Wappenschil- 
de, oben Namenszug, N. 9328, 0 26 mm 	 50,- 

1771 Frankreich, Rechenpfennig, Typ alte Jetons, Vs.: Lilienkreuz in Vierpaß, Rs.: Lilien- 
schild, 0 25 mm 	 IV 	25,- 

1772 - Rechenpfennig, Vs.: 4 Lilien und 4 Sterne in Kreis, Rs.: Lilienkreuz in Vierpass, 
umher got. M.I.M.I., 0 31 mm 	 IV 	30,- 

1773 - Rechenpfennig, Vs.: 9 Lilien in Linienkreis und Umschrift, Rs.: in viergeteiltem 
Kreis abwechselnd Delphin u. 3 Lilien, 0 27 mm 	 IV 	30,- 
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Sphragistik, historische Siegel 

1781* Eisernes, achteckiges Petschaft mit runder Messingsiegelplatte: behelm. barok-
kes Wappen, Helm mit wachsendem Löwen; dreigeteilter Schild, I. steigender be-
krönter Löwe in Silber; r.o. Triangel in Gold, u. Lilie in blauer Tingierung. Umschr. 
LUDOUICUSMARIA S R I EQVES AC NOBILIS DE BALLY 17./18.Jh. Dm. 38 mm, 
H 64 mm 

1782 Ovales Messingsiegel mit kurzem Griff, Wappen mit Schwertarm in blau tingier-
tem Feld auf Krummstab I. und Mitra r., darüber Freiherrenkrone unter Bischofshut. 
Ende 18.Jh. Dm. 28 x 25 mm, H 49 mm 

1783* Kleines, leicht ovales Messingsiegel mit kurzem Griff, dreigeteiltes Wappen behelmt 
mit Stoß, in den oberen Feldern zwei Greife nach I. und r., im unteren zwei Löwen 
mit verschlungenen Schweifen nach I. und r. Umschr. IOHAN MVND VON MVLD-
TENFELT . 17. Jh. Dm. 32 x 31 mm, H 32 mm 

1784 Ovales eisernes Siegel, zweigeteilter Wappenschild mit gebogenen Seiten und 
Haupt, darüber Helm, u. Ordensstern. i. F I. Adlerschwinge, r. gefasster, rautenför-
miger Edelstein, darüber NIL MORTALIBUS ARDUUM . 1.Hälfte 19.Jh., Petschaft 
ohne Holzgriff Dm 27 x 23 mm, H 46 mm 

1785* Eisernes, achteckiges Petschaft mit runder, silberner, schriftloser Siegelplatte, be-
helmtes, zweigeteiltes Wappen, halber Greif als Helmzier, davor: VA, wie auch im obe-
ren Feld des Wappens Greif n. 1., blau tingiert, darunter Stein ? 17. Jh., Dm. 30 mm, 
H 74 

1786* Ganzeisernes, zierliches, achteckiges Petschaft mit leicht ovaler Siegelplatte, 
sechsgeteiltes Wappen mit Herzschild gehalten von zwei Löwen, über den Helmen 
Devise in Band QVOD PROSPER. 17./18. Jh., Dm. 25 x 26 mm, H 55 mm 

1787* Kleines, zierliches, eisernes Petschaft in gedrechselter Holzhülse, ovales Wappen 
unter Grafenkrone mit Girlanden verziert. Quadriertes Feld in Rot tingiert, o. I. und 
u. r. Einhorn mit zurückgewandtem Kopf auf Kugel, o. r. und u. I. drei schwarze 
Querbalken. 19. Jh., Dm. 24 x 23 mm, H 58, Hülse H 91 mm 

1788* Eisernes, achteckiges Petschaft mit ovaler Siegelplatte, viergeteiltes behelmtes 
Wappen, über dem Helm Bischofsbüste, erstes und drittes Quadrat Ritterkrone auf 
roter Tingierung, zweites und viertes Quadrat Bischofsbüste auf Silber. 19. Jh. Dm. 
26 x 23 mm, H 72 

1789* Rundes Messingsiegel mit verziertem, hohen Fuß ohne Petschaft des Erzherzogs 
Albrecht von Österreich 1817-1895; auf bekröntem Fürstenmantel habsburgisches 
Wappen, umher Ordens- und Vlieskette, Dm. 26 mm, H 49 mm 
(Zu Erzherzog Albrecht, vgl. Kat.Nr. 1659 und 1806.) 

1790 Zierliches, achteckiges, eisernes Petschaft mit rechteckig abgerundeter Siegelplat-
te, Wappen mit Grafenkrone gehalten von zwei Löwen, I. Feld zwei Sparren, r. o. 
drei fünfblättrige Rosen, r.u. zwei waagerechte Flüsse blau tingiert auf Schwarz. 19. 
Jh., Dm. 21 x 18 mm, H 55 

1791 Rundes Messingsiegel mit schwarzem, gedrechseltem Holzpetschaft, behelmter 
Schild mit Adelskrone, darin stehender Krieger in rot tingiertem Feld, in der Rechten 
erhobenes Schwert, die Linke hält Äskulapstab. 19. Jh., Dm. 24 mm, H 104 mm 

1792* Rundes Messingsiegel mit gedrechseltem hellen Holzpetschaft eines Notars, 
Januskopf auf Sockel, darauf PRUDENTER, Umschrift: CAROL. JOS.DERI-
VAUX NOT.CAESAR PUBL ET IUR , wahrsch. Frankreich 19. Jh., Dm. 37 mm, H 
115 mm 

IV 120,- 

III 65,- 

III 150,- 

III 60,- 

III 150,- 

III 120,- 

111 140,- 

III 90,- 

IV+ 200,- 

III 60,- 

III 70,- 

III 90,- 
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1793* Rundes Messingsiegel mit achteckigem, verziertem Eisenpetschaft, ovales, be-
kröntes württembergisches Wappen zwischen Zweigen in Umschrift: GERICHTS- 
VOLLZIEHER VON HAUSEN BEI MASSENBACH, 19.Jh., Dm. 31 mm, H 105 mm 	III- 

1791 



1794 Große Sammlung von Siegelabgüssen eines kundigen und sorgfältigen Ama-
teurs. Es handelt sich dabei nicht um Wachsabdrücke, sondern um präzise Nach-
güsse aus Bronze, Zinn oder Gießharz, die der Sammler sich nach den Originalen 
aus Museen und Archiven abformen und nachgießen ließ. Über 200 Exemplare. 	 8.500,- 

Die Sammlung ist folgendermaßen aufgeteilt: 
Teil 1: Könige und Kaiser: 
Karl der Große, 768-814, Karolingisches Gemmensiegel mit Umschrift 62/70 mm 
Ae; Konrad I., 911-918, Portraitsiegel Sn; Otto I., 936-973, Portraitsiegel Sn; Otto 
II., 973-983, Portraitsiegel Gießharz; Otto III, 983-1002. Portraitsiegel Gießharz; 
Friedrich I. (Barbarossa) 1152-1190, Thronsiegel Ae, Ludwig der Bayer, 1314-1347, 
Thronsiegel Sn+Ae; Karl IV, 1346-1378, Majestätssiegel Sn; Rupprecht v. d. Pfalz, 
1400-1410, Thronsiegel von einer Urkunde 1401 Kunstzinn; Sigismund, 1411-1437, 
Portraitsiegel Ae; Friedrich III., 1440-1493, a) Goldbullensiegel Dm. 76 mm Sn, b) 
Münzsiegel, Kaiserliches Thronsiegel Dm. 130 mm Ae, c) wie vor - Rückseite, Dm. 
127mm; Karl V., 1519-1556, Majestätssiegel Dm. 125 mm gehärteter Gusswachs; 
Maximilian II., 1564-1576, Thronsiegel Dm.130 mm Ae; Ferdinand II., 1619-1637, 
Wappensiegel Dm. 165 mm Ae; Karl VII, 1742-1745, Wappensiegel Dm. 125 mm 
Ae; Maria Theresia, 1740-1780, Majestätssiegel Dm. 125 mm Ae; Leopold II., 1790-
1792, Wappensiegel Dm. 125 mm Ae; Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Königs-
siegel Dm. 85 mm Sn; Franz-Josef I., König v. Österreich, 1848-1916, Reitersiegel 
Dm.168 mm Ae; Wilhelm II., Dt. Kaiser, 1888-1918, Dt. Majestätssiegel Dm. 145 mm 
gehärteter Gusswachs; Philipp III, König v. Frankreich, 1270-1285, Thronsiegel Dm. 
80 mm Sn; Philipp IV, König v. Frankreich, 1285-1314, Thronsiegel Dm. 110 mm Sn; 
Ludwig VII oder XI, 1137-1180 o. 1461-1483, Reitersiegel Dm. 90 mm Sn; Napoleon 
I., 1804-1813, Wappensiegel Dm. 125 mm Sn; Ottokar II. König v. Böhmen, 1253-
1278, Reitersiegel Dm.140 mm Gießharz; Johann v. Luxemburg, König v. Böhmen, 
1310-1346, Reitersiegel Dm. 115 mm Sn + Wachs; Elisabeth I. Königin v. England, 
1558-1603, Thronsiegel Dm. 140 mm Ae; Karl 1. König v. England 1625-1649, Thron-
siegel Dm. 145 mm Ae; Maria 1. Königin v. England, 1553-1558, Wappensiegel Dm. 
120 mm Ae; Georg III. König v. England, 1760-1820, Thronsiegel Dm. 140 mm Ae; 
Philipp II + Maria, König von Spanien, 1555-1598, Ehegattensiegel Dm. 135 mm Ae; 
Victoria Königin von England, 1837-1901, Reitersiegel Dm. 160 mm Sn. 
- Landesfürsten, 
Adolf III. Graf von Berg, 1197-1218, Reitersiegel Dm. 75 mm Sn; Heinrich IV. Herzog 
v. Limburg + Graf v. Berg, 1225-1247, Reitersiegel Dm. 90 mm Sn; Otto II. Herzog v. 
Bayern, Reitersiegel Dm. 92 mm Sn; Ludwig II. Pfalzgraf b.Rhein + Herzog v. Bayern, 
1253-1294, Reitersiegel Dm. 87 mm Sn; Friedrich Markgraf zu Meißen+Landgraf 
in Thüringen, 1291-1324, Reitersiegel Dm. 115 mm Sn; Wilhelm 1. Graf von Berg, 
1296-1308, Reitersiegel Dm. 70/75 mm Sn; Adolf VI. Graf von Berg, 1308-1348, 
Reitersiegel Dm. 75 mm Sn; Albrecht I. Herzog v. Bayern, 1336-1404, Reitersiegel 
Dm. 108 mm Sn; Rudolf IV. Herzog v. Österreich, 1358-1365, Reitersiegel Dm. 120 
mm aus Wachs u.2. Exempl. aus Zinn Dm 147 mm; Wilhelm II. Graf + Herzog von 
Berg, 1360-1408, Reitersiegel Dm. 80 mm Sn; Heinrich Herzog von Bayern, 1386-
1430, Reitersiegel Dm. 115 mm Sn; Maximilian I. und Maria, Dt. Kaiser, 1493-1519, 
Reitersiegel u. Ehegattensiegel Dm. 120 mm Ae; Renatus II. Herzog v. Lothringen, 
gest. 1508, Reitersiegel Dm. 100 mm Sn; Christian I. Herzog u. späterer Kurfürst v. 
Sachsen, 1586-1591, Reitersiegel Dm. 108 mm Sn; Erich, Herzog von Sachsen, Rei-
tersiegel Dm. 87 mm Sn; Herzöge von Braunschweig, Reitersiegel Dm. 140 mm Ae; 
Friedrich III., Kurfürst v. Brandenb., 1688-1701, Majestätssiegel Dm. 140 mm Ae; 
- Geistliche Fürsten, 
Heribert, Erzbischof v. Köln, 999-1021, Portraitsiegel Dm. 70 mm Ae; Reinald von 
Dassel, Erzbischof v. Köln, 1159-1167, Portraitsiegel Dm. 80 mm Sn; Engelbert I., 
Erzbischof v. Köln, 1216-1225, Portraitsiegel Dm. 90 mm Ae; Nicolaus I., Bischof v. 
Schleswig, 1193-1208 -1233-34, Portraitsiegel, Wachsabguss; Conrad von Hoch-
staden, Erzbischof v. Köln, 1238-1261, Portraitsiegel Dm. 76 mm Sn; Heinrich II. 
von Virneburg, Erzbischof v. Köln, 1304-1322, Portraitsiegel Dm. 60/95 mm Sn, und 
weiteres Portrait/Geheimsiegel Dm. 33 mm Ae;Dietrich II. von Moers, Erzbischof v. 
Köln, 1414-1463, Wappensiegel Dm. 90 mm Sn; Adolf, Erzbischof v. Köln, Fürst v. 
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Westfalen, Wappensiegel Dm. 65 mm Ae; Arnold I., Erzbischof v. Trier, 1169-1183, 
Petrussiegel Dm. 95 mm Sn. 

Teil 2: Städte-Siegel - Deutsche Städte 
Aachen 1215, 1327 u. 2 weitere d. 14. Jh.; Attendorn; Bochold 1352; Bonn 1359; 
Bremen; Braunschweig; Coesfeld 1246; Deutz 13. Jh.; Dortmund; Düsseldorf, Erle-
bergl4. Jh.; Eisenach; Flensburg; Freiburg i..B.; Geldern 1423; Goslar 1240; Hanno-
ver; Heidelberg 1410; Hildesheim; Jena 1635; Jülich 14. Jh.; Konstanz; Köln 1114-19, 
1268, 1796 + heutiges; Lechenich 1365; Lennep 1451; Leipzig 1170; Lindau 1319; 
Magdeburg; Mainz 1403, 1408; Marburg 1280; München 1268,1358; Münster 1257; 
Neuss 1245; Nürnberg 14.Jh.; Osnabrück; Passau 1368; Ratingen; Rostock 1257; 
Rotenburg o.T.; Schleswig 1290; Siegburg 1285; Siegen 1340; Sinzig 1279; Speyer 
1293; Stralsund 1329; Traunstein 1346; Trier 1221; Ulm 1472; Weimar 1410; Wetzlar 
1374; Wipperfürth 13. Jh.; Würzburg; Xanten 1285+1331; Zülpich 1288, Zwickau 
- Siegel ausländischer Städte, Basel 1225; Breslau 1368 + unbek. Jahr; Brügge; 
Brüssel; Canterbury; Colmar; Danzig um 1400, 2 versch. Siegel.; Delft 1299; Dijon; 
Elbing 1350 u. 11. Jh.; Kolberg, Königsberg; Lüttich 1243, Neuenburg; Padua; Prag 
1450 u. unbek. Jahr; Rapperswil 1360; Stettin 13. Jh.; Thorn 13. Jh.; Ypern. 

Zu der Sammlung gehören drei Din-A4-Ringbücher mit sorgfältiger und kennt-
nisreicher Beschreibung und Deutung jedes einzelnen Wappens, sowie Hinter-
grundinformationen: wie Biographien, Genealogien, Stadt- und Gewerbege-
schichte, historische Fakten und geograph. Zuordnungen, Abbildungen etc. Die 
Texte sind meist mit Schreibmaschine geschrieben, einige handschriftlich ergänzt. 
ca. 220 Seiten 

Sigillum Nobilis Tulpeti (Zülpich) 1288 
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Literatur 

1801 BIZOT: Historie Metallique de La Republique de Hollande, Teil 2, Paris 1688, 315 S., 
57 ausfaltbare Kupferstichtafeln + 12 S. Anhang u. 20 S. Index 

	

Ganzleder mit Goldprägung, bestoßen 
	

100,- 

1802 COMBROUSE, M. G.: Choix de Monnaies et Medailles des Rois Capetiens, Valois 
et Bourbons, Paris 1845, 55 S. in französischer Sprache 	neu broschiert 

	
20,- 

1803 COMBROUSE, Guilleaume: Monuments de la Maison de France, Collection de 
Medailles, Estampes et Portraits, Paris 1856, 54 S. Text, 60 Kupferstichtafeln mit 
Darstellungen von Münzprägungen, Münzen, Personen u.a. 

	

Halbleder/Leinen/Folio, neu gebunden R 
	

100,- 

1804 CAHN, Julius: Der Rappenmünzbund, Eine Studie zur Münz- und Geldgeschichte 
des oberen Rheintales, Heidelberg 1901, 218 S., 4 Tafeln Abb. 	broschiert 

	
48,- 

1805 DIEDERICH, Toni: Die alten Siegel der Stadt Köln, Köln 1980, 104 Seiten, zahlreiche 
Abbildung im Text 	 kartoniert 

	
15,- 

1806 DUNKER, Carl von: Feldmarschall Erzherzog Albrecht, Wien + Prag 1897, 330 S., 
28 Vollbilder z.T. farbig, 50 Illustrationen im Text, 5 Kartendrucke, siehe auch Me-
daille Kat.-Nr. 1659 und Siegel Kat.-Nr. 1789 

	

dunkelgrüner Leineneinband mit Goldprägung, leicht bestoßen 
	

60,- 

1807 JAEGER, Kurt: Die deutschen Münzen seit 1871, Basel 1975, 11. Auflage, 512 S., 
Die deutschen Reichsmünzen seit 1871, 5 .Aufl., Basel 1965 

	

Halbleinen u. broschiert, 2 Stück 
	

10,- 

1808 KENNEPOHL, Karl: Die Münzen von Osnabrück, Münster 1967, 396 S., 43 Tfn., 
Nachdruck Numismat. Verlag H. Dombrowski, 	 Ganzleinen 

	
40,- 

1808a KIRCHHEIMER, Franz: Erläuterter Katalog der deutschen Flußgold-Gepräge, Frei- 
burg i. Br. 1972, 100 S., zahlr. Abb. im Text 	 broschiert 	25,- 

1809 KITTEL, Erich: Siegel, Braunschweig 1970, 531 S., mit ca. 400 Abb. im Text und 
acht farbigen Tafeln 
	

Ganzleinen 	20,- 

1810 KLENAU, Tyra Gräfin: Deutsches Münzpreis-Jahrbuch 1981/82, München 1982, 
806 S. 	 kartoniert 

	
15,- 

1811 KRAUS,Thomas R.: Der Aachener Friede von 1748, Verlag Aachener Geschichts- 
verein 1998, 109 S., üb. 30 Tafeln 	 kartoniert 

	
15,- 

1812 MENZEL, Peter: Deutsche Notmünzen und sonstige Geldersatzmarken 1873-1932, 
VEB Berlin 1982, 648 S., zahlreiche Abbildungen im Bildteil (87 S.) 	Kunstleder 	15,- 

1813 MOLLER, Joh. Marquard u. Heinrich Christian: Genealogische Tabellen u. a. König 
Christian und Königin Caroline Mathilda von Dänemark und Norwegen, Flensburg 
1766, 16 S., Goldschnitt 	 Pappband der Zeit, bestoßen R 

	
70,- 

1813a NAU, Elisabeth: Die Münzen und Medaillen der oberschwäbischen Städte, Freiburg 
i. Br. 1964, 186 S., 33 Tfn. 	 Halbleinen 

	
40,- 

1814 PROBSZT, Günther: Goldmünzen, ein Brevier, 2. Aufl. Braunschweig 1971, 54 S., 
20 Tafeln 	 kartoniert 

	
5,- 

1815 SCHWENKE, Hans: Deutsche Geldzeichen 1871 - 1914, VEB Berlin 1980, 212 S., 
über 100 Abb. im Text 	 Ganzleinen 	10,- 
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KÖLNER 
MÜNZKABINETT 

Tyll Kroha 

Neven-DuMont-Straße 15, 50667 Köln 
Telefon (0221) 257 42 38 Fax (0221) 25 41 75 

Auktion 85 
April 2006 

Münzen Antike bis Neuzeit 
Medaillen, Münzwaagen und Gewichte 

Vormünzliche Zahlungsmittel 
Antike Kleinkunst, Siegel 
Numismatische Literatur 

Annahme von Einlieferungen bis Mitte Januar 2006 

Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen. 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 
Auslands zu den üblichen Bedingungen, 

Wir suchen jederzeit Sammlungen und 
gute Einzelstücke zu kaufen. 
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1816 TRESOR de Numismatique et Glyptique, Choix historique des Medailles des Papes, 
Paris 1839, 56 S. Text, 48 Lichtdrucktfn. 	Halbleder/Leinen, neu gebunden, Folio 	55,- 

1817 WENZEL, Alexander: Auflösungen lateinischer Legenden auf Münzen und Medail- 
len, Braunschweig 1974, 328 Seiten 	 Kunstleder 

	
15,- 

1817a WIELANDT, Friedrich: Die Münzen von Laufenburg und Rheinau, Freiburg i. Br. 
1978, 53 S., zahlr. Abb. im Text 	 broschiert 

	
15,- 

Zeitschriften 

1818 Mitteilungen der Bayerischen Numismatischen Gesellschaft, 35 Bände 1882 bis 
1937, Bayer. Numism. Ges., München, Nachdruck dazu 2 Registerbände im glei-
chen Format für alle Jahrgänge durch die Münzhandlung B. Strothotte 

	

broschiert, 37 Bände 
	

85,- 

Auktionskataloge 

1819 Dorotheum Wien, Sammlung Hollschek, I, II, III gebunden, IV, VI, VIII gebunden, V, 
VII, IX, X, XI, XII, XIII, XV broschiert 	 Lot 10 Stück 

	
50,- 

1820 Peus, Dr. Busso, Auktion 267/1967 /(Spezialserie Frankfurt), Nr. 268/1968 
(Byzanz, westf. Mittelalter, Dt.Orden), Nr. 275/1971 (Sammlung Dr. Walter, Mainz), 
Nr. 277/1971 (Antike, Mittelalter, Neuzeit), Nr. 283/1974, (Antike Gold- u. Silbermün-
zen + Medaillen je 1 Band Text und Abb.), Nr. 286/1975 (Schaumünzen der Renais- 
sance) 	 Lot 6 Stück 

	
25,- 

1821 Kreuzfahrermünzen- SOTHEBY'S, London, Auktion 1997, The John J. Slocum Coll-
ection of Coins of the Crusaders, 105 S., 986 Nrn., 31 Tfn., bedeutende Sammlung 

	

broschiert 
	

16,- 
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